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جمة أو المفهوم من أو إلى العربية ) ∎∎ ن الأنسب للجواب عن التر  ( 78 -  71عي 

71-   ﴿ 
َ
أ الخلق

َ
د
َ
روا کیفَ ب

ُ
 الأرضِ فانظ

ن
وا ف ل ست 

ُ
 : ﴾ ق
 آغاز کرد.بگو در زمین بگردید پس بنگرید چگونه آفرینش را  (1
 گفت در زمین گشتند پس نگریستند چطور خلقت را شروع کرد.  (2
 بگو در زمین سِیر کنید پس نگاه کنید چگونه آفرینشش آغاز شد.  (3
 گفت در زمین سِیر کنید پس نگاه کنید چطور خلقت شروع شد. (4

ِ و   -72
ن ي 
َ
ها تدیرَ رأسَها مئت

ّ
حرّک عینیها لکن

ُ
عوّض نقصَها!«: »لا تقدر البومة أن ت

ُ
نَ درجة فت  سبعي 

 کند!چرخد پس نقص خود را جبران میجغد قادر نیست چشمش را حرکت دهد ولی سرش صد و هفتاد درجه می (1
 کند! چرخاند پس این نقصش را جبران میهایش نیست ولی سرش را دویست و هفتاد درجه میدادن چشمجغد قادر به حرکت  (2
 کند! چرخاند پس نقصش را جبران میود را حرکت دهد ولی سرش را دویست و هفتاد درجه میتواند چشمان خجغد نمی (3
 چرخاند تا نقصش جبران شود!تواند چشمانش را حرکت دهد پس سرش را دویست و هفتاد درجه میجغد نمی (4

عامٍ لا   -73
َ
لُّ ط

ُ
رُ »ک

َ
ذک
ُ
 فیه!«:  ی

َ
ة
َ
 اسمُ اِلله علیه ... لا برک

 گردد، هیچ برکتی در آن نیست!خداوند بر آن ذکر نمیهر خوراکی که نام  (1
 ها ذکر نشده، هیچ برکتی ندارند!تمام غذاهایی که نام خدا بر آن (2
 شود نیست!هیچ برکتی در غذایی که نام خدا بر آن ذکر نمی (3
 هر غذایی که نام الله را بر آن ذکر نکنی، برکتی ندارد! (4

 زمیلي المریض اِشتر   -74
ُ
ئة  »لمّا شاهدت

ّ
ي الحبوب المهد

ّ لم یعطنن  الصّیدلىي
ّ
ة الجلد من الصّیدلیّة لکن  لحسّاسیَّ

ً
ما
َ
 و مَره

ً
 له مِحرارا

ُ
یت

 :»!
ً
ن مَسموحا

ُ
ک
َ
م ی

َ
 بیعها بدون وصفة ل

ّ
 لأن

نداشتم،  هنگامی که همکلاسی  (1 اینکه نسخه  دلیل  به  اما  پوستی خریدم  پماد حسّاسیت  و  دماسنج  برایش  بیمار دیدم،  را  ام 
 دار به من قرص آرامبخش نداد زیرا فروشش مجاز نبود!خانهدارو

های  دار قرصزمانی که همکلاسی بیمار خود را دیدم برایش دماسنج و پمادی برای حساسیت پوستش خریدم اما داروخانه  (2
 ها بدون نسخه مجاز نیست!آرامبخش را به من نداد زیرا فروش آن

های  دار قرصهنگامی که دیدم همکارم بیمار شده برایش دماسنج و پمادی برای حسّاسیت پوست از داروخانه خریدم اما داروخانه  (3
 آرامبخش به من نداد زیرا فروششان بدون نسخه غیر مجاز بود! 

دار  پوست خریدم ولی داروخانه  زمانی که همکلاسی بیمار خود را دیدم برایش از داروخانه یک دماسنج و پماد برای حسّاسیت  (4
 های آرامبخش نداد زیرا فروششان بدون نسخه، مجاز نبود! به من قرص

اسِعَة!«:   -75
ّ
ةِ الت

َ
ه جائعٌ و باکي و لا یرجعُ والداه قبل السّاع

ّ
بُ لأن

ُ
فل ممّا یطل

ّ
 »أطعِموا ذلک الط

 گردند!پدر و مادر وی قبل از ساعت نُه برنمی خواهد غذا بدهید زیرا او گرسنه و گریان است وبه آن کودک از آنچه می (1
 گشت! خواست غذا دادند زیرا او گرسنه و گریان بود و مادرش قبل از ساعت نُه بازنمیآن کودک را از آنچه می (2
 آید!کند و پدرش قبل از ساعت هفت نمیبه آن کودک به خواست خودش غذا دهید زیرا او گرسنه است و گریه می (3
 گردند! قبل از ساعت نُه برنمیکند و پدر و مادرش خواهد غذا بدهید زیرا او از گرسنگی گریه میدک را از آنچه میآن کو (4

ن   -76  : الخطأ عي ّ

1 : مِّ
ُ
ِ فن وَصفِ الأ

ن ی 
َ
ت
َ
ِ جَمیل

ن ی 
َ
 قصیدت

ُ
اعِر یُنشد

ّ
 شاید این شاعر دو قصیده زیبا در وصف مادر بسراید!  ( لعلّ هذا الش

فرِ ... یا أیّها ﴿( 2
ُ
ي الک

 فن
َ
ذینَ یُسارِعون

ّ
ك ال

ْ
 کنند! کنند، غمگینت نمیای پیامبر کسانی که در کفر شتاب می : ﴾الرّسولُ لا یَحزُن

3 
ّ
د
َ
 المُزارِع مُتَ

َّ
  ( کأن

ٌ
جرَةِ إلی المَدائِنِ: فن السّفر د

ُ
 گویی کشاورز در سفر با تاکسی به مدائن دودلِ است!  بسیّارَةِ الأ

ق عندما    (4
ُ
ست

ُ
 الف

َ
ج
َ
 أخن أنت

َ
ة کرمان:   یعیشُ لیت

َ
ظ
َ
 کرد! تولید می  پسته  کرد،می  زندگی  کرمان  استان  در  که  هنگامی  برادرم  کاش  ای  فن مُحاف
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ن الصّحیح:   -77  عي ّ
عُ السّیّاحُ  1 بَة: لی السّفر إلی إیران لرؤیَة  ع( یُشجَّ

ّ
بیعَتها الخلّ

َ
 شوند!تشویق می  طبیعتش   جذّابیت  دیدن  برای   ایران،   به  سفر  به   گردشگران  ط

ِ فن وقت واحد:   ا ( الحرباء عیونه2
ن ی 
َ
جاه

ّ
تواند در یک  پرست متحرّک است پس او میچشمان آفتاب  متحرّکة فهی تقدر أن تری فن اِت

 زمان چند جهت را ببیند! 
لیل؟« فأجابَ »لا أعلم«: ( سُئِلَ المدیرُ فن قاعَة  3

ّ
ُ الد

در سالن فرودگاه، مدیر پرسید: »چه زمان راهنما حاضر    المَطار »مَتَ سَیَحضنُ
 !دانم«خواهد شد؟« پس پاسخ داد »نمی

4 :
ً
 مُطهّرا

ً
 سائلا

ُ
فرِز

ُ
 لسانه مملوء بغدد ت

ّ
هایی  پر از غدّهام زخمش را لیسید و بهبود یافت زیرا زبانش  گربه  ( لعقَ قطّّ جرحه فالتئمَ لأن

 کند!کننده ترشّح میاست که مایعی پاک

 : «دو پلیس در ابتدای میدان اوّل ایستادند! »  -78

فا فن بِدایَة السّاحَةِ الأولی! 1
َ
طیّانِ وَق

ّ
طیّانِ 2 ( الشّ

ّ
فا الشّ

َ
 فن بِدایَة السّاحَةِ الأولی!  ( وَق

3 ِ
ن طیّی 

ّ
فَ الشّ

َ
 4 فن بِدایَة السّاحَةِ الواحِدة!   ( وَق

ّ
فا فن بدایة أحد السّاحاتِ! ( الشّ

َ
 طیّانِ وَق

 

ة ثمّ أجب عن الأسئلة ) التالى النص اقرأ  ∎∎
ّ
 النصّ:  ناسبی( بما 83 -  79بدق

 ن
ً
نا دائما

ّ
أن  نری 

ً
ا  و کثت 

ً
حبّ الحیاة إذا وجدنا إلیها سبیلا

ُ
وراء تحقیق أحلامنا و آمالنا و نعمل عل إخراج أجمل    نسعی  حن ن

 
ً
 وراء    نسخة موجودة فینا، دائما

ُ
سِرع

ُ
 وجوهنا الابتسامة لنشعر    مستقبلن

ن
ن عن السّعادة و عن طریق یرسم ف أفضل لأنفسنا باحثي 

ما نرتکب  
ّ
مأنینة و الأمان. رب

ّ
خزی و لعلّ الحیاة    الأخطاءبالط

ُ
 ت

ً
ما تسلبنا ال  نا أحیانا

ّ
   معنن حیاة  رب

ّ
نا  الحیاة من

ّ
ها و لا یعتتر نحبّ ا و لکن

 حبّنا  
ّ
 لأن

ً
ئ لنا فرصة  لها   کثت  الذلك عیبا ّ هن 

ُ
 و یدفعنا للأحسن و ی

ً
ا و صابرا

ّ
 للإصلاح و    المراجعة  ما یجعلنا قوی

ً
لإعادة  او یعطینا مهلة

ت أنفسُ 
َ
د یِّ
ُ
نا فسنعمل و إذن مهما )هر چقدر( ق

ُ
صرنا و سُلبت حیات

ُ
  استطعنا  سنحاول إلى ما نا و ح

ً
 . إلیه سبیلا

ن الصّحیح:   -79  عي ّ

ي الحیاة سواءٌ لطالبیه! 1
جاح فن

ّ
ُ نحو الن  إلی ما یبحث عنه فلییأس! 2  ( المست 

ً
 ( من لا یجد طریقا

3 
ّ
ذی عزم علی فِعل ما أراد فلابد

ّ
! 4 ینجح دون أیّ فشلٍ! أن ( ال

ً
صّ لم یکن ینظر إلی الحیاة سیّئة

ّ
 ( کاتب الن

ن   -80 صّ:  أ الخطعي ّ
ّ
ي مفهوم الن

ن
 ف

 ربّ محاولة تبلغ إلی الحرب!  (2  اجعل الفشل جش الانتصار!  (1

عَب! 3
َّ
 بالت

ّ
 إلّ

ُ
احة کتسبُ الرَّ

ُ
سلُ لا یُطعِمُ العَسَلَ! 4  ( لا ت

َ
 ( الک

صّ:   -81
ّ
ن الصّحیح حسب الن  عي ّ

ي وجودهم! 1
 أن یشعروا به فن

ّ
غیت  فلابد

ّ
رون بالت

ّ
ذین یفک

ّ
  ( ال

 للوصول إلی الکبت  فهو إنسان ناجح!   ( من یهتمّ بالصّغت  2

 التَي تحکم علی الحیاة! 3
ن ن القوانی    ( حاوِل أن تجد السّعادة بی 

ي عالم خارجها! 4
ي نفسک لا فن

 ( إن تبحث عن السّعادة فابحث عنها فن

ن ∎  ّ  الخطأ عي ّ
ن
 الإعراب و التحلیل الصرف

ن
 ( 38 و  28)ف

 تخزي«:   - الأخطاء   -مستقبَل  -»نسعی   -82

م مع الغت   -  لیس له حرف زائد  -  نسعی: فعل مضارع( 1
ّ
 فعل و مع فاعله جملة فعلیّة  /  معلوم -  متکل

ي 2
لاث 
ّ
فعَل« -  ( مستقبل: اسم مفعول من المزید الث

َ
 مضاف إلیه و مجرور  /  مبتن  -  نکرة - علی وزن »مُست

 و منصوب بالفتحةمفعول  /  معرب -   معرّف بأل -  )مفرده خطأ( و هو مذکر  ( الأخطاء: جمع تکست  3

4 
ُ
ي من باب إفعال  -  خزي: مفرد مؤنث غائب( ت

 فعل و ختر الحروف المشبّهة بالفعل  /  معلوم -  مزید ثلاث 

حبّ   -»معنن    -83
ُ
 استطعنا«:  -المراجعة   -ن

: اسم 1 «   -( معتن ي
 معرب / مفعول و منصوب -مفرد و جمعه »معاثن

 باب إفعال / فعل و ختر »لکنّ« مزید من   -للمتکلم مع الغت   - ( نحبّ: فعل مضارع 2

 معرب / مضاف إلیه و مجرور  -مؤنث   -مفرد   -( المراجعة: مصدر من باب مفاعلة 3

   -للمتکلم مع الغت    -( استطعنا: فعل ماض 4
ّ
 معلوم / فعل و مفعوله »نا« و الجملة فعلیّة  -متعد
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ن المناسب للجواب عن الأسئلة التالیة ∎∎   ( 90  - 84) عي ِّ

ن   -84  ضبط حرکات الکلمات:  الخطأ عي ّ
ن
 ف

ریَةِ! 1
َ
ِ الق

 ماءً مِن بِتر
َ
حون

ّ
لّ
َ
خرَجَ الف

َ
! 2 ( اِست نَ مَی 

ِّ
 المُعَل

َ
 عِند

َ
مون َ

َ
 مُحتَ

َ
بون

َّ
بُ المؤد

ّ
لّ
ُّ
 ( الط

ي مؤمِنٍ: البُخلُ و الکِذبُ! 4 ( قالَ المُدیرُ: لا طالِبَ راسِبٌ فن الِامتِحاناتِ! 3
تانِ فن

َ
صل

َ
مِعُ خ

َ
جت
َ
 ( لا ت

ن   -85 م﴿ للمفهوم  الأنسب عي ّ
ُ
 أنفسَک

َ
ّ و تنسون اس بالتر

ّ
 الن

َ
 : ﴾ أ تأمُرون

 کنند؟ توبه فرمایان چرا خود توبه کمتر می          مشکلی دارم ز دانشمندِ مجلس بازپرس( 1

 ر بر بادستـــادِ عمــاده که بنیــار بــبی       بیا که قصرِ اَمَل سخت سست بنیادست ( 2

 وـی، دانه تویی تــویــی، دام تــویـآرام ت       که به کس رام نگردد ا را ــرغ دل مــم( 3

 وشـا فرامــهتــید حکاــد شــآم وــچ       اریــت بســم از دوسـتــداش تـیاـشک( 4

ن الختر   -86
ّ
 من الأعداد:  لیس عي 

ل بعضها  1
ِّ
ي هذه الرسالة عشّون فبد

مة فن
َ
یّة المُستخد ن  بمفردات فارسیّة! ( المفردات الإنجلت 

ي مباریات کرة المنضدة العالمیّة خمسون ألف دولار! 2
 ( جائزة الفائز الأوّل فن

 إذا فقدوهما؛ الصّحة و الأمان! 3
ّ
اس قدرهما إلّ

ّ
 ( هاتان نعمتان اثنتان لا یعرف الن

ي الأیّام 4
تَي تحدث فن

ّ
اهرة ال

ّ
ّ أول مَن اکتشف أسرار هذه الظ  الماطرة! ( هذا العالم الإیراثن

ن عبارة جاء فیها مفعولان:   -87  عي ّ

نا بها إلی ما نحتاج إلیها! 1
ّ
  ( بعض الحیوانات تمتلک غرائز تدل

ن إلی سّراء الصّناعات الیدویّة یوصلنا إلی ثروة عظیمة! 2  ( تشجیع السائحی 

ت  علیه الماء! 3
َ
ها تموت کالزّرع إذا ک

ّ
عام الکثت  لأن

ّ
میتوا قلوبکم بالط

ُ
  ( لات

ي القیام بالحسنات! ( أحسِن ع4
 أحسنَ الحال فن

ّ
ک فإن

ُ
ن حال تحسَّ

َ
 ملک لت

دةٍ:   -88
َّ
ي جملةٍ مؤک

ن
 جاء ف

ً
 مبنیّا

ً
ن اسما  عي ّ

1 ! ذي ما جاء إلی المدرسة کان صدیقَي
ّ
 ال
ّ
م أن

ّ
 من کلام المعل

ُ
  ( فهمت

ون لزیارتها! 2 ة جمیلة فیأثَي سیّاح کثت 
َ
 هذه المدین

ّ
 ( إن

3 
ً
 الله یحبّ رجالا

ّ
! (  إن

ً
ا
ّ
ي سبیل الحقّ صف

  یُقاتلون فن
 الغضب مفسدة! 4

ّ
اس فإن

ّ
 ( لا تغضبوا عندما یسبّکم الن

 بالیاء:   -89
ً
 منصوبا

ً
ن إسما  عي ّ

ن یحبّ أن یأکل ما لا یأکله الآخرون! ( 1  زملاثر یحافظون علی المرافق العامّة! 2 لا مسکی 
َ
 ( لیت

3 !
ً
ا
ّ
م لنا صعبة جد

ّ
فها المعل

ّ
تَي کل

ّ
مارین ال

ّ
 الت

ّ
ب جامعتنا!  (4 ( کأن

ّ
ي هذه المقالة یکونان من طلا  لعلّ کاتتر

شت  إلى   -90
ُ
ن حرف »لا« ی ي عي ّ

فن
ّ
 الن

ّ
 : أشد

کم کنتم لا تعلمون﴿( 1
ّ
 ﴾ لا تستوی الحسنة و لا السیّئة﴿( 2 ﴾هذا یوم البعث و لکن

اس! 3
ّ
! 4 ( لا موعظة تفید من یحسب نفسه أعقل الن

ٌ
ة
ّ
 ( هذا یوم لا بیعٌ فیه و لا خل
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 است؟   درست ، قاجار  عصر  در  عثمانی  و   ایران  میان   روابط   ۀدربار  موارد  کدام  -91 
 .بود  جهانی نظام  تحولات  و   اروپا  هایپیشرفت  با   ایرانیان آشنایی مسیرهای  از یکی  عثمانی  کشور:  الف

  جذب   خود  سمت  به  را  ایرانی   اندیشمندان  از  بخشی  «اسلام  و  ایران  اتحاد»  شعار  با  توانست  عثمانی  قاجار  عصر  اواسط  در  :ب

 .کند

 . شد  بسته  ها آن  میان  الرومهارزن و آماسیه صلح   قراردادهای  روسیه  و  انگلستان  هایدولت  وساطت  با   :ج

 .داشتند  یکدیگر  با   جدال   و  دشمنی  برای کمتری  مجال ، اروپایی هایدولت  با  مستمر  های درگیری  سبب  به  عثمانی  و  ایران   :د

 « ج « ـ »ب» (۴ « ـ »د« الف» (۳  « د « ـ »ج» (2 « ب« ـ »الف» (۱

 قاجار درست است؟های روسیه و ایران در عهد  کدام گزینه در ارتباط با دور دوم جنگ  -92

کنند اما روسیه با تمام قوا وارد عرصۀ کارزار شد و  آزاد  های ایرانی توانستند بسیاری از مناطق اشغالی را  جنگ، نیرو( در ابتدای  ۱
 سپاه ایران را شکست داد. 

ها با روسیه، این بار قوای روس با تجهیزات بیشتر، آمادۀ  ه و انگلستان نسبت به ایران و اتحاد آنهای فرانسشکنی( به دنبال پیمان2
 مبارزه بود.

الدوله، بین ایران و روسیه  بار دیگر جنگ در  ( به دلیل مشخص نبودن خطوط مرزی در عهدنامه ترکمنچای و نیز خیانت آصف۳
 گرفت.

 ان موظف به پرداخت غرامت بود و نتوانست آن را بپردازد، لذا روس، تصمیم به تنبیه حکومت( از آنجا که ایران طبق معاهدۀ گلست ۴
 قاجار و ایرانیان گرفت.

 است؟  درست  ، قاجار  پادشاه   کدام  مورد  در  ترتیببه  زیر  هایعبارت از  یک  هر  -93
 .دادند  افزایش   ایران  در  را  خود  سیاسی  نفوذ  انگلستان  و  روسیه  هایدولت  دوران  این  در  - 

 . ماند ناکام  اروپایی  کشورهای  سیاسی  نفوذ و  نظامی   تهاجم   با مقابله  در  - 

 . بود  بیمناک  ایران  در  خواهیجمهوری  و  طلبیمشروطه  افکار ترویج  و  جدید  سیاسی   ۀاندیش نشر  از  - 

  تخت  هب  ، بودند  سلطنت  مدعی  که  ،خود  برادران  و   عموها  از  تن  چند  سرکوب  و  فراهانی   مقام  قائم   خان   ابوالقاسم  میرزا   تدابیر   با   - 

 . نشست  پادشاهی

 شاه مظفرالدین  ـ شاه  محمد ـ شاه ناصرالدین ـ شاه  فتحعلی ( ۱
 شاه  محمدـ  شاه  ناصرالدین ـ  شاه فتحعلیـ   شاه ناصرالدین( 2
 شاه  ناصرالدین ـ شاه  محمدعلی  ـ شاه فتحعلی   ـ خان محمد آقا ( ۳
 خان  محمد  آقا ـ شاه فتحعلی ـ  شاه ناصرالدین  ـ شاه محمد( ۴

 است؟  درست  سوم   اردشیر  فرمانروایی   دوران رویدادهای  ۀدربار  ، موارد  کدام  -94
 . گردید  پایتخت  راهی  یونانی  مزدوران از  سپاهی  با و   برداشت  شورش  به  سر   صغیر آسیای   در  کوچک  کورش  :الف

 .رسید  قتل به  شاهی  کاخ  خدمتکاران  از  یکی  دست  به  ،ایران  به   مقدونی  اسکندر  ۀحمل  ۀآستان  در  سوم  اردشیر  :ب

 .پرداخت  سلطنتی  خاندان  افراد  عام   قتل   به  حکومتش   ابتدای  در  :ج

 .شد خارج  هخامنشیان  ۀسیطر  از  مصر  وی   فرمانروایی   دوران  در  :د

 « »الف« ـ »د (۴  »ج« ـ »د«  (۳ »ب« ـ »ج«    (2  »الف« ـ »ب«  (۱

 اقتصادی و مراسم رسمی سیاسی و دینی در دورۀ ایلامی اشاره دارد؟به حضور زنان در امور اجتماعی و    گزینه   کدام  -95
 .ندامعروف الهه به  که فراوان  گلی های پیکرهشناسی در شوش و وجود های باستانکاوش( ۱
 . داشتند ممتازی اجتماعی موقعیت ایران فلات  باستانی جوامع در  زنان ( 2
 .داشتند ایلامی خدایان مراتب سلسله  در  رفیعی  مقام  و بودند مقدس بسیار  مادر های الهه( ۳
 .بود اقتصادی و  اجتماعی امور در  زنان  حضور بیانگر ایلامی دوره  از مانده جا  به های پیکره  و نقوش( ۴
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 است؟  درست  زیر  رویدادهای   زمانی  خر أت  و تقدم  ۀدربار  گزینه   کدام  -96 
 . کرد  زیادی  جنایات  آفریقا  و   مصر  در  ، پیشین   حاکمان   از  بسیاری   مانند  ، خود  حکومت   دوران  در  ناپلئون  :الف

 .دارد  شهرت  باشکوه  انقلاب  به انگلستان  تاریخ  در  ، انجامید  مجلس   پیروزی   به  که  پادشاه   و   مجلس   جدال  :ب

 .شدند  انگلستان  با  طولانی  جنگ  وارد  استقلال   رسیدن به  برای  آمریکا مردم  :ج

 . کرد  سیسأت  گورکانی  تیمور نواده رببا  محمد  را   کبیر  مغولان یا  هند  گورکانیان  حکومت  :د
 . است داده روی  «ب»  از پس « الف» و « ج» از  قبل « د»( 2 .است افتاده  اتفاق  «ج» از  پس  و « الف» از  قبل « ب»( ۱
 . است داده  روی « د» از  قبل   و «ج » از پس « الف»( ۴ .است افتاده  اتفاق  «ج» از  پس  و « ب»  از قبل  « الف»( ۳

 است؟   درست  مادها فرمانروایی  دوران  ۀدربار  موارد  کدام  -97
 .آورد فراهم  را  ماد  پراکنده   قبایل   اتحاد  زمینه  ها اکدی  پیاپی  های غارتگری  ها  یورش  :الف
 . داد  پایان  ماد قلمرو  بر  سکاها  تسلط   به   و  شد  متحد  ماد   بزرگان   با  «آستیاگ»  :ب
 . داد  پایان  شوریانآ  حاکمیت به  و   شد  متحد  شورآ علیه  ، بابل  حکومتبا    «خشتروهو»  :ج
 .داد  قرار  خود  حکومت   مرکز  و   کرد  بنا  را  هگمتانه  شهر  «دهیوک»  :د
 « د « ـ »ج» (۴ « د« ـ »الف» (۳ « ج « ـ »ب» (2 « ب« ـ »الف» (۱

 کدام گزینه بیانگر وجه اشتراک و یا تفاوت میان آقا محمد خان قاجار و نادرشاه افشار است؟  -98

 یکپارچگی سیاسی و ایجاد اتحاد، در سرتاسر قلمرو ایران و تأسیس حکومت مرکزی تلاش کردند.( هر دو برای ۱
 ( نادرشاه افشار و آقا محمدخان قاجار در زمان حکومتشان با دشمنان خارجی و داخلی درگیر شده بودند.2
 قتل رسیدند.  شدند، به( هر دو پادشاه هنگامی که برای برقراری امنیت در منطقۀ قفقاز آماده می۳
 کرد.( اساس حکومت آقا محمدخان قاجار بر نیروی نظامی متکی بود و نادر برای ایجاد نظام سیاسی و اداری تلاش می۴

 است؟  درست  ایران  نوشتاری  منابع ترینمهم از  یکی  عنوان به  ،هخامنشیان  ۀدور  هاینوشته  سنگ  ۀدربار  موارد  کدام  -99
 . دارد  اختصاص   گوناگون  نواحی  هایشورش  سرکوب  و  بزرگ  داریوش  آغازین  دوران  وقایع  شرح  به   هانوشته  سنگ  این   :الف

 .دهدمی  ارائه   هخامنشیان   ۀدور  اداری  تشکیلات  و  اجتماعی   ،اقتصادی  اوضاع   ۀدربار  سودمندی  اطلاعات  هانوشته  سنگ  این   :ب

 .شودمی محسوب  تاریخی  گزارشی  حقیقت  در  بیستون  نوشته  سنگ  از  ستون  پنج :  ج

 . کندمی  بازگو را  رومیان  با   این پادشاه  های  جنگ  شرح  رستم  نقش  در  زرتشت  ۀکعب  در  یکم   شاپور  نوشته  سنگ  :د

 »ب« ـ »د«  (۴ « ج« ـ »الف» (۳ »ج« ـ »د«  (2 « ب« ـ »الف» (۱

 کدام گزینه دربارۀ وضعیت تجارت و کشاورزی در دورۀ افشاریه و زندیه، درست است؟  -100

 کاهش یافته بود.  در بخش کشاورزیخان زند، نیروی انسانی ( در دورۀ کریم۱
 ها، موجب رونق اقتصادی نشده بود.( دربار کم تجمل نادرشاه افشار و تلاش او برای تثبیت قیمت2
 خان زند، تجارت ایران را دچار رکود شدید کرد.های داخلی و خارجی در دورۀ کریم( تداوم جنگ ۳
 خان زند، شهرهای شیراز و بوشهر به مراکز مهم تجارت داخلی و خارجی ایران تبدیل شدند. کریم ( در دورۀ ۴
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  کند؟می  تکمیل  درستیبه  را   زیر  عبارت  مورد،  کدام  -101 
 .« دارد  وجود.......................    ترتیببه  .......................   وهوای آب   در»

   هوا شدید خشکی و سال   طول در دما اعتدال  ـ  کوهستانی  و خزری  معتدل( 1

 بال  نسبی  رطوبت و  کم ق رتع و تبخیر میزان ـ خشک  و گرم  و شرجی  و گرم ( 2

 بال  نسبی رطوبت  و بال تعرق و تبخیر میزان  شرجی ـ و گرم  و خشک و گرم ( 3

 غنی  و پوشش گیاهی  سال   طول در دما اعتدال  ـ  خزری  معتدل و  کوهستانی( 4

 طور مناسب تکمیل می کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به  -102

 « انتظار داشت،....................  توان های هوای ورودی به کشورمان میبا توجه به نقشة توده»
 . باشد همراه  بارندگی با سیبری، خشک  و سرد هوای  توده برخلاف موسمی و  غربی مرطوب هوای ( توده1
 . شوند کشور وارد دوره یک در دو  هر اما  دارند  متفاوتی هوایی و آب اثرات موسمی و  سودانی هوای ( توده2
 باشد.   زمانهم  حاره جنب پرفشار  فعالیت با  سودانی، و سیبری برخلاف خشک و  گرم و  موسمی هوای ( توده3
 شوند.    کشور  وارد سودانی، و موسمی هوای  توده با مشترك دورة یک در غربی مرطوب و سیبری هوای ( توده4

 درستی مطرح شده است؟با توجه به نقشة زیر کدام گزینه به  -103
  و  « الف» ةمحدود شهرهای با مقایسه  در ،دارند قرار »ج« ةمحدود در که  شهرهایی( 1

 . دارند تری مایل تابش  زاویه ،بنابراین و  ترندنزدیک  استوا خط به «ب»

  «ب »  ة محدود  شهرهای  با  مقایسه   در   ،دارند  قرار  «الف»  ةمحدود  در   که   شهرهایی (  2
 . دارند عمودتری  تابش زاویه ،بنابراین و  دارند بیشتری ۀ فاصل استوا خط  با  «ج» و

  شهرهای  به  نسبت  عمودتری  تابش  زاویه  ، دارند  قرار  «ج »  ةمحدود  در  که شهرهایی(  3
 . دندار « الف» ةمحدود شهرهای  به نسبت تریمایل تابش  زاویه و  «ب»  ةمحدود

  شهرهای  به  نسبت   عمودتری  تابش   زاویه   ، دارند  قرار   »ب«  ة محدود  در   که   شهرهایی(  4
 . دندار »ج«  ةمحدود شهرهای  به نسبت تریمایل تابش زاویه  و »الف« ةمحدود

 دارد؟  اشاره  درستی  مفهوم  کشورمان، به  هایدریاچه   مشخصات به  توجه  با   گزینه   کدام  -104
 .کندمی پیدا   بیشتری وسعت بهار  اواخر تا ییزپا فصلاوایل  از  یعنی ، بارش فصول  در فارس  در پریشان  فصلی  دریاچه( 1

 .کندمی پیدا   بیشتری وسعت بهار  فصل  اوایل تا پاییز اواخر از  یعنی ، بارش فصول  در فارس در  فامور   صلیف   دریاچه( 2

 .کندمی پیدا   بیشتری وسعت بهار  اواخر تا پاییز فصل اوایل از  یعنی ، بارش فصول  در فارس در  مهارلو  فصلی  دریاچه( 3

 .کندمی پیدا   بیشتری وسعت بهار  فصل  اوایل تا پاییز اواخر از  یعنی ، بارش فصول  در فارس  در ریزنی صلیف   دریاچه( 4

 است؟   شده مطرح  درستیبه  کشورمان،   جنوبی  و   شمالی  دریاهای  تشکیل  ۀنحو  مورد  در  گزینه   کدام  -105
 . است داده  تشکیل را  فعلی عمان  دریای  ،زاگرس هایدره به هرمز تنگه  و فارس خلیج طریق از هند  اقیانوس پیشروی( 1

 .است شده تشکیل  شمالی نیمکره در  تتیس بزرگ دریای بقایای از  و است  هند اقیانوس هایآب از بخشی فارس( خلیج2

 . پوشاندمی را  شمالی نیمکره اعظم  بخش زمانی   و است تتیس بزرگ دریای بقایای  از عمان دریای  برخلاف خزر  دریای( 3

 .پوشاندمی را  جنوبی نیمکره اعظم  بخش زمانی  و  است هند  اقیانوس هایآب از بخشی  عمان دریای  همانند خزر  دریای( 4

  دارد؟  مغایرت  بزرگ  شهرهای برخی  در  آن  در  مؤثر  علل  و  نشینیزاغه  مسئله   با   گزینه   کدام  -106
 .است « کسی چه » کلیدی  سؤال به مناسبی پاسخ  ،درآمد عادلنه توسعه به هاحکومت توجهیبی( 1

 . است «کجا »  کلیدی سؤال به  مناسبی پاسخ  ،بال جمعیت  تراکم با و  مهاجرپذیر شهرهای( 2

 . است «چیز چه » کلیدی سؤال  به مناسبی پاسخ  ،بهداشتی امکانات عدم  با هایی زاغه وجود (3

 .است « چرا» کلیدی سؤال به  مناسبی  پاسخ ، هازاغه  اجتماعی انحرافات  و جرائم افزایش ( 4
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  اینکه نوعی ................. بر  علاوه  شهرها  در  معابر  روشنی  و  نورپردازی  چگونگی  -107 
 .باشد  داشته   نقش نیز  امنیت در تواندمی شهر هوشمندسازی کمک  به  ،است شهری مبلمان ( 1

 . دارد نقش  نیز ملی  هنر  و فرهنگ  تقویت در شهری مبلمان  عنوانبه ، است شهر ( هوشمند سازی2

  .است تأثیرگذار  نیز نابینایان  و معلولن مانند  ویژه افراد  نیازهای  تأمین در   ،است شهری مبلمان ( 3

 .است تأثیرگذار  نیز  شهری زیستمحیط در  انرژی مصرف کاهش با ،است  شهری ( هوشمند سازی4

 کند؟ می  تکمیل  درستیبه  را   زیر  عبارت  گزینه   کدام  -108
 ..........................«  زیرا   ، کندمی  رشد  غیرقانونی  بخش  یا  غیررسمی  بخش  ،شهر  مادر یک  اقتصاد  در»

 .است محدود  خدمات تعدد و  دارد کاهشی  روند نیز جمعیت طبیعی  رشد ،شهری جمعیت مطلق رشد  با  زمان( هم1

   .است محدود  شغلی  فرصت   و داشته  کاهشی  و  افزایشی روند ترتیببه ، شهری جمعیت طبیعی  رشد  و  مطلق رشد ( 2

 .است محدود  شغلی  فرصت   و داشته  کاهشی  و  افزایشی روند ترتیببه ، شهری جمعیت مطلق  رشد و طبیعی  رشد ( 3

 زمان با رشد طبیعی جمعیت شهری، رشد مطلق جمعیت نیز روند افزایشی دارد و تعدد خدمات محدود است.هم( 4

 آن  سبز  فضای   ةسران  است.  موجود  سبز   فضای  برای مترمربع    70000  کیلومترمربع،   300  وسعت   و  نفر   25000  جمعیت  با  شهری  در  -109
 چیست؟   زمین  کاربری   ة مطالع  ۀفاید  و  است کدام  شهر

   شهری  فضای  از تعادل م و مناسب استفاده ـ درصد 8/2( 1

 شهری  فضای  از تعادلم و  مناسب استفاده  ـ فرد هر برای مترمربع 8/2( 2

 شهر یک مناطق ۀ هم هایتوانمندی و هاظرفیت از  استفادهدرصد ـ  8/2( 3

 شهر  یک مناطق  ۀ هم هایتوانمندی و ها ظرفیت از  استفادهمترمربع برای هر فرد ـ   8/2( 4

 را  جهان  بزرگ  شهرهای   برخی  در  شهری   اشتغال   به   مربوط  مسائل  از  درستی  ترتیب   گزینه   کدام   زیر،  های عبارت  به   توجه   با  -110
  دهد؟می  نشان

 .دهدنمی  را   عمومی خدمات  برخی  دریافت  و   مسکن  های هزینه  وی تکاف  ،بزرگ  شهرهای  در  مهاجران  درآمد  :الف

  .بیاورند  روی  روزمزد  یا  موقتی  مشاغل یا و  غیررسمی  مشاغل  به   است  ممکن  شهرها  به  واردشده روستایی  مهاجرانب:  

  .هستند  شهری   هایفعالیت  برای  مناسب  تخصص   و  مهارت فاقد  عمدتاً  شهرها  به  واردشده  روستایی  مهاجرانج:  

 .است متناسبنا   ورودی  جمعیت   میزان  ای   و  است  محدود جهان  بزرگ  شهرهای  برخی  در  عموماً   شغلی   هایفرصتد:  
 ( »ج« ـ »د« ـ »ب« ـ »الف« 2 ( »د« ـ »الف« ـ »ج« ـ »ب« 1
 ( »الف« ـ »ب« ـ »ج« ـ »د« 4 ( »ب« ـ »ج« ـ »الف« ـ »د« 3
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 است؟ متفاوتکدام مفهوم، از نظر کلی و جزئی بودن با بقیه    -111 
  ، آثار تاریخی دارد.  مرکز استان اصفهان( 1
 ، پهناورترین قاره است.قارۀ آسیا( 2
 ، شاگرد اول است.برادرم حمید ( 3
 دارای سه حرف است.،  سنگ ( 4

 درست است؟   عبارت دربارۀ مفاهیم کلی و جزئیکدام    -112
 لزوماً دارای بیش از یک مصداق خارجی است.( مفهوم کلی،  1
 ( مفهومی که تنها یک مصداق خارجی دارد، حتماً جزئی است.2
 تواند چند مصداق خارجی داشته باشد.( مفهوم جزئی، هرگز نمی3
 تواند کلی باشد.( مفهومی که مصداق خارجی ندارد، هرگز نمی4

هستند و هرکدام، مصادیق اختصاصی نیز   Cدو مفهوم کلی باشند که با یکدیگر دارای مصادیق مشترکی به نام    Bو    Aاگر    -113
 نداشته باشد، کدام عبارت درست خواهد بود؟  Bو    Aنیز یک مفهوم کلی باشد که هیچ مصداق غیرمشترک با    Dدارند و  

   خواهد بود. Aاعم از  C( 2 تباین است.  Dو   C( رابطه 1
3 )D  مصداق غیرمشترک باC  .4 ندارد )D  اعم ازA .خواهد بود 

 مشاهده کرد؟  تواننمیگانه را    4های  یک از نسبتدر عبارت زیر، کدام  -114
هایی با فقط ها که مثلثالساقینشوند. متساویالاضلاع تقسیم میالساقین و مختلفالاضلاع و متساوی ها به متساوی»مثلث

 شوند.« الزاویه تقسیم میقائمالزاویه و غیر  الساقین قائمدو ضلعِ برابر هستند، به متساوی
 وجه( عموم و خصوص من4 ( عموم و خصوص مطلق 3 ( تساوی 2 ( تباین 1

 بندی درست است؟ کدام طبقه  -115
 مربع  < الاضلاعمتوازی < هندسیشکل  <( مقدار2 تصور < تصدیق  <جمله  <( عبارت 1
 قیاس  < استدلال <اندیشه <ت قبلیا( معلوم کردن مجهول با معلوم4 حیوان متفکر   < انسان  <حیوان  <( جسم 3

 گیرد؟بمفاهیم قرار    از بندی صحیحدر یک طبقه  تواند ، نمیکدام مورد  -116
 ( خورشید 4 ( مرداد 3 ( صورت فلکی 2 ( سیارۀ مریخ 1

 کند؟تری تکمیل مینحو مناسبرا به  زیر  کدام مورد، عبارت  -117
آغاز زمانی   تعیین...،  »................... مهد تفکر فلسفی است، ................... آن را ................... دانست؛ چون برای فلسفه ................

 ...................«  ، و مکانی 
 پذیر است. امکانتوان ـ پرچمدار تفکر فلسفی ـ مانند علوم دیگر ـ ( آتن ـ و می1
 توان ـ آغازگر فلسفه ـ مانند علوم دیگر ـ ممکن نیست. ( سرزمین یونان ـ اما نمی2
 توان ـ آغازگر فلسفه ـ برخلاف دیگر علوم ـ ممکن نیست.( سرزمین یونان ـ ولی نمی3
 پذیر است.گیری فلسفه ـ همانند علوم دیگر ـ امکانتوان ـ محل شکل( یونان ـ و می4

 ؟کدام گزینه دربارۀ هراکلیتوس و نظرات فلسفی او درست است  -118
 دانست.( تغییر و تحول در جهان هستی را معلول اجتماع اضداد می1
 ( نظریۀ وحدت اضداد را تحت تأثیر نظریۀ تغییر و تحول جهان، ارائه داد. 2
 های فلسفی مشخصی است.شود که دارای اندیشه( نخستین اندیشمند یونانی محسوب می3
 ( از نظر او، تنها راه رسیدن به وحدت و اجتماع امور متضاد، تغییرات دائمی جهان هستی است.4
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 ................... توان گفت  یونان باستان می  نخستین در  فیلسوفان  همۀ  در مورد  -119 
 ترین دغدغۀ آن فیلسوفان، شناخت حقیقت انسان و جهان طبیعت بود.( بزرگ1
 ( پرداختن انحصاری آنان بر فلسفه، سبب شد تا به نظریات مهمی دست پیدا کنند. 2
 های موجود در آن زمان تأکید داشتند.( همواره به تفکیک فلسفه از سایر دانش3
 شناسی، زمینه را برای ظهور سوفسطائیان فراهم کرد.نظر آنان در جهان( اختلاف4

 کند؟ میای به ما کمک  بررسی دیدگاه فیلسوفان آغازین، در چه زمینه  -120
 ( تشخیص باورهای درست از باورهای سطحی و نادرست 1
 ها های فلسفی بر اساس تاریخ آن( اثبات دیدگاه2
 ( یافتن آغاز زمانی و مکانی برای دانش فلسفه 3
 ( پیدا کردن ریشۀ برخی باورهای رایج  4

، به ترتیب مربوط به کدام فیلسوفان های اوبرای فهم دیدگاه  دیگران  آثار پرداختن دقیق به تفاوت وجود و حرکت، و لزوم بررسی    -121
 یونان باستان است؟ 

  ( پارمنیدس ـ تالس 2 ـ تالس  ( هراکلیتوس1
 ( پارمنیدس ـ فیثاغورس 4 ( هراکلیتوس ـ فیثاغورس 3

 ها درست است؟کدام مورد در مورد سوفیست  -122
 ( آنان وجود واقعیت خارجی را منکر شدند و در نتیجه به فن سخنوری و وکالت روی آوردند.  1
 نظرهای آنان باعث شد تا در میان مردم آتن، علم و دانش ارزش حقیقی خود را از دست بدهد. ( اختلاف2
 ها و انکار واقعیت و حقیقت توسط آنان بود.  اعتمادی مردم آتن نسبت به دانش و اندیشه، در نتیجۀ ظهور سوفیست( بی3
های جهان  دانشمندان در تبیین واقعیت جهان، حاکی از ناتوانی انسان از شناخت واقعیتهای  ( از نظر آنان، منشأ اختلاف دیدگاه4

 است. 

 الوجود بالغیر درست است؟ واجب  ۀکدام عبارت دربار  -123
 کلی از بین رفته است.( امکان ذاتیِ آن ماهیت به1
 پذیر نیست. ها، امکان( سلب وجود از اینگونه ماهیت2
 ( رسیدنش به مرحلۀ وجوب، قطعاً معلول دیگری است.  3
 ( به این دلیل که به وجود آمده، به مرحلۀ وجوب رسیده است.4

 ، متفاوت است؟ گزینهنسبت موضوع و محمول در کدام    -124
 ایسه زاویه شکل ( حمل مثلث بر2 ( حمل انسان بر حیوان 1
 ( حمل حیوان بر دارای حواس4 ( حمل غیرمادی بر مجرد 3

 ؟ چیز پیش از فراهم شدن علت خارجی آن استبه وجود آمدن یک  ترین دلیلاصلیهای زیر،  یک از گزینهکدام  -125
 ( نداشتن نسبت ضروری با وجود2 ( تساوی ذاتی، نسبت به وجود و عدم 1
 ( وجوب ذاتی علت  4 ( سنگینی کفه وجود بر عدم 3

 »تداعی« در صدد توضیح چه چیزی است؟  ۀهیوم با بیان نظری  -126
 های عقلی و تجربی( نحوۀ شناخت علیت، بدون استفاده از گزاره1
 ( نحوۀ انعکاس رابطۀ ضروری علیت بین موجودات در ذهن انسان 2
 هاگیری باور عمومی به وجود رابطه علیت بین پدیده( نحوۀ شکل3
 ( نحوۀ پی بردن به رابطۀ ضروری بین علت و معلول در جهان خارج از ذهن4
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 تر است؟ کدام تعریف برای »علت« مناسب  -127 
 دهد. ( آنچه که به دیگری هستی می2 ( چیزی که در وجود به دیگری وابسته نیست.1
 ( آنچه که موجود دیگری به آن وابسته است. 4 چیزی که به مرحلۀ وجوب ذاتی رسیده است. (3

 کدام مورد، نتیجۀ باور به اصل وجوب علی و معلولی است؟   -128
 ( انتظار برداشت گندم از یک بذر خاص 2 ( نگهداری نهال توسط باغبان و آبیاری آن 1
 ( اعتقاد به وجود نظم دقیق بین حوادث جهان 4 ( پیگیری علت هر پدیده در مواجهۀ با آن3

 کند؟را هماهنگ با دیدگاه دکارت کامل می   زیر  کدام مورد، عبارت  -129
 شود؛ و ....« »انسان بارها و بارها دیده است که با آمدن خورشید، زمین روشن می

 عنوان یک حالت روانی، در ذهنش نقش بسته است.به( علیت، 1
 ای ضروری برقرار است.ها رابطه( دریافته است که میان برخی پدیده2
 ( با استدلال عقلی به این رسیده است که خورشید، علت روشن شدن زمین است. 3
 داند، نتیجه گرفته است که خورشید، علت روشن شدن زمین است. طور مادرزادی می( بر اساس آنچه به4

 ................... مسلمان   ۀبر اساس دیدگاه فلاسف  -130
 ( تداعی علیت، بر اساس دلیل عقلی است. 1
 ( دریافت اصل علیت، نه تجربی است و نه فطری.2
 ( مبنای اصل امتناع اجتماع نقیضین، قانون علیت است. 3
 ها، بر عهدۀ حس و تجربه است. ( تعیین مصادیق در همۀ علت و معلول4
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های اقتصادی زیر اختصاص دهد. با توجه به میزان سودآوری انداز خود را به یکی از پروژهمیلیون تومان پس  16  خواهدمی  فردی  -131
 هر پروژۀ اقتصادی، فرد کدام پروژه را انتخاب خواهد کرد و هزینۀ فرصت این انتخاب کدام خواهد بود؟

 میزان سودآوری   های اقتصادی پروژه 

A 20  گذاری اولیه )سالیانه( سرمایه میزان درصد 

B 16  میلیون تومان در دو سال 

C 
1
4

 گذاری اولیه )سالیانه(میزان سرمایه  

D  هزار تومان  500سود ماهیانۀ 
 

 دست آورد. به Dگذاری در پروژۀ توانست از سرمایهای که میمیلیون تومان سود سالیانه 6ـ  A( پروژۀ اقتصادی 1
 دست آورد. به A ۀگذاری در پروژتوانست از سرمایهای که میتومان سود سالیانهمیلیون  8ـ  B( پروژۀ اقتصادی 2
 دست آورد. به D ۀگذاری در پروژتوانست از سرمایهای که میمیلیون تومان سود سالیانه 6ـ  Bاقتصادی  ۀ( پروژ3
 دست آورد. به A ۀگذاری در پروژتوانست از سرمایهای که میمیلیون تومان سود سالیانه 8ـ  Cاقتصادی  ۀ( پروژ4

 تولیدکننده چند ریال است؟  ۀ سالان  اقتصادی ترتیب سود حسابداری و سود  با توجه به اطلاعات جدول زیر، به  -132

 است.(   تولیدی  کارگاه   همچنین   )تولیدکننده خود صاحب ابزار تولید و  
 

 
 
 

 
 

1  ), ,1 ,ـ  450000 ,1 250 500 
2  ), ,1 ,ـ  450000 ,2 455 000 
3  ), ,2 755 ,ـ  000 ,1 250 500 
4  ), ,2 755 ,ـ  000 ,2 455 000 

 صحیح است؟  واقعیت کدام گزینه در رابطه با    -133

های مختلف« ساعت، مردّد است.« به »انتخاب از میان گزینه  4ساعت را به گردش اختصاص دهد یا    3( مثال: »فردی بین اینکه  1
 از انواع تصمیمات اشاره دارد.

 اند. گذارند و بسیار مهمهایی است که بر تصمیم افراد تأثیر میهای هدر رفته، هزینه( هزینه2

 کنند: کارآفرینی و مدیریتبندی میطور کلی در دو دسته طبقهاقتصاددانان منابع تولید را به( 3
وسایل    ۀ کنم بهتر است مدرسه را ترک کنم و یک مغاز( عبارت: »من غواصی را همانند بسیاری از دوستانم دوست دارم. فکر می4

 عوامل رایج در تصمیمات غیرمنطقی اشاره دارد.  به عنوان یکی ازصبری زیاد غواصی راه بیندازم.« به عامل بی

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 واحد200 سالتعداد محصول تولید و فروخته شده در طول یک 

20, ارزش هریک از محصولات فروخته شده  ریال  000

15, هزینۀ خرید مواد اولیۀ مورد نیاز سالانه   ریال  000

 نفر  5 تعداد کارمندان استخدام شده 

20, حقوق متوسط ماهانۀ هر فرد   ریال  500

210, ارزشمندی سالانۀ ابزار تولید در صورت اجاره داده شدن   ریال  000

90, کارگاه تولید در صورت اجاره داده شدن ارزشمندی سالانۀ   ریال  000
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 از عبارات زیر به کدام عامل از عوامل رفتارهای غیرمنطقی اشاره دارد؟  هریکترتیب  به  -134

سحر برای درمان بیماری خود تحت رژیم غذایی خاصی است که نباید شیرینی و کیک بخورد. او به جشن تولد دوستش  :الف
 خورد. دعوت شده است اما مقداری از کیک تولد را می

این  کشت رغم نبودن مشتری و شرایط مساعد در بازار فروش میوه کیوی، تصمیم گرفته است زمین بیشتری به علی ، امیر  :ب
 محصول اختصاص دهد. 

شود، اما به اما بعد از دو جلسه از برگزاری کلاس متوجه کیفیت پایین آن می ؛نام کرده استنسترن در کلاس عکاسی ثبت :ج
 رود.هایش میخاطر پولی که پرداخت کرده است، کلاس را تا اتمام دوره

 رود. حمید برای خرید خودروی جدیدش، زیر بار سنگین پرداخت اقساط آن می  :د
های عماد فروشندۀ لوازم خانه و آشپزخانه است که حاضر نیست پیشنهاد شریک خود، مبنی بر فروش از طریق شبکه  :  هـ

 بپذیرد.   را   اجتماعی
صبری بی  :ها دگیریهای فروش بر تصمیماثرگذاری حقه  :صبری زیاد جبی  :اعتماد به نفس بیش از حد یا خودرأی بودن ب  :الف(  1

 چسبیدن به وضعیت فعلی  : زیاد هـ

های  اثرگذاری حقه  : های هدررفته دعدم توجه به هزینه  : اعتماد به نفس بیش از حد یا خودرأی بودن ج  :صبری زیاد ببی  : الف (  2
 اعتماد به نفس بیش از حد یا خودرأی بودن  : ها هـگیریفروش بر تصمیم

عدم    :ها دگیریهای فروش بر تصمیماثرگذاری حقه  :صبری زیاد جبی  :اعتماد به نفس بیش از حد یا خودرأی بودن ب  :( الف3
 اعتماد به نفس بیش از حد یا خودرأی بودن  : های هدررفته ه ـتوجه به هزینه

 :  صبری زیاد هـبی :های هدررفته دعدم توجه به هزینه  :اعتماد به نفس بیش از حد یا خودرأی بودن ج :صبری زیاد ببی  : الف ( 4
 چسبیدن به وضعیت فعلی 

اختصاص دهد. اگر منحنی خط بودجه فرد به شکل نمودار زیر باشد و   Bو    Aکالای تواند به خرید دو  فردی پول خود را می  -135
  واحد پولی باشد.  B ،280واحد کالای قیمت هر  

 چقدر است؟  Bو   Aاین فرد برای خرید دو کالای   ۀبودج  :الف

را انتخاب کند، هزینۀ فرصت این   S، نقطۀ  Eب: اگر این فرد بخواهد به جای خرید در نقطۀ  
 انتخاب چقدر خواهد بود؟ 
 چند واحد پولی است؟   Aپ: قیمت هر واحد کالای 

 
 

 140نظر شده است. پ: که از خرید آن صرف  Aواحد کالای   2واحد پولی ب:   1120( الف: 1
 140نظر شده است. پ: که از خرید آن صرف  Bواحد کالای    2واحد پولی ب:   1120( الف: 2
 160نظر شده است. پ: که از خرید آن صرف Bواحد کالای   1واحد پولی ب:   1200( الف:  3
 160نظر شده است. پ: که از خرید آن صرف  Aواحد کالای   2واحد پولی ب:   1200( الف: 4
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درست    ، کندرا تولید می  Bو    Aمربوط به یک شرکت فرضی است که تنها دو کالای    زیر که  مرز امکانات تولید  با توجه به نمودار  -136
 درستی ذکر شده است؟ )د( یا غلط )غ( بودن عبارات زیر در کدام گزینه به

 ،گیرد کار به Aیکالا  تولید برای فقط  را کمیاب منابع   ۀهم شرکت اینالف: اگر  
 .کرد  خواهد  تولید  هفته  در  واحد  950 حداکثر

 ، گیرد  کار  به  Bیکالا   تولید  برای  فقط  را  کمیاب  منابع  ۀهم  شرکت  این   اگر  :ب
   .کرد  خواهد  تولید  هفته  در  واحد  400 حداکثر

 ۀ )هـ(نقط  در  و یافته   اختصاص   B کالای   تولید  به  منابع  بیشتر )ب(   ۀنقط  در  پ:
 .است  شده  Aکالای   تولید  صرف  بیشتر

 کسب  برای   تولید  و   انتخاب  قابل  ، تولید  امکانات  مرز  منحنی  روی  بر  نقطه  هرت:  
  .است  کار  و

  است.  B  کالای  واحد  200  و  Aکالای   واحد  550  از  ترکیب  ز(، یک)  ۀنقط  ث:
 شود،   تولید  Aکالای   واحد  550  اگر  که  دهدمی  نشان  ما  به  تولید  امکانات  مرز

  د(.   ۀ)نقط  داشت  خواهد  وجود  B  کالای  واحد  300  تولید  برای  کافی   منابع
 دهد.می ترجیح  را  )ز( ۀنقط  در  تولید  شرکت  بنابراین

  ندارد.  وجود  هاآن  تولید  برای   کافی   منابع  و  هستند  دستیابی  قابل )ح(( غیر  ۀنقط  )مانند  مرز   از خارج  نقاط  :ج
 ( غ ـ غ ـ غ ـ ص ـ غ ـ ص 2 ( غ ـ غ ـ غ ـ غ ـ ص ـ ص 1
 ( ص ـ ص ـ ص ـ ص ـ غ ـ غ4 ( ص ـ ص ـ ص ـ غ ـ ص ـ غ3

 های زیر است؟پرسش برایبا توجه به منحنی مرز امکانات تولید زیر، کدام گزینه پاسخ درستی    -137

  گر ید   یکالاها  دیکه از تولشود بدون آن  دیکالا تول  کیاز    شتریامکان وجود دارد که حداقل ب  ن ینقاط ا  ا یدر کدام نقطه    ف:ال
 کاسته شود؟

 ست؟یچ  Dنقطه    ی به جا  Bدر نقطه    دیفرصت تول  نهیهز  :ب

 کند؟یارائه م   Fاز نقطه   یتردرست   ر یتفس نهیکدام گز  :ج
  ی آرزو  تواندیکشور م   : ب، ج یواحد کالا  300نظر کردن از  صرف  :ب  ، Gنقطه    :( الف1

 به آن را داشته باشد.   یاب یدست
  ی دیحداکثر امکان تول   :ب، ج  ی واحد کالا  100  ازنظر کردن  صرف  : ب  ، Gنقطه    : الف  (2

   .دهدیکشور با منابع موجود را نشان م 
با فرض عدم ثابت ماندن    : الف، ج  یلا واحد کا  100از    ی پوشچشم  : ، بFنقطه    :( الف3

 است.   ی ابیقابل دست ریغ  یمنابع کشور تا حدود 
با فرض عدم ثابت    :الف، ج  ی واحد کالا  300نظر کردن از  صرف  :ب  ،Eنقطه    :( الف4

 . استی ابی قابل دستریغ  یماندن منابع کشور تا حدود 
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 است؟  نادرستکارایی و ناکارایی   مفاهیم کدام گزینه در رابطه با   -138
ها را داشته باشد. )این نقاط  تواند آرزوی رسیدن به آنخارج از منحنی مرز امکانات تولید، نقاطی هستند که کشور می  ۀ ناحی(  1

 کشور منابع کافی برای تولید در آن سطح را ندارد.( با فرض ثابت ماندن منابع کشور، غیر قابل دستیابی هستند، زیرا 
( وقتی تولید ناکارا باشد، این امکان وجود دارد که حداقل بیشتر از یک کالا تولید شود؛ بدون آنکه از تولید کالاهای دیگر کاسته  2

 شود.

بدتر شدن وضع دیگران  و این تغییر باعث  ، یک کشور، هر فرصتی را برای استفادۀ بهتر از منابع به کار گیرد( اگر یک شرکت یا 3
 .، اقتصاد آن شرکت یا کشور کارا استنیابدیا مقدار تولید کالای دیگر کاهش  نشود و

این است که اقتصاد    ۀدهندها ناکاراست و نشان( نقاطی که در زیر مرز امکانات تولید قرار دارند، نقاطی هستند که تولید در آن4
 منابعش استفاده نکرده است. تماماز 

شود؟  می  شرکت   یک   تولید  امکانات  مرز  ماندن  تغییر   بدون  یا   شدن  جا جابه  انتقال،  به   منجر   زیر  موارد  از   یک کدام  کنید  مشخص   -139
  کند.(های زیستی را تولید میکودهای زیستی برای گیاهان آپارتمانی و سم  )شرکت مورد نظر فقط دو کالای

 یابد.کنندۀ کود زیستی از طریق استخدام از بیرون شرکت افزایش میتولید  کارگران  الف: تعداد
   یابد.خواهند، افزایش میب: مقدار سم زیستی که مشتریان می

   .بیکارند  حاضر   حال  در  سم زیستی،  تولید  خط   کارگران  از  بعضیج:  

  .شود  تولید  بیشتری  مقدار به  ،محصول  دو  هر تا  دهندمی شرکت  به  را   اجازه  این   جدید  ۀاولی  مواد  و منابعد:  

  داده است.  افزایش را  هر دو محصول  تولید برای  موجود منابع،  جدید  فناوری   یک:   هـ
 ـ انتقال ـ انتقال ـ انتقال  جایی جابه( انتقال ـ 1
 جایی جابهـ  جاییجابه( انتقال ـ انتقال ـ انتقال ـ 2
 ـ انتقال ـ انتقال  جاییجابهـ بدون تغییر ـ  جاییجابه( 3
 جایی جابهـ  جاییجابهـ انتقال ـ بدون تغییر ـ  جاییجابه( 4
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پردازد و با توجه به آمار منتشر شده منحنی مرز امکانات تولید این کارخانه می  شیر  و  ماستای به تولید دو محصول  کارخانه  -140
 :به شکل زیر است، در این صورت

، هزینۀ  لیتر شیر بیشتر  120گذاری برای تولید  کند، در صورت هدف تولید می   سطل ماست  500کارخانه در حال حاضر    :الف
 فرصت این انتخاب چه خواهد بود؟

 است؟  نادرستعبارت کدام گزینه در خصوص منحنی مرز امکانات این کارخانه    :ب

 صحیح است؟   Eکدام گزینه در خصوص تولید در نقطۀ    :ج
 
 
 
 
 

به کار گیرد،   ماست اگر این شرکت همۀ منابع کمیاب را فقط برای تولید  ب:شود. که کمتر تولید می سطل ماستی  300  الف: (1
ای که این بهبود موجب  به گونهگیرد  کار میهر فرصتی را برای استفاده از منابع به  ج:تواند تولید کند.  میعدد    800حداکثر 

 .  بدتر شدن وضع دیگران شده باشد

به کار گیرد،    شیراگر این شرکت همۀ منابع کمیاب را فقط برای تولید    ب: شود.  که کمتر تولید می  سطل ماستی  300  الف:(  2
که از تولید کالای دیگر  امکان تولید مقدار بیشتری از یک کالا وجود دارد بدون آن  ج:تواند تولید کند.  عدد می  520حداکثر  

 کاسته شود.  
 Aاختصاص یافته و در نقطۀ    شیر بیشتر منابع به تولید    Cدر نقطۀ    ب: شود.  کمتر تولید می  که   سطل ماستی   200  الف:   (3

که از تولید کالای دیگر امکان تولید مقدار بیشتری از یک کالا وجود دارد بدون آن  ج:شده است.    ماستبیشتر صرف تولید  
 کاسته شود.

( غیرقابل دستیابی هستند و منابع کافی  Dنقاط خارج از مرز )مانند نقطۀ    ب:شود.  که کمتر تولید می  سطل ماستی   200  الف:   (4
ای که این بهبود موجب بدتر شدن  به گونهگیرد  کار میهر فرصتی را برای استفاده از منابع به  ج: ها وجود ندارد.  برای تولید آن

 .  وضع دیگران شده باشد
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کدکنترل

پنجشنبه
1402/08/18

پاسخنامه آزمون الکترونیکى دوازدهم انسانى ـ مرحله 3

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ویراستارانطراحانمسئول درسدرس

امیرحسین ابومحبوب ـ فرزانه دانایىمحمد نوربخش ـ سعید عزیزخانىمحمد نوربخشریاضى
Lorem ipsum

مهدى ضیایى ـ افشین محى الدین ـ على امیرسلیمانى حسن وسکرىزبان و ادبیات فارسى
مجتبى بلاغتى ـ ابوالفضل غلامى ـ مهران قندى

على رضا علویان ـ فاطمه عباسى
مریم پیروى 

Lorem ipsum

آزاده میرزایى ـ فاطمه صفرىالهام میرزایى ـ فروغ تیموریانالهام میرزایىعلوم اجتماعى
Lorem ipsum

کاظم غلامى ـ هاله کریمىهاله کریمىزبان عربى
کیارش پورمهدى ـ مریم آقایارى محمدمهدى طاهرى ـ محمدعلى تابانفر

Lorem ipsum

سارا خداوردیان ـ محمد رسایىعلى رضا کاهیدوند ـ منصوره حاجى زادهعلى رضا کاهیدوندتاریخ
Lorem ipsum

هانیه رمدانى ـ منصوره حاجى زادهحمیدرضا بهیاد ـ فرشید مشعرپور حمیدرضا بهیادجغرافیا
Lorem ipsum

کیمیا طهماسبى ـ حسن صدرى امیرمحمد نصیرى ـ سعید رحیمیانامیرمحمد نصیرىفلسفه و منطق
فرشته قنبرى

Lorem ipsum

احمد منصورى ـ سعید بهروزى فرسارا شریفىسارا شریفىاقتصاد
Lorem ipsum

زهره قموشى ـ احسان کلاته الهه همایون زاده ـ مرتضى واعظ قاسمىالهه همایون زادهروان شناسى
Lorem ipsum

مدیر آزمون: رسول خنجرى

t.me/Azmoonha_Azmayeshi برای استفاده از تمام آزمونهای آزمایشی، حتما در کانال اصلی ما، به نشانی مقابل عضو شوید



 

 

 دشوار 

 

https:// B2n.ir/h22366 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi

https://b2n.ir/h22366


 

1 
 

 
کند، فرض یرا مشخص م  ید خروجدکند و عیم  کم  را گرفته و سه واحد از آن  یورود  دعد ر  واحد کمتر از مربع ه  کی  جذررا که    بعیتا  ی رجب  ۀضابط  -1

 شود؟ یخارج م یددچه ع باشد،  5تابع  نیا ورودی. اگر دیکن

1 )1 - 2  )5 4− 3  )6 3− 4 )1 

 ( 1002ی ـ محاسباتـ متوسط )  1 نهی گز پاسخ:  

.میسیه تابع را بنوضابطداده شده  اطلاعات به و با توجه میریدر نظر بگ xول مورد نظر را جهم داست عد یتابع کاف کی یرجبنوشتن ضابطه  یبرا 

  
 : میو دار  میکنی اعمال م  xی  راست رو   به  از چپرا    د«ع آن عدمرب از    واحد کمتر  کیر  ذج»مله  جو   میریگمی   در نظر  xمورد نظر را  دد  ع

x x x x⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯⎯⎯→ − ⎯⎯⎯→ −
·A ”Mo¶ oTµ¨ keH»¦Ä nm]2 2 21 1 

 :میسینوی م  ارت حاصل سه واحد کم کرده و ضابطه تابع راباز ع  حالا

f (x) x2 1 3= − − 

fمقدار    در نهایت (  کنیم: را محاسبه می   5(

f ( ) ( )25 5 1 3 2 3 1= − − = − = − 

 

م  فرتابع به  کیش یانمدر   -2
A B

y f(x)

→


=
 دهند؟ یم شینما را یزیچه چ بیبه ترت Bو  A یهامجموعه 

  آن است.  ۀوع مای که برد زیرمجمجموعه ـ  دامنه( 2 برد ـ   هنمدا( 1
 آن است.  ۀوعم ای که برد زیرمجمجموعهـ  ( برد4 ه ن مداـ  ( برد3

 (1002ـ  یمفهومـ  آسان ) 2 نهی گز پاسخ:  

A B

y f (x)

→


=

 f(x) ودامنه( آن است )هم ۀوعمکه برد زیر مج است ایمجموعه ۀدهندنشان B ۀدامنه و مجموع ۀدهندنشان A ۀمجموع  ضابطه تابع به فرم شیدر نما

 هستند. رییقابل تغریتابع غ ۀضابط شود و دامنه ویداده نم شینما دفرم بر نیباشد. در ایتابع م ۀطباض
 است.  هنمادهم ۀوعمجمریزد و در واقع بر میینه گومدامرجع برد را هم ینه : مجموعهمداهم فیتعر

  
 هستند.   وعۀ آن است،مای که برد زیرمجمجموعهدهنده دامنه و  نشان  بیترتبه    B  و  A  یهامجموعه 

 
 کدام است؟ fمجموع تمامی اعضای دامنه و برد تابع  ، باشد fDبه صورت زیر است. با فرض اینکه  fماشین تابع   -3

   + −
⎯⎯⎯⎯→ = ⎯⎯→ −

−

, ,b x
f(x) a, ,

x

21 3 1 52
2 4

 

1 )25/8 2 )75/8 3 )5/8 4 )75/9 

 ( 1002)متوسط ـ محاسباتی ـ  2گزینه پاسخ:  

                های تابع، برد هستند.های تابع، دامنه و خروجیتوان به صورت ماشین زیر تعریف کرد که ورودیمیهر تابع را 

  
  ۀمجموع , , b1  داد:  fتوان به عنوان ورودی به تابع  است پس عضوهای آن را می   fتابع    ۀدامن  3

( )
f ( )

( )
f ( )

b
f (b)

b

2

2

2

1 1 2
1 2

1 2 1

3 1 10
3 10

3 2 1

1
2

+
= = = −

− −

+
= = =

−

+
=

−
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fمقدار   ( )3 aبرد باشد بنابراین:    ۀباید در مجموع  10است یعنی عدد    =10 10= 

fاز طرفی مقدار   (b)
5
4
−

 است و داریم:   =

b
b b

b

b

b b

b

2
2

1
1212

2

1 5
4 4 5 10

2 4

5 121 3
2 4 4

4 5 6 0
5 121

2
2 4

=

+ −
= → + = − +

−

 − +
= =


→ + − = ⎯⎯⎯⎯→

− −
= = − 

 

fDجزء اعضای دامنه است و    bبا توجه به اینکه       ،  2پس-b =      های دامنه و برد به صورت زیر هستند: قابل قبول است و مجموعه 

 f fD , , , R , ,
5

1 3 2 10 2
4

 
= − = − − 

 
 

/
5 5 35

1 3 2 10 2 10 8 75
4 4 4

= + − + − − = − =  مجموع اعضای دامنه و برد =

 

ای بنویسیم به صورت  است. اگر آن را به صورت ضابطه  fنمودار پیکانی زیر مربوط به تابع    -4
A B

f(x) x

→


= +
23 1

کدام    fخواهد شد. مجموع اعضای برد تابع    

 است؟

1 )12 2 )17  
3 )16 4 )18 

 ( 1002ـ محاسباتی ـ  آسان ) 2گزینه پاسخ:  

شود ها وارد میای که پیکان به آنهای حاضر در مجموعهشود دامنه و تمامی مؤلفهها خارج میای که پیکان از آنهای حاضر در مجموعهمؤلفهدر نمودار پیکانی تمامی 
 برد هستند. به عنوان مثال در تابع زیر داریم:

   f fD , , , R ,3 4 5 6 7= = 

 ها وارد شده جزء برد هستند.فقط اعضایی که پیکان به آن B ۀتذکر: در مجموع
 مقادیر ورودی و خروجی متناظر تابع است یعنی: ۀدهنددر نهایت هر پیکان نشان

f ( ) f ( ) , f ( )3 4 6 5 7= = = 

  
 نویسیم.را می   fدامنه و برد تابع  

   f fD , , , R a,b11 2= − = 

 و داریم:  
x f

x

x f

f ( ) f ( ) a ( ) ( ) a a

f ( ) b ( ) b b

=

=−

=

− = = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − + = + = → =

= ⎯⎯⎯⎯⎯→ + = → =

1 2 2
1

2 2

1 1 3 1 1 3 1 1 4

2 3 2 1 13

”MIU nj

´ÃÀjÂ¶ nHo¤ Hn IÄ

”MIU nj

´ÃÀjÂ¶ nHo¤ Hn

 

 شود: مجموع اعضای برد به صورت زیر نوشته می
a b 4 13 17+ = + = 

 
fم  به فر یدر تابع خط  -5 (x) x= −3  ؟ کدام است أدبو عرض از ممبدأ ، طول از بیش  دیرمجموع مقا 2

1  )
2
3

 2 )1 3  )
4
3

 4  )
5
3

 

 ( 1002ی ـ محاسبات ـ  آسان ) 4گزینه  پاسخ:  

f (x) mx h= +  :میدار  به فرم یدر تابع خط

m=شیب 
h=عرض از مبدأ 
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 h

m

−
 طول از مبدأ=

y(xور محاست که خط  یانقطه أعرض از مبد )0= x(y رمحو است که خط یانقطه أدبو طول از م  کندیها را قطع م )0=  . کندیها را قطع م

  
fتابع    ۀبا توجه به ضابط (x) x3 2=  داریم:  −

x = =



= − → = − + =

 =


KÃ{ KÄo†

CkL¶ pHƒo– “¼µ]¶

CkL¶ pH­¼Š

3

2 5
2 3 2

3 3
2
3

 

 
f  تابع  -6 (x) x m= + −3 g(x) ورت تابعین ص کند. در ایدستگاه مختصات عبور م  ۀیناح وفقط از د 2 mx m= +  کند؟ یعبور نم هیاز کدام ناح 4−

 ( چهارم 4 ( سوم 3 ( دوم 2 ( اول 1

 ( 1002ـ  مفهومیـ  متوسط)  2گزینه پاسخ:  

f (x) mx h= +  :میدار و میدهیم شینما hرا با  أو عرض از مبد m را با بیش ی در تابع خط

 

  
 آن صفر است:   أعرض از مبد  نیگذرد بنابرا یم  هحیفقط از دو نا  fتابع  

m m2 0 2− = → = 

m  مقدار  :میکن ی مگذاری  جای   gتابع    را در  =2
g(x) x2 2= − 

 گذرد.ی نم  دوم  هیفقط از ناح  نیاست بنابرا  منفی   أمثبت و مقدار عرض از مبد  بی مقدار ش  gدر تابع    نکهیتوجه به ا  با

 
محیط مستطیل    Pواحد کمتر از طول آن باشد، به کدام صورت است؟ )  3اگر عرض مستطیل    (x)ضابطه تابع محیط یک مستطیل برحسب طول آن    -7

 است( 

1  )x , P x = −
3

2 6
2

 2  )x , P x = −3 2 6 

3  )x , P x = −
3

4 6
2

 4  )x , P x = −3 4 6 

 (1002ـ مفهومی  ـ )آسان   4پاسخ: گزینه   

  
xباشد، پس عرض آن به صورت    xاگر طول مستطیل برابر   −  خواهد بود از طرفی داریم:   3

P ( )= +2 ­¼Š ƒo–  محیط 
P (x x ) x→ = + − = −2 3 4 6 

 چون اندازة عرض مستطیل مقداری مثبت است داریم: 
x x−  → 3 0 3 

 
f ،f(xدر تابع خطی   -8 ) f( x )+ − + =2 2 2 2 fو  3 ( )=1 )fهستند.   2  کدام است؟ 3−(

 - 3( 4 - 2( 3 - 1( 2 ( صفر 1
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 ( 1002ی ـ محاسباتـ  متوسط)  ۳ نهی گز پاسخ:  

که به سمت راست  یواحد کیهر  یبه ازا ،واحد ۳مثبت  بیش اب یاسب برقرار است. به عنوان مثال در هر تابع خطنت کی یو خروج یورود ریمقاد نیب f یدر تابع خط
 Aبا شروع از  B ۀنقطبه  A ۀرفتن از نقط یراب ریبا توجه به شکل ز یعنیندارد.  یتیحرکت نقطه شروع اهم نیدر ا .میکنیم تکر، سه واحد به سمت بالا حمیحرکت کن

 .افتدیاتفاق م نیهم Bبا شروع از  زین C ۀبه نقط B ۀطنق از رفتن یصورت برا نیاتفاق افتاده است به هم نیا
 
 
 
 
 
 
 
 

  
  

fتابع خطی   (x) mx h=  مفروض است:   +
f (x ) m(x ) h mx m h , f ( x ) m( x ) h mx m h

f (x ) f ( x ) (mx m h) ( mx m h)

mx m h mx m h m h

+ = + + = + + + = + + = + +

+ − + = → + + − + + =

→ + + − − − = → + =

2 2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 3 2 2 2 2 3

2 4 2 2 2 3 2 3

 

 از طرفی داریم:
f ( ) m h1 2 2= → + = 

 یابیم: را می   hو    mحاصل دستگاه تشکیل داده و مقادیر    ۀبین دو رابط

m h
m , h

m h

2 3
1 1

2

+ =
→ = =

+ =
 

 به صورت زیر خواهد بود:    fتابع    ۀضابط  hو    mدر نهایت با داشتن مقادیر  
f (x) x f ( )1 3 2= + → − = − 

  
xگذاری  ی داده شده با جا   ۀدر این روش ابتدا در رابط  داریم:   =0

f ( ) f ( ) f ( )2 0 2 0 2 3 2 3+ − + = → = 
 دهیم:تشکیل میحالا دستگاه زیر را  

 

   
f ( ) :

f ( ) : b a b

f ( ) a : a

1 2 1 2
5 1

2 3 2 3 5 3 2
1

3 3

= →
− 

= → → = = − → = + = −

− = − →

     

 
Fگراد و فارنهایت به صورت  دما برحسب سانتی  ۀبین درج  ۀرابط  -9 C= +

9 32
5

گراد کاهش یافته است. دمای آن  سانتی  ۀدرج  15است. دمای جسمی    

 فارنهایت کم شده است؟   ۀچند درج
1 )15 2 )27 3 )32 4 )30 

 ( 1002)آسان ـ محاسباتی ـ  2 ۀگزینپاسخ:  

F C
9

32
5

= +  است که با توجه به آن داریم:  گراد و فارنهایت به صورت دما برحسب سانتی ۀبین درج ۀرابط

9
5

=   تغییرات دما برحسب فارنهایتگراد( )تغییرات دما برحسب سانتی

 

 

 1+ 1+  

5-   b 
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 کنیم و داریم: گراد فرض می سانتی   ۀو دمای ثانویه جسم را صفر درج  15جسم را    ۀگراد کاهش یافته دمای اولیسانتی  ۀدرج   15با توجه به اینکه دمای جسم  

C F C ( )

C F C ( )

1 1 1

2 2 2

9 9
15 32 15 32 27 32 59

5 5

9 9
0 32 0 32 32

5 5

= → = + = + = + =

= → = + = + =

 

 در نهایت تغییرات دمای جسم برحسب فارنهایت به صورت زیر است: 
F F− = − = −2 1 32 59 27 

 درجه فارنهایت کاهش یافته است.   27یعنی دما  

  
 کنیم: زیر سؤال را حل می  ۀبا استفاده از رابط

گراد(  )تغییرات دما برحسب سانتی
9
5

=  تغییرات دما برحسب فارنهایت 

( ) ( )=  − = −
9

15 27
5

 تغییرات دما برحسب فارنهایت   

 
fبرد تابع خطی   -10 (x) x= − −2 به صورت   3 B y | y=   5  آن کدام است؟  ۀاست. دامن  9

1  ) A x | x6 4=  −   − 2  ) A x | x21 13=  −   − 

3  ) A x | x21 0=  −   4  ) A x | x13 6=  −   − 

 ( 1002)متوسط ـ محاسباتی ـ  1گزینه پاسخ:  

faتابع خطی  ۀاگر دامن x b f (a) y f (b) f (b) y f (a)   خواهد بود. یا  باشد، برد آن به صورت  به صورت  

  
 خواهد بود. بنابراین:   f(b)و    f(a)فرض کنیم، دو سر برد آن    bو    aرا    fتابع    ۀاگر دو سر دامن

f (a) a a a

f (b) b b b

5 2 3 5 2 8 4

9 2 3 9 2 12 6

= →− − = →− = → = −

= →− − = →− = → = −
 

 به صورت زیر است:   fتابع    ۀدر نتیجه دامن
x6 4−   − 

 
 ی . تعداد اعضامیکنی م  پرتاب  را  یگریتاس د  ، باشد  3د رو شده کمتر از  عددو سکه و اگر    ، باشد  3از    شترید رو شده بعد. اگر  میکنی را پرتاب م  یتاس  -11

 ؟ کدام است یتصادف شیآزما نیا ۀنمون یفضا
1 )25 2 )24 3 )23 4 )26 

 ( 1201ی ـ محاسباتـ  متوسط)  1 نهی ز گپاسخ:  

 :است ریصورت ز به تاس nنمونه در پرتاب  یفضا یتعداد اعضا نیبنابرا .تاس شش حالت رخداد دارد کی 
n

n¾LUo¶

6 6 6 6   =
 

 است: ریفرزند به صورت ز nتولد  ای سکه n ونه در پرتابنم یفضا یتعداد اعضا نیحالت رخداد دارد. بنابرا وفرزند د کیتولد  ایسکه  کیپرتاب  
n

n¾LUo¶

2 2 2 2   = 

  
 :میخداد دارر  هتاس با توجه به صورت مسئله س  کیبا پرتاب  

 باشد:  3از    شتریتاس ب  ةشدرو    ددع  
 

=   =

tIU ·k{ »n ÁIÀS²Ie ­»H¾§w ³»j¾§w

IÀS²IejHk•U 3 2 2 12
 

 .میحالت دار  کیباشد: فقط    3تاس    ةعدد رو شد  
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 : باشد  3تاس کمتر از    ةعدد رو شد  



=  =

= + + =

tIU ·k{ »n ÁIÀS²Ie Ák•M tIU

IÀS²Ie jHk•U

IÀS²Ie“¼µ]¶

2 6 12

12 1 12 25

 

 
) شامدیم پمتممفروض هستند.   S ۀوننم یدر فضا Bو  Aمد شاپیو د  -12 )(A B) B (A B) ها برابر است؟نهیاز گز کیکدام با 

1  )A B 2  )A B  3  )A B 4  )A B  

 (1201ـ  مفهومی)دشوار ـ  2گزینه پاسخ:  

 است: ریها به صورت زن آنودار و  نمند باش S یانمونه یضافمد از اپیش دو Bو  Aاگر 
 :به عنوان مثال .میدهیم شیمربوط به خودش نما ددع ارا ب یدماپیشو هر  میکنیم یگذارموجود در شکل شماره بیشده را به ترت جادیا ینواح

 

       A , , A , , A B , (A B) , ,1 2 3 4 2 1 3 4 = = = = 

 .میکنیم اعداد اجرا یکرده و اعمال را رو یگذاریآن جا ۀندیرا با اعداد نما پیشامدیحالا هر 

  
 و داریم:   کنیم رسم میرا    Bو    Aهای  نمودار ون مربوط به مجموعه 

     

( )  

A B , , (A B) , A B

(A B) B (A B) (A B) , ,

1 2 3 4 2

1 3 4



= → = =

 
  = =
  
 

 

  
 آن معادل اعداد صورت سؤال باشد صحیح است.    ةای که اعداد نمایندکنیم. هر گزینهها را بررسی می حالا گزینه

  A B 2=                    

 
   

 
, ,

A B , ,

3 4 14
1 3 4  =  ✓ 

  A B , ,= 1 2 3                  

 
   

 
, ,

A B

3 4 14
4  =        

 
 است؟  مداک   ، ف عدد تاس اول باشدص تاس دوم مربع ن ددکه ع. احتمال آنمیکنیزمان پرتاب مدو تاس را هم  -13

1  )
1
18

 2  )
3
36

 3  )
1
9

 4  )
5
36

 

 (1201ی ـ محاسبات ـ  آسان ) 1گزینه پاسخ:  

 
nn(S) 6= 

 ۀکه اعداد رو شد پیشامدهاییتاس  دومثال در پرتاب  به عنوان .دیها را بشمارها را نوشته و تعداد آناست آن یکاف پیشامد یمحاسبه تعداد اعضا یبرا گریطرف د از
 است: ریع کامل باشند به صورت زمربهر دو تاس 

A {( , ),( , ),( , ),( , )} n(A)= → =11 1 4 4 1 4 4 4 

  
 :میدو تاس پرتاب شده است دار  نکهیبا توجه به ا

n(S) 26 36= = 
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تا    میپس به توان دو برسانستاس اول را نصف    ة و شد رعدد    یعنیصف عدد تاس اول باشد  نع  بمر  دید تاس دوم باد. عمیس ینوی ال را مؤمطلوب س   یها پیشامد

 : دیایاس دوم به دست بتعدد  
A {( , ),( , )} n(A)= → =2 1 4 4 2 

 :میدار  تینها  در

n(A)
P(A)

n(S)

2 1
36 18

= = = 

 
کارت به تصادف انتخاب   کیو    میاندازیم   اییسهمجزا نوشته و درون ک   یهاکارت  یتوان نوشت را رویم  5و    4و    3و    2و    1  که با ارقام  یرقم  اعداد دو  -14

 کدام است؟   ، باشد ریذپخشب 6کارت بر  ینوشته شده رو دکه عد . احتمال آنمیکنیم

1  )
3
21

 2  )
3
20

 3  )
4
21

 4  )
4
25

 

 ( 1201ی ـ محاسباتـ  متوسط)  4  نهی گز پاسخ:  

 یو تعداد اعضا (ان رخداد داردمکا صادفیت شیآزما کیکه در  ییهاحالت یامتمونه )نم یفضا یاست تعداد اعضا یکافپیشامد  کیاحتمال رخداد  ۀباسمح یبرا
 :میدار تیو در نها میکن یگذارمنا )An(و  )Sn(ها را آن بیترترا شمرده و به  (باشد امکه مطلوب  یامونهن یاز فضا یامجموعهریز) مدشاپی

n(A)
P(A)

n(S)
 A: احتمال رخداد پیشامد  =

  
  ی فضا  یاعضا   ۀمجموع  Sدهد. اگر  یرا نشان م  ی اونه نم  یضا ف  عضاینوشته شده است تعداد ا  یعدد دو رقم  کیها با اعداد موجود  آن  یکه رو  ییهاتتعداد کار

 :می( باشد دار6بودن عدد حاصل بر    ریپذبخش )  د مطلوبپیشام   یاعضا   ۀعومجم  Aونه و  نم

 

 

S , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,

n(S)

A , , , n(A)

n(A)
P(A)

n(S)

1112 13 14 15 21 22 23 24 25 31 32 33 34 35 41 42 43 44 45 51 52 53 54 55

25

12 24 42 54 4

4
25

=

→ =

= → =

= =

 

 
یا   A  یهامدشاپیاز    ی کیاست. اگر احتمال رخداد حداقل    B  مداشپیبرابر احتمال رخداد    A ،  2  مدشاید و احتمال رخداد پنناسازگار  Bو    Aد  مشاپی  دو  -15

B ، 6/0  د ماشیپال رخداد حتمباشد، اA  کدام است؟ 

1 )2/0 2 )4/0 3 )6/0 4 )8/0 

 (1201ی ـ محاسبات ـ  آسان ) 2 نهی گز پاسخ:  

 :میناسازگار باشند دار Bو  A یامدهاپیشاگر 
A B P(A B) 0=→ = 

 
 :خواهد بود ریار به صورت زگسازنا پیشامددو  یجمع احتمالات برا قانون

A,B
P(A B) P(A) P(B) P(A B) P(A B) P(A) P(B)

kºnI¬pIwIº

= + − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = + 

  
P(A) :یعنیاست    Bد  م شاپیدو برابر احتمال رخداد    A  دم اپیش احتمال رخداد   P(B)2= 

P(A B)    امدشپیاحتمال رخداد  A  ای  B   یامدهاشیاز پ  یکیاحتمال رخداد حداقل    یگرید  ریاست. به تعب  A    یاB   :است 
P(A B) /0 6= 

 داریم:  ،ناسازگارند   Bو    Aبا توجه به اینکه  
P(A) P(B)

P(A B) /
P(A B) P(A) P(B) / P(B) P(B) /

2
0 6

0 6 3 0 2=

=
= + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = → = 

P(A) P(B) / /2 2 0 2 0 4= =   Aاحتمال رخداد پیشامد  :  =
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انتخاب  سه مهره از یک رنگی احتمال. با چه میکنیرج مازمان خف و هم دصاتمهره به   3قرار دارد.  یآب  ۀمهر  3 و درز ۀ مهر 4قرمز،  ۀ رمه 5 یا هیسدر ک   -16

 ؟ است نشده

1  )
3
44

 2  )
3
11

 3  )
8
11

 4  )
41
44

 

 ( 1201ـ  یمحاسباتـ  متوسط)  4گزینه  پاسخ:  

 :مهره برابر است با n نیان از بزمو هم یمهره به طور تصادف kتعداد حالات انتخاب  
n n!

C(n,k)
k k!(n k)!

 
= = 

− 
 

AAP(Aد مشاپیم مو احتمال رخداد مت P(Aرا با ) A دماپیشاحتمال رخداد   )   :میو دار میدهیم شینما ا را ب ی عنی 

P(A) P(A ) P(A) P(A )1 1 + = → = − 

 .میکنیحل م ممتمال را به روش ؤبر باشد سسخت و زمان P(A) يعني A دماشپیزمان محاسبه احتمال رخداد  ره

  
 :میونه دارنم  یفضا  یمحاسبه تعداد اعضا   یبرا   نیبنابرا  .میکنی هره خارج مم  3زمان  به تصادف و به طور هم  ه(مهر  12)  کیسهموجود در    یهامهره   یتمام  نیاز ب

!
n(S)

! !

12 12
220

3 3 9
 

= = = 
 

 

 :میاست و دار  A  انتخاب شده برابر  ةه مهرسرنگ بودن هر  هم   شامدیپ  میبنام  Aرا    سه مهره از یک رنگ نباشندد  مشا پی  اگر

 هر سه مهره آبی یا هر سه مهره زرد یا هر سه مهره قرمز                                                                                                                          

n(A )
5 4 3

10 4 1 15
3 3 3
     

 = + + = + + =     
     

 

P(A  ی عن ی  Aم  متمد  م اش پی  دخدار  احتمال )  ،میدار: 

n(A )
P(A )

n(S)

15 3
220 44


 = = = 

 یم:دار  P(A)محاسبه    یبرا   تینها  در

P(A) P(A )
3 41

1 1
44 44

= − = − = 

 
 ؟نباشند جنسال دارد فرزندان اول و آخر همحتما  رچقد  یفرزند 5 ۀخانواد کیدر   -17

1  )
1
2

 2  )
3
16

 3  )
3
32

 4  )
5
32

 

 ( 1201ی ـ محاسبات)دشوار ـ  1 نهی گز پاسخ:  

 است: ریفرزند به صورت ز n تولدی ونه برانم یفضا یتعداد اعضا نیحالت رخداد دارد. بنابرا ۲تولد هر فرزند 
n

n

n(S)

¾LUo¶

2 2 2 2=    = 

 محاسبه شود. n(A) تا میشمارب مجزاو  وب را نوشتهطلم شامدیاست پ ید کافمشاپی یکردن تعداد اعضا دایپ یبرا گریطرف د از

  
   :میدار  یفرزند  5خانواده    نیدر ا

n(S) 52 32= = 
   :میو حالت داردجنس نباشند  فرزند اول و آخر هم  میاگر بخواه

 و فرزند آخر دختر باشد.   رسفرزند اول پ  

:     =
´\¹Qkºpo ³»jkºpo  ³¼wkºpo  ³nI¿akºpo ­»Hkºpo 

IÀS²IejHk•U 1 2 2 2 1 8 

 ر باشد. ستر و فرزند آخر پخفرزند اول د 

:     =
´\¹Qkºpo ³»jkºpo  ³¼wkºpo  ³nI¿akºpo ­»Hkºpo 

IÀS²Ie jHk•U 1 2 2 2 1 8 
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 :میدار  تینها  در

n(A)
n(A) P(A)

n(S)

16 1
8 8 16

32 2
= + = → = = = 

 
  ۀمجموع  -18 A , , ,= 1 2 نداشته   ار  9را داشته و عدد  7و  1 اعداد  ، A ۀنوشته شده از مجموع یعضو 6 یهامجموعهیرکه زال آنحتممفروض است. ا 9

 کدام است؟  ، باشد

1  )
3
28

 2  )
1
4

 3  )
5
28

 4  )
3
14

 

 ( 1201ی ـ محاسباتـ  متوسط)  3 نهی گز پاسخ:  

 :دیآیبه دست م ریاز رابطه ز یعضو n ۀاز مجموع یعضو k یهامجموعهریتعداد ز

n
C(n,k)

k

 
=  
 

 

 ها برابر است با:مجموعهریز تعداد ها نباشندمجموعهریدر ز ا  معضو حت bها باشند و تعداد مجموعهریدر ز ا  تمعضو ح aتعداد  میاگر بخواه حال

n a b

k a

− − 
 

− 

 

  
 : ( استیو عض  9)   Aاز مجموعه    یعضو  6  یهامجموعه ریز  یونه تمامنم  یفضا   یتعداد اعضا

! !
n(S)

! ! ! !

9 9 9 8 7 6
84

6 6 3 6 3
    

= = = = 
  

 

 : میدار  ،را نداشته باشند  9را داشته و عدد    7و    1نوشته شده اعداد    یعضو   6  یهامجموعهریز  میحال اگر بخواه

!
n(A)

! !

n(A)
P(A)

n(S)

9 2 1 6 6
15

6 2 4 4 2

15 5
84 28

− −   
= = = =   

−    

→ = = =

 

 
 رند؟ یگینفر قرار مدو حداکثر  دیو سع یعل نیب یاند. با چه احتمالستادهی کنار هم ا فی رد کیهفت دوست در   -19

1  )
5
7

 2  )
4
7

 3  )
4
21

 4  )
5
21

 

 ( 1201ی ـ محاسباتـ  متوسط)    ۱ نهی گز پاسخ:  

. به میریگیم گشتیجا هیبق یها را اعمال کرده و براتیآن محدود میداشته باش ییهاتیاست. حال اگر محدود n! زیاتمم یءش nکنار هم قرار گرفتن  یهاتعداد حالت
 ماندهیباق یخال یجا ۴و  میدهیم ه قرارلمک یرا در ابتدا «ن»اول باشد، حرف  «ن»که حرف  میسیبنو یحرف ۵ ۀکلم کیتهران« » ۀبا حروف کلم میعنوان مثال اگر بخواه

 .میکنیحالت پر م 4!به  ماندهیحرف باق 4را با 

  
   :نیاند بنابراکنار هم قرار گرفته  فیرد  کیهفت نفر در  

n(S) !7= 

   :میحالت دار  3  نیر باشند بنابرافن  2حداکثر    دیسعو    یعل  نیب  میخواهیم   پیشامد  یشمردن تعداد اعضا  یبرا 

 .دندر کنار هم باش  ی و سعیدعلو    ردیقرار نگ  یگریفرد د  چیه  دعیو س  یعل  نیب  :حالت اول( 1
! ! ! = 2 6 60 4 

 : ردیبگ  رراقنفر    کیفقط    دیو سع  یعل  نیب :حالت دوم( 2

( ) ! ! !  = 5
1 2 5 50 4 

 : رندیدو نفر قرار بگ  دیو سع  یعل  نیبحالت سوم: ( 3

( ) ! ! ! !   = 5
2 2 2 4 40 4 
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 در نهایت داریم:

n(A) !

n(A) !
P(A)

n(S) !

= 


= == =

  

150 4

150 4 5
7 6 5 4 7

 

 
 کدام است؟  باشند آمده ایاز سال به دن یمتفاوت یهانفر در ماه 5 نیا نکهی. احتمال ادر نظر بگیریدکلاس را  کی ینفر از اعضا 5  -20

1  )
25
72

 2  )
19
48

 3  )
55
144

 4  )
( )4
55

12
 

 (1201ی ـ محاسبات ـ آسان ) 3 نهی گز پاسخ:  

  
 یند در ماهاتوی م نمدوو نفر  دارد حالت 12 ،ماه 12 نینفر اول از بماه تولد داشته باشد.  یمختلف هایامکانتولد  یماه موجود برا 12 نیتواند از بیم نفرهر 

آمده   ایاند به دنآمده  ای نفر دوم و اول به دن که ییهاتواند در ماه یدارد و نفر سوم نم  حالت 11ماه فقط   12 نیاز بو   آمده باشد   ایآمده به دن ایکه نفر اول به دن

  آمده باشند تا نفر پنجم  ایماه به دن  کیدر    یدو نفر  چیه  میخواهیچون نم  بیترت  نیدارد و به هم  حالت  10ماه موجود فقط    12  نیاز بماه تولد او  و    باشد

 : میو دار  میدهی ادامه م

n(S)

n(A)

n(A)
P(A)

n(S)

=    

=    

   
 = = =

   

12 12 12 12 12

12 11 10 9 8

8 9 10 11 12 55
12 12 12 12 12 144

´\¹Q oŸº³»j oŸº ³¼w oŸº ³nI¿a oŸº­»H oŸº
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 كدام مورد درست است؟ هاي شعر سبك خراساني در سه قلمرو، توجه به ويژگيبا   -21

 ( ی لمرو فکر)ق  هادهیپد  ف یتوص یبرا  یحس هیاستفاده از تشب( 2 ( یقلمرو ادب )متمّم  کی  یاستفاده از دو نشانه برا( 1
 ( یقلمرو زبان ) و ساده  یعیطب  عمدتا   فات یگرا بودن شعر و توصواقع( 4 ( ی قلمرو ادب )در شعر  ف یو رد  هی ساده بودن قاف( 3

 ( شناسیـ تاریخ ادبیات و سبک خط به خط ـ متوسط)    3 نهی پاسخ: گز  

  
 . شودیم   یشعر بررس  یاست که در قلمرو ادب  یاز جمله موضوعات  «فیو رد  هیقاف»

  
 .  است  یمربوط به قلمرو زبان 

 است.   یمربوط به قلمرو ادب 

 است. یمربوط به قلمرو فکر 

 

 
 است؟  يسبك خراسان «يزبان» يژگ يو «فاقد» تیكدام ب  -22

 کلاه  ت و نه تاج و ـ ـن نه تخــنه جوش  و ماه   دـیخورش  زیچو تو ن   ندــینب( 1
 دارم  ی چه کنم زان سر کو چشم غبار  به ره بر گذر باد صبا   ده یام د مانده( 2
   بخــوری آب چشمـــۀ حیـــــــوان     پند او باشی  ــــگــــر تو از گـوس( 3
 در ـن پـــــیه ک ــ ـکمر تنگ بستش ب                                                        رد سرــریدون به خورشید بر ب ـ ـف( 4

 ( شناسیو سبک اتیادب خی تار ـ  مفهومی ـ متوسط)    2 نهی پاسخ: گز  

  
 . شودینم  دهید  یشعر سبک خراسان  یزبان  یهایژگیو  تیب  نیدر ا

. اندمتمم به کار نرفته   کی یبرا  « در» و  «به» یهاحرف اضافه  دیدقت کن 

 ام(. ام )= گذاشته وزد[، دیده )= چشم( به ره مانده تشریح مصراع اول: بر گذر بادِ صبا ]که از سوی کوی معشوق می 

  
 + کم بودن لغات عربی  «جوشن»بعد:    یهابا دوره   سهیدر مقااز لغات    یکهنه و مهجور بودن بخش 

 « گوسپند به جای گوسفند»با زبان امروز:    سهیاز کلمات در مقا  یتفاوت تلفظّ برخ 

 .کاربرد دو نشانه برای یک متمم در مصرع اول: به خورشید بر، 

 
ند. ادارای ابهام نیست. جملات ساده و کوتاهزبان شعر این دوره ساده است. منظور از »سادگی« چیست؟ سادگی یعنی زبانی که شاعر انتخاب کرده سادگی زبان شعر:  -۱

 توان استنباط کرد.راحتی میمفهوم را به
ها و ها تنها در مقایسۀ سبکای است. بسامد و آمار ویژگیشناسی یک مقولۀ نسبی و مقایسهسبکهای بعد: کم بودن لغات عربی و لغات بیگانه در مقایسه با دوره -۲

که  دار و قابل توجه است. برای مثال، در مقابل سبک عراقی که بسامد بسیار بالای واژگان عربی )حتی برای اشاره به مضامین و مفاهیم روزمرههای دیگر معنیحالت
 های عربی شعر این دوره معمولاً به اصطلاحات و الفاظ دینی و علمی مربوط است. گیر است. واژههای رایج فارسی دارند( دارد، وجود تعداد اندکی واژۀ عربی چشمواژه

 قلمرو فکری  قلمرو ادبی  قلمرو زبانی

 سادگی زبان شعر 
 قالب عمده: قصیده 

 بند، مثنویهای رایج: مسمط، ترجیع قالب 
 کندقالب غزل: در اواخر این دوره رشد می 

 باشیغلبۀ روح شادی و نشاط و خوش

 فکر و کلام: ساده 

 کمی لغات عربی  
 های ادبی طبیعی و معتدل از آرایه استفادۀ  ( های بعدبا دوره  )در مقایسه

 گرایی شعر واقع 
 توصیفات عمدتاً طبیعی و ساده و محسوس

 معشوق زمینی  قافیه و ردیف بسیار ساده  تفاوت تلفظ )در مقایسه با زبان امروز( 
 کهنه و مهجور بودن برخی از لغات 

 ها با تشبیه حسّی توصیف پدیده 
 عملیاشعار تعلیمی: ساده، دستوری و 

 کاربرد تاریخی دستور؛ 
 مضمون اصلی: حماسه، مدح، اندرز  دو نشانه برای یک متمم
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شود. در خواندن متون خوش تغییر میها هم دستواژه دانید زبان مدام در حال تغییر و تحول است. اصوات زبان و تلفظطور که میهمانتفاوت تلفظ برخی کلمات:  -۳ 
است اند. »یَک« امروزه به »یِک« تبدیل شدهکردههایی که امروزه هم کاربرد دارند، به شکل متفاوتی تلفظ مییابیم که این شاعران بسیاری از واژهدورۀ خراسانی درمی

 است. یا »هَزار« به »هِزار« تبدیل شده
کاررفته در متون خراسانی توان دید که بخشی از لغات بههای بعد، میهای دورهدر قیاس با واژههای بعد: کهنه و مهجور بودن بخشی از لغات در مقایسه با دوره -۴

 های کهن دیگری تا آن دوره باقی مانده بودند.ها یا در همان قرون رواج پیدا کرده بودند یا از زبانبسیار مهجور و دشوار هستند؛ این واژه
های آشکار دستوری که در متون دورۀ خراسانی هست، شوند. یکی از نشانههای دستوری زبان هم دچار تحول تاریخی میویژگیاستفاده از دو نشانه برای یک متمم:  -۵

 آید. استفاده از دو نشانه برای یک متمم است. در این ساختار، حروف اضافه قبل و بعد از متمم می
 بنابراین به موارد زیر دقت کنید: ها مستقیماً اشاره شده و به برخی نه، کاربرد تاریخی دستور مصادیق و موارد دیگری هم دارد که در کتاب به برخی از آن

 های جمع: »ان« برای »موش« کاربرد تاریخی نشانه -
 اندر به جای در -
 م چو ابراهیم اندرمنجنیق عذاب به دو حرف اضافه برای یک متمم:  -
 »را« متممی )حرف اضافه( که بسته به موقعیت، معادل »به، با، از، برای و در« است. -
 کند.الیه را عوض میکند، جای مضاف و مضاف»را« فک اضافه که مثل کسرۀ اضافه عمل می -

 خواهان از این نوع نبود.  طبعِ مننبود: از این نوع خواهان  مرا طبع
 ست و همان کاربردها را دارد.ا رفته معادل »را«هم»مر... را« یک جور حرف اضافۀ مرکب کهن بوده که روی -
 نام او اشکبوس ]بود[ کهدلیری  نام او اشکبوس  کجا»کجا« به عنوان حرف ربط: دلیری  -
 )آگاه باش( به خواری ننهی.  : پا بر سر سبزه تاجمله برای هشدار و تحذیر»تا« شبه -
 گر / اگر« به معنی »یا«: تو شاهی و گر اژدهاپیکری» -
 تر شدم )درد اشتیاق من(: گفتم ببینمش مگرم درد اشتیاق / ساکن شود بدیدم و مشتاقجایی ضمیر متصل جابه -
 فراز: یکی مهتری بود گردن کاربرد اسم نکره به شکل »یکی + اسم + ی« -
 کشتبـها نشانۀ »بـ« در ابتدای افعال ماضی: بادی که در زمانه بسی شمع -
 ماضی استمراری با »ی« و »همی« -

 همیبوی جوی مولیان آید 
 بوددید، خوش میاگر دیار خویش را به خواب می دیار خویش  بدیدیار به خواب  بودیخوش 

 ای این هم بشنودگرها شنیده هم شنو  ماضی نقلی با »استم / استی / است / استیم / استید / استند«: دگرها شنیدستی این -
 آید در حدیث دیگران تر آن باشد که سر دلبران / گفتهمجهول کردن )مثل »شدن«(: خوشفعل »آمدن« برای  -
 فعل دعایی: باد، شنواد، کناد، بیناد و...  -
 نه هرگز براندیشم از پادشاه :ساز فعل »نـ« به صورت »نه«جداسازی نشانۀ منفی -
 )آسمان بلند( بلند آسمان جایگاه من است :صفت و موصوف مقلوب )ترکیب وصفی مقلوب( -

 
 است؟آمده نادرستآن  يبنداساس طبقه نوع سبك بر، نهيدر كدام گز  -23

 ( يمیسبك تعل) يبراساس قلمرو دانش :الف

 ( يغزنو ۀسبك دور)اثر  ۀبر اساس زمان و دور :ب

 ( ي سبك فلسف)بر اساس هدف  :ج

 (يسبك خراسان) ييایجغراف طیبر اساس مح :د

 (يسبك عرفان)بر اساس موضوع و نوع   : هـ

 « هـ»و  «الف»( 4 « ج»و  «الف»( 3 « د»و  «ب»( 2 « هـ»و  «ج»( 1

 شناسی( سبکترکیبی ـ تاریخ ادبیات و  ـ متوسط)    3پاسخ: گزینه  

  
 یفلسف  ،ی: مانند علمیبراساس قلمرو دانش 

 یسبک فکاه  ،یمیبراساس هدف: مانند سبک تعل 
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 ؟ستین رينثر ز يسبک يژگ يو انگریكدام مورد ب   -24

بوذرجمهر،  ر،يرسول با وز  شیپ آمد از روم. خسرو بنشست چنان كه رسم ملوک بود؛ و رسول را بار داد. يبه روزگار خسرو، اندر وقت بوذرجمهر، رسول»

 ز یهمه چ»كه    دیخجل گشت. پرس  شده و از رسول  رهیخسرو از آن ط«  !گانيخدا  ينه، ا»بوذرجمهر گفت:  «  ؟يدر عالم تو دان  زین، همه چلاف  يا»گفت:  

 «اند.را همگان دانند و همگان هنوز از مادر زاده نشده زیهمه چ»بوذرجمهر گفت: « پس كه داند؟

 ی از لغات از عرب  شتریب  ی ریگهره( ب2   کوتاهی جملات( 1
 ی بر جمع عرب  ی جمع فارس  یهاکاربرد نشانه شی افزا( 4 نثر   یو پندآموز بودن محتوا یاندرز( 3

 شناسی( و سبک اتیادب  خی تار ـ مفهومی ـ  دشوار)   4  نهی پاسخ: گز  

  
از   «یکاربرد لغات عرب شیافزا»و  «نهیحذف افعال به قر»است.  یو سلجوق یغزنو  ۀنثر دور  یهااست که از نمونهنامه انتخاب شده ال از قابوس ؤمتن صورت س

 و پندآموز پرداخته است.   یقلانکات اخ  انینثر به ب  نیدر ا  سندهینو  نیدوره است. همچن  نینثر ا  یهایژگیو

است.  یسامان ۀنثر دور  یهای ژگیاز و  ی«بر جمع عرب  یجمع فارس یهاکاربرد نشانه  شیافزا» 
 

 دوره غزنوی و سلجوقی  دوره سامانی 
 اطناب  ایجاز و اختصار در لفظ و معنا 

 حذف افعال به قرینه  تکرار فعل یا اسم به حکم ضرورت معنی 
 استشهاد به آیات، احادیث و اشعارتمثیل و  کوتاهی جملات 

 افزایش کاربرد لغات عربی  استفاده از لغات کم کاربرد فارسی 
 آثار: کیمیای سعادت  استفاده کمتر از لغات عربی 

 تاریخ بیهقی 
 قابوس نامه 

 کشف المحجوب 
 سفرنامۀ ناصرخسرو 

 نامه سیاست 

 های جمع فارسی بر جمع عربی افزایش کاربرد نشانه
 آثار: ترجمۀ تفسیر طبری 

 التفهیم
 تاریخ بلعمی 

 شاهنامۀ منثور ابومنصوری 

 
 است؟ يسبك خراسان ۀعمد يهايژگ يمطابق با و شاعرمعشوق در كدام گزينه،   -25

 ییان حلوا  ـنخواهد رفتن از دک یی مگس جا در هم کش   یرو  یافشان و خواه نیآست یو خواه( ت1
   را  ی جودر صفت رخسار آن دل دـ ـیمه نما  را   یروآن بت  ن ــیت زلفـ ـدر صف د ـــی ا ـب نمــش( 2
 ت ـدوس ار ــیب اختــند بر حس ــدر گردش   ار ـــیه اختـــر را چـــمـ ـر و دور قــسپه  رــیــس( 3
  تو باشم ار ی من و من  اریباشد که تو   فیح تو باشم   دار ــی م، که خرــکه باش هــ ـیا ــمین ب ـ ـم( 4
 

سبک فردوسی•
سبک بیهقی•

هبر اساس نام شاعر یا نویسند

سبک دورۀ غزنوی•
سبک دورۀ مشروطه•

بر اساس زمان و دورۀ اثر

سبک عرفانی•
سبک حماسی•

بر اساس موضوع و نوع

سبک آذربایجانی•
سبک خراسانی•

بر اساس محیط جغرافیایی

سبک عامیانه•
سبک عالمانه•

به تناسب مخاطب

سبک تعلیمی•
سبک فکاهی•

بر اساس هدف

علمی•
فلسفی•

بر اساس قلمرو دانشی
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 شناسی( و سبک اتیادب خی تار ـ مفهومی ـ  متوسط)    2 نهی پاسخ: گز  

  
زلف    خود را از  یاهیس  ویژگیکه شب،    کندیم  انی معشوق پرداخته و ب  های محسوسها و زیباییویژگی   فیاست. شاعر به توص  ینیمعشوق زم  ت،یب  نیدر ا

 و غیرجسمانی.  ی آسمانیشوق فردی زمینی است، و نه موجود ناگزیر مع  است.رخسار خود را از معشوق گرفته  ییبایماه ز  نیمعشوق گرفته و همچن  اهیس

  
.  داندی معشوق م  یو خود را در همه حال ثناگو داند  تر می، مقام خود را از مقام معشوق پایین بخشدیم  ییاستثنا  یگاه یشاعر به معشوق جا  ت،یب  نیدر ا 

 است.  یسبک عراق  متعلق به  شهیاند  نیا

 جهان به دست اوست.   یهاده یپد  یتمام  اریکه اخت  یا است به گونه   یمعشوق شاعر آسمان 

  .ستین یمعشوق سبک خراسان یهایژگیبودن معشوق از ولا بودن عاشق و وا ریحق 

 
 شود.  اش در شعر توصیف می های جسمانی ست؛ انسانی که جسمانیت دارد و ویژگی معشوق در دورۀ خراسانی ادبیّات فارسی موجودی زمینی و انسانی واقعی 

 به ابیات زیر دقت کنید: 
 )فرّخی(  گیتی گل با طعم شکره کس ندیده ست ب     ستا  اصل گل لب تو طعم شکر دارد و در  -
 )فرّخی(   روی خویش کرد نهان  ،چو دید روی مرا  ستانهچون شکفته لال  ،آن به دو رخ ،بت من -

 
 است؟بهره گرفته «يحس هیتشب»از  هادهيپد فیتوص يشاعر برا، نهيدر كدام گز  -26

  کمتر شود  یشب چو عمر دشمنان او هم   ار ی رـدر شهـ ـچو ق دی زاــفیب   یر روزــروز ه( 1
  شود  ن ــمی و اهر زدانیرا حجتّ   یوـ ـمان    گونرهیت یو مو یروشن روه  تا ب دیبس نپا ( 2
  ر ـــیرام و تــ ـه به ـن   داـــیپ د ــیه ناهــن    رــیق ی ایو در ــچ یــتیگ ید روــو شـ ـچ( 3
   انـــ ـه ـردم ن ــه ز مــتــــگش واریرــپ ان  ـــدر جه ـ ـم ان ــد جـ ـشیـهم زان ــیگر ( 4

 شناسی( و سبک اتیادب  خی تار )دشوار ـ مفهومی ـ    3 نهی پاسخ: گز  

 
از   ینوع  «یحس هیتشب»منظور از  نیمحسوس و قابل درك باشد. بنابرا  یو بطور کلّ  افتیقابل در یظاهر   ۀاز حواس پنجگان یکی که با  است   یامور  ،یمنظور از امور حس 

جان، دل، روح، عقل، مانند: ) از حواس پنجگانه قابل درك نباشد.  یکیاست که با  یز یهر چ ،یباشند. منظور از امور عقل یبه، حساست که هم مشبه و هم مشبه  هیتشب
 (و... وید

  
 .میرو هستروبه  «یحس  هیتشب»با    نیهستند، بنابرالمس  های محسوس و قابل پدیده شده که هر دو    هیتشب  «ریق  یایدر»به   «ی تیگ  یرو، »3  نهیگز  تیدر ب

  
 است.   یاز نوع عقل  «عمر دشمنان»به    «شب»  هیاست. تشب  یاز نوع عقل  «اریقدر شهر»به    «روز»  هیتشب 

   است.  یاز نوع عقل  «منیحجّت اهر»به    «یمو»  هیتشب  است.  یاز نوع عقل  «زدانیحجّت  »به    «یرو»  هیتشب 

  است. یاز نوع عقل ی«پر»به  جمشید پادشاه ایرانی« :جم» هیتشب 

 
 است؟  «يو سلجوق يغزنو ۀنثر دور يژگ يو و  يسامان ۀنثر دور يژگ يو» انگریب ب، یترتكدام مورد به  -27

   با زبان امروز  سه یاز کلمات در مقا  یتفاوت تلفّظ برخ  - ی و عرفان  یلیتمث ،یرواج نثر داستان ( 1
 )اطناب(  در نثر طولانی جملات کاربرد - بعد  یهابا دوره  سهیدر مقا ی کاربرد فارسلغات کم( 2
 ی  و فنّ یحات علملا و اصط یو مغول یترک ، یکاربرد لغات مهجور عرب  -فراوان  ی هافیها و توصآوردن مترادف( 3
   دشوار باتیاستفاده از ترک - ی بر جمع عرب  ی جمع فارس  یهاکاربرد نشانه شی افزا( 4

 شناسی( و سبک اتیادب خیتار ـ  خط به خط)دشوار ـ    2 نهی پاسخ: گز  

  
 یشعر سبک خراسان  یژگوی  -  پنجم و ششم  ۀنثر سد  یژگیو 
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   پنجم و ششم  ۀنثر سد  یژگوی  -  پنجم و ششم  ۀنثر سد  یژگیو 

 پنجم و ششم ۀنثر سد یژگوی - یسامان ۀنثر دور یژگیو 

 
 :جزبه ، استبه كار رفته «موازنه» ۀيآرا اتیاب ۀدر هم  -28

   خم  مـیک مر  ـل است اشــون لعــخ ام ـج یسیم عــت چشـ ـروح پاك اس( 1
   ام ــلگاد هم ـارب و با ب ـ ـمشمـبا ابر ه رکاب ازل و با چرخ همـ ـمناه همــبا م( 2
   ک بدو اعجاب ـفل  دیزا بود که نما ــس دو رامش  ـ ـروا ب  د ـــی زا ـود که فـ ـروا ب ( 3
   نهال قامت او را به بر خواهم گرفت  ای بهار عمر من رو بر خزان خواهد نهاد   ای ( 4

 ( های ادبی آرایهـ مفهومی ـ  متوسط)   4پاسخ: گزینه   

  
   .شودینم  دهیموازنه د  ت،یب  نیدر ا

 نهاد  خواهد   خزان   بر   رو   من   عمر   بهار     ای

 گرفت خواهم   بر   به   را   او   قامت   نهال     ای

         سجع متوازن     

  
   موازنه برقرار است. 

   جام   یسیع چشم   است     پاك  روح  

 مخُ   میمر اشک   است   لعل   خون  

  ؛ شود ی مصراع همواره بلند محسوب م  یانیپا  یکه هجا  میدانی برقرار است. م  ت یح کند، موازنه در بلادو واژه را اص   یوزن  یبتواند ناهماهنگ  ،یشاعر   اریاگر اخت 
وزن به شمار آورد. نکته هم   نیرا با توجه به ا «خم »و  «جام»  ۀدو واژ توانی م ،نی بنابرا

 موازنه برقرار است.  

 رکابهم چرخ   با   و   منازل  هم ماه    با  

 لگام هم باد   با   و  مشارب  هم ابر    با  

 موازنه برقرار است.  
 رامش   بدو   روا   د یفزا که  بود   روا  

 ب اعجا بدو   فلک    دینما که  بود   سزا  

 
 های زیر از کنکور سراسری دقت کنید: به نمونههای متناظر دو مصراع با سجع متوازن یا سجع متوازی یا ترکیبی از این دو است. واژهموازنه هماهنگی تمام جفت

 گردد  تو  نخجیر  که  است  آن  من صیاد
 داخل( ۹۲باشد )انسانی   تو  هندوی  که  است  آن  من  سلطان

 امسوخته  سر  تو  هجران  شب  را  دل  شمع
 داخل( ۹۵ام )انسانی سوخته  پر  تو  سودای  گه  را  جان مرغ 

 
 است؟  «عیترص» يا «موازنه» يدارا  بیترتبه ريچند مورد از موارد ز  -29

س  ان  ـتو نش تير به كوه برند از عناــاگ  :الف از  برند  بحر  به  گر  مثالـت  تـاسیو   و 
 

بــم   رــاگ ـیخن و ــس تــره در مجلــزه :ب درگ ـاه  تــر   ـه  دربـ  تـس ا  انـو 
 

 و زبر  رـيل زـــرام تو آثار بخــبه احت  ادان  ـود آب ـج  ادــیام تو بنــبه احتش :ج
 

ت  ارـخزان و به  يبه بزم و رزم تو ماند هم :د ت  غیبه   قضا و قدر   يو ماند همـو كلك 
 

نوشیني ّ  گفتـار تـو شـیرين و و شـیريني ّـت : هـ  ـدي  وتو  تــ نوشیـــدار   نـو 
 

اس   مضمر اندر سخنش هر چه قضا را مقدور  :و را  فلك  قلمش هرچه  اندر   رارـمدغم 
 

 2 -  4( 4   3 -  4( 3 صفر  -  5( 2 1 -  3( 1
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 ( های ادبی آرایهـ مفهومی ـ  متوسط)    1 نهی پاسخ: گز  

  
 هـ:  هاعیترص   د، و   ها: الف،موازنه 

  ی وزن است و سجع متواز هم  گریدر مصراع د  «محل»  ۀشود با واژی مصراع بلند محسوب م انیپا یهجا کهن یا لی در مصراع دوم به دل «ل لاح» ۀواژ   
اند.ساخته

 پس موازنه و نیز ترصیع نداریم.   ؛دوزن نیستنماه و زهره هم  «ب»  در بیت

 نیستند. وزن  هم  «زیر و زبر»و    «آبادان»  ندارد.  عیموازنه و ترصبیت »ج« نیز  

  
 نشان  تو ت یعنا از  برند  کوه  به اگر   

 مثال  تو است یس از  برند  بحر  به وگر  

 اگر یخن تو مجلس  در زهره   

 ستدربان  تو درگه بر  ماه  

 آبادان  جود     ادیبن تو احتشام  به    

 و زبر   ریز بخل   آثار   تو   احترام  به   
 بهار   و   خزان همی   تو ماند   رزم و     زمب   به  

 و قدر قضا  همی تو ماند  کِلک و    تیغ به 

 شیرین  تو           گفتار     شیرینی    و         تو       

    نوشین    تو رفتار   و            نوشینی   تو 

 مقدور    را قضا   چه   هر   سخنش   اندر   مضمر    

 اسرار  را   فلک  چه   هر قلمش   اندر   مدغم   

 
 ؟ شوديم دهيد «عیترص» ۀيآرا ريز اتیاز اب تیدر چند ب  -30

بر ــچ  و چه گرگ  ری ه شـاو چ دی چو باز او شکرد ص :الف و چه  بحر  چه  او  راه  گذرد  او  اسب   و 
 

ه  دوح ــمـش مـــه دانـان بـــر زبـــدر ه :ب دلــــدر  ج   يــر  محـــبه    بــبَـود 
 

ك ــايــپ                              اتم بيـــاش تا مهرۀ خـــاران محبت بـــب :ج بي ـان  عالم  شهرۀ  تا  باش   رامت 
 

 ـك باز دهــبه فل شــغیت :د عمــحکم  د را ـع بــد طالــ به  عامل جــش  برد  باز   ا ان رـل 
 

درخشان(  لوامع  است  برق  زنــــــدگاني  غـــــرور تـاس بــــاد : هـ  جواني   )پرتوهاي 
 

 ( یک 4 ( دو3 ( سه 2 ( چهار  1

 های ادبی( ـ مفهومی ـ آرایه متوسط)   4  نهی پاسخ: گز  

  
 موازنه به کار رفته است.   «هـ»و  «  د»،  «الف»  اتیدر اب  .شودیم  دهید  عیترص  « ج»  تیفقط در ب

 ( .شودینم  دهید  تیب  نیدر ا  یمتواز   ایمتوازن    یهاتقابل سجع )ندارد.    عیترص  ایموازنه    «ب»  تیب

 
 ؟استنرفتهبه كار  «حیتلم» آرايۀ نهيدر كدام گز  -31

   ارم فرستدــخمّ ی وـد ســج ــز مس   ندـــیر نبـــاضـ ـح ی ـــدم رمــیدرِ د ( 1
   سفتیکوه م زدیم شهیو آتش تــچ   ت ـگفیم ت ـیب   نــیرـیش  یرو ادـ ـیبه  ( 2
   تـ ـسا  اه دلــ ـارگ ـدره ب ــ ـدر ره س ت   ـس ا اه دلـــک پادشـ ـمل نــیدرــان ( 3
   کان کز غم او کوه گرفت از کمر افتاد نستاند دلت از دست    نیر یهان تا لب ش( 4

 ( ی ادب یهاه یآرا ـ مفهومی ـ  متوسط)    2 نهی پاسخ: گز  

. گرددیمحسوب نم حیبه مطلب پرداخته شود تلم ماً یمستق ایگردد  تیاز داستان روا یاگر بخش 
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بخشی از    تیروا  خاطربهدارد و    ...  و  هیآ  ث،یبه داستان، حد  یچشم  ۀشاعر گوش  حی است حال آن که در تلم   نیریداستان خسرو و ش  تیروا«  2»  ۀنیگز  تیب

 .  گرددیمحسوب نم  حیلمداستان ت

  
 ( پرست شد.بت   مسجد را رها کرد و  یحی زاهد که از عشق دختر مس  یریپ  تی حکا)صنعان    خیبه داستان ش  حیتلم 

عروج فرشتگان و ارواح شهدا، و علوم    هیها، در منتها الاست که در اوج آسمان   یا هیاشاره به درخت پر برگ و پر سا)  یالْمنُتَْه  ۀبه درخت سِدْرَ  ح یتلم 

 ( .روندیپروردگار از آن فراتر نم ئکه  لاکه م  ییها قرار گرفته، جاو اعمال انسان   ا،یانب

  نیریبه داستان فرهاد و ش حیتلم 

.آفریندیرا م یحتلم یۀآرا یثحد یا ی،قرآن یۀآ ی،امشهور / اسطوره یهاداستان ی،/ مذهب یخیتار یدادیبه رو یضمن ۀهر گونه اشار 
 

 
 :تاکنون ۱۳۹۰دار کنکور سراسری انسانی از سال ابیات تلمیح

 السلام()داستان حضرت عیسی علیهشیشه چون شد تهی از باده، نفس هم سنگ است   عشق خطر از دم عیسی دارد دل بی
 )داستان فرهاد کوهکن(کوه دردی که دل از عشق تو تنها برداشت   کن است اش خونی چندین کمر کوهسایه

 )داستان منصور حلاج(هر که سر در سر این کار کند منصور است   به سخن دعوی حق را نتوان برد از پیش 
 )داستان محمود و ایاز(چه کند محمود است چه تفاوت که ایاز آن از تو گرد لطف و کرم ور همه جور است و ستم

 )داستان حضرت سلیمان نبی(هست در زیر نگین عالم سلیمان را تمام  سوز عشق نیست یک دل در جهان بی داغ عالم
 السلام با چاه()درد دل مولا علی علیهرود؟ دریای درد کیست که تا چاه می  رود؟ این جزر و مد چیست که تا ماه می

 )داستان خسرو و شیرین(کجا آگاهی از شوریده حال کوهکن داری  تو شکر لب که با خسرو بسی شیرین سخن داری 
 )داستان اسکندر(که ظلمت رزق اسکندر ز آب زندگی باشد   نسازد صیقل اقبال این آیینه را روشن

 )داستان حضرت خضر و آب حیات(که سر به مهر حباب است آب حیوانش   توان دانست عرق شرم می ۀز جبه
 )داستان حسین منصور حلاج( زنجیرکشانم به سر دار برآرید  چون سر اناالحق ز من سوخته شد فاش 

 )داستان حضرت یعقوب پیامبر( خواهی ز بوی پیرهن غافل مشوچشم می  الحزن غافل مشو از نسیم ای ساکن بیت
 )داستان حضرت موسی و کوه طور(کز این روشن بیان فانوس شمع طور شد گوشم  آتش زبان خامش  ۀمشو از حرف عشق ای خام

 السلام()داستان حضرت یوسف علیه یوسفم اوست من آلوده به خون پیرهنم ر چیزی نیست ـدر درونم به جز از دوست دگ
 )داستان خسرو و شیرین( که در گفتار شیرین خسروم داده است فرمانی  هر شهر شد شعرم به شیرینی  ۀفروغی شهر

 )داستان فرهاد و شیرین( فرهاد روی زمینم ۀمن از گری   تو در خنده، شیرین دور زمانی 
 )داستان حسین منصور حلاج( اند درمانندکه با این در اگر در بند درمان د بر دارند ــچو منصور از مراد آنان که بر دارن

 )داستان فرهاد و شیرین( چو در محبت شیرین هلاک شد فرهاد  به خون لعل فرو رفت کوه سنگین دل 
 السلام()داستان حضرت یوسف و یعقوب علیهما یوسف به کنعان بوی ما ۀرسد چون جاممی  ایم گرچه در مصر فراموشی مقید مانده

 السلام()داستان حضرت یوسف علیه که بی این نیل از چشم خریداران خطر داری مشو درهم رخت گر شد کبود از سیلی اخوان 
 انگیز ایشان()داستان حضرت داوود و صدای دل وی عندلیب را نفست کرده شرمسار  ای نغمه خوشت دم داوود را شعار 

 )اشاره به سیاهی بلال حبشی( خورشید نشسته است بلال ۀگفت بر گوش  بر بناگوش تو خال حبشی هر که بدید 
 )داستان فرهاد و شیرین( رفتن ز سر کوی وفا زنده محال است بشنو که دم تیشه چه خوش گفت به فرهاد 

 )اشاره به صفا و مروه( صاف طلب دار و صفا باز گذار ۀباد  هرکه از مروه صفا می طلبد گو به صبوح 

 
 آمده است؟ يبه درست ین«، تضمحی، تلمریمراعات نظ ه، یتشب» يهاه يآرا بیترت نهيكدام گز اتیدر اب  -32

 رامنشیبدم پ يم بد را گفتم الحمدــچش    شـراهنیاز مطلع پ يچون برآمد ماه رو :الف

 ي هم  ديآ انیمول يجو  يبو  شــمیكز نس    میده يدـبدان ترک سمرقنتا خاطر  زیخ :ب

 ون هست اگر چراغ نباشد منور استــچ    رینبود شمع گو بم انـید كه در مـاهــش :ج

 سازد مرايم داریخواب چون گردد گران ب   ریاس ديگويكه م بئجواب آن غزل صا نيا :د

  بود حال كوهکن روشن رــیش يو ــز ج   غیر تـجوه  ارـیزخم گرفتن ع وان زــت ـ :ه

 «د»، «الف»، «ب»، «ـه»( 4 «د»، «ـه»، «الف»، «ج»( 3 « ب»، «ج»، «الف»، «د»( 2 « الف»، «ـه»، «ج»، «ب»( 1

 ( یادب یهاه یآرا ـ  ترکیبیـ  دشوار)    3 نهی پاسخ: گز  

  
 است.    مانند شدهبه چراغ  (  معشوق)  شاهد 

 ..    ایو  (  مطلع  ماه، برآمد،)  ای، چشم( و  یرو) 
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 . کوهکن اشاره دارد  به داستان فرهاد 

 . است  نموده  نیکه صائب آن را تضم  است  یجیهلا  ریاز اس  تی ب  نیمصراع دوم ا 

 
 دیگر ارتباط دارند. ها وجود دارد که به نوعی با یکهای پرشماری از واژهها و مجموعهدر زبان، شبکه

تر با یکی از مصادیق یا شود که با هم ارتباط دارند؛ »تضمن« به رابطۀ یک واژۀ کلیمعنی گفته میهای هم»ترادف« به واژهسازد؟ چه نوع ارتباطی »مراعات نظیر« می
شود که به یک شبکۀ مشترک مفهومی تعلق دارند و متعلّق به یک شود )گل و لاله / ورزش و فوتبال(. »تناسب« هم به رابطۀ میان واژگانی گفته میاجزا با آن گفته می

ها« اشتراک دارند. گاهی هم ارتباط از نوع گروه هستند؛ مثلِ »لاله، سنبل، یاسمن، سوسن، گل سوری و...« که همگی »تناسب« دارند یعنی در تعلق به شبکۀ »گل
کنیم؛ مثلِ »شمع و شان نوعی تناسب حس میآییاست که ما از باهمقدر این اتفاق افتادهآیند و آندیگر می»ملازمت« است؛ یعنی معمولاً این دو واژه همراه هم

کنند؛ مثلِ »خسرو، شیرین، شکر، فرهاد و...« و »رستم، زال، هایی که به یک مجموعه و شبکۀ داستانیِ خاص اشاره میپروانه«، »گل و بلبل«، »سرو و تذرو« و... یا واژه
 گیرند.  خاطر اشتراک در یک داستان و تلمیح کلی شکل میها که بههای دیگری از واژهپیران، دستان، شغاد، سهراب و...« و شبکه

 دیگر باشند.هایی که با هم ارتباط معنایی داشته باشند و یادآور یکآوردن واژه تعریف مراعات نظیر:

 
   شود؟ي م دهيد «حیتلم» ۀيآرا  تیو در چند ب «نیتضم» ۀيآرا تی در چند ب بیترتبه ريز اتیاب انیاز م  -33

 ـكس يش بو ــاس خوشــكه ز انف   «نيحز، »رازیظ ش ـروش حاف يردــك تازه  :الف  دـيآيم يـ

   امدهـگرچه در ظلمت نهان چون آب حیوان مان  رف ـلب بسیار دارم هر طتشنهچون سکندر  :ب

 ـنـه در بــن از آن روز ك ــم    يرداند روــظ از جور تو حاشا كه بگـافــح :ج    وام آزادمــد تـ

 ـال دوست چنـــجم :د  ارتـــاپديد است از حقــــدي نـــكه سع  ايه انداخت ـدان ســـ

 ا راـنــوازد آشــبن يـياــنـآش امــیه پـب    يصبحگاه م یكه نس  دمیام نيهمه شب در ا ـ :ه

 دو  -( یک  4 چهار   -( یک  3 سه  -( یک  2 دو  -( دو 1

   (یادب یهاه یآرا  ـ ترکیبیـ  متوسط)    1 نهی پاسخ: گز  

 
کاررفته در  که ابیاتی که در چنین سؤالاتی مد نظر است، ابیات به رسد، اما دو نکته را در نظر داشته باشید. یکی اینشناسایی آرایۀ »تضمین« به نظر کار دشواری می 

 های درسی است.  کتاب 
 کنند. برای نمونه، به مورد »الف« دقّت کنید. های قالبی مثل »چنین گفت« یا اشاره به تخلّص شاعر استفاده میخیلی اوقات، شاعران هنگام تضمین از عبارت نکتۀ دوم: 

  
 : است  نموده  نیاز حافظ تضم  یجیهلا  نیرا حز  «الف»  تیمصراع دوم ب

 ( حافظ)  دیآی م  یکس  یکه ز انفاس خوشش بو    دیآیم  ینفسحایدل که مسی ا  مژده 

 است:نموده   نیتضم  «یسعد »را حافظ از غزل معروف    «ج»  تیمصراع دوم ب

 ( ی سعد) افتادم    ریپادشاهم که به دست تو اس  من از آن روز که در بند توام آزادم  

 . اشاره دارد  اتیبه داستان آب ح  زین  «ب»  تیدارد و ب  (ع)  یسیحضرت ع یبه داستان زندگ  حیتلم  «الف»  تیب

.(ملمّع)   استسروده شده  یو مصراع دوم به فارس یمعروف از حافظ است که مصراع اول آن عرب  یتیب« د»  تیب 
 

 
  ۀ شاءالله، بمشیّ »ادام الله سلامته، ان   های عربی زیر که در زبان و ادبیات فارسی کاربرد فراوان دارند دقت کنید: سازد. به عبارت نمیهر عبارت عربی لزوماً تلمیح یا تضمین  

بعَْد« که به معنی »از این پس« که  عبارتی مثل »مِن   روند.الله« که برای بیان شگفتی به کار می هایی مثل »الله الله«، »یا رب«، »سبحان عبارت   الله و عونه، بحمدالله« و...
 است.  وارد زبان فارسی شده 

در آن   ینیال اصل شعر حافظ مورد پرسش واقع شد و تضمؤ س  نیاما در ا  ،است نموده   نیتضم  «رحمت  یهما»در غزل معروف    اری اگرچه شهر  زیرا ن  ـ«ه»  تیب

 . دشوینم  دهید

 
 است؟زير، همزه حذف شده ۀ، در چند واژهاي هجاييبا توجه به نشانه  -34

( /  - -  - ←( / )دودآسا - - - U ←افزا ( / )طربU - - - ←( / )دورانديش U - -  U ←افروز ( / )دل- - - ←الحان ( / )خوشU - - U ←)سرافراز »

 «(U - - U - ←اندام ( / )سیم- - U ←افشان  )گل

 ( پنج 4 ( چهار  3 ( سه 2 ( دو1
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 ـ عروض و قافیه(  ـ مفهومی آسان )   4پاسخ گزینه  

  
 های هجایی مذکور، حذف همزه دارند:  هایی که با توجه به نشانهواژه 

 ( U-( + راز )-( + رَف ) U(: س )U  -  -  Uسرافراز )

 ( U-( + روز )-( + لَف )U(: دِ )U  -  -  Uافروز )دل 

 ( U-( + دیش )-( + رَن ) -(: دو )U -  -  -دوراندیش )

 ( -( + سا )-( + دا )-(: دو )-  -  -دودآسا )

 ( -( + شان )-( + لَف )U(: گُ )-  -  Uافشان )گل

 
تای که در هر واژه شود. واژۀ »آسمان« را در نظر بگیرید. در ابتدای این واژه، حرف »آ« قرار وجود دارد، درواقع با همزه آغاز می« ی» - »و« - »ا« :بلند ابتدای آن مصوِّ

ت بلند /آ/ به ت /اژه است. ایننظر اولین واج این ودارد و مصوِّ ت دومین واج این واژه است چراکه هیچ واژه /اطور نیست! مصوِّ  کوتاه چه –ای در زبان فارسی با مصوِّ
ت با ظاهربه واژه وقتی و است صامت فارسی زبان واژۀ هر در واج نخستین. شودنمی آغاز – بلند چه و ک صامت همزه /ء/ در ابتدای آن وجود ی دراصل شده، آغاز مصوِّ

 دارد. 
ت توان همزه را در نظر گرفت و هم میدهد. یعنی، در برخی موارد هم میخوانی به ما میگاهی همزه امکان دوگانه توان آن را حذف کرد، و صامت قبل همزه را به مصوِّ

 بعد از پیوست کرد. 
/ی/»اشتیاقبه این نمونه دقت کنید:  ِـ /ش/ت/ ِـ /ر/اق/ء//اآور«: /ء/ َـ  و/

  ( »ءِش + تِ + یا + قا + وَر« ۲     + وَر« اء( »ءِش + تِ + یاق + ۱

 
 ؟  ندارد« مطابقت - -  - U  - - - U - - -  U - - - Uيك از ابیات زير با نمودار هجايي »كدام  -35

 دّ زیبایی ــدارد ح ـ ـورت ن ــش که منظـ ـان درکـ ـزب  ( سخن پیدا بود سعدی که حدش تا کجا باشد  1
 ر مرغی به دستانی   ـد هـ ـاع آینــ ـل در سمـــبه غلغ ار آمد که هر ساعت رود خاطر به بستانی  ـ ـ( به2
 ن را ــار زمیــ ـه نوبهـ ـو ب ــن گ ـ ـه کــ ـالعـا مط ــبی ت برین را  ـــه خواهد کسی بهشــالع ـ( اگر مط3
 گویی چنین شیرین که شوری در من افکندی  چه می اید  ـ( ترش بنشین و تیزی کن که ما را تلخ ننم4

 ـ مفهومی ـ عروض و قافیه(  متوسط)    3پاسخ: گزینه  

  
 تقطیع هجایی بیت: 

 را  ن ری بَ تِ هشِ بِ سی كَ هدَ خا  عِ لِ طا مُ گَر ءَ

U - U - U U - - U - U - U U - - 

 را  نمی ز هار  بَ نو  بِ گو کنُ  عِ لِ طا مُ یا  بِ

U - U - U U - - U - U - U U - - 

 فعلاتن  مفاعلن  فعلاتن  مفاعلن 

  
  

 شد  با  جا  كُ تا دَش حدَ  كِ دی سَع  وَد بُ دا پی خن  سُ

U - - - U - - - U - - - U - - - 

 یی با  زی دِ حدَ  رَد دا نَ رَت  ظو منَ كِ کش  دَر ن با  زَ

U - - - U - - - U - - - U - - - 

 مفاعیلن  مفاعیلن  مفاعیلن  مفاعیلن 

  
 نی  تا بسُ  ب طِر خا  وَد رَ عتَ سا  هَر كِ مدَ را  ها بَ

U - - - U - - - U - - - U - - - 

 نی  تا دَس بِ غی مُر هَر یَنـد  عا ما سَ دَر غُل غُل بِ

U - - - U - - - U - - - U - - - 

 مفاعیلن  مفاعیلن  مفاعیلن  مفاعیلن 
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 ید  ما نن  خ تلـ را  ما كِ کن  زی تی نُ شی بن  رُش  تُ

U - - - U - - - U - - - U - - - 

 دی کنَ  نفَ  مَ دَر ری شو  كِ ن ری شی ن نی چ یی گو می چِ

U - - - U - - - U - - - U - - - 

 مفاعیلن  مفاعیلن  مفاعیلن  مفاعیلن 
 

 

 
 است؟يك از ابیات زير در »وزن ناهمسان« سروده شدهكدام  -36

 ای  ای دلم مرهم ریش خستههم تو که خسته ( از دگری چه حاصلم تا ز تو مهر بگسلم 1
 هـر و بالی نیافتــ ـن پــ ـر مــ ـای صبـــعنق ود را به زیر چنگل شاهین عشق تو  ـ ـ( خ2
 د رای تو  ــ ـودی ندارد تا نباشـــا ســ ـرای م ایم ر بخوانی پادشاهی ور برانی بندهـ ـ( گ3
 ان دردی ـــم درمـــم دردی و هـــه هـــک دی ــان سعـ ـند جـــرا دردت نچیـ ـ( چ4

 )دشوار ـ مفهومی ـ عروض و قافیه(     2پاسخ گزینه  

  
 تقطیع هجایی و وزن بیت:  

 تُ قِ عشِ نِ هی شا  لِ گَ چنَ  رِ زی بِ را  خدُ 

- - U - U - U U - - U - U U  - 

 تِ یاف  نَ لی با  رُ پَ منَ رِ صبَ  یِ قا  عنَ

- - U - U - U U - - U - U U  - 

 فاعلن  مفاعیلُ فاعلاتُ  مفعولُ

 )ناهمسان( 

 : مستفعلن مفاعلُ مستفعلن فعَل« )ناهمسان(    -   U -   /U   -  U  U   /-   -  U   -   /U  -   -یا: »

  
  

 لَم سَ بگُ  ر مهِـ تُ زِ تا لَم صِ  حا  چِ ری گَ دِ زءَ

- U U - U - U - - U U - U - U - 

 یءِ تِ خسَ  شِ ری مِ هـَ مَر لَم دِ یءِ تِ خسَ  كِ تُ هَم

- U U - U - U - - U U - U - U - 

 مفاعلن  مفتعلن  مفاعلن  مفتعلن 

 )همسان دولختی( 

  
 ایم  دِ بنَ  نی  را  بِ وَر هی شا  دِ پا نی  خا  بِ گَر

- U - - - U - - - U - - - U - U 

 تُ ی را  شدَ  با  نَ تا رَد دا نَ دی سو  ما ی را 

- U - - - U - - - U - - - U - U 

 فاعلن  فاعلاتن  فاعلاتن  فاعلاتن 

 ای( پایه)همسان تک

 

 اوزان چهاررکنی  رکنی سه اوزان 
 مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن  فعلاتن مفاعلن فعلن 

 مفتعلن فاعلات مفتعلن فع   مفعول مفاعلن مفاعیلن = مستفعل فاعلات مفعولن 
 مفعول فاعلات مفاعیل فاعلن = مستفعلن مفاعل مستفعلن فعل  مفعول فاعلات مفاعیلن = مستفعلن مفاعل مستفعل 
 مفعول مفاعیل مفاعیل فعولن = مستفعل مستفعل مستفعل مستف  مفعول مفاعلن فعولن = مستفعل فاعلات مستف  
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 دی سَع  نِ جا  ندَ  چی نَ دَت دَر را  چِ

U - - - U - - - U - - 

 دی دَر نِ ما دَر هم یُ دی دَر هَم كِ

U - - - U - - - U - - 

 فعولن  مفاعیلن  مفاعیلن 

 ای( پایهتک)همسان 

 
 بندي هجايي كرد؟ به دو صورت متفاوت دسته تواننمييك از ابیات زير را وزن كدام  -37

 ری دارم درباخته در پاییـــم که ســـگوی ق چه سر داری  ــد رفیقانم در عشــ( گوین1
 اده ـــــــن او پیــــ ـسـح ۀـــ ـرص ــدر ع ت  ــ ـان اســ ـاه آسمـــد که شــ( خورشی2
 ای ای خود ز کمند جَستهما همه صید کرده ای ای خون خواص خورده( خاطر عام برده3
 ف و دلبریـام نه بدین لطدهـــیار دیـــبس ران  ـم که لطیفان و دلبــدهاف میــ( انص4

 )دشوار ـ مفهومی ـ عروض و قافیه(    ۳پاسخ گزینه  

  
 تقطیع هجایی و وزن بیت:

 یء دِ خُر  واص  خَ نِ خو یء دِ بُر  عام  رِ طِ خا 

- U U - U - U - - U U - U - U - 

 یء تِ جسَ  مند كَ زِ خدُ  یء دِ کر صید  مِ هـَ ما

- U U - U - U - - U U - U - U - 

 مفاعلن  مفتعلن  مفاعلن  مفتعلن 

  
  
 ری دا سَر  چِ عشـق دَر نَم  قا  فی رَ د یَنـ گو

- - U U - - - - - U U - - - 

 یی پا دَر تِ باخ  دَر رَم  دا ری سَ كِ یَم گو

- - U U - - - - - U U - - - 

 مفاعیلن  مفعولُ مفاعیلن  مفعولُ

 : مستفعلُ مفعولن، مستفعلُ مفعولن«    -  - -/    U U   /-   -  -    / -  -  U  U  - -یا »

  
 نَست  ما سِ ءا هِ شا  كِ شیـد  خُر 

- - U U - U - U - - U 

 دِ یا  پِ او نِ حسُ  یِ صِ  عَر دَر

- - U U - U - U - - U 

 فعولن  مفاعلن  مفعولُ

 لن )مُستف(«  : مستفعلُ فاعلاتُ فع  -   -/   U U   /-  U  - U  - -یا »

  
 ان ر بَ دِل نُ فا  طی لَ كِ هَم دَ می ف صا  نءِ

- - U - U - U U - - U - U - 

 ری بَ دِل فُ لُط  دین  بِ نَ مءَ دِ دی ر یا  بسِ 

- - U - U - U U - - U - U - 

 فاعلن  مفاعیلُ فاعلاتُ  مفعولُ

 : مستفعلن مفاعلُ مستفعلن فعَل«   -   U -   /U   -  U U   /-   -  U -    /U  - -یا »
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ظاهر متفاوتند اما در حقیقت،  بندی به توانند داشته باشند. این دو رکن بندی متفاوت می بندی و دو رکن بعضی از شعرهایی که وزن همسان عروضی دارند، دو صورت 

 است.  شده  های متفاوتی زدهوزن بیت یکسان است. فقط برش 
 
 
 

 
 بندي هجايي كرد؟ به صورت »همسان« و »ناهمسان« دسته  تواننميهاي آوايي كدام بیت را پايه   -38

 ی ـرستـوّر بپـــنی و مصـــش ببیـــتا نق بپرداخت  که ( نقاّش وجود این همه صورت 1
 رود از دل چو نمک خورده کبابی خون می انت  ـدان دهــ ـن نمکـ ـریـشی ۀد ــ( از خن2
 ون بیهده گویی ـــام پیش تو چ دهــ ـفایبی ته دلم در خم چوگان تو گویی ــ( ای خس3
 ود چگونه گویمت اندر نظر سخن  ــ ـمن خ کنندر میـان دلبرت به نظر سحـم ـ( چش4

 )دشوار ـ مفهومی ـ عروض و قافیه(    4پاسخ گزینه  

  
 تقطیع هجایی و وزن بیت:

 نند  كُ می سحِـر  ظَر نَ بِ رَت  بَ دِل نِ ما چشِ 

- - U - U - U U - - U - U - U 

 خنَ  سُ ظَر نَ دَر تنَ مَ یَ گو نِ گو چِ خدُ  منَ

- - U - U - U U - - U - U - 

 فاعلن  مفاعیلُ فاعلاتُ  مفعولُ

 )وزن ناهمسان( 

 : مستفعلن مفاعلُ مستفعلن فعََل« )وزن ناهمسان(    -   U -   /U   -  U U   /-   -  U -    /U  - -یا »

  
  
 داخت  پَر بِ كِ رَت  صو  مِ هـَ ن دی جو وُ ش قا  نَق 
- - U U - - U U - - U U - - U 
 تی رَس  پَ بِ وِر صَو  مُ یُ نی  بی  بِ ش نَق ـ تا
- - U U - - U U - - U U - - 

 مستفَ مستفعلُ مستفعلُ مستفعلُ
 )وزن همسان( 

 : مفعولُ مفاعیلُ مفاعیلُ فعولن« )وزن ناهمسان(    - -  U    /U -   -  U    /U -   -  U   /U  - -یا »

  
 نتَ  ها دَ نِ دا مکَ  نَ نِ ری شی یِ دِ خنَ  زءَ

- - U U - - U U - - U U - - 

 بی  با  كَ دِ خُر  مکَ  نَ چُ دِل دَز وَ رَ می خون 

- - U U - - U U - - U U - - 

 مستفَ مستفعلُ مستفعلُ مستفعلُ

 )وزن همسان( 

 : مفعولُ مفاعیلُ مفاعیلُ فعولن« )وزن ناهمسان(    - -  U    /U -   -  U    /U -   -  U   /U  -   -یا: »

  
 یی گو تُ نِ گا  چُو مِ خَ دَر لَم دِ تِ خسَ  یءِ

- - U U - - U U - - U U - - 

 یی گو دِ هـُ بی  چنُ  تُ ش پی مءَ دِ ی فا  بی 

- - U U - - U U - - U U - - 

 مستفَ )وزن همسان(  مستفعلُ مستفعلُ مستفعلُ

 : مفعولُ مفاعیلُ مفاعیلُ فعولن« )وزن ناهمسان(   - -  U    /U -   -  U    /U -   -  U   /U  -   -یا: »

 بندی دوم رکن  بندی اول رکن 
 مستفعلن فعولن مستفعلن فعولن  مفعول فاعلاتن مفعول فاعلاتن 
 مفعولن مستفعل مفعولن مستفعل  مفعول مفاعیلن مفعول مفاعیلن 
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 است؟ هاي »مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن« و »فاعلاتن مفاعلن فعلن« سروده شده ها به ترتیب در وزنكدام مصراع  -39

 تو را كه درد نباشد ز درد ما چه تفاوت  :ب   ام  غم به تولّاي تو بخريده  :الف

 گفتي كه وفا كنم جفا كردي  :ت   ديدم امروز بر زمین قمري :پ

 هزار جامه سپر ساختیم و هم بگذشت :ث

 «الف» -  «ث»( 4 «الف» -  «ب»( 3 « پ» -  «ث»( 2 « ت» -  «ب»( 1

 )دشوار ـ مفهومی ـ عروض و قافیه(   2پاسخ گزینه  

  

 ام  دِ ری بخِ  تُ یِ لا وَل تَ بِ غَم

- U U - - U U - - U - 

 فاعلن  مفتعلن  مفتعلن 

 وُت فا  تَ چِ ما دِ دَر زِ شدَ  با  نَ دَرد كِ را  تُ

U - U - U U - - U - U - U U - - 

 فعلاتن  مفاعلن  فعلاتن  مفاعلن 

 ری مَ قَ نمی زَ بَر  روز ممِ دَ دی

- U - - U - U - U U - 

 فعلن  مفاعلن  فاعلاتن 

 دی کَر فا  جَ نَم  كُ فا  وَ كِ تی گفُ 

- - U U - U - U - - - 

 مفاعیلن  مفاعلن  مفعولُ

 : مستفعلُ فاعلاتُ مفعولن«    -  -   -/   U U   /-  U  - U  - -یا »

 ِـ هَم مُ تی ساخ  پَر سِ مِ جا  زار  هـِ  ذشت  گُ ب

U - U - U U - - U - U - U U - U 

 فعلن  مفاعلن  فعلاتن  مفاعلن 

 
 است؟كدام بیت در وزن »مفعولُ فاعلاتُ مفاعیلُ فاعلن« سروده شده   -40

 هنر بهانه رد بر بیـ ـنگیهــنر بــصاح ( صوفی و کنج خلوت سعدی و طرف صحرا  1
 م رفتار کبک دری  ــر صفت نکنـــدیگ ن  ـرو چمـ ـم بالای ســه نکنــر نگـــ( دیگ 2
 گویند مگر باغ بهشت است و تو حوری ان که خلایق  ـرو خرامــ ـاغ رو ای س ـ( در ب 3
 رو چنین آورد بَری  ـ ـام که سنیدهــنش م ـ( بر سرو قامتت گل و بادام و روی و چش4

  )دشوار ـ مفهومی ـ عروض و قافیه(   4پاسخ: گزینه   

  
 تقطیع هجایی و وزن بیت:  

 چشم یُ رو مُ دا با  لُ گُ تتَ مَ قا  وِ سَر  بَر 

- - U - U - U U - - U - U - U 

 ری بَ رَد وَ ءا ن نی چُ سَرو  كِ مءَ دِ نی  نشَ 

- - U - U - U U - - U - U - 

 فاعلن  مفاعیلُ فاعلاتُ  مفعولُ

 : مستفعلن مفاعلُ مستفعلن فعَل«   -   U -   /U   -  U U   /-   -  U -    /U  - -یا »
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 را  صح  فِ طَر یُ دی سَع  وَت خَل جِ کنَ  یُ فی صو 

- - U - U - - - - U - U - - 

 نِ ها بِ نَر  هـُ بی  بَر  رَد گی نَ نَر  هـُ حب  صا 

- - U - U - - - - U - U - U  - 

 فاعلاتن  مفعولُ فاعلاتن  مفعولُ

 : مستفعلن فعولن، مستفعلن فعولن«    -   -  U -   /U   -  -    /- -  U  -    /U  -   -یا: »

  
 منَ چَ وِ سَر  یِ لا با  نَم  كُ نَ گهَ  نِ گر دی

- - U - U U - - - U - U U - 

 ری دَ كِ کب  رِ تا رَف نَم  كُ نَ فتَ  صِ  گَر دی

- - U - U U - - - U - U U - 

 فعلن  مستفعلن  فعلن  مستفعلن 

  
 یِق  لا خَ كِ ن ما را  خَ وِ سَر  وِی رُ غ با  دَر

- - U U - - U U - - U U - - 

 ری حو تُ تُ تسَ شهِ بِ باغ  گَر مَ ینـد  گو

- - U U - - U U - - U U - - 

 مُستفَ مستفعلُ مستفعلُ مستفعلُ

 : مفعولُ مفاعیلُ مفاعیلُ فعولن«    - -  U    /U -   -  U    /U -   -  U   /U  -   -یا: »

 
 دارد؟   يشتریب ي مفهوم تناسب «مات شده نعمانشه نیب لشیپ يپ رينِه رخ / ز نیشو بر نطع زم ادهیاز اسب پ»با  نهيكدام گز  -41

 ر ـ، قامتش از کفن نگنیاو ز خاك ب   ۀچهر زمان   نی و خز نسود از سر ناز، ا ر یآنکه حر ( 1
  ت زوال ــ ـاب فلک را ضرورت اســکه آفت ان را  ـ ـانس فــ ـیود ضعـــابِ وج ـ ـنه آفت( 2
  ست ین  یمردم ینه مرد است آن که در و   لــی پ یان ـــشیردرد پــ ـود ب ـــر خـــاگ( 3
 شد یدمان اند  لــیندار که از پـــو مپــت   دـیروشن چو رس   ۀسوخته در چشم ۀتشن( 4

 قرابت معنایی( )دشوار ـ مفهومی ـ    1 ۀنی پاسخ: گز  

  
 است.  «  حاکمان و پادشاهان  یافول قدرت و نابود »صورت سؤال    تیمفهوم ب

 است.   دهیاکنون کفن پوش  ،دی پوشینم   (نیو پشم  شمیابرقیمت )های گران که جز لباس   یمفهوم اشاره شده است: آن کس  نیبه هم  زین،  1  ۀنیدر گز

  
  ی دار یناپا  زوال، نه ]فقط[ برای آفتابِ وجودِ ضعیفِ انسان ]است[ بلکه برای آفتابِ فلک )که برتر است( هم زوال است )= وجود دارد(.    

 ز یهمه چ  یو نابود 

  ه یتوص  آن کسی که در وی مردمی )= انسانیت( نیست، اگر خود، پیشانی پیل را هم بردرد )= نابود کند(، نه مرد است )= مرد نیست(.     

 ی  به جوانمرد 

چو )= هنگامی که( تشنۀ سوخته )= انسان عطشان و نیازمند( به چشمۀ روشن ]آب[ رسید، تو مپندار )= تصور نکن( که از پیل دَمان )=   

 هراس ندارد. یزیچ چیاز ه (ازمندین)انسان تشنه  فیل خشمگین و غرنده( بیندیشد )= بترسد(. 

 
پذیر است و این شامل قدرت، ثروت و مکنتِ پادشاهان، بزرگان پذیر است و »کلّ من علیها فان« یعنی »همه چیز« بر روی این جهان فانی و زوالروزگار ناپایدار و زوال

، از شدها. این مضامینی که بیان چنین، عبرتی برای آدمها همچون نشانه و نمادی است از قطعیتِ فناپذیریِ همه چیز در دنیا و همگردد. زوال آنکشان هم میو گردن
  شوید.ترین مضامین ادبیات تعلیمی فارسی است که احتمالاً با سؤالی مربوط به آن مواجه میرایج
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 به ابیات زیر از کتاب خودتان دقت کنید:  
 واری بیش نیستکاین گلستان خنده   کند رود صبح و اشارت میمیناپایداری روزگار: 

 به دستانت به دست آرد اگر خود پور دستانی تن به مُلک جم مشو غِرّه که این پیران رویینناپایداری قدرت در دنیا: 
 پس از خلیفه بخواهد گذشت در بغداد    گذرد دل منه که دجله بسی چه میبه آن

 

 
هایی های شگفت« و دیگر داراییها، طاقها، کوشک کند. »کاخ وجود دارد که به زوالِ قدرت اشاره می حدسی در ادبیات ما  دقت کنید که نمادها و رمزهای تکراری و قابل

های  شود که بر خرابهبینیم که از رمزهای بدیُمنی مثل »جغد« استفاده می عنوان نشانۀ این نابودی، می شوند و به که نشانۀ عظمت و بزرگی یک نفر هستند، نابود می 
 ند.  ا هایی ساکنچنین مکان 

 زند بر قلعۀ افراسیاب«  جغد نوبت می   کند بر طاق کسری عنکبوت داری می »پرده 
 شود که حالا مسکن و مأمن حیوانات وحشی شده، همانند این رباعیِ مشهور خیام: کشی اشاره می مانده از گردنهای باقیگاهی نیز به خرابه 

 آهو بچه کرد و روبه آرام گرفت     آن قصر که جمشید در او جام گرفت»
 « دیدی که چگونه گور بهرام گرفت      گرفتی همه عمربهرام که گور می 

 
 متناسب است؟  «الصَبرُ مِفتاحُ الفرجَ»با  تیمفهوم كدام ب  -42

 م ببرم بار گرانت ــه محتاج تو باش ـمن ک ل  ـدارا و تحمـچاره ثبات است و م اــ ـید ـسع ( 1
  د ــنباش  اری ند ـــل نکـــکه تحم  یارــی د  ــآزار نباشت دلــ ـرف دوســگ از طـ ـجن( 2
   عشق احتمال، شرط محبت وفاست ۀ چار اهل صفاست    رتیصبر سدل که   یصبر کن ا( 3
 اله برآید ـــزارس ــــ ـردد و کام هـــبلا بگ                                          رت چو نوح نبی صبر هست در غم طوفانـ ـگ( 4

 ـ مفهومی ـ قرابت معنایی(  دشوار)    4  ۀنی پاسخ: گز  

  
 است.    و یا »صبر کلید گشایش امور«  ی«صبور  دیفوا  انیب» 

های  های تو )= سخنها ز زنبورِ سخنوصالِ تو )= عسلِ گوارای وصل تو( را بیابد، چه عجب؟! )= شگفت نیست( ]او[ سال  ار )= اگر( سعدی نوشِ  

فایدۀ    رسد  کامی و دشواری که طی شود، ایام وصال و شیرینی سر میایام جدایی / فراق / تلخ  است.  تلخ و تیز تو همچون نیشِ زنبور( نیش خورده 

 صبوری و شکیبایی  

  
 ندارد.  یجز مدارا و صبور   یاعاشق چاره  

 .کندیرا تحمل م  اری  یجور و جفا  ،یقیعاشق حق 

   .پاکان و عاشقان است  ۀو یش  یصبور 

قرابت معنایی  اند، چه در سوالات  هایی که کاربرد معنایی متفاوتی پیدا کرده معنی »تحمل« در فارسیِ قدیم کاربرد زیادی داشت؛ مراقب چنین واژه »احتمال« به  
و چه در سوالات دیگر، باشید. 

 

 

 

 مضمون  ترجمه  عبارت 
 دوستی توصیه به وطن  های ایمان است.دوستی از نشانه وطن  حُبُّ الوَطَنِ مِن الایمان 
وا فَثَمَّ وَجهُ الل   های جهانپدیده تجلّی خداوند در تمام  به هر کجا روی کنید وجه الهی آن جاست. فَأَیْنَما تُوَلُّ

 ستایش امام علی )ع(  جوانمردی همچون علی و شمشیری همچون ذوالفقار نیست.  لافتی اِلّا علی، لا سَیفَ اِلّا ذوالفقار 
 توصیه به سکوت در مقابل ابلهان  جواب نادان و ابله خاموشی است.  جواب الَاحمقِ السُکوت 
 پویایی و نوزایی  ]مشغول[ در کاری است. او همواره  کُلَّ یَوم هُوَ فی شَأن 

 پیامد فقر کفر است / نکوهش فقر  فقر به کفر نزدیک است.  کادِ الفَقرُ أَن یَکونَ کُفراً 
 حمایت خداوند  گفتیم ای آتش، سرد و باش برای ابراهیم. قُلنا یا نارُ کُونی بَردًا و سلامًا علی ابراهیمَ 

 حمایت خداوند  و هنگامی که دریا را برای شما شکافتیم سپس شما را نجات دادیم.  البَحرَ فأنجَیناکُم و إذ فَرَقنا بِکُمُ  
 فواید صبوری . هاست صبر کلید گشایش  الصَبرُ مفتاح الفرج 

مِ النّاس علی قَدرِ عقولهم   گفتن به اقتضای مخاطب سخن  با مردم به قدر عقل و خردشان سخن بگو. کَلِّ
 پاداش اخروی  هایی خواهند داشت که از زیر آن نهرها روان است. ها باغ آن  جنّاتٌ تَجرِی مِن تحتها الأنهارُ لَهم 

 عجز انسان از عبادتِ شایستۀ خداوند  . چنان که شایستۀ توست، تو را عبادت نکردیمآن  ما عَبَدناکَ حقَّ عبادَتِک 
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 « دارد؟  يريارتباط تصو» تیبا كدام ب «يعمار لگونین ۀبگشود گره ز زلف زر تار / محبوب»با  نهيكدام گز  -43

   ام کبودـسرخ ز ج ی همچو م  رق ز افق رو نمود  ــمش  یــسرخ( 1
   رخ را پر از خون کردـچ ۀپرد  کرد   رونیصبح چون رخ ز پرده ب ( 2
   فروزیتیبرافروخت مه شمع گ  ان روز  ـ ـمهم رهید شب تــچو آم( 3
   زرد  اقوتی جهان شد به کردار   ژورد  لا و روشن شد آن چادر ـ ـچ( 4

   )دشوار ـ مفهومی ـ قرابت معنایی(  4  ۀنی پاسخ: گز  

آفرینند.  منظور از »ارتباط تصویری« شباهت تصاویری است که ابیات مختلف می  

  
 است.    «رنگ  یپراکنده شدن نور زرد به هنگام طلوع در آسمان آب»صورت سؤال    تیب  ریتصو

 د خورشی  زرد  نور   زرد  اقوتی    آبی  آسمان   ژوردلاتکرار شده: چادر  ( 4)  ۀنیفقط در گز  ریتصو  نیا

  
   فلق در آسمان کبودرنگ  یسرخ  ریتصو 

   فلق  یسرخ  ریتصو 

 ( .که توصیف »مقابل« بیت صورت سوال است  شب  فیتوص)آسمان و آمدن ماه    یاهیس  ریتصو 

 
 دارد؟  متضاد يمفهوم« شد آن زمانه كه شعرش همه جهان بنوشت / شد آن زمانه كه او شاعر خراسان بود»با  تیكدام ب  -44

  ام ـیّا  رودیاد مـون ب ـــاده که چــب  ار ــیب  ون ز حد بگذشت  ــچ ام یّ ت اــا و نکبــجف( 1
   دی کنعان رس وسفیگردن گرگان شکست   برَست    ینشست صاف ز دُرد یدُرد به پست( 2
  وا ـ ـز حرف و باد و ه یکه فارغ است معان  ر کهن  ـشعر را چو شع  ن یو پاره کن ا  ریبگ( 3
  ه مسا ـروزم همه شب است و صباحم هم  ورم غم ز بهر آنک   ـو نخ رهــیت ده ید د ــش( 4

 )متوسط ـ مفهومی ـ قرابت معنایی(     2 ۀ: گزینپاسخ 

  
 است.    «اوضاع نامطلوب  دنیرس  گذر از وضع مطلوب و فرا» 

 . است آمده  2  ۀنیفقط درگز«  اوضاع مطلوب   دنیرس  گذر از وضع نامطلوب و فرا»  یعنی،  مفهوم متضاد آن

 . دیرس  وسفیها مردند و  گرگ  د،یرس  فرا  یو صاف  یلالشد و ز  نینشته  یدُرد و ناخالص 

  
  یگذران به خوش   هیو توص  امیا  یدار یناپا 

   و شعر و حرف ندارد.  انیبه ب  یاز ین  یقیحق  یمعنا 

  از وضع بد خود تیشکا 

 
کند که حالا در  شود، به روزگار خوش و خرمِ جوانی و شهرتِ شاعر اشاره می »مرا بسود و فروریخت هرچه دندان بود« آغاز می قصیدۀ موسوم به »دندانیۀ« رودکی که با  

 است. بنابراین، بسیاری از ابیات آن قصیده، مضمون »گذشتن دوران خوب و سررسیدن دوران بد« را دارند: پیری، به سر آمده و چیزی جز فقر و گمنامی برایش نمانده 
 چنینان بود بدان زمانه ندیدی که این    رو، کنون بینی  تو رودکی را ای ماه 

 سرودگویان، گویی هزاردستان بود   رفت(  بدان زمانه ندیدی که در جهان رفتی )= می
 آن زمانه که او شاعر خراسان بود   رفت(  )= گذشت، شد شد آن زمانه که شعرش همه جهان بنوَشت )= طی کرد(  

 عصا بیار که وقت عصا و انبان بود    کنون زمانه دگر گشت و من دگر گشتم  

 
 : جزبهدارند،  يتناسب مفهوم «و نوا در ز ما ز توست ميیما چو نامصراع »با  هاي زيرگزينه ۀهم  -45

  ینیتو آن را از بنان ب  زدیکز خرد خ یـکه خط  باشد   یدگ ید دان نه از ارکان که کوته زدانیز ( 1
   شود ( سرخاب   =)اگر سرخ بود از اثر غازه   تویب  لعل لبت   دد ـــمیرخ نشد ب ــس  یــکس  یرو( 2
 ـان  مـــیو شطرنجــما چ( 3    ات ـصفخوش ی ت اــ ـات ما ز توســـرد و مـب  ات  ــرد و مــ ـدر ب ــ
 ـیزاده ز در انیاب ـــو مرغــق چــخل( 4    ت؟ ـجا مقام مرغ کز آن بحر خاس ن یکند ا  یک جان   یاـ
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   )متوسط ـ مفهومی ـ قرابت معنایی(  4  ۀپاسخ: گزین 

  
 ای جهان است.  هو جنبش   هاده ی تمام پد  سرچشمۀخداوند منشأ و    

   «بازگشت به اصل»  

 .  گردندی برم  اند به همانجاهستند که از هر جا آمده   یها مانند مرغابانسان   

  
ها( ببینی،  سبب دانش، ایجاد شود(، تو آن را از بَنان )= کارِ انگشت خاطرِ( یزدان دان که ]اگر[ خطی ]را[ کز خرد خیزد )= به]همه چیز را[ ز )= به 

ها پی  تر به فاعل و سرچشمۀ اصلی آننگرد و دیدگاهی عمیق ها را می بین ظاهر پدیده دیدگاهی سطحی و کوته فکری[ باشد.  دیدگی ]و کوتهکوته

 های جهان است.  خداوند سرچشمۀ تمام پدیده  برد  می

  .  روی کسی بی مدد لعل لبت )= بدون یاریِ لب چون لعل تو( سرخ نشد؛ اگر ]روی کسی[ بی تو سرخ بوَد )= باشد(، از اثر غازه )= آرایش( است 

 ها خداوند است.  سرچشمه و منشأ حقیقی پدیده  کردنِ او، که عشق لب لعل معشوق حقیقی است  سرچشمۀ سرخی و زیبایی، نه خود فرد یا آرایش 

 »برد« و »مات«، مجازا  به معنی »همه چیز«، متاثّر از خداوند است.   

 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

28 
 

 «ها به واقعیتت تبدیل ارزش»عل  « وراهنمای کنش اعضای جهان اجتماعی»  .«، کنندمیژگی مشترک مردمی که در یک جهان اجتماعی زندگی  »وی  -46

 ت؟درستی آمده اسدر کدام گزینه به ترتیببه

   هاعمل کردن مردم بر اساس ارزش ـ  هازشار   ـ های مشترکجود اهداف و ارزشو( 1

 ـ  ـ مشترک و هنجارهای هاجود ارزشو( 2   ا و هنجارهاهعمل کردن مردم بر اساس ارزش هنجارها 
   هنجارهاعمل کردن مردم بر اساس   ـ هازشار  ـ مشترکهنجارهای و ها ارزشجود  و( 3
  ا و هنجارهاهعمل کردن مردم بر اساس ارزش هنجارها ـ  ـ های مشترکجود اهداف و ارزشو( 4

 (1007)متوسط ـ خط به خط ـ  1پاسخ: گزینه  

  
 های مشترکاهداف و ارزش :کننددمی که در یک جهان اجتماعی زندگی میمریژگی و -

 ها ارزش :راهنمای کنش اعضای جهان اجتماعی -

 ها عمل کردن مردم بر اساس ارزش :ها به واقعیتعلت تبدیل ارزش -

مجموعه به  ،  دارند.    ای بر عهده کدام برای تحقق آن وظیفه   کنند که هرهای مشترکی را دنبال می اعضای یک جهان اجتماعی اهداف و ارزش  
خواهان رسیدن به آن هستند. آرمان اجتماعی تصور اعضای جهان اجتماعی از   ،اعضای یک جهان اجتماعیکه  شود  گفته می های مشترکی  اهداف و ارزش 

 وضعیت مطلوب فرهنگ، سیاست، اقتصاد و خانواده است. 

 
 ؟بیانگر کدام مفهوم است «س حیوانات در هندوستانیتقد» و  «ثراتک» «، آشنا کردن افراد نسبت به حقوق دیگران» «، رباحرام بودن » ، ترتیببه  -47

 فرهنگ آرمانی   ـقلمرو آرمانی فرهنگ باطل ـ   پذیریجامعه ـ هنجار اقتصادی( 1

 فرهنگ آرمانی  ـ فرهنگ واقعی   ـ کنترل اجتماعی ـ هنجار اقتصادی( 2

 درون فرهنگ واقعی  ـ فرهنگ باطل   ـ ارزش حق  ـ ارزش اقتصادی( 3

 مانی ـ بیرون فرهنگ واقعی فرهنگ آر ـ پذیری جامعه  ـ اقتصادی  فرهنگخرده( 4

 ( 1007)دشوار ـ مفهومی ـ  1پاسخ: گزینه  

  
  .است  درست 2  یا  1  ۀگزین  پس  ؛است  اسلام  پذیرش  مورد  هنجارهای  از  رباحرام بودن    و   غرب  پذیرش  مورد  هنجارهای  از  ربا

 . است  پذیریجامعه   ۀحوز   در  و  دارد  اشاره  آموزش  به  افراد نسبت به حقوق دیگران  کردن  آشنا

 قرار دارد.پدیدۀ باطلی است که در قلمرو آرمانی و واقعی فرهنگ باطل    ثراتک

 بگیرند.   نادیده  را  آن  است  ممکن  عمل  در  که  چرا  است،  آرمانی  فرهنگ  ء جز باطل  در فرهنگ    حیوانات  سیتقد

 
 

 
 

 است؟  درست آرمانی و واقعی قلمرو با آن ارتباط و «گفتن سخنبا دیگران » مورد در زیر  موارد از یککدام  -48

 .آیندمی واقعی قلمرو ۀحوز  به   آرمانی قلمرو از ها ارزش ،کنند  اجرا عمل در  را  گویندمی  آنچه افراد اگر و است اجتماعی  کنش ( 1

 .شودمی تبدیل اجتماعی کنش  به   ،باشند  متعهد ،گویندمی آنچه به  افراد که آنگاه و است فردی  ( کنش 2

 .دنآیمی واقعی  قلمرو  ۀحوز به آرمانی  قلمرو از ها ارزش،  کنند اجرا عمل  در را  کنندمی فکر آنچه افراد   اگر  و است بیرونی  کنش ( 3

 . دنآیمی واقعی قلمرو به   آرمانی قلمرو از  هاارزش  ،باشند  متعهد ،گویندمی آنچه به  افراد که آنگاه و است فردی  ( کنش 4

 ( 1007)متوسط ـ مفهومی ـ  1پاسخ: گزینه  

  
 . دنآیمی  واقعی  قلمرو  به  آرمانی  قلمرو  از  هاارزش ،  کنند  اجرا  عمل  در  را  گویندمی   آنچه  افراد  اگر  و  استو بیرونی    اجتماعی  کنشبا دیگران    گفتن  سخن

ها عمل کنند، به  اندازه مردم مطابق ارزش   هر  ؛کندها بر اساس عمل مردم تغییر می اند و مرز آن قلمرو واقعی و آرمانی جهان اجتماعی به روی یکدیگر گشوده  
دانند عمل نکنند،  لازم می را  ها  هایی که در قلمرو آرمانی جامعه رعایت آن شوند اما اگر مردم به ارزش ها وارد قلمرو واقعی جهان اجتماعی میهمان اندازه آرمان 

 گیرد. ها فاصله می قلمرو واقعی از آرمان 

 

دانند اما در عمل ها را لازم میکنند و رعایت آنداری میجانبهایی که مردم یک جامعه از آن ارزش قلمرو آرمانی جهان اجتماعی
 ها را نادیده بگیرند.ممکن است برخی از آن

 کنند.هایی که مردم به آن عمل میارزش قلمرو واقعی جهان اجتماعی
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 ؟هستند  انسان هویتی ابعاد از یککدام مربوط به ترتیببه داشتن« »پشتکار و »وزن« خونی«،  »گروه هایویژگی  -49

 متغیر و اجتماعی  ، اکتسابی ـ متغیر و فردی انتسابی، ـ متغیر و  فردی ( انتسابی، 1

 متغیر  و فردی  انتسابی،  ـ ثابت و فردی انتسابی، ـ ثابت  و فردی ،اکتسابی( 2

 متغیر  و فردی  ـ انتسابی، ثابت و فردی ،اکتسابیـ  ثابت و  فردی ( انتسابی، 3

 متغیر  و فردی متغیر ـ اکتسابی،  و فردی ،اکتسابیـ  ثابت و  فردی ( انتسابی، 4

 (1008)متوسط ـ مفهومی ـ  4پاسخ: گزینه  

  
 . است  ثابت  و فردی   انتسابی،  ،خونی  گروه -

 .است   متغیر  و فردی اکتسابی،   ،وزن -

 . است  متغیر و فردی   اکتسابی،  داشتن  پشتکار -

 
 در  و  گرددمی  تعیین  ......  اساس  بر  افراد  اجتماعی  هویت  دینی  ۀجامع  در  ، شودمی  مشخص  آنان  ......   اساس  بر  افراد  اجتماعی  هویت  ایقبیله  ۀجامع  در  -50

 . گرددمی  معین ...... اساس بر افراد هویت داریسرمایه  ۀجامع

 .شماردمی محترم دین که  هایی ارزش و  عقاید  ـ خانواده ثروت  ـ فردی  ثروت( 1

 سکولار   فرهنگ عناصر به اعتقاد  ـ خانواده  ثروت  ـ ایقبیله  گاه( جای2

 ها آن اقتصادی توان  و ثروت  ـ .شماردمی محترم دین که  هاییارزش و عقاید   ـ ایقبیله  جایگاه( 3

 هاآن فردی ثروت  ـ .شماردمی محترم دین  که هاییارزش و  عقاید  ـ فردی  ثروت( 4

 (1008)متوسط ـ خط به خط ـ  3پاسخ: گزینه  

  
 . شودمی  مشخص  آنان  ایقبیله  جایگاه  اساس  بر  افراد  اجتماعی  هویت  ای،قبیله  ۀجامعدر   -

  .گرددمی  ، تعیینشمارد می  محترم  دین که هاییارزش  و عقاید  اساس   بر  افراد  هویت  ،دینی  ۀجامع  در -

 شود. می  معین  هاآن  اقتصادی  توان و ثروت   اساس  بر  افراد  اجتماعی  هویت  ،داریسرمایه   ۀجامع  در -

افراد بر اساس عقاید و   اجتماعی  گیرد. در جامعه دینی، هویت های آن شکل می هویت اجتماعی هر فرد، درون جهان اجتماعی و بر اساس عقاید و ارزش  
 کند. تقوا، علم و عدالت ارزیابی می  اسلام هویت افراد را بامثلًا  ؛شماردکه آن دین محترم می  است  هاییارزش 

 
 

 

 

 

 های اکتسابیویژگی

 های هویتیانواع ویژگی

 ها سهم و نقش داریم. گیری آنما در شکل
 راستگو بودن، معلم بودن مثل:

 ها نقشی نداریم. گیری آنما در پیدایش و شکل های انتسابیویژگی
 زن یا مرد بودن، زمان و مکان تولد مثل:

 های روانی و جسمانی فرد است. شامل ویژگی های فردیویژگی
 بلند بودنقدصبور بودن،  مثل:

 آورد.دست میهای اجتماعی آن را بهفرد با عضویت در گروه های اجتماعیویژگی
 آموز بودنایرانی بودن، دانش مثل:

 کند. هایی که در فرد ثابت است و تغییر نمیویژگی های ثابتویژگی
 و مکان تولد گروه خونی مثل:

 کند. هایی که در فرد تغییر میویژگی های متغیرویژگی
 صادق بودن، زرنگ بودن مثل:
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 طبیعت »  و  «اسلامتمجید    مورد  فردی  هویت»  «، افراد  اجتماعی  هویت  گیریشکل  محل»  «، اجتماعی  جهان  هویت  گیریشکل  عوامل»  هایگزاره  ، ترتیببه  -51

 ؟ است شدهبیان درستیبه گزینه کدام در «اسلام منظر از

 انسان   ۀاستفاد برای شده خلق باتقوا ـ  افراد هویت اجتماعی ـ جهان بیرون  کلان ـ هایو ارزش هاآرمان ( عقاید، 1

 ـ نقش   و بدن  ،نفس  گانهسه  ابعاد ( تعامل 2  انسان  ۀاستفاد  برای شده خلق  مسلمان ـ افراد هویت اجتماعی ـ جهان بیرون اجتماعی 

 ـ نقش   و بدن  ،نفس  گانهسه  ابعاد ( تعامل 3  خداوند  ۀ موجودی زنده و نشان  مسلمان ـ افراد هویت اجتماعی ـ جهان  درون  اجتماعی 

 خداوند  ۀموجودی زنده و نشان باتقوا ـ  افراد هویت اجتماعی ـ جهان درون کلان ـ هایو ارزش هاآرمان ( عقاید، 4

 (1008)دشوار ـ خط به خط ـ  4پاسخ: گزینه  

  
 کلان  هایارزش  و هاآرمان   ،عقاید  «:اجتماعی  جهان  هویت  گیریشکل   عوامل» -

 جهان اجتماعی  درون  «:  افراد  اجتماعی  هویت  گیریشکل   محل» -

 هویت افراد باتقواتمجید اسلام«:    »هویت فردی مورد -

 خداوند  و نشانۀ آیت ه، موجودی زند»طبیعت از منظر اسلام«:   -

 

 
 ؟است آمده گزینه  کدام در ترتیببه ، زیر موارد با مرتبط هایعبارت  -52

 حرفه یک   اخلاقی منشور :الف

 باز تولید هویت اجتماعی تعریف ب:

 رسمی  پذیریجامعه از نوعی :پ

 خانواده  توسط  تربیت  و تعلیم ـ  دیگر  اجتماعی  جهان  به اجتماعی جهان  یک   از  فرهنگ  انتقال ـ شغلی   منشور( 1

 مدارس  در تربیت  و تعلیم  ـ دیگر نسل به نسلی   از فرهنگ  انتقال  ( فتوت نامه ـ2

 مدارس  در  تربیت و تعلیم  ـ دیگر اجتماعی جهان  به   اجتماعی  جهان یک  از فرهنگ  انتقال  ( فتوت نامه ـ3

 همسالان از طریق ( منشور شغلی ـ انتقال فرهنگ از نسلی به نسل دیگر ـ تعلیم و تربیت 4

 (1009)متوسط ـ مفهومی ـ  2 ینهگزپاسخ:   

  
 . است  درست  هاگزینه  ۀهم   اول  بخش  پس  ،است  اخلاقی  و  شغلی  منشور  نوعی  :نامه  فتوت 

اساسی آن  های  رغم گذر زمان و پذیرش تغییرات، ویژگیای که علیباز تولید هویت اجتماعی به معنای انتقال آن از نسلی به نسل دیگر است به گونه   

 آورد. ماند و دوام می پایدار می

 . است  رسمی  ...  و  شغل  ،مدرسه  طریق  از  و  است  غیررسمی  دوستان  و  همسالان  و  خانواده  طریق  از  پذیریجامعه   :رسمی  پذیریجامعه  

 

 
 

 

 

 شود. خداوند محسوب می ۀطبیعت به عنوان موجودی زنده، آیت و نشان

 در جهان معنوی اسلام
 خداوند است. ۀانسان در طبیعت، خلیف

 را بر عهده دارد. طبیعت وظیفه عمران و آبادانی  ،خلیفه خداوند براساس خواست الهی

 حکیمانه الهی است در جهان طبیعت و بدن خود انجام دهد. ۀانسان حق ندارد تصرفاتی را که مخالف اراد

 رسمی ۀشیو

 تشویق و تنبیه ۀدو شیو

ها، مؤسسات اجتماعی مانند ادارات، پلیس، دادگاه و زندان تر توسط سازمانبیش
 گیرد.صورت می

شود و آثار و تر در خانواده، همسالان یا به وسیله عموم افراد جامعه انجام میبیش غیررسمی ۀشیو
 تری دارد. نتایج عمیق
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 .نمایید مشخص ترتیببه را شده کاررفتهبه  شناسیجامعه مفاهیم زیر متن در  -53

 شد رانندگی ۀحادث بروز موجب مقررات به توجهیبی با ، گرفتمی  قرار استفاده مورد هارسانه  تجاری تبلیغات در او تصویر که معروف هنرمندان زا »یکی

 .«گردید حذف ایحرفه هایفعالیت از وی ، واقعه این دنبال به .کرد ترک را حادثه ۀصحن   ، دیدگان  حادثه به کمک بدون و

 تنبیه ـ فرهنگ  ضد  ـ ثابت  ویژگی ـ  اکتسابی ویژگی( 1

 اجتماعی  مجازات  ـ فرهنگی خودباختگی  ـ اجتماعی هویت  انتسابی ـ ویژگی( 2

 تبلیغ  ـ اجتماعی رویکج  ـ جسمانی هویت ـ فردی  هویت( 3

 اجتماعی  کنترل ـ اجتماعی ناهنجاری   ـ فردی هویت  ـ اجتماعی  هویت( 4

 ( 1009)دشوار ـ مفهومی ـ  4پاسخ: گزینه  

  
 . است  اجتماعی هایهویت   از  و  اکتسابی  هایویژگی   از  یکی  بودن  معروف  هنرمند -

 .است  هویت فردی   هایویژگی   از  تصویر -

 . است  اجتماعی هایناهنجاری   وجز   ،دیگران  به  نکردن  کمک -

 . باشدمی  اجتماعی  کنترل  هایراه   از  یکیای  های حرفه از فعالیت کردن فرد    حذف -

 گیرد.  جامعه و انطباق افراد با انتظارات جامعه انجام می  گویند که برای پذیرش فرهنگ  هایی می ، به مجموعه فعالیت  

 ها و هنجارهای جامعه هستند. گویند که برخلاف عقاید، ارزش هایی می ، به کنش  

 
 جهان  ۀدربار  ردف  یادگیری  محل  ترینمهم»  «، فرد  توسط  جامعه  در  زندگی  ۀشیو  یادگیری  دلیل»  «، نوزادان  برای  شناسنامه  صدور  ۀنشان»  ترتیببه  -54

 ؟است آمده درستیبه گزینه  کدام در پذیری«جامعه تعریف» و «خود اجتماعی

 فرهنگ گیری شکل مسیر  ـ خانواده ـ اجتماعی جهان در موجود  اجتماعی اجبار   ـ اجتماعی  جهان  توسط فرد اجتماعی کنترل( 1

 فرهنگ  گیریشکل مسیر  ـمدرسه  اجتماعی ـ جهان   در موجود اجتماعی اجبار اجتماعی  ـ جهان  توسط  فرد ( به رسمیت شناختن2
 ـ ـ اجتماعی جهان  در  مشارکت ـ اجتماعی  جهان  توسط فرد اجتماعی کنترل( 3  گیری هویت اجتماعی افراد شکل مسیر مدرسه 
 هویت اجتماعی افراد گیریشکل  مسیر ـ خانواده  ـ  اجتماعی جهان در مشارکت   ـ اجتماعی جهان  توسط  فرد ( به رسمیت شناختن4

 (1009)متوسط ـ مفهومی ـ  4پاسخ: گزینه  

  
 گیرد. می  شکل  شناسنامه  صدور  با  خود  اجتماعی  جهان   توسط  فرد  شناختن  رسمیت  به -

   آموزد.می   را  آن  در  زندگی  شیوه  اجتماعی،  جهان  در  مشارکت  برای  فرد -

 . است  خانواده  فرد  یادگیری  محل  ترینمهم  -

 . شودمی  طی   افراد  اجتماعی  هویت  گیریشکل   برای  که  است  مسیری  پذیریجامعه  -

شده است. جهان اجتماعی پس از تولد هر فرد، بخشی از هویت اجتماعی   های قبل از او ایجادوسیله نسل شود که به هر فرد در یک جهان اجتماعی متولد می 
گرفته است، در    هایی متناسب با موقعیتی که در آن قرارشناسد و برای او ویژگی عنوان یکی از اعضای خود به رسمیت می به کند، یعنی آن فرد را  او را تعیین می 

 توان در این زمینه اشاره کرد. گیرد. به صدور شناسنامه برای نوزادان می نظر می 

 
 است؟ زیر هایپرسش به درستی پاسخ مورد کدام  -55

 « کند؟می  شناسایی را چیزی  چه فلسفه »و   «دهد؟می قرار همطالع مورد را چیزی چه  انسانی علوم» «، است؟  دانشی چگونه فلسفه»

 موجودات  کلی قوانین  ـ انسانی   هایکنش به   مربوط قوانین  ـ  مستقل دانش( 1

 های انسانی مربوط به کنش قوانین  ـ آن  پیامدهای و  اجتماعی هایکنش ـ  مستقل دانش( 2

 انسانی های کنش به   مربوط قوانین  ـ اجتماعی های کنش  ـ طبیعی علوم به   وابسته( 3

 قانون کلیت   ـ انسانی هایکنش به  مربوط  قوانین ـ انسانی   علوم به   وابسته( 4
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 (1202)متوسط ـ خط به خط ـ  1پاسخ: گزینه  

  
   .است  مستقل دانشی  فلسفه -

 است.   آن پیامدهای و  انسانی کنش   ،انسانی  علوم  موضوع -

 است.   موجودات   کلی  قوانین  شناسایی  فلسفه:  هدف -

 
 

 گیرند؟ می قرار علم کدام موضوعی ۀحیط در ترتیببه طبیعت« قوانین تولید،  و توزیع حرکت،  قوانین طبیعی، »موجودات مفاهیم از یک هر  -56

 طبیعی  علوم  ـ فلسفه  ـ انسانی علوم  ـ طبیعی علوم ( 2 انسانی  علوم  ـ انسانی علوم  ـ طبیعی علوم  ـ  فلسفه( 1

 علوم طبیعی ـ  علوم انسانی ـ علوم طبیعی ـ علوم طبیعی( 4 علوم انسانی   ـ فلسفه  ـ انسانی علوم  ـ طبیعی علوم ( 3

 (1202)متوسط ـ مفهومی ـ  4پاسخ: گزینه  

  
 در  ،تولید  و  توزیع  .است  طبیعی  علوم  موضوعات  از  و  گیردمی  قرار  مطالعه  مورد  فیزیک  علم  در  ،حرکت   قوانین  .است  طبیعی  معلو  موضوع  ،طبیعی  موجودات

 .است  طبیعی  علوم  موضوع  ،طبیعت  قوانین  .است  انسانی  علوم  موضوعات  از  و  گیردمی   قرار  بررسی  مورد  اقتصاد  علم

موجودات ۀ  شناسی دربارزیست   : مثلاً کند.  های طبیعی را شناسایی می های طبیعی است. علوم طبیعی، قوانین طبیعت و پدیده موضوع علوم طبیعی، پدیده  
 داند. هایی مانند حرکت، تغذیه و رشد می کند و موجودات زنده را دارای ویژگی زنده بحث می 

اقتصاد به  : مثلاً کنند. های آدمیان را مطالعه می های آدمیان و پیامدهای آن هستند. این علوم، قوانین مربوط به کنش کنش  ،اجتماعیموضوع علوم انسانی و  
 پردازد. تولید، توزیع و مصرف کالاها و خدمات می  چون های اقتصادی همکنش 

 
 ها« انسان  همراهی  و  همدلی  افزایش  »علت  و  آن«  تنوع  و  کنش  بودن  ارادی  و  آگاهانه  آن«، »نتیجه  پیامدهای  و  اجتماعی  »کنشر رابطه با  دب  ترتیبه -57

 ؟صحیح است گزینه کدام

 ها انسان  متقابل فهم  زمینه شدن فراهم ـ اجتماعی علوم  در بینیپیش امکان شدن  پیچیده ـ اجتماعی هایپدیده( 1

 ها انسانمتقابل  فهم  زمینه  شدن  فراهم  ـانسانی  علوم  در بینیپیش امکان شدن  پیچیده ـ اجتماعی بینی( پیش2

 اجتماعی های کنشدر برابر  گیری موضعداوری و  ـ اجتماعی علوم  در بینیپیش امکان شدن  پیچیده ـ اجتماعی بینی( پیش3

 اجتماعی  هایکنشدر برابر  گیریموضعداوری و  ـانسانی  علوم  در بینیپیش امکان شدن  پیچیده ـ اجتماعی هایپدیده( 4

 ( 1203مفهومی ـ  دشوار ـ)  1پاسخ: گزینه  

  
 اجتماعی  ۀپدید  :آن  پیامدهای  و  اجتماعی  کنش -

 اجتماعی  علوم  در بینیپیش امکان شدن پیچیده  ها:آن  تنوع  و  هاکنش   بودن  ارادی  و  آگاهانه  نتیجه -

 هامتقابل انسان   فهم زمینه شدن  فراهم  :هاانسان   همراهی  و  همدلی  افزایش  علت -

توانند تأثیر اجتماعات بر زندگی ما را توضیح ها با کشف این قواعد می نظم و قواعد جهان اجتماعی را کشف کنند. آن   ،کننددانشمندان علوم اجتماعی تلاش می  
از فرصت  از آسیب ها برخوردار می های آن دهند. ما با شناخت قواعد زندگی در خانواده، کلاس، شهر، محله، کشور و دیگر اجتماعات، هم  های شویم و هم 

سازند و به افزایش همدلی  ها و جوامع مختلف از یکدیگر را فراهم می فهم متقابل انسان   ۀمانیم. علوم اجتماعی زمیناحتمالی  زندگی در اجتماعات در امان می
 کنند. ها کمک می و همراهی انسان 

 

 اصل وجود است. موضوع فلسفه 

 فلسفه

 پردازد. انسانی و اجتماعی نمی ،به موجودی خاص مانند موجودات طبیعی

 کند.قوانین کلی موجودات را شناسایی می

 شود و مخصوص موجودات طبیعی یا انسانی یا اجتماعی نیست. این قوانین شامل همه موجودات می

 .فلسفه نه جزء علوم طبیعی است و نه جزء علوم انسانی

 فلسفه دانشی مستقل است. 
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 پدیده   یک  در  تغییر  شدن  »همراه  و  تبیینی«  شناسیجامعه  در  جوامع  میان  »تفاوت   اجتماعی«،   نظم  هایمهره   و  پیچ   به  انسان  دادن  »تقلیل  ترتیب، به  -58

 هستند؟  ارتباط در موارد کدام دیگر« با پدیده در تغییر با اجتماعی

 متقابل  های پدیده  ـ یکمّ هایتفاوت ـ انتقادی   شناسیجامعه نگاه ( 1

 تغییر هم هایپدیده ـ ی کمّ هایتفاوت ـ جامعه و طبیعت دانستن  یکسان ( 2

 تغییر هم هایپدیده ـ کیفی های تفاوت  ـ جامعه توسط انسان شدن  مغلوب( 3
 مرتبط های پدیده  ـ کیفی هایتفاوت  ـ جامعه  نظم و طبیعی نظم  انگاری  یکسان ( 4

 (1203)متوسط ـ مفهومی ـ  2پاسخ: گزینه  

  
 .دهدمی  تقلیل  اجتماعی  نظم  هایمهره   چ وپی  به  را  هاانسان   ،جامعه و طبیعت  دانستن یکسان -

 . دیدندمی  کمی تفاوت   تنهارا    مختلف   جوامع  میان  تفاوت  و  دانستندمی   پیچیده  اجتماعی  پدیده  یک  صرفاًنیز    را  جامعه  تبیینی،  شناسان  جامعه -

 .گویندمی  تغییرهم   را  پدیده  دو  این است    همراه  دیگر  پدیده  در   تغییر  با   اجتماعی  پدیده  یک  در   تغییر  گاهی -

خواست انسان را بر  شناسی تبیینی که می نبود آن، وابسته به انسان است. جامعه   و  هاست و بودهای انسان محصول و مخلوق کنش جامعه برخلاف طبیعت،   
که  درحالی شود. تر از سایر موجودات طبیعی دانسته می جامعه مسلط کند، او را مغلوب جامعه ساخت. انسان در این دیدگاه، صرفاً یک موجود طبیعی پیچیده 

 های بنیادی دارند. ها با سایر موجودات طبیعی تفاوت انسان 

 
 ؟است مرتبط مفاهیم کدام با زیر  موارد از یک هر تبیینی،  شناسیجامعه دیدگاه به توجه با  -59

 اجتماعی  نظم برقراری و جامعه کنترل و شناخت -

 طبیعی   علوم از گرفتن الگو -

 جوامع همه برای پیشرفت یکسان  مسیر ترسیم -

 تبیینی  شناسیجامعه هدف   ـ جامعه  و طبیعت انگاری یکسان تبیینی ـ شناسیجامعه موضوع ( 1

 مختلف  جوامع  میان یکمّ تفاوت ـ تبیینی شناسی جامعه روش تبیینی ـ شناسیجامعه هدف ( 2

 جامعه  و طبیعت انگاری یکسان تبیینی ـ شناسی جامعه هدف ـ تبیینی شناسیجامعه روش ( 3

 تبیینی ـ تسلط انسان بر جامعه  شناسیجامعه روش  ـ جامعه و طبیعت انگاری  یکسان ( 4

 ( 1203)دشوار ـ مفهومی ـ  2پاسخ: گزینه  

  
  و  کند پیدا  دست  اجتماعی  نظم  توضیح  برای  هاییفرمول   به  بتواند  باید  شناسیجامعه  بودند  معتقد  تبیینی   شناسان  جامعه  شناسی تبیینی:هدف جامعه -

  اجتماعی   نظم  برقراری  و  جامعه  کنترل   و  شناخت  باید  نیز  شناسیجامعه   ،است  ساخته  ممکن  ما  برای  را  طبیعت  کنترل  و  شناخت  طبیعی  علوم  که  گونههمان

   .سازد  ممکن  را

 . گیردمی  کار  به  را  طبیعی  علوم  هایروش   و  داندمی   خود  الگوی  را  طبیعی  علوم  تبیینی  شناسیجامعه  شناسی تبیینی:روش جامعه  -

از این    دیدند. می   یکمّ  تفاوتی  تنها  نیز  را  مختلف  جوامع  میان  تفاوت  و  دانستندمی   پیچیده  طبیعی  موجود  یک  صرفاً  نیز  را  جامعه  تبیینی  شناسان  جامعه -

کنند که همه ترند. طرفداران این دیدگاه گمان میپیشرفتهترند، در رفع نیازهای خود تواناترند و به همین دلیل  منظر برخی جوامع از برخی دیگر پیچیده 

توانند  ها میکه واقعیت این است که انسان شوند درحالیکنند و از جوامع ساده به جوامع پیشرفت تبدیل می سوی پیشرفت طی میجوامع، مسیر یکسانی به 

 آورند.    های گوناگونی را پدیدجوامع و تاریخ

 
 آمده   درستیبه  گزینه کدام  در  «اجتماعی  ساختار  با  اجتماعی  نظام»  و  «سازمان  با  اجتماعی  ساختار»  «، اجتماعی  قواعد  با  اجتماعی  نظم»  رابطه  ، ترتیببه  -60

 ؟است

 . پویاست اجتماعی  نظام یک  ،اجتماعی ساختار ـ .است  اجتماعی  ساختارهای  مجموعه ، سازمان ـ .شودمی ایجاد اجتماعی نظم ۀدر نتیج  اجتماعی قواعد( 1

 .پویاست اجتماعی ساختار  یک  ،اجتماعی نظام  ـ  .کندمی پیدا نمود سازمان   در  اجتماعی ساختار ـ .شودمی ایجاد اجتماعی  قواعد درنتیجه اجتماعی نظم ( 2

 .است اجتماعی ساختار  بر مقدم  ،اجتماعی  نظام  ـ .است هاسازمان  ای ازمجموعه ،اجتماعی  تارساخ  ـ .است اجتماعی  نظم  مقدمه  اجتماعی قواعد( 3

 . است  اجتماعی  نظام بر   مقدم ،اجتماعی ساختار   ـ .کندمی پیدا نمود  اجتماعی  ساختار  در سازمان  ـ .است اجتماعی قواعدکننده ایجاد اجتماعی نظم ( 4
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 ( 1203)دشوار ـ مفهومی ـ  2 ینهگزپاسخ:   

  
  ساختار   .است  درست  3  و   2  هایگزینه   اول  قسمت  پس  .شود می  ایجاد  آن  ۀدرنتیج  و  است   هاانسان   ما  توسط  اجتماعی  قواعد  پذیرش  از  بعد  ۀمرحل  اجتماعی  نظم

.  هستند  اجتماعی  ساختارهای  برقراری  از  دقیق  ای نمونه   ،هاسازمان   یعنی؛  یابدمی   نمود  و  دهدمی   نشان  را  خود  هاسازمان   مانند  رسمی  هایگروه   در  اجتماعی

 . است   اجتماعی  نظام  بر  مقدم  ،اجتماعی  ساختار  و  پویا  اجتماعی  ساختار  یک  ،اجتماعی  نظام

 

 
 

 

 ایم. ها برای باهم زندگی کردن پذیرفتهشود که ما انسانقواعدی برقرار می ۀدر نتیج

 . کندپذیر میها را امکانبینی رفتار دیگران و همکاری با آنپیش نظم اجتماعی

شما بدانید که چه توقعات و انتظاراتی میباعث می شید و شود  شته با شما را از اتفاقات توانید از دیگران دا غیرمنتظره، 
 همکاری با دیگران باز ندارند. 

 دهند. سازند و سامان میپذیر میارتباط ما را با یکدیگر امکان

 کنند. بینی میهای ما را برای یکدیگر قابل پیشکنش قواعد اجتماعی

 آورند. امکان مشارکت ما را در زندگی اجتماعی فراهم می
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 ( در مورد نحوۀ برخورد با فرزند است؟ص) رفتار کدام فرد، مطابق با کلام پیامبر اسلام  -61

 کند.هایش محروم میبازیکردن با اسباب یکند، مادر او را از بازخطی میدفتر برادرش را با خودکار خط ، ساله  4وقتی بهار ( 1
 را ندارد.  گران یکردن از د پرسیاحوالاز او توقع  ز یکند؛ پرستو ن یسلام نم  گرانیساله پرستو به د  11کودک ( 2
 گیرد. ها تصمیم میبا توجه به نظر آنکند و ساله و همسرش مشورت می  8محسن برای انتخاب مکانی برای مسافرت، با فرزند ( 3
 کند.و برای چند دقیقه با او صحبتی نمی کندمیوجه رفتار زشتش شود، به او اخم تاش م ساله  10مرتضی برای اینکه پسر ( 4

 (1102مفهومی ـ ـ  متوسط)  4پاسخ: گزینۀ   

  
   سال دوم تأدیب شود.  7که کودک باید در    تأدیب شده، در حالی  قرار دارد،  گیسال  7در اینجا کودکی که در   

 سال اول است.  7سال دوم قرار دارد، ولی رفتار مادر منطبق با    7کودک در   

 رفتار شده است.  سال سوم قرار دارد،  7ساله مانند کودکی که در    8با کودک   

 
 و سرور، هفت سال فرمانبردار و هفت سال وزیر و مشاور است.  آقافرماید: کودک، هفت سال )ص( می  پیامبر

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 ترتیب در هر یک از موارد زیر به کدام تغییرات شناختی اشاره شده است؟به  -62

 کند.، پرخاش میکننداعتراض می  اراده بودن اووالدینش به بیهنگاهی که  است و   مستأصل وی .داند که برای ورزش کدام رشته را انتخاب کندسیما نمی: الف

های پدرش مبنی بر مراقبت کند تا بتواند در دانشگاه بهتری درس بخواند، همیشه از نصیحتنگین که در شهر دیگری در خانۀ دوستش زندگی می:  ب

 داند که به نصیحت نیازی داشته باشد.تر از آن میشود و خود را عاقلبیشتر از خود کلافه و ناراحت می

گوید او بدترین آدمی است که با او ارتباط دانست، پس از جروبحث کوچکی، اکنون میملیکا که تا چند روز پیش شیوا را بهترین دوستش در دنیا می: ج

 گرفته است.

 آمیز بودن اغراق  فردمنحصربهاحساس   ـ جوییگرایی و عیبآرمان ـ دیگران  حساسیت نسبت به انتقاد( 1
 جویی گرایی و عیبآرمان  ـ آمیزبودن اغراق  فردمنحصربهاحساس   ـروزمره  گیریتصمیممشکل در ( 2
 آمیزبودن اغراق فرد منحصربه احساس ـ جویی بیع و گراییآرمان ـ آمیزبودن اغراق فرد منحصربهاحساس ( 3
 جویی و عیب گراییآرمان ـ دیگران  حساسیت نسبت به انتقاد   ـروزمره  گیریمشکل در تصمیم( 4

 (1102ـ خط به خط ـ  دشوار)  2پاسخ: گزینۀ  

  
  های شناختی نوجوانی است که در این مورد مطرح شده است. حساسیت به انتقاد نیز از دیگر ویژگی   همچنین  گیری خود مشکل دارد،سیما در تصمیم  

 ( 3  ۀرد گزین)

 (4  و  3،  1های  )رد سایر گزینه  تر شود.صبر کرد تا دیدگاه او متعادل آمیز دارد و باید  بودن اغراق   فردمنحصربه نگین احساس    

 (3و    1ی  ها)رد گزینه  کند.یم  یتلق  یرا منف  گرانیبحث کوچک د  کیپس از  جویی  گرایی و عیب ملیکا به علت وجود ویژگی شناختی آرمان   

 
در دورۀ نوجوانی با پیامدهای  تغییرات شناختی اند، پختگی لازم را ندارند؛ به همین دلیل،کسب کرده هدوراین های شناختی که در نحوۀ به کارگیری توانایی نوجوانان در

 همراه است. ایهناسازگاران
 اقدامات مناسب برای مقابله با پیامدهای ناسازگارانۀ تغییرات شناختی  تغییرات شناختی در دورۀ نوجوانی  ۀهای ناسازگاران پیامد 

 جویی نشود. بهتر است در حضور دیگران از او عیب  نسبت به انتقاد دیگران حساسیت 

تری نسبت به خود  متعادل دیدگاه نوجوانان را پذیرفت تا در زمان مناسب، فردمنحصربه های باید ویژگی  آمیز اغراق بودن  فردمنحصربه ایجاد احساس 
 د. نپیدا کن 

 . هستندمعایب  ای از محاسن وباید به نوجوانان کمک کرد تا دریابند که جوامع و افراد، آمیزه  جوییگرایی و عیب آرمان 
 . ارائه شودنوجوانان  گیری کارآمدالگویی برای تصمیم و نشود گیری نوجوانان تصمیم جایبه  گیری روزمره در تصمیم  لمشک 

 ویژگی مراحل رشد از دیدگاه پیامبر)ص(  )ص(  مراحل رشد از دیدگاه پیامبر

 هفت سال اول زندگی 
 سالگی(  7)تولد تا 

 »کودک آقا و سرور است و برای بازی کردن باید آزاد باشد.« 
توقع اطاعت از او داشته باشیم،  باید احساسات صحیح او را رشد داد و با رفتار خوب، او را پرورش داد. بدون اینکه  

 باید از حس تقلیدش بهره گیریم و با انجام عمل و گفتار صحیح، رفتار خوب و گفتار پسندیده را به او بیاموزیم. 
 زندگی  هفت سال دوم

 سالگی(  14تا  8)
تدریج  ها را باید بهزیبایی ها و  ها راهنمایی کرد. زشتی ها و دوری از زشتی است. باید او را به ارزش  فرمانبردارکودک  

 به او فهماند و در تأدیب او کوشید. 
 هفت سال سوم زندگی 

 سالگی(  21تا  15)
مانند  منزلۀ مشاور رفتار کرد. باید او را همچون عضو بزرگ خانواده دانست و  است. باید با او به   مشاورو    وزیرفرد  

 ها دخالت داد. گیری در تصمیم دیگران او را 
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 ی عبارات زیر در کدام گزینه آمده است؟تدرستی یا نادرس  -63

 نوجوانان به یک بحران تبدیل کرده است. ۀ، شروع نوجوانی را برای هموخو خلق راتییتغ :الف

 ارزیابی فرد در بروز آن دخالتی دارد. بروز هیجان پشیمانی به نظام پردازش فردی وابسته است و نوع  :ب

 مستقل بنشینند.  صورتبه گاهی، توانند بدون نیاز به تکیهماهگی می 3میانگین بیشتر کودکان در   طوربه :ج

 دهندۀ رشد اجتماعی او است.نشان ساله چگونه قادر است منظور خود را در قالب جملات معنادار بیان کند،  5اینکه یک کودک  :د

 «د» «  ـن» « ـد» «  ـن» (4 « د» « ـن» «  ـد» « ـد( »3  «د» « ـن» « ـن« ـ » د» (2  « ن» « ـن« ـ »د» « ـ ن( »1

 (1102ـ خط به خط ـ متوسط )    1پاسخ: گزینۀ  

  
 بحران بدانند.   کیرا    ینوجوان  ۀنان شروع دور اشود نوجو یباعث م   ،تناسب بدن  یناگهان  رییو تغ  یبودن رشد جسمان  یناگهان 

 افتد. ماهگی اتفاق می  8تا    5بازۀ  میانگین در    طوربهنشستن مستقل    

 های زبانی مربوط به رشد شناختی است نه اجتماعی. توانایی 

 
سرعت زیاد این، علاوه بر  چشمگیری داریم. هایسال قبل بودیم، تفاوتسالگی نسبت به آنچه در چند  18تغییرات رشد در دورۀ نوجوانی آنقدر سریع است که ما در سن 

 ترین تغییرات زیستی همراه است.دورۀ نوجوانی با شدیدترین و گسترده شود ما نسبت به تغییرات بدن خود حساس شویم.تغییرات نیز باعث می
 کند.تغییر می سرعتبهبدن نیز  یابد و تناسبافزایش می سرعتبهیعنی اندازۀ بدن  ؛های رشد جسمانی در دورۀ نوجوانی، ناگهانی بودن آن استیکی از ویژگی

 بدانند. بحران نوجوانان شروع دورۀ نوجوانی را برای خود، یک ،شودرشد جسمانی و تغییر ناگهانی تناسب بدن باعث میناگهانی بودن 

 

ماهگی در  5رسند. با اینکه  توانایی می   ماهگی به این    8میانگین در    طوربه باید بگوییم بیشتر کودکان  پس   افتد،ماهگی اتفاق می   8تا   5نشستن مستقل در   
توانند نشستن بدون کمک را بگوییم بیشتر کودکان از همان ابتدای پنج ماهگی می  توانیمبدون کمک است اما نمی نشستن  دارد که کودک قادر بهای قرار بازه 

   ماهگی قادر به این توانایی هستند. 8پایان این دوره یعنی  تجربه کنند و اغلب کودکان در 

 شود. های زبانی کودک اطلاق می توانایی   گیری ومسئله، تصمیم استدلال، قضاوت، حل   حافظه، ادراک، هایی مثل توجه،با فرایند   طهای مرتبرشد شناختی به رشد توانایی  

 
ماهگی شروع به گفتن اولین  10او در سوم فرزندان اول و دوم او اولین کلمات را توانستند در یک سالگی به زبان بیاورند، ولی فرزند »گوید: شخصی می  -64

 تواند درست باشد؟می ، کدام عبارت در مورد علت این تفاوت ، «کلمات کرده است.

 عوامل محیطی روی رسش است. تأثیرعلت بروز این تفاوت، ( 1
 است.  هر سه فرزند یکسان، ولی در فرزند سوم وراثت متفاوت بوده محیط ( 2
 ای در آمادگی زیستی فرزند سوم داشته است.کنندهوراثت نقش تعیین( 3
 اند. های رشدی ایجاد کردهتفاوت متفاوت،وراثت  یکسان در هر سه فرزند، رسش  توجه به  با( 4

 (1102ـ مفهومی ـ  متوسط)    1پاسخ: گزینۀ  

  
 خواهر و برادر داشته که کودک اول نداشته است.   2فرزند سوم    مثلاً  ؛نبوده است  کسانیخانواده    نیفرزندان ا  طیمح 

   عامل تفاوت کودک سوم با دو کودک دیگر این نبوده است.  ،مطرح شد  سؤالاما در این مورد که در    ای در رسش دارد،کننده نقش تعیین   ،طور کلی وراثتبه 

.یکسانی دارندرسش توان گفت فرزندان یک خانواده نمی 

 
به معنای آن دسته از تغییراتی است که به آمادگی  رسش یا پختگی گویند.می «رسش یا پختگی»شناسی به رفتارهایی که وابسته به آمادگی زیستی است، در روان

، از والدین به فرزندان وراثترشد طبیعی، برنامۀ ژنتیکی است که از طریق  ۀکند. »منظور از برنامزیستی وابسته است و با گذشت زمان، طبق یک برنامۀ طبیعی بروز می
 کند.«شود و زمان بروز تغییرات رشد را تعیین میمنتقل می

ولی کودکانی که در محیط  کنند،یکسانی صحبت می همۀ کودکان در محدودۀ سنی تقریباا  مثلاا  ؛بگذارد تأثیر رسش یا پختگیتواند بر تا حدودی می عوامل محیطی
شروع به صحبت کنند و یا کلمات بیشتری را بیان کنند. در مورد این خانواده چون فرزند سوم در خانوادۀ  ممکن است کمی زودتر د،گیرنتر و بهتری قرار میغنی

 محیط بر روی رسش او اثر گذاشته است. توان گفتمیپس  کند.میزودتر صحبت  است، بهره برده تر خودر بزرگتری متولد شده و از ارتباط با خواهر و برادپرجمعیت

 افتد.(برخی دیرتر اتفاق میمعمولًا ناهماهنگ است. )رشد برخی از اعضای بدن زودتر و 

 شود.در اغلب اجزای بدن دیده می
 افزایش ناگهانی بدن در دورۀ نوجوانی

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

37 
 

با بررسی خصوصیات افراد فامیل    تغییرات رشد دارد، در بسیاری از موارد،برای  ای در رسش یا آمادگی زیستی افرادکننده با توجه به اینکه وراثت، نقش تعیین  
 بینی کرد. های سنی خاص پیش های رفتاری و شناختی کودک تازه متولد شده را در دامنه توان احتمال وقوع برخی از ویژگی نزدیک و دور، می 

 
 ترتیب در مورد رشد نوجوانی و رشد کودکی درست است؟کدام گزینه به  -65

 کنند.بازی می تنهاییبهدر کنار یکدیگر هستند ولی  . ـ شوندهای تکلیف سازگار نمیبا ضرورت( 1
 ـترین تغییرات زیستی همراه استبا شدیدترین و گسترده( 2  مسئول رفتار خود نیستند. از آنجایی که تصوری از کار خوب یا بد ندارند،  . 
 ـاز هر دورۀ دیگری استتحول اخلاقی و ارزشی در این دوره بیش ( 3  کنند.به توانایی پردازش مفهومی دست پیدا می . 
 شود. آگاهی از هیجانات اطرافیان باعث بروز هیجانات ترس و خشم می . ـو به ارتباط با والدینش علاقه دارد داشته  نوجوان گرایش به همسالان ( 4

 (1102ـ خط به خط ـ  متوسط)  2پاسخ: گزینۀ  

  
 قسمت دوم درست است.   ـ.  شوند میهای تکلیف بهتر سازگار  با ضرورت  

 بر اساس ظاهر است.   و صرفاً  است و نه مفهومی  پردازش کودکان ادراکی  ـقسمت اول درست است.   

 یابد.هیجانات ساده به هیجانات مرکب تعمیم می هر چه آگاهی از هیجانات مختلف و واکنش اطرافیان بیشتر شود؛ ـقسمت اول درست است.  

 
 همراه است.رشد انسان در دورۀ کودکی با سرعت و تغییرات بسیاری  یابد.سالگی ادامه می 12 ـ 11شود و تا آغاز می تولداز هنگام  دورۀ کودکی

های جسمی و روانی، با تغییرات زیاد و ناگهانی در جنبه دورۀ نوجوانی کنند.شناسان رشد، تغییرات رشد را از هنگام تشکیل نطفه تا هنگام مرگ بررسی میهمچنین روان
 گیرد.سالگی در برمی 30تا  12دورۀ نوجوانی را  هیجانی، اخلاقی و اجتماعی همراه است. های شناختی،مثل توانمندی

 

 
تری و در برخورد با این مسائل، واکنش دقیق ارزشی و دینی قضاوت کند ،، بتواند دربارۀ مسائل اخلاقیبهتر شود که فردنوجوانی و جوانی موجب میدر دورۀ سریع رشد 

 نشان دهد.
از قبل با مسائل اخلاقی و ارزشی  شود که نوجوانان بیشتردر دورۀ نوجوانی و بروز احساس خودمختاری و استقلال نسبت به والدین، باعث می تغییر روابط اجتماعی

 یابد.ها افزایش میهای اخلاقی در آنرشد ارزش ۀدرگیر شود و در نتیجه، زمین
 شود.بررسی می رشد اجتماعیبا افراد، در حوزۀ  تعاملو  ارتباطبرقراری  نکته:

 

 
 های زیر صحیح است؟چه تعداد از گزاره   -66

 شناخت و تعریف نوجوان از هویت خود مستلزم رشد اخلاقی است.: الف

داری  شان نگهدر حافظه  در یک لحظه اطلاعات بیشتری  ، آن   ۀچگونگی به حافظه سپردن اطلاعات را فرا بگیرند که در نتیجخواهند  نوجوانان می:  ب

 خواهد شد. 

 اند، به نسبت افرادی با هویت منفی بالاتر است. سلامت روان در افرادی که هویتی مثبت برای خود قائل :ج

 هستند. لحظهبهلحظه غییر جهت تفکر تسازی حافظه خود نیستند اما قادر به قادر به ظرفیت کودکان،  برخلاف ، نوجوانان  :د

 یک  (4 دو( 3 سه   (2 چهار  ( 1
 
 
 
 

 به لحاظ روانی از والدین خود فاصله بگیرند.

علاقگی نوجوانان به )این به معنی بی نسبت به گذشته، گرایش بیشتری به گروه همسالان داشته باشند.
دستیابی به استقلال و خودمختاری( ارتباط با والدین و خواهر و برادرهای خود نیست؛ بلکه تلاشی است برای 

تر شود و او را اجتماعیتدریج حاصل میاما در دورۀ کودکی آگاهی انسان از این ویژگی مهم در فرایند رشد، به
کنند، ولی هر کودک به بازی کند. بسیاری از کودکان در سنین اولیه دورۀ کودکی در کنار همدیگر بازی میمی

یگر بازی دشود و در کنار یکمیمندتر پردازد. )بازی همین کودکان در سنین بالاتر قاعدهانفرادی خود می
 کنند.(می

 شود که نوجوانان            بلوغ موجب می
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 (1102ـ خط به خط ـ متوسط )  3گزینه پاسخ:  

  
 داشته باشد.   لحظه  داری اطلاعات بیشتری را در یکشود نوجوان توان نگه افزایش سرعت تفکر است که باعث می     

 . هستندسازی حافظه خود  قادر به ظرفیت  ،کودکان  برخلافنوجوانان      

 
های دینی، ارزشی و دادن ویژگیمستلزم نسبت است. شناختن و تعریف یک نوجوان از هویت خود، «گیری هویتشکل»ۀ نوجوانی، ریکی از تکالیف اصلی رشد در دو

بر  و دهددهد به رشد درک اخلاقی او مربوط است و پایۀ هویت او را شکل مییک فرد به خود نسبت می خصوصیات اخلاقی، ارزشی و دینی که اخلاقی به خود است.
  گذارد.می تأثیرگیری در رفتار او نوع تصمیم

  شود.منجر نمی گیری شناخت وابسته است، اما در بسیاری از موارد، تنها داشتن شناخت به رفتار اخلاقیرشد درک اخلاقی به شکل
داند سیگار پزشکی که میبرای مثال: هایش تبدیل کرده باشد. شود که او شناخت خود را به عقاید و باورها و ارزششناخت یک فرد در صورتی به رفتار اخلاقی منجر می

 هایش تبدیل نکرده است.به باورها و ارزشدهد، شناخت خود را ادامه می یدن برای سلامتی او مضر است، اما به سیگار کشیدنشک

  شود و نوجوانانی که هویت،طرز تفکر، عقاید و نحوۀ ارتباط فرد با دیگران را شامل می   دورۀ نوجوانی است. رشد اجتماعی، یکی از تغییرات هویت دستیابی به  
 ترند. ای ندارند، سالمو به خود علاقه  به لحاظ روانی از افرادی که هویتی منفی داشته ،پذیرند و هویت مثبتی برای خود قائل هستندخود را می 

 
 است؟  نشدهاز عبارات، به رشد جسمانی کودک اشاره  یککدامدر   -67

 شود.حاصل می تدریجبههای نخست بعد از تولد نرم است و استحکام آن های کودک در ماهاستخوان( 1
 آورد.مستقل را به دست می صورتبهاطمینان کافی برای رفتار کردن   تدریج بهکودک هفت ساله،  ( 2
 رسد.درصد زمان بزرگسالی خود می 90وزن مغز کودک در پنج سالگی، به حدود ( 3
 یابد. ای در پنج سالگی افزایش میوزن کودک در اثر رشد بافت ماهیچه( 4

 (1102ـ مفهومی ـ آسان )   2گزینۀ  : پاسخ 

  
رشد اجتماعی  به  استقلال یافتن    اند، به رشد جسمانی اشاره دارد امامطرح شده   «4و    3،  1»های  در گزینه  کهها  رشد ماهیچه افزایش مغز و    استحکام استخوان،

 شود. می مربوط  

 
 جنبه از رشد است. ترینشاخصو  ترینابتداییحرکتی،  ـ رشد جسمانی
 ، با سرعت و تغییرات زیادی همراه است.است حرکتی از زمان تولد تا دورۀ نوجوانی ـ رشد جسمانی

 مانند: است.رشد جسمانی در دورۀ کودکی شامل تغییراتی 
*وزن کودک در پایان سال اول زندگی، سه  .*وزن کودک در شش ماهگی، دو برابر وزن او هنگام تولد است برای مثال:مانند تغییر در وزن و قد، در ظاهر بدن تغییر  

 برابر وزن او در هنگام تولد است.
 ها.افزایش وزن مغز و استحکام استخواناعضای بدن، مثل تغییر در  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 مهارت حرکتی  سن تقریبی کودک 
 نه ی بالا نگه داشتن چانه و س ماهگی  2
 غلت زدن  ماهگی  5
 نشستن با کمک  ماهگی  6
 نشستن مستقل  ماهگی  8
 ایستادن با کمک  ماهگی  10
 بلند شدن از وضعیت نشسته  ماهگی  12
 ایستادن مستقل  ماهگی  14
 راه رفتن مستقل  ماهگی  15
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 کدام »جنبۀ رشد« و »دورۀ رشد« است؟موارد زیر مربوط به    -68

 کند.می تکرار این کار را کند کار درستی انجام داده و دوبارهمی و با خندۀ دیگران فکر کندتمسخر می محدثه ادای برادرش را در جمع خانوادگی: الف

 دینی  ـ گیری هویت مذهبیشکل :ب

 واکنش اطرافیان  بر اساسدهی به هیجانات پشیمانی و ترحم جهت :ج

 . پنداردمیپوریا در خلوت خود، خود را وکیلی حاذق و مطرح  :د

 کودکی رشد اجتماعی   ـرشد هیجانی نوجوانی   ـرشد اخلاقی نوجوانی  ـرشد هیجانی کودکی  ( 1
 رشد اخلاقی کودکی   ـرشد هیجانی نوجوانی  ـرشد اجتماعی نوجوانی   ـرشد اخلاقی کودکی ( 2
 رشد اخلاقی کودکی  ـرشد هیجانی کودکی  ـرشد اخلاقی نوجوانی  ـرشد اخلاقی کودکی ( 3
 رشد اجتماعی نوجوانی   ـرشد هیجانی کودکی   ـرشد اخلاقی نوجوانی  ـرشد هیجانی کودکی  ( 4

 ( 1102ـ ترکیبی ـ  دشوار)  4پاسخ: گزینۀ   

  
 )رشد هیجانی کودکی(  نشانۀ مثبت درک کرده است.  عنوانبه محدثه خندۀ حضار را   

 مربوط به رشد اخلاقی دورۀ نوجوانی است.   

 در دورۀ نوجوانی هم، هیجان و احساس پشیمانی وجود دارد.   

 رشد اجتماعی نوجوانی( . )است  اجتماعی رشدو از ابعاد  باشد  میتصور خود آرمانی، مربوط به هویت   

 
 شود.ترس و محبت معطوف می خشم، ۀدورۀ کودکی به سه هیجان سادرشد هیجانی در 

 های ساده است.تر از هیجانهای مرکب، پیچیدهبروز هیجان شود.های فردی نیست و غالباا به یک صورت پدیدار مینظام پردازش تأثیربروز هیجانات ساده تحت 
 :بستگی دارد و ترحم( به دو عاملسپاسگزاری  ،پشیمانی)مثل احساس  مرکبهای خشم و محبت به هیجانترس،  ۀهای سادتعمیم هیجان

 های مختلفآگاهی کودک از هیجانـ 1
 واکنش مادر( خصوصبه) آگاهی کودک از واکنش اطرافیانـ 2
 های ساده با حیوانات مشترک است.باید گفت که انسان در بروز هیجان*

ها در رابطه با دیگران چگونه باید رفتار کنند. کنند انسانکه تعیین میمقررات اجتماعی و اصول شرعی و عرفی است در برگیرندۀ آن دسته از قوانین و  درک اخلاقیرشد *
 باشد. ساس این تعریف، منظور از رشد درک اخلاقی، انجام عمل اخلاقی میابر 
 گذارد:می تأثیرها آن رشد اخلاقیبر  نوجوانان، رشد اجتماعیرشد شناختی و *

و در برخورد با این مسائل، واکنش  شود که فرد، بتواند دربارۀ مسائل اخلاقی و ارزشی و دینی قضاوت کنددر دورۀ نوجوانی و جوانی موجب می رشد سریع شناختی:
 تری نشان دهد.دقیق

 منبع هیجانات. کندیم تغییر سرعتبه آنان هیجانی حالات و یابدیم افزایش نوجوانان پذیریتحریک نوجوانی، ۀردو در هورمونی و فیزیولوژیکی تغییرات دلیل به*
 این در است لازم بنابراین، شوند؛می منجر پرخطر و مخرب رفتارهای به هاهیجان ،هاآن غلط کارگیری به و نشدن هدایت صورت در هستند، سازنده و مثبت رفتارهای

 به کار گیریم.صحیح  جهت در را خود هیجانات بتوانیم که بیاموزیم را هاییمهارت دوره
 نوجوان گرایش که کنندمی احساس یو اطرافیان هم و نوجوان خود هم دوره این در. شودمی تغییر دستخوش رشد، ابعاد دیگر مانند نوجوانی، ۀدور در اجتماعی رشد*
 با ارتباط به نوجوان که نیست معنیاین  به اینالبته . است بخشلذت بسیار نوجوان برای بودن همسالان کنار در و است شده سابق از بیشتر خیلی همسالان گروه به

 .ندارد ایهعلاق خود برادرهای و خواهر یا و والدین

 
 .است اجتماعی لبخند ماهگی 3ـ2 در اجتماعی رشد علامت اولین :ماهگی 2 ـ3
 .است ماهگی 8 در غریبه از ترسماهگی:  8
 .کنند بازی تنهاییبه ولی باشند، یکدیگر کنار در مندندعلاقه کودکان هابازی این در .است سالگی 5 یا 4 در موازی هایبازی :سالگی 5 یا 4 

 دبستان: دوره
 )پسرها با پسرها و دخترها با دخترها( هاآن معروف جمله. دارند خود جنسانهم با بازی به خاصی ۀعلاق و کنندمی گروهی هایبازی یکدیگر با دبستان ۀدور در کودکان

 .ایمشنیده همگی را

 
 است؟ نادرستشناسی در مورد رشد کدام گزینه از منظر روان  -69

 دارند.  یهمسان شباهت کمتر ینسبت به دوقلوها ،  پسآیند دوقلوهای ناهمسان از دو تخمک مجزا به وجود می( 1
 شوند. وراثتی در رشد، ایجاد کنندۀ صفاتی هستند که  از قبل در فرد نهفته است و برخی از صفات از همان بدو تولد ظاهر میعوامل ( 2
 پردازی نوجوانان تنها ناشی از رشد این توانایی است.و خیال بوده های مختلف فارغ از واقعیت موجودتفکر فرضی به معنی در نظر گرفتن احتمال( 3
 بگذارد. تأثیرهای وراثتی نظیر رسش هم اهمیت عوامل محیطی در رشد به حدی است که حتی ممکن است بر پدیده( 4
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 (1102ـ مفهومی ـ  متوسط)    3پاسخ: گزینۀ  

  
این هم   ای داشته باشد، اماها پیامدهای ناسازگارانه ممکن است این توانایی  پخته نیستند و  های شناختی کاملاًدرست است که نوجوانان در به کارگیری توانایی

 پردازی در نوجوانی تنها به این عامل وابسته است. تواند صحیح باشد که خیال نمی

 
 هایاحتمالاز  یک موقعیت، بینیپیشکند و در می سازیفرضیهبه این معنا است که نوجوان  تفکر فرضی گیرد.تفکر فرضی برای اولین بار در دورۀ نوجوانی شکل می

 برد.بهره می مختلف
ساله هنگام  13نوجوان برای مثال:  شود.امکانات فکری نوجوانان به اینجا و اکنون محدود نمی های ملموس و بیرونی فکر کنند.«توانند فراتر از واقعیت»نوجوانان می

 چه کار کنم؟ پرسد: اگر مغازه بسته بود،کند و میمغازه، به رویدادهای احتمالی فکر می درخواست مادرش برای خرید کردن از
های تکلیف موردنظر، بهتر شوند و با ضرورتیعنی نوجوانان بر اطلاعات مرتبط با تکلیف متمرکز می ت؛اس ترگزینشیهمچنین توجه نوجوانان، در مقایسه با کودکان 

 م که بر یک محرک خاص تمرکز کنیم.(یکن)توجه گزینشی، فرایندی است که ما بر اساس آن انتخاب می شوند.سازگار می

 
 بر رشد اشاره دارد؟  مؤثرهر یک از موارد مشخص شده در متن زیر به کدام عامل   -70

.  کنندود را بیان می کلمات خسالگی معمولاً اولین    1کودکان در  که    ای دارد که هنوز قادر به صحبت کردن نیست. در حالی»آقای محمدی دختر دو ساله 

حرف ها کمهمۀ افراد در منزل آنخیر حرف زدن دختر او  این است  أشود که علت تگیرد و متوجه میشناس میمحمدی تصمیم به مراجعه به روانآقای  

دختر آقای محمدی بودند. حتی در    صحبت کردنشناس، همگی شاهد رشد چشمگیر  روان  انجام مراحل گفتاردرمانی. پس از چند روز مراجعه و  هستند

 دختر او هم شد.«  هوش و استعدادشناس متوجه  طی این جلسات، روان

 وراثتی ـمحیطی  ـوراثتی   ـمحیطی ( 2 وراثتی ـمحیطی  ـمحیطی  ـوراثتی ( 1
 محیطی  ـ وراثتی ـ محیطی ـوراثتی ( 4 وراثتی ـوراثتی   ـمحیطی   ـمحیطی ( 3

 (1102ـ مفهومی ـ  متوسط)  1پاسخ: گزینۀ  

  
 )وراثتی(  نقشۀ طبیعی رشد  کلمات در یک سالگی:بیان اولین   -

 )محیطی(   محیط بر رشد کلامی  تأثیربودن اعضای خانواده:    حرفکم -

 )محیطی(  : یادگیریگفتاردرمانیانجام   -

 هوش و استعداد: )وراثتی(  -

 
 وراثت یکی از عوامل زیستی مؤثر بر رشد است.

 )یعنی از زمان تشکیل نطفه( در فرد نهفته است.قبل وراثتی، ایجادکنندۀ صفاتی هستند که از عوامل 
ها، آمادگی وز آنرنیستند، بلکه برای ب گونهایناما برخی از صفات  *برخی از صفات از بدو تولد در ظاهر و رفتار کودک نمایان هستند، مانند )رنگ پوست، شکل بینی و..(

 خاص نهفته لازم است.
 شوند.موجب بروز تغییرات می و عواملی هستند که در بیرون از فرد وجود دارند و در مراحل مختلف رشد، طور عوامل محیطی هم در تغییرات رشد مؤثر هستندهمین

ها جسمانی و شناختی کودکان، به موازات افزایش سن آنهای بسیاری از توانایی بسزایی دارد. تأثیرترین عوامل محیطی است که بر تغییرات رشد ، یکی از مهمیادگیری
 یابد.توانند به زبان بیاورند، افزایش میکه کودکان می یبا افزایش سن، تعداد لغات برای مثال: به یادگیری نیاز دارد.

 و مسلط شدن در یک رفتار اشاره شود، بر نقش عوامل محیطی کردنزمانی که به افزایش توانایی فرد یا به مهارت یافتن در یک توانایی و یا به پیشرفت  دقت کنید:
 کید شده است.أ)یادگیری( ت
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ن الأنسب للجواب عن  ∎∎ جمة أو المفهوم من أو إلى العربية )عي   ( 78 - 71التر

 الأرضِ ﴿  -71
ن
وا ف ل ست 

ُ
 ق

َ
أ الخلق

َ
د
َ
روا کیفَ ب

ُ
 : ﴾فانظ

 بگو در زمین بگردید پس بنگرید چگونه آفرینش را آغاز کرد. (1
 نگریستند چطور خلقت را شروع کرد. گفت در زمین گشتند پس   (2
 بگو در زمین سِیر کنید پس نگاه کنید چگونه آفرینشش آغاز شد. (3
 گفت در زمین سِیر کنید پس نگاه کنید چطور خلقت شروع شد.  (4

 (ترجمه  -  خط به خط - )آسان    1 گزینه پاسخ:  

  
ل: 
ُ
 . ماضی ترجمه شودفعل امر است و نباید به صورت     4و    2های  رد گزینه  بگو   ق

های رد گزینه است. ترین تکنیک جه به زمان فعل در تست ترجمه از رایجوت 

وا:   2رد گزینه      بگردید سیر

 4و    3های  رد گزینه  آفرینش را   الخلقَ: 

 زیرا فاعل مرفوع است.  ؛شویم که مفعول است و نباید به صورت فاعل ترجمه شود با توجه به منصوب بودن »الخلقَ« متوجه می  
 

دهد که چطور باید ترجمه اما گاهی مانند این تست، اعراب یک واژه به ما نشان می ،های قواعد و تحلیل صرفی کاربرد داردمعمولا در تست  
 های ترجمه دقت کنید.شود. لذا به اعراب کلمات در تست

 
حرّکلا تقدر البومة أن »  -72

ُ
ها تدیرَ رأسَ عینیها  ت

ّ
عوّض نقصَها! لکن

ُ
نَ درجة فت ِ و سبعي 

ن ي 
َ
 : «ها مئت

 کند!چرخد پس نقص خود را جبران میقادر نیست چشمش را حرکت دهد ولی سرش صد و هفتاد درجه می جغد  (1
 کند!می جبران چرخاند پس این نقصش را هایش نیست ولی سرش را دویست و هفتاد درجه میدادن چشمجغد قادر به حرکت (2
 کند!می جبرانچرخاند پس نقصش را تواند چشمان خود را حرکت دهد ولی سرش را دویست و هفتاد درجه میجغد نمی (3
 چرخاند تا نقصش جبران شود!تواند چشمانش را حرکت دهد پس سرش را دویست و هفتاد درجه میجغد نمی (4

 ( ترجمه  -  ترکیبی -  متوسط)    3 گزینه پاسخ:  

  
 2و    1های  رد گزینه  تواند  نمی لا تقدر: 

. فعل را نباید به صورت اسم ترجمه کنیم 

حرّک: 
ُ
 2رد گزینه   حرکت دهد   أن ت

 4رد گزینه    ولی   لکنّ: 

 : ِ
ن یر
َ
 1رد گزینه    دویست   مئت

 4گزینه  رد    نقصش را   : ها نقصَ 

شویم که مفعول است و نباید به صورت فاعل ترجمه شود. با توجه به منصوب بودن »نقصَ« متوجه می  

 
عامٍ لا »  -73

َ
لُّ ط

ُ
رُ ک

َ
ذک
ُ
 فیه ی

َ
ة
َ
 : «! اسمُ اِلله علیه ... لا برک

 !در آن نیست گردد، هیچ برکتی هر خوراکی که نام خداوند بر آن ذکر نمی (1
 د!نذکر نشده، هیچ برکتی ندار هاغذاهایی که نام خدا بر آن تمام (2
 شود نیست!هیچ برکتی در غذایی که نام خدا بر آن ذکر نمی (3
 هر غذایی که نام الله را بر آن ذکر نکنی، برکتی ندارد! (4

 (ترجمه  -  خط به خط -  متوسط)    1 گزینه پاسخ:  

  
 3و    2های  رد گزینه  هر غذایی   کلّ طعام: 
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کلّ  
 آموزیشود: کُلُّ تِلْمِیذٍ: هر دانش»کلّ« به صورت »هر« ترجمه می کلّ + اسم مفرد بدون »ال«:    
 آموزانی دانششود: کُلُّ التَّلامِیذَ: همه»کلّ« به صورت »همه« ترجمه می کلّ + اسم جمع:    
 شود: کُلُّ الیَْوم: تمام روز»کلّ« به صورت »همه، تمام« ترجمه می کلّ + اسم مفرد »ال« دار:    
 شود: کُلٌّ مِنَ الْْیََّام: هر یک از روزهامجموع »کلّ مِن« به صورت »هر یک« ترجمه می کلّ + مِن:    

رُ: 
َ
 . فعل مجهول است و نباید به صورت معلوم ترجمه شود    4و    2های  رد گزینه  گردد ذکر نمی لا یُذک

 
 کنیم. کنیم و فعل را مجهول میجمله نیازمند فاعل )انجام دهنده( است. گاهی اوقات فاعل را حذف میفعل در 

 تمارین نوشته شد )مجهول(   علی تمارینش را نوشت )معلوم( مثلاً:
 که فاعلِ یک فعل حذف شده، بهش میگیم مجهول. در اصل باید بگیم فعلی که فاعلش مجهوله.پس ما به دلیل این

 به نحوه مجهول کردن فعل ماضی و مضارع توجه کنید:
ــ(: ِـ ـ ُـ  طریقه مجهول کردن فعل ماضی )ـ

 
 باشد.گوییم. مثلاً در »ضَرَبَ« حرف »ر« عین الفعل میاز سه حرف اصلی فعل، به دومین حرف، عین الفعل می* 

 

 

 

 
ـفعل مضارع )طریقه مجهول کردن  َـ ــ ُـ  (:ـ

 

 

 

 
ها، تغییر طریقه مجهول کردن فعلتوانیم نتیجه بگیریم که می کنیم.بنابراین با اعمال تغییراتی در حرکاتِ حروف فعل، فعل را از حالت معلوم به حالت مجهول تبدیل می

 هاست.دادن حرکاتِ حروف آن

شوند.لازم )بدون مفعول( مجهول نمیهای شوند. فعلهای متعدّی مجهول میفقط فعل 

ضی 
ت ما

ساخ
مجهول

*مکسور کردن عین الفعل:اول
ـ»دادن کسره ) ِـ (حرف ماقبل آخر فعل/ به دومین حرف اصلی فعل « ـ

ـ»)مضموم کردن :دوم ُـ قبل از عین الفعل( حرکت دار)تمامِ حروف متحرک ( دادن« ـ

زده شد: ضُرِبَ زد: ضَرَبَ 

بسته شد: أُغْلِقَ بست: أَغْلَقَ 

مَ  مَ تقدیم کرد: قَدَّ تقدیم شد: قُدِّ

ته شدبه کار گرف: اُسْتُخْدِمَ تبه کار گرف: اِسْتَخْدَمَ 

ضارع 
ت م
ساخ

مجهول

مفتوح کردن عین الفعل :اول
ـ»دادن فتحه ) َـ (حرف ماقبل آخر فعل/ به دومین حرف اصلی فعل « ـ

ـ»)مضموم کردن :دوم ُـ حرف مضارعه( دادن« ـ

شودزده می: یُضْرَبُ میزند: یَضْرِبُ 

مُ  مُ داریمگرامی می: نُکَـرِّ شویمگرامی داشته می: نُکَـرَّ

وندشبه کار گرفته می: یُسْتَخْدَمانِ گیرندبه کار می: یَسْتَخْدِمانِ 
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 شود و ... .شود. نوشته شد / میفعل مجهول در فارسی با فعل کمکی از مصدر »شدن« ترجمه می

 :
َ
 4رد گزینه    هیچ برکتی ... نیست   لا برکة

»لا« نفی جنس باید به صورت »هیچ« ترجمه شود.  
 

ساختار جمله به هم ریخته است.  3در گزینه     

 
 زمیل  »  -74

ُ
ّ   لمّا شاهدت  الصّیدلى 

ّ
ة الجلد من الصّیدلیّة لکن  لحسّاسیَّ

ً
ما
َ
 و مَره

ً
 له مِحرارا

ُ
یت   المریض اِشتر

 بیعها ال  حبوبال   لم یعطنن
ّ
ئة لأن

ّ
   بدون وصفة  مهد

ً
ن مَسموحا

ُ
ک
َ
م ی

َ
 : «! ل

به من قرص آرامبخش نداد زیرا  دار  داروخانهبه دلیل اینکه نسخه نداشتم،  را بیمار دیدم، برایش دماسنج و پماد حساّسیت پوستی خریدم اما    امهمکلاسیهنگامی که    (1
 فروشش مجاز نبود!

  ها آن  نداد زیرا فروشبه من    را  های آرامبخش دار قرصرا دیدم برایش دماسنج و پمادی برای حساسیت پوستش خریدم اما داروخانه  خود   بیمار همکلاسی  زمانی که    (2
 بدون نسخه مجاز نیست!

های آرامبخش به من نداد زیرا فروششان  دار قرصو پمادی برای حساّسیت پوست از داروخانه خریدم اما داروخانه دماسنجبیمار شده برایش  همکارمهنگامی که دیدم  (3
 بدون نسخه غیر مجاز بود!  

های آرامبخش نداد زیرا  دار به من قرصخریدم ولی داروخانه  دماسنج و پماد برای حساّسیت پوستیک  دم برایش از داروخانه  ی بیمار خود را د   همکلاسیزمانی که    (4
 فروششان بدون نسخه، مجاز نبود!

 ( ترجمه  -  ترکیبی -  دشوار)   4گزینه   پاسخ:  

  
 3و    1های  رد گزینه    ، همکلاسی بیمار خودهمکار بیمارم  زمیلی المریض: 

 
 ساختار این ترکیب اینگونه است:

 اسم »ال« دار+  ضمیر یا اسم+  »ال«اسم بدون 
 مضاف و موصوف       مضاف الیه              صفت

 دُ«: کِتابكَُ المُفیدُ )کتاب مفید تو(ـالمُفی  +      َـك     +   ابُ ـــ»کِت
 صفت    الیه      مضاف مضاف و موصوف   

 الجَمیلُ )کتاب زیبای علی(الجَمیلُ«: کِتابُ عَليٍّ  +    يّ ــعَل +    ابُ ـــ»کِت
 صفت   الیه      مضاف و موصوف    مضاف

 آموز(الکَبیرةُ«: مَدرَسَةُ الطّالبِِ الکَبیرةُ )مدرسه بزرگ دانش ة + الطّالبِ + ـــدرَسَ ــ»مَ 
 صفت  الیه      مضاف و موصوف     مضاف

 آید.الیه و سپس صفت آن میهم صفت دارد که ابتدا مضافالیه و گونه که در بالا مشاهده کردید، یک اسم هم مضافهمان
 الیهمضاف -3صفت   -2مضاف و موصوف   -1 

 آید.الیه میآید، اما در فارسی ابتدا صفت و سپس مضافالیه و سپس صفت میدر عربی ابتدا مضاف

 لـ ... : 
ً
 و مرهما

ً
   1رد گزینه    یک دماسنج و پماد برای، دماسنج و پمادی برای   محرارا

اسامی نکره، نباید به صورت معرفه ترجمه شوند.   
 

 
»معرفه«، شناخته و اسامی »نکره« ناشناخته کنیم. اسامی که نزد خواننده یا شنونده شناخته هستند یا خیر، به دو دسته تقسیم میرا بر اساس این هااسمدر زبان عربی 

 هستند.

 

 
 اسامی که مربوط به شخص خاص یا شهر و کشور و جای خاصی است. دسته آن یعنی م، اسامی خاص است.لَ عَلَم: منظور از اسم عَ  اسم •
 ... و فاطِمَة - حَسَن -اسم انسان: عَلي  •
 ... و ایران - طِهران -مَشهَد  اسم شهر و کشور: •
 ... و خرداد - محرم -ها: رمضان اسم ماه •

دو قاعده مهم

«حرف»و « فعل»در نتیجه این مبحث در . شودمطرح می« اسم»بحث معرفه و نکره در 
.باشنددقت کنید که مصدرها هم اسم می. شودمطرح نمی

.این اسامی نباشد، نکره خواهد بودءکنیم و هرچه جزما اسامی معرفه را مشخص می
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اسم علم  «...و  ربّ  - رحیم - رحمان -إله مانند »صفات خداوند  ۀآید اسم عَلَم و معرفه است. بقیدر مورد خداوند فقط اسم »اللّه« که گاهی به صورت »اَللّهُمّ« می (1

 نیستند.
 )در کمال تعجب!( .نیستنداسم خاص )عَلَم(  ،اسامی زیر (2

 دنیا - أرض - شمس - قمر - نبيّ  - ربّ  - مدینة -شیطان 
 اصفهانيّ  - آید. ایرانيّ اگر اسم علم، »يّ« نسبت بگیرد، اسم علم به حساب نمی (3
 .برخی اسامی در ظاهر شبیه اسم علم هستند اما در واقع نیستند (4

 «ای آرزو دارم.عِیشاً سَعیداً: برایت زندگی سعادتمندانهرجُو لكََ أَ » مثال:
 در اینجا »سعید« به معنای لغوی آن مدّ نظر بوده نه اینکه اسم شخص خاصی باشد.

 
 مراقب اسامی خاصّی که معنای لغوی آن به تنهایی یک صفت است، باشید: »حَسَن، سَعید، صادِق، مَنصور و ...« ✓
 ل« باشد، معرفه خواهد بود.ا: در زبان عربی هر اسمی که دارای »)ذُو اللّام( ل«ااسم دارای » ✓

 
« به ✓ ِـ ِـ + النّاس: للِنّاسایک اسم » ابتدای اگر حرف جر »ل  ل« دار بچسبد، به صورت »لِلْـ« و بدون الف نوشته میشود: ل

 
 کننده است:ها کمکنکته زیر در خصوص آناما  ،ندارند خاصیهای نکره علامت اسم
 لم نباشند نکره هستند.، اگر اسم عَ دارندهایی که تنوین اسم ✓

 
 تکرار شد:ل« در جمله اهمراه با » نکره همان اسماسم نکره داشتیم و بعد  ای یکهرگاه در جمله

 شود.( پس از »ال« گرفتن، اسم نکره تبدیل به معرفه می1
 .شودمیل« به صورت اسم اشاره ترجمه اآن »( 2

جُلُ في الشّارِعِ.  رَجُلاً رَأَیتُ : مثال  کرد.مردی را در خیابان دیدم. آن مرد با صدایی بلند صحبت می :یَتَکَلَّمُ بِصَوتٍ رَفیعٍ  اَلرَّ

 

 

   2و    1های  رد گزینه    پوست الجلد: 

. عبارت وجود ندارد، نباید در ترجمه بیایدضمیری که در  

 1رد گزینه    بدون نسخه   بدون وصفة: 

ن: 
ُ
م یَک

َ
 3و    2های  رد گزینه  نبود   ل

 ماضی منفی  مضارع  + لمَ 

 3رد گزینه    مجاز   مَسموح: 

ت ترجمه
نکا

قانون

.ددر فارسی ترجمه کر( در ابتدای اسم)« یک»یا ( در انتهای اسم)« ی»های نکره را باید همراه اسماسم نکره

.شودبه ترجمه آن در فارسی چیزی اضافه نمیهاسم معرف

مثال

«بینی؟میعکسرا در صورتیآیا : ؟الصّورةفي وجها  هل تُشاهِدُ »

«شنیدمجنگلرا از (صدای عجیبی)صدایی عجیب : الغابةمن صوتا  عجیبا  سمعتُ »

تبصره

ترجمه اسم نکره

یاید، ب( بدون صفت)اگر خبر به صورت یک اسم نکره تنها 
«استگنجدانش : کَنز  اَلْعِلمُ ».کنیمآن را به صورت معرفه ترجمه می

ودن را ا اگر آن خبر، صفتی هم داشته باشد باید نکره بامّ 
«است(رانبهاییگنج گ)گنجی گرانبهادانش : کَنز  ثَمین  اَلْعِلمُ ».در ترجمه لحاظ کنیم

.(  ..الّذي، الّتي و )دار قبل از موصول « ال»اگر  یک اسم ترجمه اسم معرفه
.توانیم آن را مانند اسم نکره ترجمه کنیمبیاید، می

ن بود را که در خیابامردی: الّذي کان في الشارعالرّجلعرفتُ »
«شناختم

:الّذین رجعوا من المسابقاتالفائزینشجّعنا »

«ردیمرا که از مسابقات بازگشته بودند، تشویق کبرندگانی

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

45 
 

 
ه جائعٌ و باک  و لا  وا أطعِم»  -75

ّ
بُ لأن

ُ
فل ممّا یطل

ّ
اسِعَة هاوالدرجعُ یذلک الط

ّ
ةِ الت

َ
 : «! قبل السّاع

 د!ن گرد قبل از ساعت نُه برنمی پدر و مادر ویگرسنه و گریان است و او زیرا  بدهیدخواهد غذا  به آن کودک از آنچه می (1
 گشت!نمیو مادرش قبل از ساعت نُه باز بود گرسنه و گریان  او  خواست غذا دادند زیراآن کودک را از آنچه می (2
 آید!قبل از ساعت هفت نمی  پدرشکند و گرسنه است و گریه میاو  به آن کودک به خواست خودش غذا دهید زیرا  (3
 د!ن گرد برنمیقبل از ساعت نُه   پدر و مادرشکند و از گرسنگی گریه می او  خواهد غذا بدهید زیراآن کودک را از آنچه می (4

 ( ترجمه  -  ترکیبی -  متوسط)    1 گزینه پاسخ:  

  
بُ: 

ُ
 3و    2های  رد گزینه  خواهد  از آنچه می ممّا یطل

 : ه جائعٌ و باکي
ّ
 ها رد سایر گزینه  زیرا گرسنه و گریان است   لأن

. اسم را نباید به صورت فعل ترجمه کرد 

(اه والد
ُ
  3و    2های  رد گزینه  پدر و مادر او   : )والدانِ + ه

 
ن   -76  : الخطأ عي ّ

1)  : مِّ
ُ
ِ فن وَصفِ الأ

ن یر
َ
ت
َ
ِ جَمیل

ن یر
َ
 قصیدت

ُ
اعِر یُنشد

ّ
 شاید این شاعر دو قصیده زیبا در وصف مادر بسراید! لعلّ هذا الش

فرِ ... ﴿ (2
ُ
ي الک

 فن
َ
ذینَ یُسارِعون

ّ
ك ال

ْ
 کنند!نمی غمگینت، کنندمیامبر کسانی که در کفر شتاب یای پ : ﴾یا أیّها الرّسولُ لا یَحزُن

3  ) 
 
 المُزارِع  کأن

ّ
د
َ
 مُیَ

ٌ
جرَةِ فن السّفر د

ُ
 به مدائن دودِل است! تاکسیبا   سفردر گویی کشاورز  إلی المَدائِنِ:  بسیّارَةِ الأ

ق عندما 4
ُ
ست

ُ
 الف

َ
ج
َ
 أخن أنت

َ
ة کرمان:  یعیشُ ( لیت

َ
ظ
َ
 کرد!، پسته تولید میکردزندگی میای کاش برادرم هنگامی که در استان کرمان  فن مُحاف

 ( ترجمه  -  ترکیبی -  دشوار)    2 گزینه خ: پاس 

  
ك: 

ْ
 .نباید تو را غمگین کنند لا یَحزُن

لاّنهیّ
ّ)ناهیهّ(

 )امر منفی(  .دهدآید و معنای نهی از کاری می قبل از فعل مضارع می - 
 کند( )مجزوم می  .دهدرا تغییر می فعل مضارع بعد از خود  - 
های غایــب و مــتکلّم بــه صــورت در صــیغه مخا ــب بــه صــورت نهــی مســتقیم و صــیغه -

 شود.»نباید+ مضارع التزامی« ترجمه می

 . : دشنام ندهیدمَعبوداتِ المُشرِکینَ  لا تَسُبّوا - 
 . مَعبوداتِ المُشرِکینَ: نباید دشنام دهند لا یَسُبّوا - 

 
ن   -77  الصّحیح: عي ّ

عُ السّیّاحُ 1 بَة: ع( یُشج 
ّ
بیعَتها الخلّ

َ
 شوند!گردشگران به سفر به ایران، برای دیدن جذّابیت طبیعتش تشویق می لی السّفر إلی إیران لرؤیَة ط

ِ فن وقت واحد:  ا الحرباء عیونه (2
ن یر
َ
جاه

ّ
 تواند در یک زمان چند جهت را ببیند!پرست متحرّک است پس او میچشمان آفتاب متحرّکة فهی تقدر أن تری فن اِت

لیل؟سَ مَتَ  »( سُئِلَ المدیرُ فن قاعَة المَطار  3
ّ
ُ الد

 !دانم«پاسخ داد »نمی  پس  در سالن فرودگاه، مدیر پرسید: »چه زمان راهنما حاضر خواهد شد؟«  فأجابَ »لا أعلم«:   «یَحضنُ
 مُطهّ التئمَ  لعقَ قطّّ جرحه ف  (4

ً
 سائلا

ُ
فرِز

ُ
 لسانه مملوء بغدد ت

ّ
: لأن

ً
 کند!کننده ترشّح میهایی است که مایعی پاک ام زخمش را لیسید و بهبود یافت زیرا زبانش پر از غدّهگربه را

 ( ترجمه  -  ترکیبی -  متوسط)   4  گزینه پاسخ:  

  
بَة:  

ّ
بیعَتها الخلّ

َ
 طبیعت جذّابش  ط

. کلمات یک ترکیب نباید جا به جا ترجمه شوند 

:  . پرست چشمانش متحرکّ استآفتاب متحرّکة:  ا الحرباء عیونه   ِ
ن یر
َ
جاه

ّ
 دو جهت اِت

 . از مدیر پرسیده شد سُئِلَ المدیرُ:  
 

 : «!دو پلیس در ابتدای میدان اوّل ایستادند»  -78

فا فن ( 1
َ
طیّانِ وَق

ّ
طیّانِ 2 بِدایَة السّاحَةِ الأولی! الشّ

ّ
فا الشّ

َ
 فن بِدایَة السّاحَةِ الأولی!  ( وَق

3 ِ
ن طیّیر

ّ
فَ الشّ

َ
فا فن بدایة أحد السّاحاتِ! 4 فن بِدایَة السّاحَةِ الواحِدة!  ( وَق

َ
طیّانِ وَق

ّ
 ( الشّ

 ( تعریب  -  خط به خط -  آسان )   1 گزینه پاسخ:  

  
طیّانِ دو پلیس ایستادند:  

ّ
ف الشّ

َ
فا، وَق

َ
طیّانِ وَق

ّ
 3و    2های  رد گزینه   الشّ
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 2رد گزینه    فعل اوّل جمله باید مفرد باشد  

پس باید مرفوع باشد، نه منصوب.  ؛فاعل است  3دو پلیس در گزینه  

 4و    3های  رد گزینه   السّاحَةِ الأولی میدان اولّ:  

 

ة ثمّ أجب عن الأسئلة )  التالى النص اقرأ  ∎∎
ّ
 النصّ:  ناسبی( بما 83 - 79بدق

 ن
ً
نا دائما

ّ
 نری أن

ً
ا  و کثت 

ً
حبّ الحیاة إذا وجدنا إلیها سبیلا

ُ
 وراء تحقیق أحلامنا و آمالنا و نعمل عل إخراج أجمل نسخة موجودة فینا،    نسعی  حن ن

ً
 وراء    دائما

ُ
سِرع

ُ
 مستقبلن

ما نرتکب  
ّ
مأنینة و الأمان. رب

ّ
 وجوهنا الابتسامة لنشعر بالط

ن
ن عن السّعادة و عن طریق یرسم ف خزیو لعلّ الحیاة    الأخطاءأفضل لأنفسنا باحثي 

ُ
 ت

ً
ما تسلبنا الحیاة    نا أحیانا

ّ
رب

   معنن 
ّ
نا  الحیاة من

ّ
 حبّنا  نحبّ ا و لکن

ّ
 لأن

ً
ئ لنا فرصة   لها  کثت  الها و لا یعتتر ذلك عیبا ّ هن 

ُ
 و یدفعنا للأحسن و ی

ً
ا و صابرا

ّ
 للإصلاح و    المراجعة  ما یجعلنا قوی

ً
لإعادة إذن  او یعطینا مهلة

ت أنفسُ 
َ
د یِّ
ُ
نا فسنعمل و مهما )هر چقدر( ق

ُ
صرنا و سُلبت حیات

ُ
  استطعنا  سنحاول إلى ما نا و ح

ً
 . إلیه سبیلا

  
کوشیم و برای خارج  یاهایمان می ومحقق کردن آرزوها و ر  جهتم که ما همیشه در یبینما زندگی را دوست داریم اگر برای آن راهی بیابیم و چه بسیار می

در جستجوی خوشبختی و راهی هستیم   کهدرحالی شتابیم  ای بهتر برای خویش می کنیم. همیشه در پی آیندهکردن زیباترین نسخه موجود در خودمان کار می 

دگی  های ما لبخند را ترسیم کند تا احساس آرامش و امنیت کنیم. چه بسا مرتکب اشتباهات شویم و شاید زندگی گاهی ما را خوار کند؛ چه بسا زنکه در چهره 

بهتر    ()راهی  بهگرداند و ما را  را قوی و صبور می  آید، زیرا عشق زیاد ما به آن، مانمی  حساببه معنای زندگانی را از ما بگیرد اما ما دوستش داریم و آن عیب  

ما در قید و بند باشد، و    هاینفسدهد. بنابراین هر چه قدر  سازد و به ما مهلتی برای اصلاح و بازسازی می اند و فرصت بازنگری را برای ما آماده می خو می فرا

 ایم.و زندگی ما سلب شود، کار خواهیم کرد و تلاش خواهیم کرد برای آنچه که به سوی آن راهی یافته  شویممحصور  

 
ن الصّحیح:   -79  عي ّ

ي الحیاة سواءٌ لطالبیه! 1
جاح فن

ّ
ُ نحو الن  إلی ما یبحث عنه فلییأس! 2 ( المسیر

ً
 ( من لا یجد طریقا

3 
ّ
ذی عزم علی فِعل ما أراد فلابد

ّ
صّ لم یکن 4 ینجح دون أیّ فشلٍ! أن ( ال

ّ
 ( کاتب الن

ً
 ! ینظر إلی الحیاة سیّئة

 درک مطلب(  -  مفهومی -  )دشوار   4گزینه  پاسخ:  

  
 است.   کردهبا بدی )بدبینانه( به زندگی نگاه نمینویسنده متن  

  
 مسیر به سوی موفقیت در زندگی برای جویندگانش یکسان است!  

 پیدا نکند، باید مأیوس شود!   جوید می هر کس راهی به سوی آنچه   

 شکستی موفق شود!   هیچ بیکسی که بر انجام آنچه بخواهد تصمیم گرفته، باید   

 
ن   -80 صّ:  الخطأ عي ّ

ّ
  مفهوم الن

ن
 ف

 ! الحربربّ محاولة تبلغ إلی  (2 اجعل الفشل جش الانتصار!  (1

عَب! 3
 
 بالت

ّ
 إلّ

ُ
احة کتسبُ الر 

ُ
سلُ لا یُطعِمُ 4 ( لا ت

َ
 العَسَلَ! ( الک

 درک مطلب(  -  مفهومی -  )متوسط    2گزینه پاسخ:  

  
 است.   ارتباطبیرسد(  )چه بسا تلاشی که به جنگ می

  
 . شکست را پل پیروزی قرار بده 

 شود. راحتی جز با خستگی به دست آورده نمی 

 دهد(.خورانَد )نمیکسالت )تنبلی( عسل نمی 

 
ن الصّحیح  -81 صّ  عي ّ

ّ
 : حسب الن

ذین 1
ّ
 ( ال

ّ
غییر فلابد

ّ
رون بالت

ّ
ي وجودهم!  یفک

 بالصّغیر للوصول إلی الکبیر فهو إنسان ناجح!  ( من یهتمّ 2 أن یشعروا به فن

 التَي تحکم علی الحیاة! 3
ن ن القوانیر ي عالم خارجها! 4 ( حاوِل أن تجد السّعادة بیر

ي نفسک لا فن
 ( إن تبحث عن السّعادة فابحث عنها فن
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 درک مطلب(  -  مفهومی -  )دشوار   3گزینه پاسخ:  

  
 »بکوش که خوشبختی را در بین قوانینی که بر زندگی حاکم هستند پیدا کنی«. 

  
 در وجود خویش احساس کنند. )تغییر همراه عمل(   آن رااندیشند، باید که  کسانی که به تغییر می 

 )اشاره نشده(   .هر کس به کوچک برای رسیدن به بزرگ اهمیت دهد، او انسانی موفق است 

 )در متن به سعی در پی آرزوها در جهان اشاره شده است( .گردی، به دنبال آن در درونت بگرد نه در جهان خارجشاگر به دنبال خوشبختی می 

 
ن ∎  ّ  الخطأ عي ّ

ن
 الإعراب و التحلیل الصرف

ن
 ( 83و  82)ف

 : «يتخز  - الأخطاء - لمستقبَ  - »نسعی  -82

م مع الغیر  - لیس له حرف زائد   - ( نسعی: فعل مضارع1
ّ
 فعل و مع فاعله جملة فعلیّة  /  معلوم - متکل

ي 2
لاث 
ّ
فعَل« - ( مستقبل: اسم مفعول من المزید الث

َ
 مضاف إلیه و مجرور /  مبتن  - نکرة - علی وزن »مُست

 مفعول و منصوب بالفتحة /  معرب - معرّف بأل - )مفرده خطأ( و هو مذکر  ( الأخطاء: جمع تکسیر 3

4 
ُ
ي من باب إفعال - خزي: مفرد مؤنث غائب( ت

 فعل و خیر الحروف المشبّهة بالفعل   /  معلوم - مزید ثلاث 

 تحلیل صرفی(  -  ترکیبی -  )متوسط    2گزینه پاسخ:  

  
 نه مبنی.    استمعرب    « مستقبل»

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
حبّ  - »معنن   -83

ُ
 : استطعنا« - المراجعة - ن

: اسم1 « - ( معتن ي
 مفعول و منصوب  /  معرب - مفرد و جمعه »معاثن

 فعل و خیر »لکنّ« /  مزید من باب إفعال - للمتکلم مع الغیر  - ( نحبّ: فعل مضارع2

 مضاف إلیه و مجرور /  معرب - مؤنث - مفرد  - ( المراجعة: مصدر من باب مفاعلة3

  - للمتکلم مع الغیر  - ( استطعنا: فعل ماض4
ّ
 الجملة فعلیّةفعل و مفعوله »نا« و  /  معلوم - متعد

 تحلیل صرفی(  -  ترکیبی -  )متوسط  4گزینه  پاسخ:  

  
 « فاعل آن است نه مفعول. نا « صیغه متکلم مع الغیر و ضمیر »استطعنا»

 
ن المناسب للجواب عن الأسئلة التالیة∎∎    ( 90 - 84)  عي ِّ

ن   -84  ضبط حرکات الکلمات:  الخطأ عي ّ
ن
 ف

 ماءً مِن ( 1
َ
حون

ّ
لّ
َ
خرَجَ الف

َ
ریَةِ! اِست

َ
ِ الق

! 2 بِیر نَ مَیر
ِّ
 المُعَل

َ
 عِند

َ
مون َ

َ
 مُحیَ

َ
بون

 
بُ المؤد

ّ
لّ
ُّ
 ( الط

ي مؤمِنٍ: البُخلُ و الکِذبُ! 4 ( قالَ المُدیرُ: لا طالِبَ راسِبٌ فن الِامتِحاناتِ! 3
تانِ فن

َ
صل

َ
مِعُ خ

َ
جت

َ
 ( لا ت

 ( ضبط حرکات  -  خط به خط -  متوسط)    2 گزینه پاسخ:  

  
نَ » میر

ِّ
ِ « یا »المُعَل

ن مَیر
ِّ
 است.  به یاء منصوبزیرا مثنیّ یا جمع مذکّر سالم    ؛« صورت صحیح این واژه است المُعَل

اسم
های مبنی

تمامی ضمایر
نَحنُ -أَنا -أَنتُنَّ -أَنتُما -أَنتِ -أَنتُم -أَنتُما -أَنتَ -هُنَّ -هُما -هِيَ -هُم -همُا -هُوَ منفصل

نا-ي -کُنَّ -کُما -كِ -کُم -کُما -كَ -هُنَّ -هُما -ها -هُم -هُما -ه متصل

لِماذا-أَ -هَلْ -کَمْ -( ماذا)ما -أَیْنَ -مَتی -کَیْفَ -مَنْ «يّ أَ »جز تمامی کلمات پرسشی به

كَ أُولئ-كَ تل-كَ ذل-هؤُلاءِ -هذِهِ -هذا اسامی اشاره
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ن   -85 اس ﴿للمفهوم  الأنسب عي ّ

ّ
 الن

َ
م أ تأمُرون

ُ
 أنفسَک

َ
ّ و تنسون  : ﴾بالتر

 کنند؟توبه فرمایان چرا خود توبه کمتر می         مشکلی دارم ز دانشمندِ مجلس بازپرس( 1

 ر بر بادست ـــادِ عمــاده که بنیــار ب ــبی      بیا که قصرِ اَمَل سخت سست بنیادست( 2

 و ـی، دانه تویی تــوی ــدام تی، ــوی ـآرام ت      ا را که به کس رام نگرددـ ـرغ دل مــم( 3

 وشـا فرامـ ـهتــی د حکاـ ـد شــآم وــچ    اری ــت بسـ ـم از دوسـتــداش ت ـیاـشک( 4

 (مفهوم -  مفهومی -  متوسط)    1 گزینه پاسخ:  

  
 کنید؟کنید و خودتان را فراموش می آیا مردم را به نیکی امر می 

 کنند؟کنند خودشان کمتر توبه میتوبه میچرا افرادی که امر به    

 دهد.( تناسب مفهومی دارد. )امر کردن به کاری که خودِ امرکننده انجامش نمی  1این عبارت با گزینه  

 
ن الختر   -86

ّ
 من الأعداد:  لیسعي 

ل بعضها بمفردات فارسیّة! ( المفردات ال 1
ِّ
ي هذه الرسالة عشّون فبد

مة فن
َ
یّة المُستخد ن  نجلیر

ي مباریات کرة المنضدة العالمیّة خمسون ألف دولار!  ةز ( جائ2
 الفائز الأوّل فن

  ( هاتان نعمتان اثنتان لا 3
ّ
اس قدرهما إلّ

ّ
  إذا فقدوهما؛ الصّحة و الأمان! یعرف الن

ي الأیّام الماطرة! 4
تَي تحدث فن

ّ
اهرة ال

ّ
ّ أول مَن اکتشف أسرار هذه الظ  ( هذا العالم الیراثن

 قواعد(  -  ترکیبی -  )دشوار     3 پاسخ: گزینه 

 
، اسمی را که همراه آن فعل آمدهاستفاده شد،  «است» برای پیدا کردن خبر در جملات اسمیه بهتر است ابتدا آن عبارت را ترجمه کنیم. اگر در ترجمه آن عبارت از فعل

 خبر انتخاب کنیم. عنوانبهاست را باید  مسندای که در فارسی گیریم. یعنی در واقع کلمهخبر می عنوانبه
 .آگاه است هر چیزیخداوند بر  ←»الُلّه علی کلّ شیء قدیرٌ«  مثال:

 با توجه به معنای عبارت باید »قدیرٌ« را خبر بگیریم.
 

 
 خبر بگیریم.، یک گروه اسمی به کار رفت، باید اولین کلمه آن گروه را موردنظراگر همراه فعل 

 است. میوه ادب خوش اخلاقی   ←»حسن الخلق ثمرة الْدب«  مثال:
 را خبر بگیریم: »ثمرة«  آن  در این عبارت »میوه ادب« یک گروه اسمی است که همراه فعلِ »است« آمده و ما باید اولین کلمه

  
 « خبر است. عشّون »  ←را با واژگان فارسی جایگزین کن.    هاآنپس برخی از  ،  هستندبیست )تا(    نامهواژگان انگلیسی به کار رفته در این   

 « را خبر بگیریم.خمسون « یک گروه اسمی است که باید »خمسون ألف دولار»  ←.  استپنجاه هزار دلار    پنگپینگ اول در مسابقات جهانی    برندهجایزه   
 

« یک گروه اسمی  نعمتان اثنتان»  ←دانند مگر زمانی که آن دو را از دست بدهند؛ سلامتی و امنیت  را نمی  هاآنکه مردم قدر    هستنددو نعمت    هااین 

 « را خبر بگیریم که جزء اعداد نیست.  نعمتاناست که باید »

ولی در عبارت عربی اسمی را که زودتر آمده باید خبر بگیریم.  ،شود« زودتر ترجمه می اثنتانگولِ ترجمه آن را نخورید چون در ترجمه، عددِ »  
 

اگر بعد از »اسم اشاره« یک اسمِ »بدون ال« بیاید، همان اسم، خبر است.   

عددی که بعد از معدود بیاید، صفت است.   

« گروه اسمی است و أوّل مَن» ←دهد، کشف کرده است. ای که در روزهای بارانی رخ میکه رازهای این پدیده استاولین کسی این دانشمند ایرانی  

 گیریم. « را خبر میأوّل»

  حالت کلی  مثنی  جمع مذکر سالم 
 ـ  انِ  ونَ   مرفوع  ُـ  

ینِ  ینَ   ـ  َـ  منصوب  َـ  

ینِ  ینَ   ـ  َـ  مجرور  ِـ  
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ن عبارة جاء فیها مفعولان:   -87  عي ّ

نا بها إلی ما نحتاج إلیها! 1
ّ
ن 2 ( بعض الحیوانات تمتلک غرائز تدل  لی سّراء الصّناعات الیدویّة یوصلنا إلی ثروة عظیمة! إ( تشجیع السائحیر

ی  علیه الماء! ( 3
َ
ها تموت کالزّرع إذا ک

ّ
عام الکثیر لأن

ّ
میتوا قلوبکم بالط

ُ
ي القیام بالحسنات! 4 لات

 أحسنَ الحال فن
ّ
ک فإن

ُ
ن حال تحس 

َ
 ( أحسِن عملک لت

 قواعد(  -  ترکیبی -  متوسط)     1پاسخ: گزینه  

 
 گیریم:را ترجمه کنیم و بر همین اساس دو گروه از کلمات را مفعول می هاعبارتبرای پیدا کردن مفعول بهتر است 

 های فارسی(اند. )همون مفعولرا که همراه »را« ترجمه شده هاییاسم (1
 »قلوب« مفعول است. ←نمیرانید.( هایتان را قلبقلوبکم« ) تُمیتوا»لا  مثال:

 های فارسی(شوند. )همون متمم»از، به، با، بر و...« ترجمه میای مانند های اضافهرا که همراه حرف هاییاسم( 2
 »المساکین« مفعول است. ←غذا بدهید.( به درماندگان المساکین« ) أطعموا» مثال:

 

 
  عربی، قبلش حرف جرّ نیامده باشد.هرگز جار و مجرور را مفعول نگیرید. پس اگر خواستید با کمک ترجمه اسمی را مفعول بگیرید، اول مطمئن شوید در عبارت 

 

مفعول است: »یُوصِلـنا« حتماً ی اضافه شده باشد، متصل اگر به انتهای فعلی، ضمیر 

  
 صورت سوال: »عبارتی را معین کن که در آن دو مفعول آمده است.« 

  
 « مفعول هستند.  نا« و »غرائز » ←کنند.  به چیزهایی که نیاز داریم راهنمایی می  ما رادارند که با آن  هایی را  غریزهبعضی حیوانات   

« جار و مجرور هستند. إلیها« و »إلی ما« و »بها»   

 « مفعول است.  نا »  ←رساند.  به ثروتی بزرگ میما را    دستیصنایع تشویق گردشگران به خرید   

فعل. « مصدر هستند نه  شراء« و » تشجیع »   

 « مفعول است. قلوب »  ←که آب بر آن زیاد شود.  هنگامی    زراعتمیرند مانند  می  هاآنبا غذای زیاد نکشید زیرا  هایتان را  قلب 

 هاست.حالت خوب شود زیرا بهترین حال در انجام نیکی نیکو انجام بده تا کارت را 

 
  جملةٍ   -88

ن
 جاء ف

ً
 مبنیّا

ً
ن اسما دةٍ  عي ّ

َّ
 : مؤک

 من  1
ُ
! ( فهمت ذي ما جاء إلی المدرسة کان صدیقَي

ّ
 ال
ّ
م أن

ّ
 2 کلام المعل

ّ
ة هذه( إن

َ
ون لزیارتها!  جمیلة المدین  فیأثَي سیّاح کثیر

 الله یحبّ 3
ّ
 (  إن

ً
ي سبیل رجال

  الحقّ  یُقاتلون فن
ً
ا
ّ
 الغضب مفسدة! 4 ! صف

ّ
اس فإن

ّ
 ( لا تغضبوا عندما یسبّکم الن

 قواعد( -  مفهومی -  )دشوار 2پاسخ: گزینه  

 
 تمام ضمیرها ✓
 های استفهاماسم ✓
 های اشارهاسم ✓

 

إن ّ 
 نامیم.قرار گرفته( می تأکید )جمله مورد  »جملة مُؤکَّدة«بعد از »إنّ« را  ۀبنابراین جمل ؛دارد  تأکید»إنّ« که از حروف مشبّهة بالفعل است، بر تمام جمله بعد از خودش 

 ﴾ اللّه لایُضیع أجر المحسنینإنّ ﴿ مثال:
 جملة مؤکّدة                             

از دو یا چند جمله تشکیل شده باشند و »إنّ«   هاعبارت چون ممکن است بعضی    ؛البته دقّت کنید که همیشه تمام عبارتی که بعد از »إنّ« آمده را جمله مؤکّد نگیرید 
 دهد. قرار می تأکیدخود را مورد  ازبعد   ۀ فقط اولین جمل

 شود. خارج می  تأکیدشود و از با آمدنِ »فَـ« جمله جدید شروع می  ←فَلایَخفی علیه شیءٌ.    الَلّه علیمٌ إنّ  مثال:
 جملة مؤکّدة             

 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

50 
 

 

  
 شده، آمده است.«  تأکید  صورت سوال: »یک اسم مبنی را بیابید که در جمله

  
 در این عبارت » 

ّ
 . تأکید« آمده که عامل ارتباط بین عبارات است و نه حرف  أن

 « 
ّ
ة جمیلةو »  تأکید« حرف  إن

َ
 . و »هذه« اسم مبنیّ است« جمله مؤکّد است  هذه المدین

 الله یحبّ » 
ً
 . که در آن اسم مبنی وجود ندارد  است  « جمله مؤکّد...  رجال

 مؤکّد است که در آن اسم مبنی وجود ندارد.« جمله الغضب مفسدة» 

 
ن   -89  عي ّ

ً
 منصوب إسما

ً
 بالیاء:   ا

ن یحبّ أن یأکل ما لا یأکله الآخرون! ( 1  زملاثر یحافظون علی المرافق العامّة! ( 2 لا مسکیر
َ
 لیت

3  ) 
ّ
تَي کل

ّ
مارین ال

ّ
 الت

ّ
م  فها کأن

ّ
! لنا المعل

ً
ا
ّ
ي هذه المقالة یکونان من ( 4 صعبة جد ب جامعتنا! لعلّ کاتتر

ّ
 طلا

 قواعد(  -  ترکیبی -  )متوسط  4پاسخ: گزینه   

 
نامیم. البته همین را »منصوب بالیاء« یا »مجرور بالیاء« می هاآنگیرد و برای همین های مثنّی و جمع مذکّر سالم وقتی منصوب یا مجرور باشند آخرشان »ین« میاسم
 مانند.هم »مجرور یا منصوب بالیاء« باقی می ولی باز ،شودها وقتی به اسم بعد از خود مضاف شوند نونشان حذف میاسم

 کاتبي المقالة المقالة  +کاتبین  مثال:
 

 
 »مساکین، تمارین، قوانین و ...«   :مانندمثنّی یا جمع سالم نیستند.  همیشههایی که آخرشان »ین« دارد، اسم

  
 .  را مشخّص کن«  منصوب بالیاء»  اسمصورت سوال:  

 .یم که منصوب است مثنیّ یا جمع سالم مذکّر باشاسم  یک    دنبال  یعنی باید

  
ن در این عبارت »   . لذا منصوب به فتحه است  نیست«، مثنیّ یا جمع سالم  مسکیر

 « جمع مکسّر است و »ی« در انتهای آن، به معنای »من« است. زملاء» 

مارین» 
ّ
 نه منصوب بالیاء.   ،بنابراین منصوب بالفتحه است  ؛« بوده و جمع سالم نیست تمرین« جمعِ »الت

ي »  ِ « نیز در واقع »کاتتر
ن « که مثنّی است، دقّت یکونانحذف شده. )برای درک بهتر این کلمه، به فعل »به دلیل مضاف شدن « بوده که نونش کاتبیر

آید.می حساببه منصوب بالیاءپس  ؛کنید.(

 
شت  إلى   -90

ُ
ن حرف »لا« ی   عي ّ

فن
ّ
 الن

ّ
 : أشد

کم کنتم لا تعلمون﴿( 1
ّ
 ﴾ لا تستوی الحسنة و لا السیّئة﴿( 2 ﴾ هذا یوم البعث و لکن

اس! ( لا موعظة تفید من یحسب نفسه أعقل 3
ّ
! 4 الن

ٌ
ة
ّ
 ( هذا یوم لا بیعٌ فیه و لا خل

 قواعد(  -  مفهومی -  متوسط)    3 پاسخ: گزینه 

 
 رود. یک موضوع به کار مینفی شدید و مطلق رود، برای به کار می»هیچ ... نیست« حرف »لا«ی نفی جنس که به معنای 

 تر از نادانی نیست.هیچ بلایی سخت ←»لا بلاءَ أصعبُ من الجهل«  مثال:
 برای شناخت »لا«ی نفی جنس از بقیه انواع »لا« باید در نظر داشته باشید که:

 آید.بعد از »لا«ی نفی جنس فقط »اسم« می
 آید.میبدون »ال« و »تنوین«  همواره  بوده و مفرداسمِ بعد از »لا« غالباً 
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 «ی نفی جنس باشیم.(لا« را مشخص کن که به »شدیدترین نفی« اشاره دارد. )باید دنبال »لاسوال: حرف »صورت  

  
 « است.نافیهپس »  ؛« بر سر فعل مضارع غیر مجزوم آمدهلا در این گزینه » 

 باشند. توانند نفی جنس  پس هیچکدام نمی  ؛«ی دوم همراه اسمِ »ال« دار آمدهلا« اول بر سر فعل آمده و »لا» 

 پس نفی جنس است.   ؛« بر سر اسم آمده و معنای »هیچ ...« داردلا» 

پس هیچکدام نفی جنس نیستند. ؛اندآمده دارتنوین« همراه اسمِ لاهر دو » 
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 است؟ درست ، قاجار عصر در عثمانی و ایران میان روابط ۀدربار موارد کدام  -91

 .بود جهانی نظام تحولات و اروپا هایپیشرفت  با ایرانیان آشنایی مسیرهای  از یکی عثمانی کشور: الف

 . کند  جذب  خود سمت به را ایرانی اندیشمندان از بخشی «اسلام و ایران اتحاد» شعار با توانست عثمانی قاجار عصر اواسط در :ب

 . شد بسته هاآن میان الرومةرزن  و آماسیه صلح قراردادهای روسیه و انگلستان هایدولت  وساطت با :ج

 .داشتند یکدیگر با جدال و دشمنی برای کمتری مجال ، اروپایی هایدولت  با مستمر هایدرگیری سبب به عثمانی و ایران :د

 «ج« ـ »ب» (۴ «د« ـ »الف» (۳  « د« ـ »ج» (2 «ب« ـ » الف» (۱

 (1203متوسط ـ خط به خط ـ )  ۳ گزینهپاسخ:  

  
 .دنک  بلج  خود   سمت  به  را  ایرانی  اندیشمندان  از  بخشی  «اسلام  اتحاد»  شعار  با  توانست  عثمانی  ،قاجار  عصر  اواخر  در 

 . داد  پایان  هاکشمکش   به  و  شد  بسته  هاآن  میان  دوم  و  اول  الرومةارزن  قرارداد  روسیه  انگلستان  هایدولت   وساطت  با  

 
 .داشتند یکدیگر با جدال و دشمنی برای کمتری مجال ،اروپایی هایدولت با مستمر هایدرگیری سبب به
 با .کرد بروز کشور دو بین ییهاتنش ،تجاری مشکلاتو  عالیات عتبات ایرانی زائران با عثمانیان بدرفتاری، مرزی اختلافات سبب به شاه محمد و شاه فتحعلی زمان در

 .گرفت صورت عثمانی و ایران بین یمذاکرات روسیه و انگلستان هایدولت وساطت
 دوم و اول الرومةارزن صلح هایقرارداد انعقاد :نتیجه
 . بود جهانی نظام تحولات و اروپا هایپیشرفت با ایرانیان آشنایی مسیرهای از یکی عثمانی کشور

 بخشی «اسلام اتحاد» شعار با عثمانی ،روسیه و انگلستان از ایران مردم تاریخی نفرت و اروپا در تازه نظامیـ  سیاسی هایبندیدسته گیریشکل با ،قاجار ۀدور اواخر در
 .کرد بلج خود سمت به را ایرانی اندیشمندان از

 
 قاجار درست است؟عهد های روسیه و ایران در کدام گزینه در ارتباط با دور دوم جنگ  -92

 ۀ کارزار شد و سپاه ایران را شکست داد.صقوا وارد عر اما روسیه با تمام کنند آزاد  توانستند بسیاری از مناطق اشغالی را های ایرانی ( در ابتدای جنگ، نیرو۱
 ها با روسیه، این بار قوای روس با تجهیزات بیشتر، آمادۀ مبارزه بود.آنهای فرانسه و انگلستان نسبت به ایران و اتحاد شکنی( به دنبال پیمان2
 الدوله، بین ایران و روسیه بار دیگر جنگ در گرفت.نامه ترکمنچای و نیز خیانت آصفدلیل مشخص نبودن خطوط مرزی در عهد به ( ۳
 نتوانست آن را بپردازد، لذا روس، تصمیم به تنبیه حکومت قاجار و ایرانیان گرفت.بود و    ( از آنجا که ایران طبق معاهدۀ گلستان موظف به پرداخت غرامت۴

 (1203ـ خط به خط ـ متوسط )  1پاسخ: گزینه  

  
، یکی مشخص نبودن خطوط مرزی در  ه علل وقوع و شروع دور دوملروسی آغاز شد و با پیروزی آنان به پایان رسید. از جم های ایران و روس با هجوم نظامیان  دور اول جنگ

ها و روستاهایی بود که به واسطۀ معاهدۀ  فریاد کمک خواهی مردم مسلمان شهر ها و دیگری فریاد کمک خواهی مردم مسلمان عهدنامۀ گلستان و ادعاهای ارضی جدید روس

از مناطق اشغالی را آزاد کردند اما روسیه با   بخشی نیروهای ایرانی به فرماندهی عباس میرزا به سرعت  . در ابتدای جنگ،  ها قرار گرفته بودندلطه و ستم روسسگلستان تحت 

 کرد، سپاه ایران را شکست داد.بر خلاف تعهداتش از کمک نظامی و مالی به ایران خودداری میه انگلستان تمام قوا و تجهیزات نظامی وارد عرصه کارزار شد و در شرایطی ک 

  
 متحد نشدند. شکنی انجام دادند ولی با روس  پیمان در دور اول، فرانسه و انگلستان نسبت به ایران   

خطوط مرزی در عهدنامۀ گلستان موجب وقوع دور دوم  هاست و از سوی دیگر، مشخص نبودن  الدوله دلیل شکست در دور دوم جنگ خیانت آصف  
 ها شد. جنگ 

عوامل بروز جنگ نیست. ءاین گزینه به کل نادرست است و جز 

 
حکومت فتحعلی شاه قاجار و پس از در زمان شمالی ایران و عثمانی آغاز کرد. تا سر مناطق  را با هدف تسلط بر سر یطلبکبیر، سیاست توسعه پتردولت روسیه از زمان 

های منطقۀ قفقاز لشکرکشی کردند و گرجستان را تصرف نمودند. این اقدام سرآغاز جنگها به د، روساکه حاکم گرجستان خود را تحت حمایت دولت روسیه قرار د آن
 آید.ایران و روسیه به حساب می
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 است؟ درست ، قاجار پادشاه کدام  مورد در ترتیببه زیر هایعبارت از یک هر  -93

 . دادند افزایش ایران در را  خود سیاسی نفوذ انگلستان و روسیه هایدولت دوران این در -

 .ماند ناکام اروپایی کشورهای سیاسی نفوذ و نظامی تهاجم با مقابله در -

 . بود بیمناک ایران در  خواهیجمهوری و طلبیمشروطه افکار ترویج و جدید سیاسی ۀاندیش نشر از -

 . نشست پادشاهی تخت هب ، بودند  سلطنت مدعی که ، خود  برادران و عموها از تن چند سرکوب و فراهانی مقام قائم خان ابوالقاسم میرزا تدابیر با -

 شاه   محمدـ  شاه ناصرالدینـ   شاه   فتحعلیـ  شاه   ناصرالدین( 2 شاه   مظفرالدین ـ شاه  محمد  ـ شاه   ناصرالدین ـ  شاه فتحعلی( ۱
 خان   محمد آقا  ـ شاه  فتحعلی   ـ شاه ناصرالدین   ـ شاه   محمد( ۴ شاه  ناصرالدین  ـ شاه محمدعلی ـ شاه   فتحعلی ـ خان  محمد آقا ( ۳

 ( 1203)متوسط ـ ترکیبی ـ  ۲ گزینهپاسخ:  

  
.  برخاستند  رقابت  به   کشور  در  اقتصادی  امتیازات  کسب  برای  و  دادند  افزایش  ایران  در  را  خود  سیاسی  نفوذ  انگلستان  و  روسیه  هایدولت   شاه  ناصرالدین  ۀدور  در -

  ناکام   اروپایی  کشورهای  سیاسی  نفوذ  و  نظامی  تهاجم  با  مقابله  در  اما  بود  موفق  داخلی  اوضاع  به  دادن  سامان  و  کشور  یکپارچگی  حفظ  در  اگرچه  شاه  فتحعلی

 . ماند

 تغییر  به   او  عهد  اصلاحات  رو  این  از  .بود  بیمناک  سخت  ایران  در  خواهیجمهوری   و  طلبیمشروطه   افکار  ترویج  و  جدید  سیاسی  ۀ اندیش  نشر  از  شاه  ناصرالدین -

 .  نشد  منجر  اساسی

 . نشست  تخت  بر  ،بودند  سلطنت  مدعی  که  ،خود  برادران  و  عموها  از  تن  چند  سرکوب  و  فراهانی   مقام  قائم  تدابیر  با  شاه  محمد -

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

 اتحاد ایل قاجار

 آقامحمدخان

 تصرف نواحی شمالی و مرکزی ایران

 انتخاب تهران به پایتختی

 سرکوب طغیان حاکم گرجستان

 خان زندلطفعلیغلبه بر 

 گذاری در تهرانتاج

 برچیدن بساط حکومت جانشینان نادر و حمله به خراسان

 لشکرکشی به قفقاز به منظور برقرار کردن نظم و امنیت

 رویارویی با تهاجم نظامی روسیه و مواجه شدن با رقابت دولت انگلستان و فرانسه برای نفوذ سیاسی و اقتصادی

 موفق در حفظ یکپارچگی کشور و سامان دادن به اوضاع داخلی شاهفتحعلی

 ناکام در مقابله با تهاجم نظامی و نفوذ سیاسی کشورهای اروپایی

 محمدشاه
ست و با تدابیر قائم ش شاهی ن سلطنت بودند به تخت  سرکوب چند تن از عموها و برادران خود که مدعی  مقام فراهانی و 
 مقام سبب سر و سامان یافتن امور کشور شد اما به دلیل ایستادگی در برابر بیگانگان از کار برکنار و کشته شد. اقدامات قائم

 شاهناصرالدین
 امور کشور اختیارات تام داد.  ۀدر آغاز سلطنت به امیرکبیر در ادار

شروطه سی جدید و ترویج افکار م سیا شه  شر اندی صلاحات را درک کرده بود اما از ن ضرورت ا شاه  صرالدین  طلبی و نا
 خواهی در ایران بیمناک بود.  جمهوری
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 است؟ درست سوم اردشیر فرمانروایی دوران  رویدادهای ۀدربار  ، موارد کدام  -94

 .گردید  پایتخت راهی یونانی مزدوران از سپاهی با و برداشت شورش به سر صغیر آسیای در کوچک کورش :الف

 .رسید قتل به شاهی کاخ خدمتکاران از یکی  دست به ، ایران  به مقدونی اسکندر ۀحمل ۀآستان در سوم اردشیر :ب

 . پرداخت سلطنتی خاندان افراد عام قتل به حکومتش ابتدای در :ج

 .شد خارج هخامنشیان ۀسیطر از مصر وی فرمانروایی دوران در :د

 «د« ـ »الف» (۴  « د« ـ » ج» (۳    « ج« ـ »ب» (2  « ب« ـ »الف» (۱

 (1009ـ خط به خط ـ متوسط )  ۲ گزینه : پاسخ 

  
  و  گردید پایتخت  راهی  یونانی  مزدوران  از  سپاهی  با  و  برداشت  شورش  به  سر  صغیر   آسیای   در  کوچک  کوروش:  باشدمی  دوم  اردشیر  رویدادهای    و 

 . شد  خارج  هخامنشیان  ۀاز سیطر  مصر  دوم  اردشیر  فرمانروایی  دوران  در  و  رسید  قتل  به  دوم  شیردار  با  جنگ  در

 
 :دوم اردشیر دوران رویدادهای

 .شد درونی تفرقه دچار کردمی حکومتق.م  ۳۵۸ تا ۴۰۴ از که دوم اردشیر پادشاهی زمان از هخامنشی خاندان -
 او شدن کشته و کوچک کورش شکست و صغیر آسیای در کوچک کورش شورش -
 .بود مشهور طلبیراحت وگذرانی خوش به دوم اردشیر -
 .شد خارج هخامنشیان ۀسیطر از مصر وی دوران در -

 :سوم اردشیر دوران رویدادهای
 قتل به کنند شاهی ادعای دادمی احتمال که را کسانی و پرداخت سلطنتی خاندان افراد عام قتل به حکومتش ابتدای در که دوم اردشیر جانشین و پسر ،سوم اردشیر -

 .رساند
 .بود جنگجو و طلبجاه پادشاهی او -
 .کرد هخامنشی قلمرو ضمیمه دوباره را مصر -
 .رسید قتل به شاهی کاخ خدمتکاران از یکی دست به ،ایران به مقدونی اسکندر ۀحمل آستانه در -

 
 به حضور زنان در امور اجتماعی و اقتصادی و مراسم رسمی سیاسی و دینی در دورۀ ایلامی اشاره دارد؟  گزینه کدام  -95

 .ندامعروف الهه  به   که فراوان  گلی هایپیکرهشناسی در شوش و وجود های باستانکاوش( ۱
 . داشتند ممتازی اجتماعی موقعیت ایران فلات باستانی جوامع  در  زنان( 2
 .داشتند ایلامی خدایان مراتب سلسله  در رفیعی  مقام و بودند  مقدس  بسیار  مادر هایالهه( ۳
 .بود اقتصادی و اجتماعی امور در زنان  حضور بیانگر  ایلامی ۀدور  از  مانده جا   به هایپیکره و  نقوش( ۴

 (1008)متوسط ـ خط به خط ـ  ۴  گزینه: پاسخ 

  
 . اندداشته   چشمگیری  حضور  دینی  و  سیاسی  رسمی  مراسم  و  اقتصادی  و  اجتماعی  امور  در  زنان  که  دهدمی   نشان  ایلامی  ۀدور  از  مانده  جای  بر  هایپیکره   و  نقوش

  
  موقعیت  زنان  اینکه   و  بود  ایلامی  خدایان  مراتب  سلسله   در  هاآن  رفیعی  مقام  و  مادر  هایالهه   نقش  و  اعتقادات  و  دین   مبحث  به  مربوطو     

   .اند  بوده  فراوان  نفوذ  و  قدرت  دارای  و  داشتند  ممتازی  اجتماعی

 در جوامع باستانی فلات ایران، زنان موقعیت اجتماعی ممتازی داشتند و دارای قدرت و نفوذ فراوان بودند.  
 

 است؟ درست زیر رویدادهای زمانی خرأت و تقدم ۀدربار گزینه کدام  -96

 .کرد زیادی جنایات آفریقا و مصر در  ، پیشین  حاکمان از بسیاری مانند ،خود   حکومت  دوران  در ناپلئون :الف

 .دارد شهرت باشکوه انقلاب به انگلستان تاریخ در  ، انجامید مجلس پیروزی به که پادشاه و مجلس جدال :ب

 .شدند انگلستان با طولانی جنگ وارد استقلال رسیدن به برای آمریکا مردم :ج

 .کرد تاسیس گورکانی  تیمور نواده رببا محمد را کبیر  مغولان یا هند گورکانیان حکومت :د

 . است داده روی «ب »  از  پس «الف» و «ج» از  قبل «د»( 2 . است  افتاده اتفاق «ج» از پس و «الف» از  قبل «ب»( ۱
 .است داده روی  «د» از  قبل و  «ج» از پس  «الف»( ۴ . است  افتاده اتفاق «ج» از پس و «ب» از قبل «الف»( ۳
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 (1202دشوار ـ مفهومی ـ )  ۲ گزینه : پاسخ 

  
 : رویدادها  وقوع  ترتیب

 .(م۱۵2۶  /  ق۹۳2)  کرد  سیسأت  گورکانی  تیمور  نواده  رببا  محمد  را  کبیر  مغولان  یا  هند  گورکانیان  حکومت 

  کردند   ستیز  یکدیگر  با  دیگر  بار  ،رو  این  از  .نداشت  توجهی  مجلس  به  انگلستان  پادشاه  اما  شدند  احیا  دوباره  سلطنت  نظام  و   مجلس  ،کرامول  مرگ  از  پس  

 . دارد  شهرت  باشکوه  انقلاب   به  انگلستان  تاریخ  در  اتفاق  این(.  م۱۶۸۸)  شد  پیروز  مجلس  اینکه  تا

  برای  سرزمین  این  مردم  ،هافرانسوی   تحریکات  و  رقیب  راندن  بیرون  به  آمریکایی  اشراف   تمایل  و  انگلیس  دولت  توسط  سخت  قوانین  وضع  نتیجه  در  

 . (م ۱۷۵۵)  شدند  انگلستان  با  طولانی  جنگ  وارد  استقلال  به  رسیدن

 در ،پیشین حاکمان از بسیاری مانند او و گرفت  صورت ایران و اروپا در زیادی نظامی و  سیاسی تحولات( م۱۸۱۴-۱۸۰۴) ناپلئون حکومت دوران در  

 . کرد  زیادی  جنایات  آفریقا  و  مصر

 
 است؟ درست مادها فرمانروایی دوران  ۀدربار موارد کدام  -97

 .آورد فراهم را ماد پراکنده قبایل اتحاد ۀزمین هااکدی پیاپی هایغارتگری هایورش :الف

 .داد پایان ماد قلمرو بر سکاها تسلط به و شد متحد ماد بزرگان با «آستیاگ» :ب

 .داد پایان شوریانآ حاکمیت به و شد متحد شورآ علیه ، بابل  حکومتبا  «خشتروهو» :ج

 . داد  قرار خود حکومت مرکز و کرد  بنا را هگمتانه شهر «دهیوک» :د

 « د« ـ »ج» (۴ « د« ـ »الف» (۳ «ج« ـ »ب» (2 «ب« ـ » الف» (۱

 (1009متوسط ـ خط به خط ـ )   ۴  گزینه: پاسخ 

  
 . داد  پایان  شوریانآ   حاکمیت  به  و  شد  متحد  شورآ   علیه  بابل  حکومت  خشتروهو 

 . داد  قرار  خود  حکومت  مرکز  و  کرد  بنا  را  هگمتانه  شهر  دهیوک    

  
 . کرد  فراهم  را  ماد  پراکنده  قبایل  اتحاد  زمینه  ،آشوریان  پیاپی  هایغارتگری   و  هایورش  

  بزرگان   .کرد  ثروت  گردآوری   و  خوشگذرانی  صرف  را  خود  سلطنت  طولانی  دوران  و  نداشت  را  پدر  درایت  و  لیاقت  خشترو هو   جانشین  و  پسر  گآستیا  

 . شدند  همدست  او  ضد  بر  هخامنشی  کورش  با  ،بودند  ناخشنود  گیاتآس  عملکرد   از  که  مردم  توده  و  ماد  طوایف

 

 

 

 

 حملات پیاپی آشوریان ها واتحاد قبایل ماد به دلیل یورش

 انتخاب دهیوک به پادشاهی دهیوک

 مرکز حکومت قرار دادن آن وبنای شهر همگتانه )اکباتان( توسط دهیوک 

 اوج قدرت ماد

 تثبیت قدرت ماد بر مناطق وسیعی از ایران ←تشکیل سپاه منظم و کارآمد از قبایل مختلف ماد و پارس در نتیجه  هووخشتر

النهرین و اتحاد با بابل علیه آشـــور و پایان دادن به حاکمیت آشـــور. در پی این موفقیت نظامیو قلمرو ماد به شـــما  بین
 های وسیعی از آسیای صغیر گسترش یافت. بخش

 پسر و جانشین هووخشتر

 آستیاگ

 لیاقت و درایت پدر را نداشت.

 دوران طولانی سلطنت خود را صرف خوشگذرانی و گردآوری ثروت کرد. 

ــدند در نتیجه  ــنود بودند و بر علیه او با کورش متحد ش ــتیاگ ناخش فتح  ←بزرگان طوایف ماد و توده مردم از عملکرد آس
 همگتانه توسط کورش و انقراض ماد.
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 ه افشار است؟اه اشتراک و یا تفاوت میان آقا محمد خان قاجار و نادرشکدام گزینه بیانگر وج  -98

 حکومت مرکزی تلاش کردند. هر دو برای یکپارچگی سیاسی و ایجاد اتحاد، در سرتاسر قلمرو ایران و تأسیس ( ۱
 نادرشاه افشار و آقا محمدخان قاجار در زمان حکومتشان با دشمنان خارجی و داخلی درگیر شده بودند. ( 2
 رسیدند.شدند، به قتل ( هر دو پادشاه هنگامی که برای برقراری امنیت در منطقۀ قفقاز آماده می۳
 کرد.( اساس حکومت آقا محمدخان قاجار بر نیروی نظامی متکی بود و نادر برای ایجاد نظام سیاسی و اداری تلاش می۴

 ( 1203)دشوار ـ مفهومی ـ    2پاسخ: گزینه  

  
تلاش وافر کرد. این در  حکومت نادرشاه متکی بر ارتش و نیروی نظامی بود. او فرصت ایجاد یک حکومت مرکزی را نداشت ولی برای ایجاد یکپارچگی   

 کرد.هم برای ایجاد اتحاد و هم برای تأسیس حکومت مرکزی تلاش می حالی است که آقا محمدخان  

ها؛ بنابراین او بیشتر با دشمنان خارجی درگیر بود  های شورشی، عثمانی و روس افغان هنگامی که نادرشاه افشار به قدرت رسید، با سه گروه مواجه بود،   

 بیشتر با مدعیان قدرت داخلی مثل لطفعلی خان و بازماندگان خاندان افشار سروکار داشت. ولی آقا محمد خان  

 نادر در خراسان و آقا محمدخان در منطقۀ قفقاز کشته شد. 

باید برعکس در نظر گرفت؛ یعنی اساس حکومت نادر متکی بر نیروی نظامی بود و آقا محمدخان برای تأسیس حکومت مرکزی این گزینه را دقیقاً  

 کرد.یمتلاش 

 
بوده و اقدامات کدوم پادشاه با کدوم یکی گری داشته باشین؛ یعنی بدونین کی به کی شبیه و ذهن مقایسهاید. حواستون باشه که توی تاریخبا یه سوا  ترکیبی مواجه

 متفاوت بوده!

 
 است؟ درست  ایران نوشتاری منابع  ترینمهم از یکی عنوان به ، هخامنشیان  ۀدور  هاینوشته سنگ ۀدربار موارد کدام  -99

 . دارد اختصاص گوناگون  نواحی هایشورش سرکوب و بزرگ داریوش آغازین دوران وقایع شرح به هانوشته سنگ این :الف

 . دهدمی ارائه هخامنشیان  ۀدور اداری تشکیلات و اجتماعی  ، اقتصادی اوضاع ۀدربار سودمندی اطلاعات هانوشته سنگ این :ب

 .شودمی محسوب تاریخی گزارشی حقیقت  در بیستون نوشته سنگ از ستون پنج: ج

 .کندمی بازگو را رومیان با این پادشاه هایجنگ شرح رستم نقش در زرتشت ۀکعب در یکم شاپور نوشته سنگ :د

 «د« ـ »ب» (۴ « ج« ـ »الف» (۳ « د« ـ »ج» (2 «ب« ـ » الف» (۱

 ( 1007)دشوار ـ مفهومی ـ    ۳ گزینهپاسخ:  

  
 : ایرانی  نوشتاری  منابع  ترینمهم 

 ها نوشته  سنگ  -

 گلی  هایلوح   -

 (هانامه خدای )  تاریخی  موضوعات  در  هاییکتاب-

 تاریخی   گزارش  حقیقت  در  که  بیستون  ۀنوشت  سنگ   از  ستون  پنج  ،هستند  هخامنشیان  ۀدور  در  ایرانی  نوشتاری  منابع  ترینمهم  گلی  هایلوح   و  هانوشته   سنگ

 . دارد  اختصاص  گوناگون  نواحی  هایشورش   سرکوبو    بزرگ  داریوش  فرمانروایی  آغازین  دوران  وقایع  شرح  به  ،شودمی   محسوب

 
 (اصلی) اول دست منابعـ ۱

 غیرنوشتاری منابع (الف
 غیرایرانی /ایرانی نوشتاری منابع (ب
 (فرعی) دوم دست منابعـ ۲

 :نوشتاری غیر اول دست منابع
 فرهنگی ،اقتصادی ،اجتماعی وضعیت ۀدربار ارزشمندی اطلاعات حاوی و است مانده جای بر باستان ایرانیان از که شودمی هاییساخته دست و مادی آثار تمامی شامل

 نمایند.در این عصر آشکار می های ایرانیان را ها و خلاقیتو ابعاد مختلف دانش، فنون، مهارت هستند باستان ایران سیاسی و
 
 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

57 
 

 

 :نوشتاری منابع
 .اندیافته نگارش باستان ایران عهد در تاریخی رویدادهای ۀدربار که است هایینوشتهتمامی  -
 هایگروه نوشته دو به نوشتاری منابع .جغرافیایی و دینی ،ادبی ،تاریخی هایکتاب و هاسالنامه ،هانوشته گل ،هانوشته سنگ :از عبارتند نوشتاری منابع ترینبرجسته -

 .شوندمی بندیدسته غیرایرانی هاینوشتهو  ایرانی
 :از عبارتند نوشتاری منابع ترینبرجسته

 های گلیو لوح هانوشته سنگ -
 بیستون نوشته سنگ -
 د.کنمی بازگویی را رومیان با پادشاه این هایجنگ شرح که رستمنقش در زرتشت کعبه در یکم: شاپور نوشته سنگ -
 هانامهخدای -

 
 زندیه، درست است؟وضعیت تجارت و کشاورزی در دورۀ افشاریه و کدام گزینه دربارۀ   -100

 کاهش یافته بود. بخش کشاورزیدر خان زند، نیروی انسانی  ( در دورۀ کریم۱
 ها، موجب رونق اقتصادی نشده بود.( دربار کم تجمل نادرشاه افشار و تلاش او برای تثبیت قیمت2
 شدید کرد.، تجارت ایران را دچار رکود  خان زندهای داخلی و خارجی در دورۀ کریم( تداوم جنگ۳
 خان زند، شهرهای شیراز و بوشهر به مراکز مهم تجارت داخلی و خارجی ایران تبدیل شدند. ( در دورۀ کریم۴

 (1202ـ مفهومی ـ متوسط )  4پاسخ: گزینه   

  
نواحی غربی و شمالی ایران توسط عثمانی و روسیه، کشاورزی و  تجارت ایران  هایی از  های داخلی و اشغال بخش ها و آشوب به علت جنگ   هپس از سقوط صفوی

در زمان نادرشاه و نیاز به نیروی رزمنده به کاهش شدید نیروی انسانی در بخش کشاورزی  های داخلی و خارجی  و دچار ضعف و رکود شدیدی شد. تداوم جنگ 

 ( ۳و    ۱  هایانجامید. )رد گزینه

 (۴  ۀارجی تبدیل شدند. )تأیید گزینخداخلی و    و بندر بوشهر به مراکز مهم تجارتهای شیراز  ۀ کریم خان زند، شهر ردر دو

کریم خان برای تثبیت قیمت کالاها از جمله عوامل موثر در رونق اقتصادی این دوره   تجمل و تلاشر کمبا، درهانسبی سیاسی، کاهش مالیات  تآرامش و ثبا

 (2  ۀبود. )رد گزین

 
ید بلد باشی که ا! مثلًا تو همین سوا و تو بخونی باشههایی که میتمام جوانب چیز هباید حواست ب تاریخ هم درس حفظی به شمار میره و هم درس مفهومی.

 !!!ها و اوضاع ایران دوران نادر چی بوده و چه فرقی با دوران زند داشتهویژگی
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   کند؟می تکمیل درستیبه را زیر عبارت مورد،  کدام  -101

 .«دارد وجود.......................  ترتیببه  ....................... وهوایآب در»

   هوا شدید خشکی و  سال  طول در دما  اعتدال  ـ کوهستانی و خزری   معتدل( 1

 بال   نسبی رطوبت  و کم  قرتع و تبخیر میزان   ـ خشک و گرم  و  شرجی  و گرم( 2

 بال   نسبی رطوبت  و بال  تعرق و تبخیر میزان   ـ شرجی و گرم  و  خشک و گرم( 3

 غنی  و پوشش گیاهی سال  طول در دما  اعتدال  ـ خزری معتدل و کوهستانی( 4

 (1005ـ  مفهومی ـ )متوسط  3پاسخ: گزینه  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 طور مناسب تکمیل می کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به  -102

 « انتظار داشت،.................... توانهای هوای ورودی به کشورمان میبا توجه به نقشة توده»

 . باشد همراه  بارندگی  با  سیبری،  خشک و سرد هوای هتود برخلاف  موسمی و غربی  مرطوب  هوای  ( توده1
 .شوند کشور وارد دوره یک  در دو هر  اما دارند متفاوتی هوایی و آب اثرات  موسمی  و سودانی هوای  ( توده2
 باشد.    زمانهم حاره  جنب پرفشار فعالیت  با   سودانی، و سیبری  برخلاف  خشک  و گرم و موسمی  هوای  ( توده3
 شوند.     کشور وارد سودانی،  و  موسمی هوای  هتود با  مشترك دورة یک  در  غربی مرطوب و سیبری هوای  ( توده4

 (  1005ـ  مفهومی ـ )متوسط  3پاسخ: گزینه  

  
  هوا   هایتوده  برخی  زمان  این  در  حالبااین   .شودمی  کشورمان  در  بسیار  هایبارش   اصلی  مانع  و  دارد  تسلط  ایران  فضای  بر  سال  گرم  ةدور  در  هجنب حار    پرفشار

  ة دور در هوا هایتوده  دیگر .خشک  و  گرم هوای  توده  :مانند  هستند بارش فاقد دیگر برخی  و موسمی  هوای  ةتود  :مانند .دن دار نیز بارش که شودمی  کشور وارد

 . دارند   بارشی  شرایط  هاآن   اغلب  که  شوندمی   وارد  سال  سرد
 وهوای ایران آب نوع تأثیر بر  منشأ  زمان ورود به کشور  جهت ورود نام توده هوا 

 سیبری  های سرد ماه شمال و شمال شرقی  سرد و خشک سیبری 
 : باعث 

 ( سردی و خشکی هوا در زمستان 1 
 شود.( بارش در سواحل خزر می 2

 دوره سرما  غرب  مرطوب غربی 
دریای مدیترانه و 
 اقیانوس اطلس 

اقیانوس اطلس به کشور    با وارد  کردن رطوبت دریای مدیترانه و 
 شود. ریزش برف و باران می موجب 

 .شودکردن رطوبت دریای سرخ به ایران باعث بارندگی می  با وارد دریای سرخ  سرد سال  ۀدور جنوب غربی  سودانی 

ایران وارد کرده و باعث افزایش شدید   عربستان  تابستان  جنوب  گرم و خشک  را به  هوای گرم عربستان 
 شود.دما می 

 جنوب شرقی  مرطوب موسمی 
 سوی اقیانوس هند( )از 

گرم برخی   ۀدور
 شود.های سیلابی در جنوب شرق ایران می موجب باران  اقیانوس هند  هاسال

 هاویژگی  وهوا نوع آب 
 تبخیر و تعرق زیاد ـ 4گیاهی فقر پوشش ـ 3اختلاف شدید دما  ـ2بارندگی کم و خشکی هوا ـ 1 گرم و خشک 
 صورت برف بارندگی اغلب به  ـ3میانگین دمای پایین  ـ2بارندگی زیاد و کاهش دما با افزایش ارتفاع ـ 1 کوهستانی 

 میانگین دمای بالای سالیانه  ـ 3رطوبت نسبی بالا   ـ2بارندگی کم ـ 1 گرم و شرجی 
 پوشش گیاهی غنی  ـ3طول سال اعتدال دما در ـ 2بارندگی زیاد ـ 1 معتدل خزری 
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 درستی مطرح شده است؟با توجه به نقشة زیر کدام گزینه به  -103

  استوا   خط   به   «ب»  و   «الف»  ة محدود  شهرهای  با  مقایسه   در   ، دارند  قرار  »ج«  ة محدود  در  که   شهرهایی(  1
 .دارند تریمایل تابش زاویه ، بنابراین  و ترندنزدیک

  ۀفاصل   استوا  خط با  «ج»  و  «ب»   ةمحدود  شهرهای  با  مقایسه   در  ، دارند قرار   «الف»  ةمحدود  در  که  شهرهایی(  2
 .دارند عمودتری تابش زاویه  ، بنابراین  و دارند بیشتری

  زاویه   و  «ب»  ةمحدود  شهرهای  به  نسبت  عمودتری  تابش  زاویه  ، دارند  قرار  «ج»  ةمحدود  در  که  شهرهایی(  3
 .دندار «الف» ةمحدود شهرهای  به نسبت تریمایل تابش 

  زاویه  و »الف«  ةمحدود شهرهای به   نسبت  عمودتری  تابش  زاویه ، دارند قرار  »ب«  ةمحدود در  که  شهرهایی (  4
 .دندار »ج« ةمحدود شهرهای  به نسبت تریمایل تابش 

 

 (     1005ـ  مفهومی ـ دشوار)   4پاسخ: گزینه   

  
  جغرافیایی   عرض  در   که   شهرهایی  با  مقایسه  در  دارند  قرار  بالتر  جغرافیایی  عرض  در  که   شهرهایی  ،کنیم  بندیطبقه  جغرافیایی  عرض  اساس  بر  را  کشورمان  اگر

  عمودتری  تابش   زاویه  ،دارند  قرار    محدوده  در  که  شهرهایی،  بنابراین  .دارند  بیشتری  فاصله  استوا  خط از  و دارند  تریمایل   تابش  زاویه  ،دارند  قرار  ترپایین 

 . دندار    محدوده  شهرهای  به  نسبت  تریمایل  تابش  زاویه  و    محدوده  شهرهای  به  نسبت

 

 
 

 دارد؟  اشاره درستی  مفهوم کشورمان، به هایدریاچه مشخصات به توجه با گزینه کدام  -104

 . کندمی پیدا بیشتری  وسعت بهار  اواخر تا ییزپا فصلاوایل  از یعنی  ،بارش فصول  در فارس در پریشان  فصلی  دریاچه( 1

 .کندمی پیدا  بیشتری وسعت  بهار فصل اوایل تا  پاییز اواخر از یعنی  ،بارش فصول در فارس  در فامور صلی ف دریاچه( 2

 . کندمی پیدا بیشتری  وسعت بهار اواخر تا پاییز  فصل  اوایل از یعنی  ،بارش فصول در  فارس  در مهارلو فصلی  دریاچه( 3

 .کندمی پیدا  بیشتری وسعت  بهار فصل اوایل تا  پاییز اواخر از یعنی  ،بارش فصول در  فارس  در ریز نی صلی ف دریاچه( 4

 (1006ـ  خط به خط ـ متوسط)   4پاسخ: گزینه   

  
  بارش   کم   های سال  در  یا  و  گرم  هایماه  در  ولی  کنند،می  پیدا  بیشتری  وسعت  بهار  فصل  اوایل  تا  پاییز  اواخر  از   یعنی  پربارش،  فصول  در  ایران  فصلی  هایدریاچه 

  در   ریزنی  قم،  در  مسیله  دریاچه  به  توانمی  ایران  فصلی  هایدریاچه  ترینمهم   از.  آینددرمی  زارشوره   و  باتلاق  شکل  به  و  شده خشک   هاآن  آب  تبخیر،  دلیل  به

  فامور  یا  پریشان  هایدریاچه  که  باشید  داشته  توجه.  کرد  اشاره  بلوچستان  و  سیستان  و  کرمان  استان  دو  بین  جازموریان  و  بلوچستان  و  سیستان  در  هامون  فارس،

 . اندشده معرفی   دائمی  هایدریاچه   عنوانبه  هادریاچه   بندیطبقه  در  فارس،  استان  در  مهارلو  دریاچه  و

 
 فصلی ـ2 دائمی ـ1 :زمانی لحاظ به دریاچه انواع

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

: در مناطق جنوبی کشور
(نزدیک به خط استوا)عرض های پایین تر جغرافیایی

ن زاویۀ تابش خورشید هنگام ظهر نزدیک به عمود است و به همی
. ر استدلیل در این نواحی، مقدار تابش خورشید بیشتر و هوا گرم ت

(استان هرمزگان و جنوب سیستان و بلوچستان: مانند)

:در مناطق شمالی کشور
عرض های بالای جغرافیایی

ا زاویه تابش خورشید مایل تر، مقدار تابش خورشید کمتر و هو
(استان های آذربایجان غربی و شرقی: مانند. )سردتر است

 مثال های فصلیدریاچه  مثال های دائمی دریاچه 
نیم   -  در  شرایط    ۀاغلب  ازنظر  که  دارند  قرار  کشور  غربی 

 نواحی مرطوب و نیمه مرطوب کشور هستند.  ءوهوایی جز آب 
دریاچه   -  این  از  بعضی  آب شیرین  آب  دیگر  برخی  و  ها شور 

 دارند.  
قل  -  کوه   ۀدر  از  آتش بعضی  هم های  سبلان  مانند  فشانی 

از ذوب برف های کوچکی وجود دارند که آب آن دریاچه  ها ها 
شود اما به دلیل سرمای ناشی از ارتفاع اغلب مواقع تأمین می 

 بسته است.سال یخ 

 ارومیه   - 
غرب   -  در  )زریوار(  زریبار 

 مریوان در کردستان  
پریشان )فامور( در استان   - 

 فارس 
 مهارلو در استان فارس  - 

وسعت   -  پربارش  فصول  در 
 کنند. بیشتری پیدا می 

ماه  -  در  در  یا  و  گرم  های 
دلیل  سال به  بارش  کم  های 

آن  آب  یا  ها خشکتبخیر،  شده 
شوره  و  باتلاق  شکل  زار  به 

 آیند. درمی 

 قم  شرق مسیله در  - 
 ریز در فارس  نی - 
هامون در سیستان   - 

 و بلوچستان 
دو   -  بین  جازموریان 

و  کرمان  استان 
 سیستان و بلوچستان 
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 است؟  شدهمطرح درستیبه کشورمان،  جنوبی و  شمالی دریاهای  تشکیل ۀنحو مورد در گزینه کدام  -105

 است. داده تشکیل را  فعلی  عمان  دریای زاگرس،  هایدره به هرمز تنگه و  فارسخلیج  طریق از هند اقیانوس  پیشروی( 1

 است.  شده تشکیل شمالی  نیمکره  در تتیس بزرگ  دریای بقایای  از  و است هند اقیانوس   هایآب از  بخشی   فارسخلیج( 2

 پوشاند. می را  شمالی  نیمکره اعظم  بخش  زمانی و  است تتیس بزرگ  دریای بقایای از  عمان  دریای برخلاف  خزر   دریای( 3

 پوشاند. می را  جنوبی  نیمکره  اعظم بخش  زمانی  و است  هند اقیانوس هایآب از بخشی  عمان دریای همانند خزر   دریای( 4

 (1006ـ  مفهومی ـ )متوسط   3پاسخ: گزینه  

  
 باشید:   داشته  توجه  کشورمان  شمالی  و  جنوبی  دریاهای  از  یک  هر  تعاریف  به

   .است  داده  تشکیل  را  فارسخلیج  ،زاگرس   هایدره  به  هرمز  تنگه  و  عمان  دریای  طریق  از  هند  اقیانوس  آب  پیشروی  فارس:خلیج 

 . است  جداشده  فارسخلیج  از  هرمز  تنگه  طریق  از  که  شودمی   محسوب  هند  اقیانوس  های آب   از  بخشی  :عمان  دریای  

 . پوشاندمی  را  شمالی   نیمکره  اعظم  بخش  زمانی  که  است   تتیس  بزرگ  دریای  بقایای  از  عمان  دریای  برخلاف  :خزر  دریای  

 
   دارد؟ مغایرت بزرگ شهرهای برخی در آن در مؤثر علل و نشینیزاغه مسئله با گزینه کدام  -106

 . است «کسی چه»  کلیدی سؤال به مناسبی پاسخ ،درآمد عادلنه توسعه  به ها حکومت توجهیبی( 1

 . است  «کجا»  کلیدی سؤال به مناسبی پاسخ ،بال جمعیت تراکم  با و  مهاجرپذیر شهرهای ( 2

 . است «چیز  چه» کلیدی  سؤال  به مناسبی پاسخ  ،بهداشتی  امکانات عدم  با  هاییزاغه  وجود (3

 .است «چرا» کلیدی سؤال  به   مناسبی پاسخ  ،هازاغه اجتماعی انحرافات  و جرائم  افزایش( 4

 ( 1202ـ  ترکیبی ـ )متوسط  4پاسخ: گزینه   

  
  به  مناسبی پاسخ  درآمد  عادلنه  توضیح به  هاحکومت   توجهیبی  بنابراین  .دهدمی  پاسخ  پدیده  وقوع  در  انسان  عملکرد  و  هافعالیت  تأثیرات  به  سؤال

  بال  جمعیت  تراکم   با  و  مهاجرپذیر  شهرهایی  ،بنابراین.  دارد  توجه  پدیده  وقوع  مکان  یا  جغرافیا  اساسی  رکن  به    سؤال  .است    کلیدی  سؤال

 چه   که   هستیم   مطلب  این  پی  در  سؤال  این  در  دیگر،بیان به  .پردازدمی   پدیده  ماهیت  به    سؤال  .شودمی  معرفی  نشینی زاغه   پدیده  وقوع  مکان  عنوانبه

  وقوع   علت  دنبال  به     سؤال  اما... .    و  اجتماعی  امنیت  و  مناسب  بهداشتی  امکانات  عدم  با   هاییزاغه   وجود  گفت  توانمی  پاسخ  در  و  است  دادهرخ  چیزی

 . شودمی   محسوب  آن  پیامد  و  نیست  این  پدیده  این  وقوع  علت  هاواقع   در  اجتماعی  انحرافات  و  جرائم  افزایش  که  است  نشینیزاغه   مانند  ایپدیده 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
   اینکه نوعی ................. بر علاوه شهرها در معابر روشنی و نورپردازی چگونگی  -107

 . باشد  داشته نقش  نیز  امنیت  در تواندمی شهر هوشمندسازی کمک به   ،است شهری   مبلمان( 1

 . دارد نقش   نیز ملی هنر و فرهنگ تقویت در  شهری مبلمان عنوانبه  ،است شهر هوشمند سازی ( 2

   .است تأثیرگذار  نیز  نابینایان  و معلولن مانند ویژه  افراد  نیازهای تأمین در  ،است شهری   مبلمان( 3

 . است تأثیرگذار نیز شهری  زیستمحیط در  انرژی  مصرف کاهش با  ،است شهری هوشمند سازی ( 4
 
 
 
 

 مثال موضوع موردبررسی  سؤال
 داده است؟ غرب و جنوب غربی این اتفاق در کجا رخ  مکان وقوع پدیده )رکن اساسی جغرافیا( کجا؟ 

 حد مجاز در هوا از داده است؟ وجود ریز گردهای بیشچه چیزی رخ  ماهیت پدیده  چه چیز؟ 
 های اخیر سالی در سال خشک داده است؟ تداوم چرا این پدیده رخ  علت وقوع پدیده  چرا؟ 

 گیرد؟ فصل گرم سالچه زمانی شدت می  روند زمانی موضوعات  چه موقع؟ 

های انسانی در بروز این پدیده اثر داشتند و تأثیر آن بر محیط  ها و برنامه چه کسانی یا کدام فعالیت  روابط متقابل انسان و محیط  چه کسانی؟ 
 خاکتوجهی به تثبیت  و انسان چیست؟ بی 

دریاچه زمینه  سیر تکوین و تحول پدیده  چطور؟  رفتن  بین  از  درختان،  قطع  چیست؟  پدیده  این  آورنده  وجود  به  باتلاقهای  ها، ها، 
 ها و ... واحه 
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 (1202ـ  خط به خط ـ متوسط)    1پاسخ: گزینه  

  
  داشته   نقش  ملی  هنر  و  فرهنگ  تقویت  در  تواندمی   شهری  مبلمان  هایپدیده   سایر  مانند   پدیده  این  .است  شهری  مبلمان  جمله  از  برمعا  روشنایی  و  نورپردازی

  ساعات   در  معابر  خودکار  شدن  خاموش  و  روشن  و  نورپردازی  و  روشنایی  تنظیم  و  شهر  هوشمندسازی  کمک  به  ،شهر   زیباسازی  بر  علاوه  پدیده  این  اما  باشد

 . باشد  داشته  نقش  نیز  شهرها  اجتماعی  امنیت  افزایش  در  تواندمی  ،مختلف

 
 .شودمی استفاده (ICT) ارتباطات و اطلاعات فناوری از ... و پسماند مدیریت ،ترافیک مدیریت ،انرژی مصرف ونقل،حمل مختلف امور برای آن در که شهری تعریف: -
  .کنندمی پردازش و یآورجمع مختلف هایسامانه در را اطلاعات (هاسنسور) حسگر انواع شهرها این در -
 برخی بازسازی و تعمیر لزوم حتی و دهند اطلاع راسرقت  و یسوزآتش که کرد مجهز حسگرهایی به را شهر هایساختمان توانمی ICT تجهیزات از استفاده با :مثال -

 .کنند اعلام مربوط مراکز به را هاآن اجزای
  .برسانند انساورژ و پلیس اطلاع به را خیابانی جرائم یا تصادفات توانندمی شهر شلوغ نواحی در حسگرها

 .کرد یرساناطلاعیدا کردن توقفگاه خالی و ... پهای پرترافیک یا یابانخ به ورود از پرهیز برای خودروها رانندگان به توانمی ترافیک مدیریت هوشمندسازیبا 
 .پذیردمی انجام حسگرها طریق از نیز شهر مختلف نقاط در هوا آلودگی میزان سنجش

 کمک نیز امنیت تأمین به انرژی مصرف در جوییصرفه بر علاوه که کرد یادز و کم توانمی وآمدهارفت به توجه با و معین هایزمان در را معابر روشنایی میزانو  نور
  .کندمی

  .برندمی پیش شهری مدیریت و هاسازمان به حضوری مراجعه به نیاز بدون را خود اداری کارهای از بسیاری اینترنت ۀشبک طریق از شهروندان ،هوشمند شهرهای در -
 هاییبخش و بزرگ هایفروشگاه ،مترو هایتونل داخل ،اتوبوس هایایستگاه مانند عمومی هایمکان در و است اهمیت حائز هوشمند شهرهای در اطلاعات آزاد گردش -
 .دارد وجود عموم برای رایگان fi-Wi به دسترسی روهاپیاده از

 
 کند؟ می تکمیل درستیبه را زیر عبارت گزینه کدام  -108

 ..........................«  زیرا ، کندمی رشد غیرقانونی بخش یا غیررسمی بخش ، شهر مادر یک اقتصاد در»

 . است  محدود خدمات  تعدد و دارد  کاهشی روند نیز  جمعیت  طبیعی رشد ،شهری  جمعیت   مطلق رشد با   زمانهم( 1

   .است محدود شغلی فرصت و داشته کاهشی  و افزایشی  روند   ترتیببه  ،شهری جمعیت طبیعی رشد و  مطلق رشد( 2

 . است محدود شغلی فرصت و داشته کاهشی  و افزایشی  روند   ترتیببه  ،شهری جمعیت مطلق  رشد   و طبیعی رشد( 3

 محدود است.زمان با رشد طبیعی جمعیت شهری، رشد مطلق جمعیت نیز روند افزایشی دارد و تعدد خدمات هم( 4

  (1202ـ  مفهومی ـ متوسط)   4پاسخ: گزینه   

  
  شهر  اقتصاد  توانایی  عدم  و  شهرنشین  جمعیت  افزایش  از  ناشی  طورکلیبه   غیررسمی  بخش  ؛دارند  فعالیت  غیررسمی  و  رسمی  بخش  دو  ،مادرشهر  یک  اقتصاد  در

  شهرها  ناگهانی  جمعیت  افزایش  دلیل  به  سویک  از  غیررسمی  بخش  رشد  در  موجود  هایآسیب   بنابراینخدمات( است.    ارائه  همچنین   و)  شغلی  نیازهای  رفع  برای

  این  و  است  شهری  مختلف  هایفعالیت   و  مهاجران  لزم  هایمهارت   عدم  دلیل  به  دیگر  سوی  از  و  گیردمی  صورت  جمعیدسته  عموماً  که  است  مهاجرت  از  ناشی

 . بپردازند(  .ندارد  مهارت  به  چندانی  نیاز  که  ... ،  و  فروشیدست   ،زباله  آوریجمع   :مانند)  غیررسمی  هایفعالیت   به  ناچارند  افراد

 
 ۀفاید و است کدام شهر آن سبز فضای ةسران است. موجود  سبز فضای برایمترمربع  70000 کیلومترمربع،  300 وسعت و نفر 25000  جمعیت با شهری در  -109

 چیست؟  زمین کاربری ةمطالع

   شهری فضای از تعادلم و مناسب استفاده  ـ درصد 8/2( 1

 شهری  فضای  از  تعادلم و  مناسب استفاده ـ فرد  هر  برای مترمربع  8/2( 2

 شهر  یک مناطق  ۀهم  هایتوانمندی و هاظرفیت از  استفاده  ـ درصد 8/2( 3

 شهر   یک  مناطق  ۀهم  هایتوانمندی و هاظرفیت از استفاده ـ مترمربع برای هر فرد  8/2( 4
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 ( 1202ـ مسئله ـ متوسط )    2پاسخ: گزینه  

  
= سرانه 

مساحت (متر  مربع )

جمعیت (نفر )
⟹

۷۰۰۰۰ 𝑚2

2۵۰۰۰
= 2 8⁄  متر  مربع 

  متعادل  و  مناسب  طوربه   شهریفضاهای    از  که  کنند  ریزیبرنامه   ایگونه به   و  بشناسند  را  هامحدودیت   که  کندمی  کمک  ریزان برنامه   به  زمین  کاربری  ۀمطالع 

 . شود  استفاده

 
  .است شهری ریزیبرنامه مهم هایبخش از زمین کاربری ۀمطالع

 انجام زمین روی شهر هایفعالیت ۀو هم باشدمی پارک و سبز فضای ،درمانی و آموزشی مراکز ،ارتباطی شبکه و هاخیابان ،اداری ،تجاری ،مسکونی فضاهای دارای شهر
 .شودمی
  .است زمین از استفاده چگونگی معنای به زمین یبرکار
  .شودمی داده نمایش شهر عملکردهای انواع پراکندگی زمین کاربری هاینقشه در

 ممکن است ال:مث. کنندمی محاسبه شهر کل مساحت به نسبت را عملکرد یا کاربری هر وسعت میزان ،شهر در موجود هایکاربری شناسایی و مطالعه از بعد ریزانبرنامه
  .باشد داده اختصاص خود به را شهر مساحت از درصد ۱۸ ونقلحمل و معابر شبکه کاربری و شهر کل مساحت از درصد ۷ سبز فضای کاربری
 .جمعیت به کاربری هر مساحت نسبت از است عبارت سرانه:
  .رسدمی شهر جمعیت به شهر هایکاربری از یک هر از متوسط طوربه که است زمینی مقدار کاربری انهسر تعریف:

 مترمربع به ازای هر نفر است. 6، سرانه کاربری فضای سبز شهر باشد نفر ۲۵۰۰۰ شهر آن جمعیت و مترمربع هزار ۱۵۰ شهر یک سبز فضاهای مجموع اگر مثال:
( )

( )
==

150000
250

6
00

”Mo¶oT¶ SeIv¶

¾º How ”Mo¶oT¶

oŸº SÃ•µ]

 

 فضای قبولقابل و استاندارد ۀسران وهوا،آب نوع به توجه با ایناحیه در ،مثال برای .است متفاوت ،مختلف نواحی در کاربری نوع هر برای قبولقابل و استاندارد ۀسران -
 زمینه این در و است کمتر استاندارد حد از سرانه که دهدمی نشان ،باشد مترمربع ۱۳ ناحیه آن سبز فضای ۀسران اگر اما است شدهتعیین فرد هر برای مترمربع ۲۰ سبز

 .دارد وجود کمبود
 استفاده متعادل و مناسب طوربه شهر اهایفض از که دنکن ریزیبرنامه ایگونهبه ـ2 دنبشناس را هامحدودیت ـ1 که کندمی کمک ریزانبرنامه به زمین کاربری ۀالعمط

 .شود

 
 
 
 
 
 
 

 
   دهد؟می نشان را  جهان بزرگ شهرهای برخی در شهری اشتغال به مربوط مسائل از درستی ترتیب گزینه  کدام زیر،  هایعبارت به توجه با  -110

 .دهد نمی را عمومی خدمات برخی دریافت و مسکن هایهزینه ویتکاف ، بزرگ شهرهای در مهاجران درآمد :الف

  .بیاورند  روی روزمزد یا موقتی مشاغل یا و غیررسمی مشاغل به است ممکن شهرها به واردشده روستایی مهاجران :ب

  .هستند شهری هایفعالیت  برای مناسب تخصص و مهارت فاقد عمدتاً شهرها به واردشده روستایی مهاجران :ج

 . است متناسبنا ورودی جمعیت میزان ای و است محدود جهان بزرگ شهرهای  برخی در عموماً شغلی هایفرصت :د

 «د»ـ  «ج»ـ  «ب» ـ  «الف»( 4 «د»ـ  «الف»ـ  «ج»ـ  «ب»( 3 « الف»ـ  «ب»ـ  «د»ـ  «ج»( 2 « ب»ـ  «ج»ـ  «الف»ـ  «د»( 1
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               (1202ـ  مفهومی ـ )متوسط   2پاسخ: گزینه  

  
  برای   مناسب  تخصص  و  مهارت  فاقد  عمدتاً  ،شدند  شهرها  وارد  -  روستاها  اقتصادی  مشکلات  دلیل   به  -   که  روستایی  مهاجران    که  باشید  داشته  توجه

  برخی   در  عموماً  نیز  رسمی   و  دائمی   شغلی  هایفرصت  ،دیگر  سوی  از    (.است  روستایی  هایفعالیت  ۀدرزمین  هاآن  مهارت)  هستند  شهری  هایفعالیت

غیررسمی  شده به شهرها ممکن است به مشاغل    مهاجران روستایی وارد  .  ندارد  تناسب  ،ورودی  جمعیت  میزان  با  و   است  محدود  جهان  بزرگ  شهرهای

درنهایت درآمد مهاجران در شهرهای بزرگ بسیار محدود خواهد بود و    روزمزد روی بیاورند.    موقتی یا کنی و ...( و یا مشاغل  فروشی، زباله جمع )دست 

 دهد.های مسکن و دریافت برخی خدمات عمومی را نمی تکافوی هزینه
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 است؟  متفاوتکدام مفهوم، از نظر کلی و جزئی بودن با بقیه   -111

  ، آثار تاریخی دارد. مرکز استان اصفهان( 1
 قاره است.  پهناورترین ، قارۀ آسیا( 2
 اول است.  شاگرد، برادرم حمید( 3
 دارای سه حرف است. ، سنگ( 4

 ( 1003ـ مفهومی  ـ )متوسط 1گزینه  پاسخ:  

 .مفهوم کلی، مفهومی است که قابلیت صدق بر بیش از یک مصداق را دارد
 مفهوم جزئی، مفهومی است که تنها قابلیت صدق بر یک مصداق معین را دارد. 

یک مفهوم، مورد نظر باشد؛ یا اینکه کل یک    در کتاب درسی، ملاک فوق آمده که مربوط به بیرون از جمله است، اما درون جمله، علاوه بر موارد بیان شده، اگر لفظ  
 شود.  تک افرادش، مورد نظر باشند نیز مفهوم، جزئی محسوب می مجموعه، و نه تک 

  
  مرکز استان انتخاب شود؛ پس قابلیت تصور بیش از یک مصداق  عنوانبهکاشان    مثلاًتوانید تصور کنید که مرکز استان اصفهان، در آینده تغییر پیدا کند و  می

 دارد و کلی است.   را

  
 بود؛ آن مفهوم جزئی بود.  مدنظرفقط »استان اصفهان«   کهدرصورتی

  
 »قارۀ آسیا« اسم خاص و جزئی است.  

 
 شود(. می کنیم. )جزء دوم آن، آسیا است که جزئی است، پس کل عبارت، جزئی ء دوم آن نگاه می جزبه است؛ پس  غیر تعلقی»قارۀ آسیا« یک ترکیب اضافۀ 

 منظور همان »حمید« است که نوعی اسم خاص و مفهوم جزئی است.  

  
 ، آن مفهوم کلی بود. شدمی »برادرم حمید« از مفهوم »برادر  حمید« استفاده  جایبه  کهدرصورتی

لفظ سنگ مورد نظر است، پس جزئی است. 

  
 : سنگ، جسمی محکم است. مثلاا بود؛ آن مفهوم کلی بود.  مدنظرلفظ »سنگ«، مفهوم »سنگ«   جایبه  کهدرصورتی

 
 درست است؟  دربارۀ مفاهیم کلی و جزئی عبارتکدام   -112

 .لزوماً دارای بیش از یک مصداق خارجی است( مفهوم کلی، 1
 جزئی است.  حتماً دارد،   خارجی ( مفهومی که تنها یک مصداق 2
 .باشد داشته مصداق خارجی چند تواند ( مفهوم جزئی، هرگز نمی3
 .تواند کلی باشدنمی هرگز ندارد،  خارجی مفهومی که مصداق ( 4

 ( 1003ـ مفهومی ـ )متوسط  3گزینه  پاسخ:  

 

 

 

 پ
 

  
 ، اما امکان ندارد که دارای چند مصداق خارجی باشند. مفاهیم جزئی، ممکن است تک مصداق یا بی مصداق باشند

 
 ، شاهنامۀ فردوسیاین میز ←مصداق  تکمفهوم جزئی و            سیندرلا، سیمرغ ←و بی مصداق  جزئیمفهوم 

مفهوم کلی

...انسان، کامپیوتر، آزمون و: مثلچندمصداق

...مولود کعبه، خدا، خاتم الانبیاء و: مثلمصداقتک

...سر، سیمرغ و6دیو، انسان : مثلمصداقبی
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 تواند هیچ مصداق، یک مصداق یا بیش از یک مصداق خارجی داشته باشد. مفهوم کلی، می 

 
            انسان    ← مصداق چندو  کلیفهوم  م             مولود کعبه  ←مصداق  تک و  کلیفهوم م  سر  6انسان  ←مصداق  و بی کلیمفهوم 

 مفاهیم تک مصداقی، ممکن است کلی یا جزئی باشند.  

 
               خداوند ←  مصداقکلی و تک فهوم م  سؤال این   ← مصداقجزئی و تکمفهوم 

مفاهیم بی مصداق، ممکن است کلی یا جزئی باشند. 

 
 سیندرلا  ← مصداق مفهوم جزئی و بی     دیو  ←مصداق  مفهوم کلی و بی

و حال و آینده بررسی کنید.  درگذشتهبرای تشخیص مفاهیم کلی و جزئی، تعداد مصادیق فعلی مهم نیست؛ بلکه باید قابلیت فرض مصادیق آن را    

 
وم  هنیز یک مف   Dو    نیز دارند  مصادیق اختصاصی  هرکدام،   هستند و  Cمصادیق مشترکی به نام    با یکدیگر دارایدو مفهوم کلی باشند که    Bو    Aاگر    -113

 نداشته باشد، کدام عبارت درست خواهد بود؟  Bو  Aکلی باشد که هیچ مصداق غیرمشترک با 

   خواهد بود. Aاعم از  C( 2 است.  تباین Dو  C( رابطه 1
3 )D  مصداق غیرمشترک باC .4 ندارد )D   اعم ازA  .خواهد بود 

 ( 1003ـ مفهومی ـ )دشوار  3گزینه  پاسخ:  

هم یک مفهوم است که همۀ مصادیقش  D.  هاست آن مصادیق مشترک میان    Cعموم و خصوص من وجه است و   Bو   Aرابطۀ  
یکسان است و هیچ مصداق غیرمشترکی ندارد.  Cبا 

 

  
یعنی رابطۀ  ←  و هرکدام مصادیق اختصاصی نیز دارند  هستند  Cبه نام    یمشترک  قیمصاد  یدارا   گریکدیکه با    هستند  یدو مفهوم کل  Bو    A  :سؤالبخش اول  

 عموم و خصوص من وجه است.   هاآن

درون    Dو    است  Bو    Aمشترک با    D  قیهمه مصاد  یعنی←دارد  ن  Bو    Aبا    رمشترکیغمصداق    چیکه ه  است  یمفهوم کل  کی  زین  D:  سؤالبخش دوم  

 .گیردمیقرار    Bو    Aمصادیق مشترک  

 تساوی است و هیچ مصداق غیرمشترکی ندارند.   هاآن گیرند؛ پس رابطۀ  قرار می   Bو    Aهردو درون مصادیق مشترک    Dو    C: سؤالپاسخ 

  
 رابطۀ این دو مفهوم؛ تساوی است؛ نه تباین.   

 د. نباش  Aد اعم از  ننواتد و نمی نگیرقرار می  Bو    Aدرون مصادیق مشترک    Dو    C           و 

 
 مشاهده کرد؟  تواننمیگانه را  4های یک از نسبت در عبارت زیر، کدام  -114

هایی با فقط دو ضلعِ برابر هستند، به ها که مثلثالساقینشوند. متساویتقسیم می   الاضلاعمختلفالساقین و  الاضلاع و متساویها به متساوی»مثلث

 شوند.«  الزاویه تقسیم میالزاویه و غیر قائمالساقین قائممتساوی

 وجه ( عموم و خصوص من4 ( عموم و خصوص مطلق 3 تساوی ( 2 ( تباین 1
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 ( 1003ـ ترکیبی ـ )متوسط  4گزینه   پاسخ:  

 
 آنان را بررسی کنید.  هاینسبت جداگانه یادداشت کنید و   صورتبه نترسید؛ ابتدا همۀ مفاهیم موجود در عبارت را   سؤالاصلاا از ظاهر 

 ( مثلث 1
 الاضلاع متساوی ( 2
 الساقینمتساوی ( 3
 الاضلاع مختلف ( 4
 ( دارای دو ضلع برابر 5
 الزاویه قائم  الساقینمتساوی ( 6
 الزاویه غیر قائم الساقینمتساوی ( 7

  
 « و »مختلف اضلاع«، تباین است.  الاضلاعمتساوی رابطۀ » 

 « تساوی است. الساقینرابطۀ »دارای دو ضلع برابر« و »متساوی  

 در عبارت آمده است؛ عموم و خصوص مطلق است.   کهآنرابطۀ »مثلث« با همۀ انواع   

 رابطۀ عموم و خصوص من وجه در این عبارت وجود ندارد. 

 بوده است. توجه مورددر کنکور سراسری  ازاینپیشدشوار است؛ اما  ظاهربه، چنینیاین هایعبارتچهارگانه و  هاینسبتتشخیص   

 
 بندی درست است؟ کدام طبقه  -115

 مربع  <  الاضلاعمتوازی < هندسیشکل  <( مقدار 2 تصور  <تصدیق   <جمله   < ( عبارت 1
 قیاس  < استدلال <اندیشه  <ت قبلی ا ( معلوم کردن مجهول با معلوم4 حیوان متفکر  <انسان   <حیوان    <( جسم  3

 ( 1003ـ مفهومی ـ )متوسط   2گزینه  پاسخ:  

 
 است. ترعاماز سایر طبقات 

 شود.وجه شباهت همۀ طبقات بعدی محسوب می 
 نسبت آن با سایر طبقات، عموم و خصوص مطلق است. 

 
 است. ترخاصاز سایر طبقات  
 نسبت آن با طبقات قبلی، عموم و خصوص مطلق است. 

 
 نسبت به یکدیگر، عام و خاص نیستند.

 تباین است. هاآننسبت  

 
 کنید. خواهید مفاهیم را از بزرگ به کوچک مرتب نیازی نیست به قواعد منطقی رجوع کنید؛ فرض کنید کلاس سوم ابتدایی هستید و می اصلاا  

  
 باشند.می  ترخاص   هاآن و از    اشکال هندسی، همگی مقدار هستند  بخش اول:

 باشد. می ترخاص و از آن    الاضلاع، یکی از اشکال هندسی استمتوازی   بخش دوم:  

 باشد.می  ترخاص و از آن    الاضلاع استمربع نیز نوعی متوازی  بخش سوم:

 درست انجام شده است.   صورتبه   بندیطبقه است و  مطلق    عموم و خصوصمفاهیم از راست به چپ،    نسبت میان  پس به ترتیب،

  
 فرض کرده است.   تصورهااز    ترعامرا    هاتصدیقدر این گزینه،   کهدرحالی رابطۀ تباین دارند؛  تصور و تصدیق،   

 متفکر فرض کرده است.   هایحیوان از    ترعام را    هاانساندر این گزینه،    کهدرحالی؛  تساوی دارند  ۀانسان و حیوان متفکر، رابط 
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عموم و خصوص مطلق  هاآندر این گزینه، رابطۀ  کهدرحالی؛ تساوی دارد ۀاست و با آن رابط ت قبلیامعلوم کردن مجهول با معلوماندیشه، همان  

 فرض شده است.

 
 گیرد؟ بمفاهیم قرار  از بندی صحیحدر یک طبقه تواند، نمیکدام مورد   -116

 خورشید ( 4 ( مرداد 3 ( صورت فلکی 2 سیارۀ مریخ ( 1

 ( 1003ـ ترکیبی ـ )متوسط  1گزینه  پاسخ:  

 
 ، به دنبال مفهوم جزئی بگردید. سؤال؛ پس برای پاسخ به این و مفاهیم جزئی جایی در آن ندارند گیردمی بندی مفاهیم، فقط برای مفاهیم کلی صورت طبقه

  
 جایی ندارد.  مفاهیم  بندی  مفهومی جزئی است و در طبقه»سیارۀ مریخ« یک اسم خاص و  

  
 است.   تصورقابلفلکی مختلفی مانند »دب اکبر«، »دب اصغر« و...    هایصورت کلی است؛ زیرا   

 سال کلی است.   هایماه نام   

، یک ماه داشته باشد.ایسیاره، یک خورشید داشته باشد و هر ایمنظومهخورشید و ماه، کلی هستند؛ زیرا ممکن است هر  

 
 کند؟ تری تکمیل مینحو مناسبرا به زیر کدام مورد، عبارت  -117

است،   فلسفی  تفکر  مهد   ...................  «.......................    ،......................... فلسفه  برای  دانست؛ چون   ......................... را  مکانی  تعیینآن  و  زمانی    ، آغاز 

.................... ». 

 پذیر است.امکانـ مانند علوم دیگر  ـ پرچمدار تفکر فلسفی ـ توان  و می ـ ( آتن1
 ممکن نیست.ـ مانند علوم دیگر ـ فلسفه  آغازگر ـ توان اما نمیـ ( سرزمین یونان 2
 ممکن نیست.ـ دیگر علوم  برخلافـ آغازگر فلسفه ـ توان ولی نمیـ یونان سرزمین  ( 3
 پذیر است.امکانـ  همانند علوم دیگر ـ گیری فلسفه محل شکلـ توان و میـ ( یونان 4

 (1104ـ خط به خط ـ )متوسط  2گزینه  پاسخ:  

 

   

 

 

 

 
 

  
 را تکمیل کنند.  سؤالعبارت صورت    درستیبهتوانند  می  2کلمات موجود در گزینۀ  

  
 نه آتن.   مهد تفکر فلسفی است؛سرزمین یونان و ایونیا   

 . پذیر نیستها امکان تعیین آغاز زمانی و مکانی برای دانش فلسفه، مانند سایر دانش  و        

 وجود داشت. 1402 تیرماه، در کنکور سراسری سؤالاین تیپ   

 
 ؟درست استو نظرات فلسفی او کدام گزینه دربارۀ هراکلیتوس   -118

 دانست.تغییر و تحول در جهان هستی را معلول اجتماع اضداد می( 1
 نظریۀ وحدت اضداد را تحت تأثیر نظریۀ تغییر و تحول جهان، ارائه داد. ( 2
 . فلسفی مشخصی است هایاندیشهشود که دارای نخستین اندیشمند یونانی محسوب می( 3
 است. هستی از نظر او، تنها راه رسیدن به وحدت و اجتماع امور متضاد، تغییرات دائمی جهان( 4

سفه
ش فل

دان

ها مانند سایر دانش
نقطۀ آغاز زمانی و 

.مکانی ندارد

توان مشخص کرد که بشر برای نخستین بار در نمی: زیرا
.کجا، به مباحث اساسی پرداخته است

اما یونان را، مهد تفکر 
.دانندفلسفی می

ها به زبان فلسفه از یونان باستاننخستین مجموعه: زیرا
.به یادگار مانده است

هایی که جنبۀ فلسفی بر آنها غالبنخستین مجموعه: زیرا
.بوده، از یونان باستان به یادگار مانده است
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 ( 1104ـ مفهومی ـ )دشوار  1گزینه  پاسخ:  

 

  
  شودیدر عالم م  ید یجد  یهستند و اجتماع آنان، سبب خلق امور   گریکدیدر حال جمع شدن و وحدت با    یصورت دائماضداد به  توس،یهراکل  دگاهیبر اساس د

 .میرا هم در عالم شاهد نبود  یحرکت  چیدر عالم نبود، ه  یاگر تضاد   ،دیگرعبارتبه.  شود ی و حرکت در عالم م  رییسبب تغ  د،یجد  یزهایاجتماع و خلق چ  نیو ا

پر و خالی لیوان    نیمۀ پر لیوان با نیمۀ خالی لیوان در تضاد هستند اما استعداد و قوۀ جمع شدن با یکدیگر را دارند؛ بر اساس نظر هراکلیتوس، وقتی نیمۀ  
تغییر   در حالجهان    دائماا شود تا  کنند و این موضوع، سبب میرسانند و چیز جدیدی را ایجاد میشوند، استعداد و قوۀ موجود در خود را به فعلیت می با یکدیگر جمع می 
و دگرگونی باشد. 

  
 است.   او )وحدت اضداد(  اول  ۀبرگرفته از اندیش  )تغییر و تحول در جهان(  هراکلیتوسۀ دوم  اندیشاین عبارت، برعکس ذکر شده است.   

 .دربارۀ تالس است؛ نه هراکلیتوسعبارت،    نیا 

چنین عبارتی از هراکلیتوس نقل نشده است. 

مستقیم در کتاب درسی بررسی نشده است؛ اما به دلیل اهمیت بالای این مطلب  صورتبهارتباط نظریۀ »وحدت اضداد« و »تغییرات دائمی جهان«  
.ایمپرداختهماز به این مبحث  هایآزموندر کنکور سراسری، در  سؤالو شانس طراحی 

 
 توان گفت ..................... یونان باستان می  نخستین در فیلسوفان همۀ  در مورد  -119

 بود.  طبیعت  ، شناخت حقیقت انسان و جهانآن فیلسوفان ۀترین دغدغ( بزرگ1
 شد تا به نظریات مهمی دست پیدا کنند. سبببر فلسفه،   پرداختن انحصاری آنان ( 2
 تأکید داشتند. موجود در آن زمان  هایدانش( همواره به تفکیک فلسفه از سایر 3
 شناسی، زمینه را برای ظهور سوفسطائیان فراهم کرد. آنان در جهان نظراختلاف( 4

 (1104ـ خط به خط ـ )متوسط  4گزینه   پاسخ:  

 کوشش هاآن. دادمی رخ طبیعت جهان در پیوسته که بود هاییدگرگونی داشت،می مشغول خود به را یونان اندیشمندان هر چیز از بیش آنچه فلسفه، گیریشکل آغاز در
 فلسفی تفکر به فقط بودند، دوره آن در که اندیشمندانی البته. کنند تحلیل عقلی، نظر از را هادگرگونی این درستیبه بتوانند که یابند دست دیدگاهی به تا کردندمی
 آن در حتی. کردندمی توجه نیز هستی بنیادین مسائل به و بودند آشنا فلسفه جمله از خود، زمان علوم مجموعۀ با وبیشکم که بودند دانشمندانی آنان. پرداختندنمی
 .رفتنمی کار به کسی برای «فیلسوف» کلمۀ هنوز ایام
 ایگونهبه را ریاضیات او. شودمی محسوب نیز فلسفه گذارانپایه از یکی است، هندسه و ریاضی گذارپایه که طورهمان او. است فیثاغورس اولیه، فیلسوفان از یکی
 .نهاد بنیان عمیق فلسفی دستگاه یک و آمیخت درهم عرفان و فلسفه با خاص

 و گوناگون نظریات و آرا. شد تبدیل فکری اختلافات و گوناگون نظریات مرکز به آتن و داد قرار تأثیر تحت هم را یونان پایتخت آتن، ،یونان دانشمندان دیدگاه تدریجبه
 ذهن در اندیشه و دانش به نسبت اعتمادیبی بذر و شود غالب روزگار آن مردم بر نگرانی و تشویش نوعی تا شد سبب داشتند، عرضه اندیشمندان این که متضادی غالباا 

 .شدند اندیشه و علم اعتباریبی منادی که گردید منجر دانشمندانی ظهور به فکری آشفتگی این .گردد پراکنده ایشان

 

س
دیدگاه های هراکلیتو

وحدت اضداد

.امور متضاد با یکدیگر جمع می شوند

.سربالایی و سرپایینی، قابل اجتماع هستند

.اتحاد و اجتماع اضداد، سبب خلق امور جدیدی می شود

.مثلًا وقتی سربالایی و سرپایینی جمع می شوند؛ کوه را به وجود می آورند

تغییر و تحول دائمی جهان

.جهان طبیعت، دائماً درحال تغییر و دگرگونی است

.هیچ چیز ثابتی در جهان وجود ندارد و دگرگونی، قانون کائنات است

.اجتماع دائمی امور متضاد، سبب این تغییر و تحول در جهان می شود
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ساز ظهور سوفسطائیان شد که منادی  اعتمادی به علم و دانش که در اثر اختلاف دیدگاه این دانشمندان در میان مردم پدید آمد، زمینهتشویش و نگرانی و بی

 اعتباری علم و دانش بودند.  بی

  
 بود.  طبیعت  های جهان  دگرگونی  عقلانی ازتحلیل    ،آنان  ۀترین دغدغبزرگ 

 پرداختند. انحصاری به فلسفه نمی  صورتبهو    بودند  آشنا  فلسفه  جمله  از  خود،  زمان  علوم  مجموعۀ  با  وبیشکم  که  بودند  دانشمندانی  آنان 

، تفکیک نکرد؛ دوماً در درس اول خواندید که در آن زمان، به همۀ  هادانش و فلسفه را از سایر    آمیخت  اتفیثاغورس، فلسفه را با عرفان و ریاضی  اولاً 
 . گفتند و این واژه، منحصر به دانش خاصی نبود، فلسفه میهادانش 

 
 کند؟ ای به ما کمک می بررسی دیدگاه فیلسوفان آغازین، در چه زمینه  -120

 از باورهای سطحی و نادرست  درست( تشخیص باورهای 1
 ها آنهای فلسفی بر اساس تاریخ ( اثبات دیدگاه2
 دانش فلسفه برای ( یافتن آغاز زمانی و مکانی  3
 برخی باورهای رایج    ۀ( پیدا کردن ریش 4

 (1104ـ خط به خط ـ )متوسط  4گزینه   پاسخ:  

  
  و  بشناسیم را است رایج هاانسان  میان در اکنون که را هاییاندیشه از بسیاری ریشۀ  توانیمفلسفی می تفکرات و فیلسوفانه هایاندیشه آغازآشنایی با  طریق زا

 .ببریم  پی  هاآن  تاریخی  سابقۀ  به

از    برخی  برای  اربعین  کنیم، متوجه می   مرحومینبرگزاری مراسم  بررسی  را  فیلسوفان گذشته  اگر دیدگاه  در  مرسوم است؛  این مراسم، ریشه  که  شویم 
باورهای فلسفی دارد. 

  
 های فیلسوفان اولیه نیز وجود داشته باشد. باورهای نادرست ممکن است در دیدگاه 

توانیم به اطلاعات تاریخی رجوع کنیم؛ بلکه باید از عقل خود کمک بگیریم.برای اینکه بفهمیم یک باور درست است یا نادرست؛ نمی  

 توان یک نظریه فلسفی را اثبات کرد.روش فلسفه، تعقل است و با بررسی تاریخی، نمی 

 توان آغاز زمانی و مکانی تعیین کرد. برای فلسفه نمی 
 

 ، به ترتیب مربوط به کدام فیلسوفان یونان باستان است؟او هایدیدگاهبرای فهم  دیگران آثارپرداختن دقیق به تفاوت وجود و حرکت، و لزوم بررسی   -121

  تالس ـ ( پارمنیدس 2 تالس  ـ ( هراکلیتوس1
 فیثاغورس ـ ( پارمنیدس 4 فیثاغورس ـ  ( هراکلیتوس 3

 (1104ـ خط به خط ـ آسان ) 2گزینه  پاسخ:  

 وی. است کرده ذکر را دو آن تفاوت و کرده دقیق توجه هستند، فلسفه اصلی مفاهیم از که( حرکت و وجود) «شدن» و «بودن» مفهوم به بار نخستین برای پارمیند س
 .ندارد شدن و حرکت و است ثابت واحد امر یک هستی، که گفتمی هراکلیتوس، برخلاف
 هیچ تال س از. زیستمی میلاد از پیش ششم قرن در وی. است داشته مشخصی فلسفی اندیشه که دانندمی یونانی اندیشمند نخستین را «تال س» فلسفه مورخان
 .اندآورده دست به را او افکار از برخی بعدی فیلسوفان هاینوشته روی از و است نمانده باقی اینوشته

  
 توجه دقیق به مفاهیم بودن و شدن )وجود و حرکت( توسط پارمنیدس صورت گرفت.   :سؤالبخش اول 

 دیگران پیدا کرد.  آثارهای او را از  ای باقی نمانده است، باید دیدگاهاز تالس نوشته   از آنجا که  :سؤالبخش دوم 
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 ها درست است؟کدام مورد در مورد سوفیست   -122

 .  به فن سخنوری و وکالت روی آوردند( آنان وجود واقعیت خارجی را منکر شدند و در نتیجه 1
 های آنان باعث شد تا در میان مردم آتن، علم و دانش ارزش حقیقی خود را از دست بدهد. نظراختلاف( 2
 .  ها و انکار واقعیت و حقیقت توسط آنان بودمردم آتن نسبت به دانش و اندیشه، در نتیجۀ ظهور سوفیست اعتمادیبی( 3
 است.    جهانهای ناتوانی انسان از شناخت واقعیت  حاکی از  های دانشمندان در تبیین واقعیت جهان،( از نظر آنان، منشأ اختلاف دیدگاه4

 (1104ـ خط به خط ـ )متوسط   4گزینه   پاسخ:  

 آرا. شد تبدیل فکری اختلافات و گوناگون نظریات مرکز به آتن و داد قرار تأثیر تحت هم را یونان پایتخت آتن، ،ی که در آسیای صغیر بودنددانشمندان دیدگاه تدریجبه
 به نسبت اعتمادیبی بذر و شود غالب روزگار آن مردم بر نگرانی و تشویش نوعی تا شد سبب داشتند، عرضه اندیشمندان این که متضادی غالباا  و گوناگون نظریات و

 .گردد پراکنده ایشان ذهن در اندیشه و دانش
 سخن که دلیل این به خواندند،می دانشمند یعنی ،«سوفیست» را خود که گروه این. شدند اندیشه و علم اعتباریبی منادی که گردید منجر دانشمندانی ظهور به فکری آشفتگی این

 فن به علوم آموزش جایبه و دانستند بیهوده را آنان نظریات آورند، دست به جهان از درستی تفسیر اندنتوانسته هاآن و است متضاد یکدیگر با شناسانجهان و اندیشمندان
 .کردند انکار را واقعیت و حقیقت اصل که رسیدند آنجا به و دادند قرار هدف را رقیب بر پیروزی حقیقت، به رسیدن جایبه شد، گفته که طورهمان و آوردند روی سخنوری

  
ها، گمان  متضادی داشتند؛ برخی افراد مانند سوفیست  هایدیدگاه از آنجا که اندیشمندان نخستین، نتوانسته بودند تفسیر واحدی از جهان ارائه دهند و هریک،  

   و امکان معرفت برای انسان، فراهم نیست.  جهان هستی را درک کند  هایواقعیت تواند  کلی، نمی  صورتبه کردند که انسان  

  
 ، رابطۀ علیّ و معلولی برقرار کرد. هاآن توان میان  ارتباطی با روی آوردن سوفسطائیان به فن سخنوری و وکالت ندارد و نمی،  خارجی  نفی واقعیت 

 ها. بود، نه سوفیست  نخستین  ها مربوط به دانشمنداننظراختلاف این   

 مردم آتن نسبت به دانش و اندیشه، در نتیجۀ اختلاف نظرهای اندیشمندان نخستین بود؛ نه فعالیت سوفسطائیان.   اعتمادیبی 

 نادرست بود. 3 و 2 و 1؛ اما ارتباط بین کلمات گزینۀ رسیدمیگزینه درست به نظر  4، ظاهر هر سؤالدر این   

 
 الوجود بالغیر درست است؟واجب ۀکدام عبارت دربار  -123

 از بین رفته است.  کلیبهماهیت   ( امکان ذاتیِ آن 1
 .نیست پذیرامکان،  هاماهیتسلب وجود از اینگونه ( 2
 . رسیدنش به مرحلۀ وجوب، قطعاً معلول دیگری است( 3
 .به این دلیل که به وجود آمده، به مرحلۀ وجوب رسیده است( 4

 (2120ـ مفهومی ـ )متوسط  3گزینه  پاسخ:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  
، ابتدا تمام شرایط به وجود آمدن یک  ترسادهآید. به عبارت  رسد و سپس به وجود می، توسط یک علت خارجی، به مرحلۀ وجوب میالوجودممکن یک ماهیت  

 گذارد. شود و سپس آن ماهیت، پا به عرصۀ وجود می ماهیت، فراهم می

بالغیر، از سوی خودش باشد.  الوجودواجب امکان ندارد که وجوب یک  

واجب 
رالوجود بالغی

در هستی، 
وابسته به 
.دیگری است

در وجوب، 
وابستۀ 

.دیگری است

.فناپذیر است

ذاتاً ممکن 
.الوجود است
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 وجوب  اولی از خودش و وجوب  دومی، از ناحیۀ دیگری است.  :بالغیر الوجودواجب بالذات و   الوجودواجب تفاوت   

  
 رود.  است و هرگز از بین نمی ء امکان ذاتی، مربوط به ذات یک شی 

 ها سلب کرد.توان وجود را از آنبالغیر، فناپذیر هستند و می  هایالوجود واجب  

توانید تصور کنید که یک موجود مانند دایناسور، نابود شود و دیگر نباشد. می  

ابتدا باید توسط علت، واجب شود و سپس به وجود بیاید. الوجودممکناین عبارت برعکس ذکر شده است؛ درواقع، ماهیت  

وجوب، مقدم بر وجود است.  

 
 ، متفاوت است؟گزینهنسبت موضوع و محمول در کدام    -124

 ای سه زاویه شکل ( حمل مثلث بر 2 ( حمل انسان بر حیوان 1
 ( حمل حیوان بر دارای حواس 4 بر مجرد   غیرمادی( حمل 3

 (2120ـ مفهومی ـ )متوسط  1گزینه  پاسخ:  

 
 . شود و راه گریزی نداردبر موضوع حمل  باید حتماا  ،ولممح 

 تواند حمل نشود. تواند بر موضوع حمل شود و هم میمحمول، هم می
 تواند بر موضوع حمل شود. نمی ، اصلاا محمول 

  
 هستند؛ پس حمل انسان بر حیوان، امکانی است.   تصورقابل انسان، حیوانات دیگری نیز    جزبه

  
 . نیست که حیوان نباشد تصورقابل زیرا انسانی  ؛شدمی گفت »حمل حیوان بر انسان« پاسخ، حمل وجوبی و می  شدمی ، عبارت برعکس ذکر 1در گزینۀ   کهدرصورتی

  
 «، از نوع وجوبی است. ایزاویهتوان مثلث را بدون سه زاویه تصور کرد؛ پس حمل »مثلث« بر »سه  نمی 

 توان موجود مجردی را تصور کرد که غیرمادی نباشد؛ پس حمل »غیرمادی« بر »مجرد«، از نوع وجوبی است.نمی 

 توان موجود دارای حواسی را تصور کرد که حیوان نباشد؛ پس حمل »دارای حواس« بر »حیوان«، از نوع وجوبی است.نمی 

 . حمل ذاتیات یک موضوع بر آن موضوع، همواره وجوبی است  

حمل حیوان بر انسان  

 حمل موضوع بر ذاتیاتش، ممکن است وجوبی باشد )مانند حمل انسان بر ناطق( و ممکن است امکانی باشد )مانند حمل انسان بر حیوان(   

حمل انسان بر ناطق 

حمل انسان بر حیوان  

 
 ؟از فراهم شدن علت خارجی آن است پیش  چیزیکبه وجود آمدن  دلیل تریناصلیزیر،  هایگزینهاز   یککدام  -125

 با وجود   ضروری( نداشتن نسبت  2 ( تساوی ذاتی، نسبت به وجود و عدم 1
 ( وجوب ذاتی علت  4 وجود بر عدم ( سنگینی کفه 3

 (2120ـ مفهومی ـ )دشوار  1گزینه  پاسخ:  

 موجودند اکنون دارند، وجود امکان فقط هاموضوع این اینکه عین در چرا ببینیم و دهیم قرار بررسی مورد دارند امکانی رابطۀ «وجود» با که را هاییموضوع خواهیممی
  اند؟داده تشکیل را موجودات جهان و

 همین دارند، امکانی رابطۀ ،«وجود» با و هستند الوجودممکن خود، ذات و ماهیت در موجودات قبیل این چون اندگفته و داده پاسخ پرسش این به سیناابن و فارابی
 .یابند تحقق خارج در و شوند موجود نیز هاآن شود، فراهم هاآن وجود علت اگر که دهدمی اجازه هاآن ماهیت و ذات به امکانی رابطۀ
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 شود تا هرگاه که علت خارجی فراهم شود، کفۀ ترازو به سمت وجود سنگینی کند و آن چیز به وجود بیاید. تساوی ذاتی میان وجود و عدم، سبب می

  
، حالتی را  سؤال ، به وجود نیامده است، اما صورت  الوجودممتنع ، هردو نسبت به وجود، نسبت ضروری ندارند؛ حال آنکه  الوجود ممتنع و    الوجودممکن  

 خواسته که آن ماهیت در جهان خارج، به وجود آمده است. 

بالذات، نیاز به علت خارجی ندارد،    الوجودواجب ؛ حال آنکه  اند کرده بالذات، هردو نسبت به وجود تمایل بیشتری پیدا    الوجودواجب بالغیر و    الوجودواجب  
 . ، حالتی را خواسته که آن ماهیت، توسط علت خارجی به وجود بیایدسؤال اما صورت  

 بالذات است. الوجودواجب؛ پس این عبارت، مربوط به ، از ناحیۀ علت، وجوب ذاتی ندارندالوجودهاممکنو اصلاً  معناستبیوجوب ذاتی علت،  

 
 »تداعی« در صدد توضیح چه چیزی است؟  ۀهیوم با بیان نظری  -126

 و تجربی  های عقلیشناخت علیت، بدون استفاده از گزاره ۀ ( نحو1
 علیت بین موجودات در ذهن انسان  ۀ ضروریانعکاس رابطنحوۀ ( 2
 ها گیری باور عمومی به وجود رابطه علیت بین پدیدهشکلنحوۀ ( 3
 ضروری بین علت و معلول در جهان خارج از ذهن رابطۀ پی بردن به نحوۀ ( 4

 (1203ـ خط به خط ـ )متوسط  3گزینه  پاسخ:  

 و حس واقعیات شناخت راه تنها که است عقیدههم گرایانتجربه با او. دارد خاصی نظر انگلستان هجدهم قرن فیلسوف هیوم، دیوید ،گراتجربه فیلسوفان میان در
 راه یک باید و آورد دست به تجربه و حسی مشاهدۀ طریق از تواننمی را آن و نیست حسی موضوع یک معلول و علت میان ضروری رابطۀ گویدمی امّا است، تجربه
 خورشید آمدن با که بیندمی چشم مثلاا  دهد؛ نشان ما به را قبیل این از اموری و هاشکل و هارنگ و اجسام تواندمی فقط حس گویدمی او. کرد پیدا آن برای دیگر تجربی

 برای مثال همین از او. نیست مشاهدهقابل حس با چیزی چنین باشد، زمین روشنی و خورشید طلوع میان ضروری رابطۀ یک اینکه اما شودمی روشن زمین آسمان، به
 طلوع میان ضروری رابطۀ یک که شودمی منعکس چنین ما ذهن در زمین، شدن روشن و خورشید طلوع مشاهدۀ تکرار اثر بر گوید،می و کندمی استفاده خود حلراه

از پشت سرهم آمدن  یناش یحالت روان یک جز چیزی علیت، تداعی گویدمی و نامدمی «تداعی» را ذهنی انعکاس این او. دارد وجود زمین شدن روشن و خورشید
 .است برقرار زمین شدن روشن و خورشید طلوع میان ضروری رابطۀ یک ایمپنداشته ما که است طریق این از. نیست هادهیپد

  
یک حالت روانی است    صرفاً؛ از نظر او، این رابطه،  گیردمی ها شکل  کند که چگونه باور به علیت در ذهن انسانهیوم با این توضیح و بیان نظریۀ تداعی، بیان می

 شود و بیانگر هیچ رابطۀ ضروری میان علت و معلول نیست. که در اثر تکرار حوادث در ذهن انسان، تداعی می 

  
 داند.  هیوم شناخت علیت را به دلیل غیرتجربی بودنِ آن، غیرممکن می 

 بلکه فقط یک حالت روانی است.   ضروری نیست،رابطۀ  از نظر هیوم، انعکاس مذکور،   

قابل شناخت نیست.  انسانبرای  بودن،، به دلیل غیرتجربی هاضروری و علی معلولی بین پدیده رابطۀهیوم اعتقاد دارد که  

خورند. در نگاه اول خط می  4 و 2هیوم، به رابطۀ ضروری میان علت و معلول اعتقاد نداشت؛ پس گزینۀ  

 
 تر است؟کدام تعریف برای »علت« مناسب   -127

 دهد. ( آنچه که به دیگری هستی می2 .در وجود به دیگری وابسته نیست( چیزی که 1
 موجود دیگری به آن وابسته است.  که   ( آنچه4 . است رسیده به مرحلۀ وجوب ذاتیچیزی که   (3

 ( 1203ـ مفهومی ـ )متوسط  2گزینه  پاسخ:  

 از را وجودش که است چیزی نیز معلول. آیدنمی پدید هم چیز آن نباشد، علت تا یعنی آورد؛می وجود به را چیز آن و دهدمی وجود دیگر چیزی به که است چیزی علّت
 پس،. گویندمی «علّیت رابطۀ» را معلول و علت میان وجودبخشی رابطۀ .است دیگری به نیازمند خود، وجود در یعنی ؛گیردمی ـ است علّت همان که ـ دیگر چیزی
 .دهدمی وجود (معلول) دیگر طرف به( علتّ) طرف یک آن، در که است وجودی ایرابطه علّیت رابطۀ

  
 ، باید به معلول هستی بدهند. هاعلت، همۀ  دیگرعبارتبه تعریف موجود در این گزینه، واضح، جامع و مانع است.  
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 .هاعلت« یا »خداوند« است؛ نه همۀ  العللعلت این عبارت، تعریف » 

 . هاعلت« یا »خداوند« است که به مرحلۀ وجوب ذاتی رسیده است؛ نه همۀ  الوجودواجب فقط » 

بخشند. معلول وجود نمی به تنهاییبهوابستگی ممکن است بین اجزاء علت با معلول هم باشد، اما اجزاء علت  

یکجا، علت این گیاه هستند.  صورتبه هاآن ، برای حیات خود، به نور، خاک، هوا و... وابسته است؛ اما همۀ گردان آفتاب گیاه  

 وجود داشت. 1402 تیرماه، در کنکور سراسری سؤالاین تیپ   

 
 معلولی است؟و  باور به اصل وجوب علی ۀکدام مورد، نتیج  -128

 انتظار برداشت گندم از یک بذر خاص ( 2 توسط باغبان و آبیاری آن نگهداری نهال( 1
 ( اعتقاد به وجود نظم دقیق بین حوادث جهان 4 با آن  ۀمواجه ( پیگیری علت هر پدیده در 3

 (1203ـ مفهومی ـ آسان ) 1گزینه  پاسخ:  

 و یکدیگر با جهان اجزای ارتباط به دارد، علتی حادثه هر که حقیقت این قبول با. است پیرامونی اشیای و جهان به ویژه نگاهی ساززمینه ،«علّیت» اصل پذیرش 
   .آییمبرمی آن پیدایش عامل و منشأ کشف پی در ایپدیده هر با مواجهۀ با و بریممی پی شانپیوستگی

 پیدا یقین یافت، تحقق خود حقیقت تمام با علت اگر که ایگونهبه دهد؛می نشان حتمی و ضروری ایرابطه تابع را جهان ،«معلول به علت بخشی وجوب» اصل 
 مبنا همین با راننده و کندمی آبیاری را آن و کاردمی بذر اساس همین بر باغبان. کندمی پیدا وجوب آن، وجود و شودمی حتمی و ضروری نیز معلول تحقق که کنیممی

 .کندمی هدایت جلو به و روشن را خودرویش
 و طبیب صنعتگر، کشاورز،. شود چیزی هر منشأ تواندنمی چیزی هر که فهماندمی ما به و کندمی برقرار جهان در خاصی نظم ،«معلول و علت میان سنخیت» اصل 

 .باشد نرسیده او گوش به «معلول و علّت میان سنخیّت» عبارت گرچه است، بوده اصل همین متوجه کرده، ریزیبرنامه آن برای و شده وارد خاص کار یک در که هرکسی

  
 کند. کند؛ زیرا مطمئن است که بین اقدامات او و رشد نهال، رابطۀ ضروری برقرار است و نهال، در نهایت، رشد میکارد و آن نگهداری میمی باغبان، نهال را  

  
 بر اساس اعتقاد به سنخیت است. و           

 »گندم از گندم بروید؛ جو ز جو« باشد.  المثلضرب حواستان به   

 کنیم.می  وجوجست ، علتی دارد و به دنبال علت آن،  ایپدیدهدانیم که هر  ؛ زیرا میدر اثر باور به اصل علیت است 

»خاص«؛ مربوط به اصل سنخیت هستند.  »قانون«، »سنت«،  »نظم«، هایکلیدواژه  

 
 کند؟ را هماهنگ با دیدگاه دکارت کامل می  زیر کدام مورد، عبارت  -129

 شود؛ و ....« »انسان بارها و بارها دیده است که با آمدن خورشید، زمین روشن می

 یک حالت روانی، در ذهنش نقش بسته است.   عنوانبه( علیت،  1
 ای ضروری برقرار است. ها رابطه( دریافته است که میان برخی پدیده2
 به این رسیده است که خورشید، علت روشن شدن زمین است.( با استدلال عقلی 3
 داند، نتیجه گرفته است که خورشید، علت روشن شدن زمین است. طور مادرزادی می( بر اساس آنچه به4

 (1203ـ خط به خط ـ )متوسط  4گزینه   پاسخ:  

کند؛ می فطری درک طوربهای است که انسان آن را لیهآید و جزء اصول اوّ دست می به دکارت معتقد بود که اصل علّیت بدون دخالت تجربه از میان فیلسوفان اروپایی،
شود و درک این رابطه نیاز به تجربه و یا آموزش ندارد؛ زیرا پذیرش و قبول این رابطه، مقدمه و پایۀ هر تجربه و یعنی هر انسانی، با درکی از رابطۀ علیّت متولد می

 های علّت و معلول نیازمند تجربه و آموزش است.یافتن مصداق آموزشی است. البته

  
 بر اساس دیدگاه دکارت، اصل علیت، فطری و مادرزادی است، اما تعیین مصادیق آن، بر عهده تجربه و آموزش است.  

  
 دیدگاه هیوم است. مربوط به  ،  «تداعی»  « وحالت روانی»  هایکلیدواژه  
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 گرایان است. تجربه  دیدگاهمتناسب با   

 هم ندارد.  لیبه دل  ازین  نیبنابرا  ،افتدیاتفاق م  یفطر  طوربه   تیچون از نظر دکارت درک عل 

 
 مسلمان ............  ۀبر اساس دیدگاه فلاسف  -130

 ( تداعی علیت، بر اساس دلیل عقلی است.1
 ( دریافت اصل علیت، نه تجربی است و نه فطری. 2
 قانون علیت است. ( مبنای اصل امتناع اجتماع نقیضین، 3
 حس و تجربه است.  ۀبر عهد ،هامعلولعلت و  در همۀ  ( تعیین مصادیق4

 (1203ـ خط به خط ـ  آسان ) 2گزینه  پاسخ:  

 که نیست هم گونهاین ،حالدرعین. است ایتجربه هر اساس و پایه خودش بلکه آید؛نمی دست به تجربه از و است عقلی قاعدۀ یک علّیت اصل مسلمان فلاسفۀ نظر از
 نقیضین اجتماع   امتناع   اصل درک و ذهن گیریشکل از پس: گویندمی آنان. است کردهمی درک را آن و بوده آشنا قاعده این با تولد بدو همان در مادرزادی طوربه انسان
 حوادث، شودمی متوجه که است بعد به این از یعنی آید؛برمی حرکت عامل و صدا منشأ دنبال به کند،می مشاهده را حرکتی یا شنودمی را صدایی کودک وقتی که است
 ،گیردمی صورت بهتجر و حس طریق از طبیعی امور علل کشف اینکه با بنابراین، .کرد پیدا توانمی را علل آن و هستند عواملی و علل دارای و دهندنمی رخ خودخودبه

 .آیدنمی دست به طریق این از علّیت اصل خود امّا

  
 باشد و نه تجربی. مسلمان، درک اصل علیت، عقلی است؛ نه فطری می  ۀاز نظر فلاسف

  
 دیدگاه هیوم است.   مربوط به  ،«تداعیکلیدواژۀ » 

 ؛ در واقع، اصل امتناع اجتماع نقیضین، مبنای اصل علیت است.است  برعکس 

هستند. طورایننیستند، بلکه مصادیق طبیعی علت و معلول  طوراینمصادیق  ۀهم 

توان از طریق تجربه به دست آورد. علت آفرینش جهان را نمی  
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اقتصادی، فرد    ۀهای اقتصادی زیر اختصاص دهد. با توجه به میزان سودآوری هر پروژانداز خود را به یکی از پروژهمیلیون تومان پس  16  خواهدمی  فردی  -131

 فرصت این انتخاب کدام خواهد بود؟  ۀکدام پروژه را انتخاب خواهد کرد و هزین

 میزان سودآوری   های اقتصادیپروژه

A 20  گذاری اولیه )سالیانه( سرمایهمیزان درصد 

B 16 میلیون تومان در دو سال 

C 
1
4

 گذاری اولیه )سالیانه(میزان سرمایه  

D  هزار تومان 500سود ماهیانۀ 
 

 دست آورد.به  D ۀ گذاری در پروژتوانست از سرمایهای که میمیلیون تومان سود سالیانه  6ـ  Aاقتصادی   ۀ( پروژ1
 دست آورد.به  A ۀ گذاری در پروژتوانست از سرمایهای که میتومان سود سالیانه میلیون  8ـ  Bاقتصادی   ۀ( پروژ2
 دست آورد.به  D ۀ گذاری در پروژتوانست از سرمایهای که میمیلیون تومان سود سالیانه  6ـ  Bاقتصادی   ۀ( پروژ3
 دست آورد.به  A ۀ گذاری در پروژتوانست از سرمایهای که میمیلیون تومان سود سالیانه  8ـ  Cاقتصادی   ۀ( پروژ4

 ( 1003ـ  ـ محاسباتی متوسط)    3پاسخ: گزینه  

 
 تیپ دارد: 3مسائل مربوط به محاسبۀ هزینۀ فرصت 

 سؤالات مفهومی بدون عدد و رقم: تیپ اول:
 فرصت« را به همراه دارد. ۀمحدودیت منابع، مفهوم »هزین ●
 . دهدبا انتخاب خود، آن را از دست میبعدی است که فرد  ۀفرصت یک انتخاب: ارزش بهترین گزین ۀهزین ●
ز یم تا چیاا از دست دادهینظر كرده است كه از آن صرف یزیانگر آن چیفرصت از دست رفته ب ۀا هزینیفرصت  ۀدارند. هزین یت مصارف متعدّدیمنابع و امكانات قابل ●
 م.یدست آوربه یگرید

نظر کرده است یا آن را از دست نظر است. ببینید فرد از چه کاری یا محصولی صرففرصت: کلمۀ صرف ۀواژۀ کلیدی در یافتن پاسخ صحیح مربوط به مسائل هزین 
 فرصت درنظر بگیرید. ۀداده است، و آن را به عنوان هزین

 سؤالات مفهومی با اعداد و ارقام: تیپ دوم:
نصیب توانند در انتهای سال ها میکنیم. میزان سودآوری و منافعی که هریک از آنتواند داشته باشد را تهیه میهایی که فرد میدر این حالت لیستی از کارها و انتخاب

 ۀنظر کرده است، به عنوان هزینای که سودآوری بالایی دارد ولی فرد از آن صرفکنند را محاسبه و سپس سودآورترین کار باید توسط فرد انتخاب شود و دومین گزینهفرد 
 شود. فرصت درنظر گرفته می

ها هایی که فرد از آنشود. )و نه مجموع منافع تمام انتخابنظر کرده است به عنوان هزینۀ فرصت تلقی میتوجه کنید که کل منافع انتخاب دوم که فرد از آن صرف
 نظر کرده است.(صرف

 صورت نموداری )ترکیبی با مبحث قید بودجه و مرز امکانات تولید(سؤالات به تیپ سوم:

  
بالاترین سودآوری را دارد  ای که ها را از لحاظ سودآوری با هم مقایسه کنیم. سپس هر پروژه پروژهابتدا باید سود سالیانۀ هر پروژه را محاسبه کنیم تا بتوانیم 

 باید توسط فرد انتخاب شود و پروژۀ دیگر که بالاترین سودآوری را دارد به عنوان هزینۀ فرصت انتخاب اول لحاظ شود. 

=/میلیون تومان     =
20

16 3 2
100

 A  ۀمیزان سودآوری سالیانۀ پروژ

=میلیون تومان    =
16

8
2

 B  ۀمیزان سودآوری سالیانۀ پروژ

=میلیون تومان     =
1

16 4
4

 C  ۀمیزان سودآوری سالیانۀ پروژ

=/میلیون تومان     =0 5 12  D  ۀمیزان سودآوری سالیانۀ پروژ6

میلیون تومان سودی است   6فرصت این انتخاب  ۀگذاری خواهد کرد و هزینبالاتری دارد، سرمایه سالیانۀ که سودآوری B  ۀبنابراین فرد، پول خود را در پروژ

 نظر کرده است. دست آورد، ولی از آن صرفبه  D  ۀگذاری در پروژتوانست با سرمایه که فرد می

توان به میلیون تومان تبدیل کرد. می  1000هزار تومان را با تقسیم بر عدد 500  
 
 

 
 

/·I¶¼UnHqÀ ·I¶¼U·¼Ã±Ã¶= =
500

500 0 5
1000
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 تولیدکننده چند ریال است؟  ۀسالان  اقتصادیترتیب سود حسابداری و سود  با توجه به اطلاعات جدول زیر، به  -132

و  تولید  ابزار  صاحب  خود   کارگاه  همچنین  )تولیدکننده 

 است.( تولیدی

 
 

 

1  ), ,1 ,ـ   450000 ,1 250 500 
2  ), ,1 ,ـ   450000 ,2 455 000 
3  ), ,2 755 ,ـ   000 ,1 250 500 
4  ), ,2 755 ,ـ   000 ,2 455 000 

 ( 1003 محاسباتی ـ ـ دشوار)   4پاسخ: گزینه   

  
=  درآمد قیمت  کل محصول 

0−=  سود درآمد  هزینه                       

0− = هزینه        زیان درآمد 
 های مستقیمهای فیزیکی + اجاره یا خریداری محلی به عنوان مغازه = هزینهآلات و سایر سرمایهاجاره یا خریداری ماشین

 نقل + هزینۀ استهلاک + هزینۀ خرید مواد اولیه + حقوق یا دستمزد کارگران یا کارمندان +هزینۀ حمل و 
=  های غیرمستقیمهزینه فرصت  ۀهزین

 −=  سود حسابداری  درآمد های مستقیم هزینه
=−+های غیرمستقیم هزینه)  )واقعی یا ویژه( سود اقتصادی درآمد   (های مستقیمهزینه 

  
,ریال   , ,=   =5 20 500 12 1  کارمندان   ۀحقوق سالان  230000

 بنگاه   ۀهای مستقیم سالانهزینه  =افراد    ۀمورد نیاز سالیانه + حقوق سالیان  ۀخرید مواد اولیهزینۀ  
,ریال  , , , ,= + =1 230000 15 000 1 245 000 

توانست با  نظر کرده است. در این سؤال فرد میتوانست داشته باشد، اما از آن صرفهای غیرمستقیم )هزینۀ فرصت( عبارت است از درآمدی که فرد می هزینه

شود،  نظر کرده است و خودش در کارگاه تولیدی با ابزار تولید خودش مشغول به کار میصرفدرآمد کسب کند ولی    ،ابزار تولیداجاره دادن کارگاه تولیدی و  

 در نتیجه خواهیم داشت:   

,ریال  , ,= + =210000 90000  بنگاه   ۀهای غیرمستقیم )هزینۀ فرصت( سالانهزینه300000
,ریال   , ,=  =200 20000 4  بنگاه   ۀدرآمد سالان 000000

 بنگاه   ۀسود حسابداری سالان  =درآمد    -های مستقیم  هزینه
,ریال   , , , , ,= − =4 000000 1 245 000 2 755  بنگاه  ۀ سود حسابداری سالان 000

 بنگاه   ۀ سود اقتصادی سالان  =درآمد    -های مستقیم و غیرمستقیم  مجموع هزینه
,ریال   , ( , , , ) , ,= − + =4 000000 1 245 000 300000 2 455  بنگاه  ۀ سود اقتصادی سالان  000

 
 صحیح است؟ واقعیتکدام گزینه در رابطه با   -133

 های مختلف« از انواع تصمیمات اشاره دارد. ساعت، مردّد است.« به »انتخاب از میان گزینه 4ساعت را به گردش اختصاص دهد یا  3( مثال: »فردی بین اینکه 1

 اند. گذارند و بسیار مهمهایی است که بر تصمیم افراد تأثیر میهای هدر رفته، هزینه( هزینه2

 کنند: کارآفرینی و مدیریت بندی میطور کلی در دو دسته طبقهاقتصاددانان منابع تولید را به( 3
صبری  وسایل غواصی راه بیندازم.« به عامل بی ۀکنم بهتر است مدرسه را ترک کنم و یک مغاز ( عبارت: »من غواصی را همانند بسیاری از دوستانم دوست دارم. فکر می4

 عوامل رایج در تصمیمات غیرمنطقی اشاره دارد.  به عنوان یکی اززیاد 

 (1003ـ  )متوسط ـ خط به خط  4پاسخ: گزینه   

  
 هر چیز« از انواع تصمیمات اشاره دارد.ساعت، مردّد است.« به »انتخاب چه مقدار از    4ساعت را به گردش اختصاص دهد یا    3»فردی بین اینکه    مثال: 

 

 واحد 200 سالطول یکتعداد محصول تولید و فروخته شده در 

20, ارزش هریک از محصولات فروخته شده  ریال 000

15, مورد نیاز سالانه ۀخرید مواد اولی ۀهزین  ریال 000

 نفر 5 تعداد کارمندان استخدام شده 

20, هر فرد ۀماهانحقوق متوسط   ریال 500

210, ابزار تولید در صورت اجاره داده شدن   ۀارزشمندی سالان  ریال 000

90, کارگاه تولید در صورت اجاره داده شدن  ۀارزشمندی سالان  ریال 000
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 : دو نوع گسترده از انواع تصمیمات وجود دارد  

 های تصمیم ما این است که مطالعه کنیم یا به گردش برویم(های مختلف است. )گاهی اوقات گزینهانتخاب از میان گزینه 

 گیری هستیم.(میزان مطالعه یا مدت زمان گردش در حال تصمیم  ۀانتخاب چه مقدار از هر چیز. )گاهی دربار 

ها نباید تأثیری در انتخاب و تصمیم شما  هدررفته« نام دارد؛ این هزینه  ۀتوانید آن را بازگردانید »هزینهایی که پرداخت شده است و شما نمیهزینه 

 آیند. وجود میگیری بهکه در زمان تصمیمهستند  هایی  هزینه  ،گیریمؤثر بر تصمیم  ۀداشته باشد. تنها هزین

 کنند: منابع طبیعی )زمین(، نیروی کار و سرمایه.بندی میطور کلی در سه دسته طبقهاقتصاددانان منابع تولید را به 
 مثال منابع تولید 

 برد. زمینی که تولید کننده گندم آن را زیر کشت می منابع طبیعی )زمین( 

 نیروی کار 
 کنند. کشاورزانی که روی زمین کار می 

 معلمان و کارمندان در یک شرکت تدریس خصوصی 

 سرمایه 

 کند. سرمایۀ فیزیکی: تراکتوری که روی زمین کار می 
 تجهیزات اداری )میز، تخته و ابزارهای آموزشی و ...( در یک شرکت تدریس خصوصی

 انسانی سرمایۀ انسانی: دانش و مهارت نیروی  
 مهارت و دانش تدریس معلمان یک شرکت تدریس خصوصی 

 . شودی و پرداخت حقوق کارکنان استفاده م  زاتیو اجاره تجه  دیخر  ی که برا  ی: پولیمال  هیسرما

 
 از عبارات زیر به کدام عامل از عوامل رفتارهای غیرمنطقی اشاره دارد؟  هریکترتیب به  -134

سحر برای درمان بیماری خود تحت رژیم غذایی خاصی است که نباید شیرینی و کیک بخورد. او به جشن تولد دوستش دعوت شده است اما مقداری    :الف

 خورد.از کیک تولد را می 

 این محصول اختصاص دهد. کشت رغم نبودن مشتری و شرایط مساعد در بازار فروش میوه کیوی، تصمیم گرفته است زمین بیشتری بهعلی ، امیر :ب

شود، اما به خاطر پولی که پرداخت  اما بعد از دو جلسه از برگزاری کلاس متوجه کیفیت پایین آن می  ؛نام کرده استنسترن در کلاس عکاسی ثبت  :ج

 رود.هایش میکرده است، کلاس را تا اتمام دوره

 رود. حمید برای خرید خودروی جدیدش، زیر بار سنگین پرداخت اقساط آن می :د

 بپذیرد.  را های اجتماعیعماد فروشندۀ لوازم خانه و آشپزخانه است که حاضر نیست پیشنهاد شریک خود، مبنی بر فروش از طریق شبکه : هـ

 چسبیدن به وضعیت فعلی : صبری زیاد ه ـبی  :ها دگیریهای فروش بر تصمیماثرگذاری حقه :صبری زیاد جبی :اعتماد به نفس بیش از حد یا خودرأی بودن ب :الف(  1

اعتماد به   : ها ه ـگیریهای فروش بر تصمیماثرگذاری حقه :های هدررفته دعدم توجه به هزینه :اعتماد به نفس بیش از حد یا خودرأی بودن ج :صبری زیاد ببی  : الف ( 2
 نفس بیش از حد یا خودرأی بودن 

اعتماد به   : های هدررفته هـعدم توجه به هزینه :ها دگیریهای فروش بر تصمیماثرگذاری حقه :صبری زیاد جبی :اعتماد به نفس بیش از حد یا خودرأی بودن ب :( الف3
 نفس بیش از حد یا خودرأی بودن 

 چسبیدن به وضعیت فعلی  : صبری زیاد هـبی :های هدررفته دعدم توجه به هزینه :اعتماد به نفس بیش از حد یا خودرأی بودن ج :صبری زیاد ببی  : الف ( 4

 ( 1003ـ  )متوسط ـ مفهومی  4پاسخ: گزینه   

  
صبری زیاد، چسبیدن به  های هدررفته، بی هزینهصبری زیاد، اعتماد به نفس بیش از حد یا خودرأی بودن، عدم توجه به  ترتیب به: بیعبارات صورت سؤال به

 وضعیت فعلی اشاره دارد. 

 

 

 مثال  گیری اشتباهات رایج در تصمیم 

 ها گیری های فروش بر تصمیم اثرگذاری حقه  -1
دلیل  خرید صرفاً به هزار تومان )  80درصد تخفیف دارد بر کالایی با قیمت   50هزار تومانی که   160_ ترجیح دادن کالایی  
 حراج یا فروش ویژه( 

 های هدر رفته عدم توجه به هزینه  -2
 دلیل پول پرداخت شده بابت آن غذا اید ولی آن را دوست ندارید، صرفاً به داده _ خوردن کامل غذایی که سفارش  

 آن.  ۀدلیل پرداخت کامل شهریکیفیت، صرفاً به رفتن به کلاس بی ـ  

 صبری زیاد بی  -3
 مندی از منافع آتی ارزش آنی رفتن، به جای صبر در تحصیل و یادگیری و بهره _ سراغ کارهای کم 

 ها رفتن های مصرف فعلی، زیر بارسنگین انواع بدهی تأمین هزینه ـ برای  

 اعتماد به نفس بیش از حد یا خودرأی بودن  -4
 انداز کمتر برای نیازهای آتی درآمد آینده و پس  ۀبینی زیاد دربار _ خوش 

 های پرخطر، بدون آمادگی گذاری در زمینه ـ سرمایه 
 فایده  های جدید با رویکرد منطقی هزینه  ـوضعیت فعلی و پرهیز از بررسی گزینه چسبیدن به  چسبیدن به وضعیت فعلی   -5
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، Bواحد کالای اختصاص دهد. اگر منحنی خط بودجه فرد به شکل نمودار زیر باشد و قیمت هر  Bو  Aکالای تواند به خرید دو فردی پول خود را می  -135

  واحد پولی باشد. 280

 چقدر است؟  Bو  Aاین فرد برای خرید دو کالای ۀبودج :الف

 فرصت این انتخاب چقدر خواهد بود؟  ۀرا انتخاب کند، هزین  S  ۀ، نقطEاگر این فرد بخواهد به جای خرید در نقطۀ   :ب

 چند واحد پولی است؟ Aقیمت هر واحد کالای  :پ

 
 

 140: نظر شده است. پکه از خرید آن صرف Aواحد کالای   2  :واحد پولی ب 1120  :( الف1
 140: نظر شده است. پکه از خرید آن صرف Bواحد کالای   2  :واحد پولی ب 1120  :( الف2
 160: نظر شده است. پکه از خرید آن صرف Bواحد کالای   1  :واحد پولی ب 1200  :( الف3
 160: نظر شده است. پکه از خرید آن صرف Aواحد کالای   2  :واحد پولی ب 1200  :( الف4

 ( 1003ـ  محاسباتی متوسط ـ)    2پاسخ: گزینه  

  

فرد کل بودجۀ خود را به خرید کالای  Nۀتواند بخرد. در نقطاست که فرد می  Bو  Aمقدار کالای   ۀدهندنقطه بر روی نمودار خط بودجه، نشان هر   

B  برای خرید کالای دهد و دیگر پولی  اختصاص میA  ماند. در نتیجه بودجۀ فرد برابر است با: باقی نمی 

=واحد پولی    =280 4  میزان بودجۀ فرد 1120

یابد، بنابراین هزینۀ فرصت  واحد کاهش می  B  ،2یابد و میزان خرید کالای واحد افزایش می  A  ،4میزان خرید کالای   Sبه نقطۀ    Eبا انتقال از نقطۀ   

 نظر شده است. است که از خرید آن صرف  Bواحد کالای  S   ،2به نقطۀ  Eانتقال از نقطۀ 

 : خواهیم داشتجه  یماند. در نتباقی نمی  Bو دیگر پولی برای خرید کالای دهد  اختصاص می  Aۀ خود را به خرید کالای کل بودجفرد    Mۀ در نقط 

=A  کالایقیمت هر واحد  1120 8 

=واحد پولی   =
1120

140
8

 A  قیمت هر واحد کالای 

 
  .دارید بودجه قید یک شما گوییممی حالت ایندر  ،دارید کردن خرج برای پول محدودی و مشخص مقدار شما یوقت

  .کنید بستانـ  بده خود هایگزینه بین یدمجبور بنابراین ،است محدود شما ۀبودج _ 
AB  را خریداری کند.(  و تواند دو کالای کنیم فرد با قید بودجۀ خود میهای مهم این بخش: )فرض میفرمول

B B+A )تعداد کالای  =A )تعداد کالای (قیمت هر واحد کالای  خریداری شده در آن نقطه   قید بودجۀ فرد در هر نقطه (قیمت هر واحد کالای  خریداری شده در آن نقطه 

نقطه به  برخورد خط بودجه با محور افقی، میزان خرید از کالای مشخص شده در محور افقی حداکثر است و میزان خرید از کالای دیگر صفر است. در این ۀنقط درـ 
 توان قید بودجه را به دست آورد:راحتی می

=  قید بودجۀ فرد (مشخص شده در محور افقی قیمت هر واحد کالای  محور افقیدر  )مشخص شده( کالای خریداری شده حداکثر)
کالای دیگر صفر است. در این نقطه برخورد خط بودجه با محور عمودی، میزان خرید از کالای مشخص شده در محور عمودی حداکثر است و میزان خرید از  ۀنقط درـ 

 توان قید بودجه را به دست آورد:به راحتی می
=  قید بودجۀ فرد  (مشخص شده در محور عمودی قیمت هر واحد کالای  محور عمودیدر  )مشخص شده( کالای خریداری شده حداکثر)

 را به راحتی محاسبه کرد: کالا هر از حداکثر میزان خرید، می توان قیمت هر واحد از کالاهابا دانستن بودجۀ فرد و ـ 
 

=A  خریداری شدهحداکثر تعداد کالای  

 
 

=B  خریداری شدهحداکثر تعداد کالای  

 

کالا کاهش یافته است، معادل میزان کاهش یا ای به نقطۀ دیگر، کافی است ببینید میزان خرید از کدام ها از نقطهجاییدست آوردن هزینۀ فرصت در جابهـ برای به
 معادل قیمت آن هزینۀ فرصت داریم.

 
 

 

 

 بودجۀ فرد 

 Aکالای  قیمت هر واحد 

 بودجۀ فرد 

 Bکالای  قیمت هر واحد 
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درست )د( یا غلط )غ( بودن    ، کند را تولید می  Bو    Aمربوط به یک شرکت فرضی است که تنها دو کالای    زیر که  مرز امکانات تولید  با توجه به نمودار  -136

 درستی ذکر شده است؟ در کدام گزینه بهعبارات زیر 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 . کرد خواهد  تولید هفته در  واحد 950 حداکثر ، گیرد کار به Aی کالا  تولید برای فقط را کمیاب منابع ۀهم شرکت ایناگر  :الف

  .کرد خواهد   تولید هفته در  واحد 400 حداکثر ،گیرد  کار به Bی کالا  تولید برای فقط را کمیاب منابع ۀهم شرکت این اگر :ب

 . است شده A  کالای  تولید صرف بیشتر )هـ( ۀنقط در و یافته اختصاص B  کالای تولید به منابع بیشتر)ب(  ۀنقط در :پ

  .است کار و کسب برای تولید و انتخاب قابل ، تولید امکانات مرز منحنی روی بر نقطه هر :ت

 تولید  Aکالای  واحد 550 اگر که  دهدمی  نشان ما به تولید امکانات مرز است. B کالای واحد 200  و A کالای واحد 550 از ترکیب ز(، یک) ۀنقط :ث

 دهد. می ترجیح را )ز( ۀنقط در تولید شرکت بنابراین د(. ۀ)نقط  داشت خواهد  وجود B کالای واحد 300  تولید برای کافی منابع شود، 

  ندارد. وجود هاآن تولید برای کافی منابع و هستند دستیابی قابل )ح(( غیر  ۀنقط )مانند مرز از خارج نقاط :ج

 ( غ ـ غ ـ غ ـ ص ـ غ ـ ص 2 ( غ ـ غ ـ غ ـ غ ـ ص ـ ص 1
 ( ص ـ ص ـ ص ـ ص ـ غ ـ غ 4 ( ص ـ ص ـ ص ـ غ ـ ص ـ غ 3

 ( 1004ـ مفهومی  /ـ نموداری  )متوسط   2پاسخ: گزینه  

  
 کرد.   خواهد  تولید  هفته  در  واحد  1000  حداکثر  گیرد،  کار  به  Aکالای   تولید  برای  فقط  را  کمیاب  منابع  ۀهم  شرکت  غلط است. اگر این 

   کرد.  خواهد  تولید  هفته  در  واحد  500  حداکثر  گیرد،  کار  به  Bکالای  تولید  برای  فقط  را  کمیاب  منابع  ۀهم   شرکت  است. اگر این  غلط 

 است.   شده  B  کالای  تولید   صرف  بیشتر  )هـ(  ۀنقط  در  و  یافته  اختصاص  A  کالای  تولید  به  منابع  )ب( بیشتر  ۀنقط  است. در  غلط 

 است.  صحیح 

  تولید  امکانات مرز اما کند، تولید را ترکیب این تواندمی  بنگاه است. B  کالای واحد 200  و A  کالای واحد 550 از ترکیب )ز(، یک ۀنقطاست.  غلط  

  د(.   ۀ)نقط  داشت  خواهد  وجود  واحد(  200  جای  )به  B  کالای  واحد  300  تولید   برای  کافی  منابع  شود،  تولید  Aکالای   واحد  550  اگر  که  دهدمی   نشان  ما  به

 دهد.می  ترجیح  را  )د(  ۀنقط  در  تولید  شرکت  بنابراین

 است.  صحیح 

 
 های زیر است؟ پرسش برایبا توجه به منحنی مرز امکانات تولید زیر، کدام گزینه پاسخ درستی   -137

  د یکه از تولشود بدون آن  دیکالا تول  کیاز    شتریامکان وجود دارد که حداقل ب  نینقاط ا  ایدر کدام نقطه    ف:ال

 کاسته شود؟  گرید یکالاها

 ست؟ ی چ Dنقطه  یبه جا Bدر نقطه  دیفرصت تول نهیهز :ب

 کند؟ یارائه م Fاز نقطه  یتردرست ریتفس نهیکدام گز :ج
 

 به آن را داشته باشد.   ی اب یدست یآرزو تواندیکشور م :ب، ج یواحد کالا 300نظر کردن از  صرف :ب  ،Gنقطه    :( الف1
   . دهدی کشور با منابع موجود را نشان م  یدیحداکثر امکان تول  :ب، ج  یواحد کالا  100نظر کردن از  صرف  :ب  ،Gنقطه    :الف  (2
 است.   یاب یقابل دستریغ یبا فرض عدم ثابت ماندن منابع کشور تا حدود  :الف، ج  یلاواحد کا  100از   یپوشچشم :، بFنقطه   :( الف3
 . استی اب یقابل دستریغ یبا فرض عدم ثابت ماندن منابع کشور تا حدود :الف، ج یواحد کالا 300نظر کردن از صرف :ب  ،Eنقطه   :( الف4
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 ( 1004ـ مفهومی  /ـ نموداری  )متوسط   1پاسخ: گزینه  

  
  تماماین است که اقتصاد از    ۀ( هر نقطه زیر منحنی مرز امکانات تولید، نشان دهند Gناکاراست. )نقطۀ   ،تولید در نقاط زیر منحنی مرز امکانات تولید  

 توانست تولید کند، بدون اینکه کالاهای دیگر حذف گردند. منابعش استفاده نکرده است، زیرا حداقل بیشتر از یک کالا می

 وقتی تولید ناکارا باشد این امکان وجود دارد که حداقل بیشتر از یک کالا تولید شود؛ بدون آنکه از تولید کالاهای دیگر کاسته شود.    -

 کند. واحد کالای ب تولید می  400واحد کالای الف و    700شرکت    Bدر نقطۀ  

 کند.واحد کالای ب تولید می   700واحد کالای الف و    300شرکت    Dدر نقطۀ  

 کند. نظر میواحد کالای ب است که شرکت از تولید آن صرف  D  ،300به جای تولید در نقطۀ    Bبنابراین هزینۀ فرصت تولید در نقطۀ  

 
 است؟ نادرستکارایی و ناکارایی  مفاهیمکدام گزینه در رابطه با   -138

ها را داشته باشد. )این نقاط با فرض ثابت ماندن منابع کشور، غیر قابل  تواند آرزوی رسیدن به آنخارج از منحنی مرز امکانات تولید، نقاطی هستند که کشور می  ۀ ناحی(  1
 کشور منابع کافی برای تولید در آن سطح را ندارد.( دستیابی هستند، زیرا 

 ( وقتی تولید ناکارا باشد، این امکان وجود دارد که حداقل بیشتر از یک کالا تولید شود؛ بدون آنکه از تولید کالاهای دیگر کاسته شود.2

یا مقدار تولید کالای دیگر کاهش    بدتر شدن وضع دیگران نشود وو این تغییر باعث    ،یک کشور، هر فرصتی را برای استفادۀ بهتر از منابع به کار گیرد( اگر یک شرکت یا 3
 .، اقتصاد آن شرکت یا کشور کارا استنیابد

 منابعش استفاده نکرده است. تماماین است که اقتصاد از   ۀدهندها ناکاراست و نشان( نقاطی که در زیر مرز امکانات تولید قرار دارند، نقاطی هستند که تولید در آن4

 ( 1004ـ  )متوسط ـ خط به خط   3پاسخ: گزینه  

  
)یا مقدار تولید کالای دیگر    بدتر شودکشور، هر فرصتی را برای استفادۀ بهتر از منابع به کار گیرد و این تغییر باعث شود وضع دیگران    یک شرکت یا یک  اگر

 .یا کشور کارا استکاهش یابد(، اقتصاد آن شرکت  

 
هایی که در آن، بهتر شدن وضعیت کسی باعث بدتر شدن وضع هایی برای پیشرفت است. )موقعیتدست آوردن کارایی به معنای یافتن موقعیتتلاش برای به 

 دیگری نشود.(
 وقتی تولید ناکارا باشد این امکان وجود دارد که حداقل بیشتر از یک کالا تولید شود؛ بدون آنکه از تولید کالاهای دیگر کاسته شود.  
ها را داشته باشد. )این نقاط با فرض ثابت ماندن منابع کشور، غیر تواند آرزوی رسیدن به آناز منحنی مرز امکانات تولید، نقاطی هستند که کشور می بالاتر ۀناحی 

 قابل دستیابی هستند، زیرا کشور منابع کافی برای تولید در آن سطح را ندارد.(
 شده ای که این بهبود موجب بدتر شدن وضع دیگرانگونههای خود برای بهتر شدن وضعیت خودش استفاده کند، بهاگر یک شرکت یا یک کشور، از تمامی فرصت 

وقتی تولید ناکارا باشد  برد.(اقتصاد آن شرکت یا کشور کاراست. )کشور از منابع موجود خود بیشترین استفاده را می یا مقدار تولید کالای دیگر کاهش یابد، باشد،
 توان در دسترس مردم قرار داد؛ بدون آنکه کالاها یا خدمات دیگر کاهش پیدا کنند.حداقل بیش از یک کالا یا خدمت می

 هنگامی که روی مرز کارایی قرار داریم، بهتر شدن وضعیت ما، مستلزم بدتر شدن وضع دیگری خواهد شد. 

 
شود؟ )شرکت مورد نظر فقط می  شرکت  یک  تولید  امکانات  مرز  ماندن  تغییر  بدون  یا  شدن  جاجابه  انتقال،   به  منجر  زیر  موارد  از  یککدام  کنید  مشخص  -139

  کند.( های زیستی را تولید میکودهای زیستی برای گیاهان آپارتمانی و سم دو کالای

 یابد. کنندۀ کود زیستی از طریق استخدام از بیرون شرکت افزایش میتولید کارگران تعداد :الف

  یابد.خواهند، افزایش میمقدار سم زیستی که مشتریان می :ب

   .بیکارند حاضر حال در سم زیستی،  تولید خط  کارگران از بعضی :ج

   .شود تولید بیشتری مقدار به ، محصول دو هر تا دهندمی شرکت به را اجازه  این جدید ۀاولی مواد و منابع :د

  داده است. افزایش را هر دو محصول تولید برای  موجود منابع، جدید فناوری یک : هـ

 انتقال ـ  انتقال ـ  انتقال ـ  جاییجابهتقال ـ ن ( ا 1
 جایی جابهـ   جایی جابهـ  انتقال ـ  انتقال ـ انتقال ( 2
 انتقال ـ انتقال ـ   جاییجابهـ بدون تغییر ـ   جاییجابه( 3
 جایی جابهـ  جاییجابهـ انتقال ـ بدون تغییر ـ   جاییجابه( 4
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 ( 1004ـ  )متوسط ـ مفهومی   1گزینه  : پاسخ 

  
 شود. می  )به سمت راست و خارج(  تولید  این عامل باعث انتقال منحنی مرز امکانات 

 شود. در طول منحنی مرز امکانات تولید می جایی  این عامل باعث جابه  

 شود. می   )به سمت چپ و داخل(  باعث انتقال منحنی مرز امکانات تولیداین عامل   

 شود. تولید می   )به سمت راست و خارج(  این عامل باعث انتقال منحنی مرز امکانات 

 شود. تولید می  )به سمت راست و خارج(   این عامل باعث انتقال منحنی مرز امکانات 

های فیزیکی مانند افزایش مواد اولیه، افزایش نیروی کار استخدامی، افزایش سرمایه ،هر عاملی که میزان مواد اولیه و منابع تولید یک کارخانه را افزایش دهد
، منجر به انتقال منحنی مرز آوردرا فراهم می بیشتری های مالی و یا پیدایش یک تکنولوژی و پیشرفت که امکان تولید کالاها و خدماتآلات و ...( و سرمایه)ماشین

 سه حالت دارد: منحنی مرز امکانات تولید به خارجاین انتقال  شود.امکانات تولید به خارج می
 شود:جا میاگر منابع برای تولید هر دو کالا افزایش یابد منحنی به صورت زیر جابه 

 
 

 شود:جا میجا مثلاً کالای الف( افزایش یابد و میزان تولید کالای دیگر ثابت بماند منحنی به صورت زیر جابهاگر تنها منابع برای تولید یک کالا )در این 

 
 شود:جا میجا مثلاً کالای ب( افزایش یابد و میزان تولید کالای دیگر ثابت بماند منحنی به صورت زیر جابهاگر تنها منابع برای تولید یک کالا )در این 

 
 این انتقال منحنی مرز امکانات تولید دو حالت دارد:  شود.جایی در طول مرز امکانات تولید میهر عاملی که تقاضا برای یک کالا را افزایش دهد، منجر به جابه -

 شویم.اگر تقاضا برای کالای روی محور عمودی افزایش یابد )در اینجا کالای الف( در طول مرز امکانات تولید به سمت چپ و بالا جابه جا می 

 
 شویم.اگر تقاضا برای کالای روی محور افقی افزایش یابد )در اینجا کالای ب( در طول مرز امکانات تولید به سمت راست و پایین جابه جا می 
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پردازد و با توجه به آمار منتشر شده منحنی مرز امکانات تولید این کارخانه به شکل زیر است، در این  می شیر و ماستای به تولید دو محصول کارخانه  -140

 : صورت

گذاری برای تولید  کند، در صورت هدفسطل ماست تولید می  500کارخانه در حال حاضر    :الف

 لیتر شیر بیشتر، هزینۀ فرصت این انتخاب چه خواهد بود؟  120

 است؟ نادرستعبارت کدام گزینه در خصوص منحنی مرز امکانات این کارخانه  :ب

 صحیح است؟   Eکدام گزینه در خصوص تولید در نقطۀ  :ج

 

 

 

تواند تولید کند.  میعدد    800به کار گیرد، حداکثر   ماست اگر این شرکت همۀ منابع کمیاب را فقط برای تولید    ب:شود.  که کمتر تولید می  سطل ماستی  300الف:   (1
 .  ای که این بهبود موجب بدتر شدن وضع دیگران شده باشدبه گونهگیرد کار میهر فرصتی را برای استفاده از منابع به  ج:

   ج:تواند تولید کند.  عدد می 520به کار گیرد، حداکثر  شیر اگر این شرکت همۀ منابع کمیاب را فقط برای تولید  ب:شود. که کمتر تولید می  سطل ماستی 300الف: ( 2
 که از تولید کالای دیگر کاسته شود.  امکان تولید مقدار بیشتری از یک کالا وجود دارد بدون آن

   ج: شده است.    ماست بیشتر صرف تولید   Aاختصاص یافته و در نقطۀ    شیر بیشتر منابع به تولید    Cدر نقطۀ    ب:شود.  کمتر تولید می  که   سطل ماستی  200  الف:  (3
 که از تولید کالای دیگر کاسته شود.امکان تولید مقدار بیشتری از یک کالا وجود دارد بدون آن

هر    ج:ها وجود ندارد.  ( غیرقابل دستیابی هستند و منابع کافی برای تولید آنDنقاط خارج از مرز )مانند نقطۀ    ب:شود.  که کمتر تولید می  سطل ماستی  200  الف:  (4
 .  ای که این بهبود موجب بدتر شدن وضع دیگران شده باشدبه گونهگیرد کار میفرصتی را برای استفاده از منابع به

 ( 1004ـ  نموداری /)متوسط ـ مفهومی   2پاسخ: گزینه  

  

تولید   لیتر شیر 520و  سطل ماست 200تواند کارخانه می Cتولید کند. در نقطۀ   لیتر شیر 400و  سطل ماست 500تواند کارخانه می Bدر نقطۀ    

  300، هزینۀ فرصت این انتقال  لیتر شیر بیشتر تولید کند  120تا بتواند    منتقل شود Cخواهد به نقطۀ  قرار دارد و می  Bکند. کارخانه در حال حاضر در نقطۀ  

 نظر شده است. است که از تولید آن صرف  سطل ماست

 ها:بررسی قسمت »ب« در گزینه 

 تواند تولید کند.می  سطل  1500به کار گیرد، حداکثر    ماستنادرست است؛ اگر این شرکت همۀ منابع کمیاب را فقط برای تولید کالای   

 تواند تولید کند.  می  لیتر  600به کار گیرد، حداکثر    شیر  تولیدبرایفقطنادرست است؛ اگر این شرکت همۀ منابع کمیاب را   

 صحیح است. 

 صحیح است. 

 توان از یک کالا بیشتر تولید کرد بدون اینکه از تولید کالای دیگر کاسته شود.  ناکارا است؛ زیرا می  Eتولید در نقطۀ  

 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 دسترسی رایگان به آرشیو آزمون های ماز
در سال تحصیلی گذشته

دانلـود نسخـه انـدرویــد اپلیکیشـن دیجـی مـاز
دانلـــود نسخـــه iOS اپلیکیشـــن دیجــی مـــاز 
دانلـود نسخـه دسکتـاپ اپلیکیشـن دیجـی مــاز

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .          تذکر           . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

�رای دا�ش آموزانی که از ا�ن به بعد در آزمون ماز (یا هر محصول ماز که شامل آزمون ماز 

هست) �بت نام ک�ند،  حـداکثـر ظـرف مـدت ۱۵ روز ایـن آر�یـو در اپلیک�شـن دیجـی

 مـاز فعال می شـود.

https://B2n.ir/k43352

 همــه دانـش آمـــوزان مــازی کـــه در ســال تـحصیـلــی ۱۴۰۲_۱۴۰۳

 در آزمـون ماز شرکـت می کننــد

  بـرای دستـرسـی بـه آرشیـو کامـل سـوالات و پـاسخنـامه آزمـون هـای

ماز در سـال گـذشتـه، تنهـا کافیست سـه مـرحله زیر را سـپـری کنـیـد

 (digimaze.org) اپـلیـکیـشن دیـجـی مــــاز را از ســـایـت دیـجـی مـــاز 

دانلـود کنــید.

بـا شمـاره تمـاســی کــه در سـایـت مــاز حسـاب کاربـری ایجــاد کـرده ایــد 

در اپـلیـکیـشـن دیـجــی مــاز وارد شـویـد.  (نـیـــاز بـه ثـبـت نـــام نیــست)

در بخش(کتاب های من) فایل آرشیو آزمون ها را دانلـود و استفـاده کنید.
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